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Dirección General  de Educación Superior

INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÒN DOCENTE Nº 803

COMUNICADO DE PRENSA

PUERTO MADRYN

El Instituto Superior de Formación Docente N° 803 convoca a inscripción docente a todos los interesados en cubrir los siguientes espacios, desde el 23 de agosto al 31 de agosto inclusive de 2016:

Profesorado de Educación Secundaria de Enseñanza Técnico Profesional (ETP).

· Nivel V : Residencia - 3 hs. reloj – Pareja Pedagógica 
Requisitos: CV actualizado y fotocopias de titulación, pos-titulaciones y posgrados ajustados a la Resolución 63/08 y 64/08 CFE. 

Profesorado de Educación Secundaria en Química (Resol. 306/14) (Campo de la Formación Específica).

· Química Experimental III
3° año - 04 hs. cátedra - anual  – 01(un) docente interino- Laboratorio.
Certificación Docente en Pedagogía y Enseñanza para la Escuela Secundaria (Resol. En Trámite).
· Propuestas Educativas para la Escuela Secundaria I.

Cuatrimestral – 08 hs. cátedra - 06 (seis) docentes (tres equipos, conformados en parejas pedagógicas, con perfiles de docente generalista y experiencia en educación secundaria) – interinos – formato seminario presencial (se dicta los días sábado).

Requisitos: presentación de CV, fotocopia de titulación, postitulación / posgrados, propuesta de trabajo. Consultas e inscripciones en la Sede del Instituto, 25 de Mayo y Rivadavia, de 19 a 22 horas.

Se sugiere visitar el Sitio Web del ISFD 803 http://isfd803.chu.infd.edu.ar/a efectos de acceder a la siguiente documentación: Diseños curriculares, Modelo CV y Grilla de evaluación de las propuestas.

Los interesados deberán presentarse únicamente en el ISFD Nº 803, sito en 25 de Mayo Esq. Rivadavia – Puerto Madryn – Horario de 19 a 22 horas. 

