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TÍTULO DEL PROYECTO

Elegir enseñar. Un estudio de caso: condiciones de vida, trayectorias educativas, perspectivas e identidades de estudiantes del ISFD N° 803 provenientes de sectores migrantes bolivianos

RESUMEN 
Esta investigación centra el interés por las prácticas de inclusión de alumnos provenientes de sectores migrantes bolivianos en los ISFD. Dilucidar las razones por las cuales se ha producido dicho cambio; las perspectivas que el mismo abre para sus protagonistas. 

Indaga en la identificación de las prácticas educativas generadas en los ISFD relacionadas con la equidad social en el acceso, la permanencia de estudiantes inmigrantes y con el fortalecimiento del intercambio y la integración intercultural en los procesos educativos. 

Analiza las percepciones y representaciones que las estudiantes inmigrantes poseen sobre el rol docente a desempeñar y sobre las problemáticas que facilitan u obstaculizan su formación inicial vinculando la inclusión de los grupos de inmigrantes y las expectativas del futuro desempeño docente.

Explora el modo en que la simbolización de la diferencia y la construcción de identidad se expresan en la institución e influyen en las intervenciones docentes y los recorridos educativos de estudiantes de origen boliviano. 

El proyecto se centra en un estudio exploratorio e interpretativo sobre la matrícula inmigrante boliviana, implica un proceso de trabajo con datos cualitativos que permitirán categorizar y arribar a conclusiones de relativa validez. El enfoque cualitativo  recupera el discurso narrativo de los sujetos, promueve la indagación sobre los sentimientos, apreciaciones y significados en relación a su formación y el ejercicio del rol.

PALABRAS CLAVE:
 migrantes, trayectorias formativas, modalidades de integración.
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA Y FOCALIZACIÓN DEL OBJETO 
Sabido es que las condiciones contextuales propias de la etapa histórica que estamos viviendo promueven los desplazamientos de grupos sociales, originados en múltiples y complejas motivaciones. El fenómeno de las migraciones, que se registra desde hace tiempo, ha adquirido en esta época dimensiones y particularidades que resultan interesantes de analizar.

En nuestro país y particularmente en nuestra ciudad, Puerto Madryn, la inmigración de grupos de ciudadanos bolivianos ha crecido notablemente si lo analizamos en relación con lo que sucedía apenas una década atrás, a tal punto que el fenómeno se ha convertido en objeto de investigaciones de la Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales de la UNPSJB.

Sin embargo, la inclusión de alumnos provenientes de sectores migrantes bolivianos en el Nivel Superior, y particularmente en los Institutos Superiores de Formación Docente, ha sido un fenómeno  de relativamente reciente data, y que ha registrado un crecimiento exponencial en los últimos diez años. Si bien en la totalidad de la matrícula aún constituyen una minoría, el número de alumnas bolivianas o hijas de bolivianos se ha multiplicado notoriamente, constituyendo un componente relevante en la matrícula de los ISFD, que mayoritariamente se orienta a los profesorados de Educación Primaria, Inicial y Especial, no registrándose en otras carreras que se brindan en la institución formadora, al menos en el caso de Puerto Madryn.

Es de nuestro interés dilucidar las razones por las cuales se ha producido dicho cambio; las perspectivas que el mismo abre para sus protagonistas; el modo en que se han construido sus identidades como estudiantes de los ISFD, y las particularidades de sus procesos de inclusión como parte del alumnado.

Tales inquietudes nos obligan a explorar aspectos del pasado de estos actores, las historias previas de vida, a fin de descubrir, si las hay, regularidades que resulten facilitadoras de este proceso en los distintos sujetos, o si, por el contrario, determinar que cada sujeto particular exhibe una singularidad en su trayectoria que no posibilita generalizaciones de ningún tipo. En este punto, será importante deconstruir el significado de la elección realizada en relación con sus grupos familiares, sus expectativas, experiencias, aspiraciones y metas, como miembros del cuerpo social de acogida.

¿Cuáles son las razones por las que se ha producido un incremento notable en la integración de alumnos provenientes de sectores migrantes bolivianos en los ISFD? ¿Qué factores de tipo socio-familiar han permitido esta realidad? ¿Quiénes, entre estos migrantes, son los que eligen la docencia? ¿Cuáles son las motivaciones que impulsan fundamentalmente a jóvenes procedentes de sectores migrantes bolivianos a elegir la docencia como profesión? ¿Existen particularidades en sus trayectorias formativas? ¿Qué representaciones tienen sobre las mismas los docentes de las instituciones formadoras? ¿Cómo imaginan estos sujetos su inserción en las escuelas, una vez obtenido su título profesional? ¿Qué impacto podría producir su incorporación al sistema educativo desde el rol de docentes?

El objeto de esta investigación pone el foco de atención en la inclusión de alumnas provenientes de sectores inmigrantes bolivianos, su aumento en los últimos años,  en las particularidades  de los procesos que han seguido sus trayectorias escolares, en cómo construyen sus identidades como actores de las carreras de formación docente, en las motivaciones de dicha elección y las expectativas del profesorado respecto de su futuro desempeño como docentes. 

Mas allá de conocer y comprender estos procesos se aspira a producir posibles cambios al interior de las instituciones formadoras que favorezcan sus recorridos educativos para facilitar la inclusión y el respeto por las diferencias culturales recuperando éstas como aspectos de la reconstrucción cultural, es decir, la diversidad como enriquecedora del conjunto. 

Es posible pensar que las expectativas y representaciones latentes en el Profesorado acerca del desempeño profesional de las alumnas de origen boliviano sostienen el déficit cultural de origen como imposibilidad para formar al ciudadano argentino.

En este sentido, las trayectorias escolares exitosas son las que responden a los modelos imperantes atados a parámetros de “normalidad” y “homogeneidad”, sin que las diferencias étnicas problematicen la realidad educativa. Sólo se registran como diferencias individuales y rara vez retroalimentan y enriquecen al colectivo institucional, produciéndose procesos de aculturación y asimilación.

Es más, las  instituciones formadoras inciden en las condiciones simbólicas de las trayectorias de las estudiantes de origen boliviano poniendo en expectativa el perfil dominante, por lo que  hacen propia la cultura escolarizada vigente.
ESTADO DE LA CESTIÓN 
Las instituciones de Formación Docente tienen la responsabilidad de crear condiciones para que los futuros docentes revisen sus matrices de aprendizaje a la luz de las teorías educativas, en escenarios singulares que incluyen la construcción y reconstrucción de reflexiones acerca de la multiculturalidad. Pero ¿cómo transita ese "alumno-futuro docente inmigrante" su instancia de formación cuando a las instituciones les cuesta reconocer la existencia de diferentes culturas?

La literatura especializada al respecto, por un lado corrobora que el ingreso a cada uno de los niveles del sistema educativo pone en tensión posibilidades y expectativas develando los límites entre trayectorias teóricas y reales. Por otro, en contextos de alta exclusión y en un nivel no obligatorio como el Superior, el alumno migrante es poco visible y sus usos lingüísticos de origen, en general, son rechazados en pos de una lengua estándar.

Abundante bibliografía relacionada al concepto de capital cultural como principio poderoso de diferenciación, explica la desigualdad de las minorías étnicas en el acceso y apropiación de los bienes culturales. Es así que la desigualdad de experiencias en las condiciones sociales y simbólicas de acceso interviene en los distintos procesos de escolarización incluyendo el Nivel Superior. Sabido es también que en la conformación de las trayectorias escolares operan condiciones objetivas (socioculturales, familiares, institucionales) y subjetivas (capital cultural incorporado).

Algunas investigaciones desafían la naturalización de la profecía biologicista para fundamentar el fracaso escolar. Es importante recuperar la Declaración sobre diversidad cultural de la UNESCO  donde se la define desde la pluralidad de identidades, fuente de intercambio, innovación y creatividad y por lo tanto tan necesaria como la biológica.

Siguiendo con los marcos legales, estudios recientes analizan la ley 25.871  del 2004 que abrió un espectro interesante de posibilidades de nuevas prácticas en política migratoria. Su artículo 4º refiere específicamente al derecho a la migración como esencial e inalienable de la persona y nuestro país lo garantiza sobre la base de los principios de igualdad y universalidad. La formación profesional no queda excluida porque para integrar e incorporar intereses étnicos deberemos estar dispuestos a aceptar sus representaciones. 

En esta línea, en el 2008 en el II Foro internacional de Educación Superior inclusiva, en Bogotá, Colombia, se presentaron las recomendaciones de una investigación en 11 países con 47 investigadores, sobre diversidad cultural. Se reconocen los marcos normativos, resultando poco significativos en las realizaciones prácticas. Se estudian diferentes experiencias y se marcan los desajustes en los campos de formación de las instituciones, en la equidad de las oportunidades, en las propuestas insuficientes, en la inadecuación a las necesidades del destinatario, en el desacople entre Educación Secundaria y Superior. Se recomienda crecer en diversidad, flexibilidad y articulación interniveles para garantizar el acceso, la permanencia y el egreso en condiciones equitativas de calidad.

Otros estudios recuperan, en general, la complejidad de los procesos migratorios actuales, la mayor visibilidad de los actores, antes ignorados, lo que ha hecho reconsiderar los enfoques tradicionales por los que se explicaban dichos fenómenos. En este sentido, la creciente participación de la mujer en estos movimientos la han recuperado del anonimato con repercusiones sociales, económicas, políticas y culturales. No es extraño entonces, que tengamos alumnas bolivianas en nuestro Instituto.

En nuestro país el proceso migratorio de la mujer boliviana fue objeto de relevantes estudios, con diversidad de experiencias y de situaciones, pero siempre produjo cambios en las identidades de género y modificó la estructura de oportunidades existentes y ello obedeció no sólo a factores económicos, sino sociales, culturales e históricos.

Algunas investigaciones dan cuenta de la actitud activa de la población boliviana en relación con la búsqueda de satisfacción de sus expectativas culturales y económicas, así como de las estrategias empleadas ante la situación de fragilidad: mantiene una fuerte relación con su comunidad de origen, al tiempo que estable relaciones sociales de distinta naturaleza con el resto.

Es posible comprobar en la literatura, que el reconociendo de la existencia de múltiples culturas, no implica su aceptación; mientras se mantengan los estereotipos culturales y de imágenes del otro, se acentuarán las desigualdades  a partir de la mirada discriminadora.

Estudios realizados por  la Universidad Nacional de Córdoba sobre Políticas migratorias en Argentina, dan cuenta de que las manifestaciones socioculturales de grupos étnicos minoritarios no son incorporadas o tratadas necesariamente para problematizar la realidad social y cultural; por el contrario, y más allá de las buenas intenciones de los miembros de la comunidad educativa, se convierten en elementos encubridores de los mecanismos reales de marginación o exclusión social y cultural

Investigaciones realizadas en 2010 en la convocatoria del INFD, focalizan su objeto en las representaciones  acerca de la diversidad cultural, en el diseño de materiales didácticos y reflexión sobre estrategias, en la alfabetización integral en determinadas disciplinas.

En este recorrido bibliográfico, se plantean los procesos migratorios desde una perspectiva general y en particular focalizada en los niveles inicial, primario, secundario y universitario. En cuanto a los institutos de formación docente, se explicitan las necesidades de los docentes de una educación intercultural; de prepararse para trabajar con éxito con la diversidad de bagajes culturales; pero no se rescatan las voces de los alumnos migrantes como sujetos de la educación. En palabras de Dietz  y  Zuany ¿Quién y cómo se interculturaliza la Educación Superior?

JUSTIFICACIÓN 
Si de sujetos de la educación hablamos, el migrante boliviano en la educación terciaria debe cobrar visibilidad. Se trata de un sujeto con historia y parte de ella se ha construido en los niveles educativos precedentes. Desde este lugar nuestra investigación resultaría por un lado, complementaria de los distintos niveles educativos y por otro, profundizaría una problemática poco tratada en la literatura especializada.

Retomando la pregunta que nos hiciéramos ¿Quiénes y cómo se interculturaliza la Educación Superior? , resulta imperioso ir construyendo a partir de los propios sujetos, las connotaciones semánticas del concepto, interpelar y develar las condiciones objetivas y subjetivas que operan  en la conformación de las trayectorias escolares. Es decir, que el sujeto de y en la educación se pluralice, se instituya por sus propias particularidades con igual valor.

Además nuestra investigación vincula la interculturalidad con prácticas de inclusión y retención; para lo cual resulta imprescindible hacer visible un “otro”, hasta ahora, poco incorporado desde la “mirada oficial”. Por ello será necesario dilucidar  el modo en que se han construido sus identidades como estudiantes de los ISFD, y las particularidades de sus procesos de inclusión y socialización, sus expectativas, experiencias, aspiraciones y metas, como miembros del cuerpo social de recepción.
Investigar además el impacto que estos sujetos, portadores de una cultura propia y diferente, pueden producir incorporados como profesionales, resulta de vital importancia desde una doble perspectiva: como posibilidad de construcción de escenarios futuros y como construcción de conocimiento acerca de una realidad actual distinta y problematizadora.
MARCO TEÓRICO: 
 Nuestro objeto de estudio exige considerar herramientas analítico- conceptuales propias de diferentes disciplinas. Así, abordaremos construcciones de las humanidades y de las ciencias sociales, además de recurrir a constructos de las ciencias de la educación. 

Este último campo aporta el concepto de trayectorias formativas, entendiéndolo como un itinerario en situación, un recorrido en construcción permanente que trasciende la idea de algo que se modeliza; y es un espacio de interacción de lo subjetivo y lo institucional, una trama en la que ambos polos se constituyen (Nicastro & Greco; 2009).

¿A qué nos referimos cuando hablamos de migrantes? Para las ciencias sociales migración es el desplazamiento de población desde un ámbito socio-espacial a otro, donde los seres humanos reproducen, producen e intercambian elementos materiales y simbólicos. Los migrantes pueden ser forzados (desplazados, refugiados o solicitantes de asilo) o bien voluntarios (razones de mejoramiento económico o de la calidad de vida). Migrar implica atravesar complejas etapas: la lucha por acceder al nuevo espacio (socio-político-cultural), a la construcción de una nueva identidad, y a una nueva forma de relacionarse con el territorio de origen (Bonilla; 2007).

Según algunos autores la presencia de migrantes bolivianos en Argentina está aportando a la construcción de un nuevo sujeto popular democrático y pluralista (Vior; 2006). Bonilla (op. cit.), por su parte, afirma que las mujeres bolivianas desempeñan papeles centrales: son agentes importantes de articulación e integración para los grupos de pertenencia y vehículos principales de articulación de estos migrantes con el resto de la sociedad. Así, van generando una subjetividad social novedosa. 
Respecto de la identidad, las ciencias sociales han superado las acepciones esencialistas de los conceptos de identidad personal y de identidad étnica, rechazando el mito de la identidad monádica. Así, es imprescindible incorporar la cuestión del Otro y la consideración de las identidades narrativas. La construcción de la identidad se da en condiciones de asimetría notables, sobre todo cuando los migrantes son de condición social baja, económicamente pobres, con escasa formación, hablantes de otra lengua y con prácticas culturales resistidas por la sociedad receptora. Todo ello tensiona la subjetividad moral y las identidades culturales.
Analizando las contradicciones y conflictos que la integración de estudiantes migrantes provoca en la vida de las escuelas, observamos que distintos actores sociales desarrollan estrategias de homogeneización y diferenciación para naturalizar una visión armónica de las relaciones sociales y culturales, tendientes a mantener la cultura dominante (Domenech; 2003). Visible o invisiblemente, discursos y prácticas participan de la negación o la construcción de la diferencia. Según el tratamiento que ésta reciba, se pueden o no mantener, asegurar o modificar las relaciones socioculturales dominantes, lo que daría lugar a modalidades de integración diferenciadas: monocultural y multicultural. A pesar de su aparente carácter transformador, la integración multicultural comparte con la monocultural su carácter asimilacionista. Según Juliano (citado por Domenech; 1994) a los grupos étnicos minoritarios, como subalternos y en un marco de disputa hegemónica, 
“…. se les ofrece la misma disyuntiva: integrarse a la cultura dominante, transformándose en malas copias de los sectores dominantes, o mantener su especificidad al precio de la desvalorización”. 
Sin embargo, existen otros modos de integración: la interculturalidad y la transculturalidad, según se suponga una interrelación de tipo horizontal entre las partes, o se enfatice la idea de fusión, mestizaje o hibridación (García Canclini; 1989).
En la Educación Superior ¿cuáles son los procesos formativos que se han puesto en marcha para que tenga lugar esta resignificación de las culturas? 

METODOLOGÍA Y DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN  

El eje de análisis del proyecto  es la realización de un estudio exploratorio e interpretativo sobre la matrícula inmigrante boliviana en el instituto sede. Implica un proceso de trabajo con datos cualitativos que permitirán  categorizar y arribar a conclusiones de relativa validez debido a que “solo se pueden interpretar completamente los acontecimientos dentro del caso que les confiere significación”(1). El enfoque cualitativo permite recuperar el discurso narrativo de los sujetos y promueve la indagación sobre los sentimientos, apreciaciones y significados en relación a su formación. 

Como todo proyecto de investigación atravesará diversas etapas en su concreción. El diseño de los instrumentos su prueba y aplicación, la organización y sistematización de los datos, la interpretación y análisis de la información, la elaboración del informe final y la  socialización de los resultados hacia el interior de la institución formadora y con otras instituciones del sistema serán las actividades más relevantes a desarrollar.

Se  llevará a cabo el análisis de la información en fuentes primarias: entrevistas en profundidad y análisis de historias de vida narradas por estudiantes inmigrantes  y en  fuentes secundarias: grupos focales con profesores, análisis de los logros académicos y del proceso de integración de los estudiantes.

Las entrevistas en profundidad y el análisis de las historias de vida posibilitará  reconstruir las trayectorias socioeducativas y las experiencias y sentidos que los diferentes actores, atribuyen al objeto de análisis. 

La entrevista en profundidad está definida como “conversaciones cara a cara, encuentros dirigidos hacia la comprensión de las perspectivas que tienen los informantes respecto de sus vidas o experiencias, tal como las expresan con sus propias palabras”(2)  Permite acercarse a las ideas, creencias y supuestos.  

Los informantes clave serán la población de estudiantes migrantes de los Profesorados de Primaria, Inicial y Especial, por lo cual se designa a la investigación como de caso único lo que  no permitirá generalizar los resultados(3) 
A partir de las historias de vida  se revalorizará la propia subjetividad como fuente de conocimiento y el relato de la población objetivo, ya sea de procesos sociales, de elementos puntuales de fenómenos que sirven de punto de referencia para construir el conocimiento de lo social.
 Es decir, se describirá e  interpretará lo que sucede, tal como el sujeto lo percibe y expresa.
En el interjuego entrevistado-entrevistador y narrador-escucha se expanden  capacidades que son puestas en valor en el análisis de la información y que tienen su importancia pues evidencian prácticas discursivas  del contexto social en que vive; los filtros de memoria que hacen que recuerde unas cosas y no otras; la selección consciente para narrar algunos aspectos de su vida y no otros, e incluso la construcción colectiva del relato, en la que la selección de los recuerdos puede estar orientada por el diálogo.   
Los demás actores institucionales se seleccionarán a través del análisis de las funciones que  ejercen en la estructura y que toman contacto con las estudiantes a partir de su ejercicio.

De igual manera y a los efectos de la necesaria triangulación de la información e instrumentos, se analizarán fuentes administrativas y académicas, se utilizarán encuestas semiestructuradas a los grupos de pares del objeto de estudio y cuestionarios abiertos a docentes de los grupos afectados al proyecto que den cuenta de su vida cotidiana en los grupos-clase y toda otra situación significativa para los objetivos de la investigación. 

Siendo la unidad de análisis de anclaje las estudiantes inmigrantes bolivianas, la variable institución transversalizará el estudio a través de la indagación sobre las condiciones de vida, trayectorias educativas, perspectivas e identidades que se pongan en juego en la formación inicial.

OBJETIVOS:

OBJETIVO GENERAL 
A. Explorar  el modo en que la simbolización de la diferencia y la construcción de identidad se expresan en la institución e influyen en las intervenciones docentes y en los recorridos educativos de las estudiantes de origen boliviano, reconstruyendo las trayectorias socio educativas de las mismas, con el objeto de indagar las expectativas que poseen sobre el futuro desempeño docente.

Objetivos  específicos

1. Identificar las situaciones contextuales que inciden en la elección de Carreras Docentes por parte de inmigrantes bolivianas en el ISFD N° 803 de Puerto Madryn, Chubut.
Técnica de recolección de información 

Historias de vida. Entrevistas en profundidad  a la población objeto de investigación. Técnica de análisis de la información 

Categorización. Triangulación. Exploración de patrones y temas emergentes.

Principales variables / dimensiones de análisis a considerar 

ISFD, estudiantes inmigrantes bolivianas

2. Explorar las percepciones y representaciones que las estudiantes inmigrantes poseen sobre el rol docente a desempeñar  y sobre las problemáticas que facilitan u obstaculizan su formación inicial.
Técnica de recolección de información:

Historias de vida. Entrevistas en profundidad.   Análisis de fuentes (cuadernos de ruta).

Técnica de análisis de la información 

Categorización. Triangulación. Exploración de metáforas.

 Principales variables / dimensiones de análisis a considerar 

 ISFD, estudiantes inmigrantes bolivianas. 

3. Recuperar  las representaciones que el profesorado posee respecto de las estudiantes inmigrantes bolivianas. 
Técnica de recolección de información: 

Entrevistas focalizadas a docentes. Análisis de fuentes (proyectos de cátedra, contratos didácticos), actas y registros de reuniones de carrera.

Técnica de análisis de información: 

Categorización, completamiento de guías de observación de fuentes, triangulación, búsqueda de temas emergentes y constantes.

Principales variables / dimensiones de análisis a considerar

Profesorado del ISFD N°803. Otros agentes institucionales. 

4. Explorar los procesos de inclusión que se llevan a cabo en la institución formadora y que colaboran con el respeto por las diferencias recuperando la diversidad como enriquecedora del conjunto. 
Técnica de recolección de información:

Historias de vida. Entrevistas focalizadas a docentes. Encuestas semiestructuradas a estudiantes.

Técnica de análisis de la información:

Categorización, tiangulación, comparación de acontecimientos, conceptos y teorías.

Principales variables / dimensiones de análisis a considerar:

Estudiantes inmigrantes bolivianas, profesores del instituto, estudiantes pares de la población
CRONOGRAMA

Diseño de los instrumentos metodológicos correspondientes a las distintas técnicas seleccionadas,  (Mes 1,2)

Selección de la muestra: (mes 2)

Revisión de los instrumentos elaborados (mes 3)

Aplicación de los mismos (trabajo de campo) y lectura de material bibliográfico pertinente al tema (mes 4, 5 y 6)

Abordaje de material de tipo documental (fuentes administrativas y académicas) (mes 4 y 5)

Realización de las entrevistas (mes 5 y 6)

Recopilación de las narraciones orales de historias de vida (mes 6 y 7)

Entrevista a informantes clave (mes 6,7)

Organización y sistematización de la información (mes 7 y 8)

Seminario Interno con los miembros de todo el equipo (mes 5 y 8)

Interpretación de los datos (mes 9 y 10)

Elaboración del Informe Final, (mes 10 y 11)

Definición de las modalidades de comunicación de los resultados (mes 11)

Comunicación de los resultados (mes 11 y 12)
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