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	1. FUNDAMENTACION

¿Podría alguien que no es lector contribuir a formar lectores ? El interrogante parece una negación en sí mismo. Ya en 1994, Maria Eugenia Dubois alertaba sobre el factor olvidado en la formación de los docentes: el desarrollo del maestro como lector. 

Para esta investigadora el saber y el hacer han sido los ejes sobre los que últimamente se ha anclado la formación docente y agrega que para hacer , cuando se habla de lectores y escritores, hay que ser: ¨lo que el maestro haga con su lectoescritura , dependerá no solamente de lo que él sepa, sino – y tal vez por encima de cualquier cosa – de lo que él sea.¨

Es necesario que el maestro viva la experiencia de ser lector, que pueda mirarla desde adentro, como condición esencial, para pensar en los modos y en las situaciones  que favorezcan el gusto por los libros y la lectura. En este punto, surge otro interrogante de importancia: ¿Cómo alguien que no se conoce a sí mismo como lector podría acompañar a otros?

Los modos en que las personas se representan como lectores están estrechamente vinculados con las formas en que se fueron relacionando con el acto de leer y en el modo en que vivieron esas experiencias personales. Convertir la autobiografía lectora  y la representación de uno mismo como lector en objeto de reflexión y problematización puede aportar al descubrimiento de otros caminos para vincularse con los libros. 

Este posicionamiento implica que todo camino que conduzca a la interpretación y a la reflexión sobre los  textos literarios habrá de iniciarse necesariamente en una concepción de lectura que inserte al lector  como un participante activo del evento de  lectura.

En la década del 60, con los aportes de Hans R. Jauss y sus seguidores,  el estatus del lector se  vuelve relevante en la composición y la circulación de la obra literaria, se reconoce el vínculo que une a la obra y su lector. Éste  es altamente productivo, ya que se reconoce que la lectura es un acto que se desprende del texto mismo, porque no es una réplica,  sino  que es algo más, gracias al aporte y al acto de co-creación que pone en marcha cada lector cada vez que se enfrenta con un texto.

Para Jauss, la interpretación, la recepción y el efecto son componentes de la categoría de lector, ya que la acogida del texto no se produce en el vacío, sino que se realiza en el marco del horizonte de expectativas del receptor / lector, que según él está determinada por la existencia de tres factores:

· Las normas o concepciones sociales de los géneros literarios

· La intertextualidad, relaciones implícitas de la obra con otros textos, conocida por el lector

· La oposición ficción-realidad 

De tal modo, que cada vez que alguien se enfrenta con un texto activa un repertorio de voces que constituye la enciclopedia del lector y desde el cual otorga sentido a lo que  lee.

En el caso del espacio que nos ocupa, el campo de trabajo será el de la Literatura Infantil y Juvenil. El concepto de Literatura infantil y Juvenil ha sido motivo de interminables debates y posicionamientos no sólo de críticos y de  escritores, sino de teóricos del campo de la Literatura  en general. En este escrito, no nos proponemos discutir la existencia, o no, de una Literatura Infantil, sino que aspiramos a dejar clara nuestra posición con respecto al espectro de lecturas que abarcaremos. 

El término Literatura Infantil es convencionalmente admitido para referirse al  conjunto de textos que está dirigido a niños y jóvenes, o que es reconocido y recepcionado por éstos. Sin embargo, consideramos oportuno delimitar el campo de textos en el que estaremos trabajando y que pertenece al ámbito de la Literatura. 

La  Literatura es una manifestación artística y como tal promueve una permanente sensibilización del individuo, remite al mundo en que se produce  cuestionándolo con interrogantes nuevos, no sólo propuestos por el texto sino por el lector. Lo literario funciona en relación estrecha con la lengua en la sociedad en que se produce, por lo tanto, sujeto a variaciones de carácter histórico  vinculadas en el tiempo y en una trama de relaciones con otros textos. Con los aportes de la pragmática, corriente lingüística que se funda en la relación signo lingüístico- usuario en situación de comunicación, se reconoce que la literatura se asienta sobre tres componentes primordiales: el autor  (emisor, productor),  la obra ( texto, discurso) y el lector (receptor, destinatario) en un determinado contexto de producción y recepción. 

Ahora bien, para hacer Literatura es imprescindible interactuar con discursos literarios. Lo literario es ambiguo, suma a los “significados convencionales” de los signos lingüísticos otras “significaciones adicionales” de simbolización, que dentro del texto literario, construyen  nuevos significados otorgados por el sentido del texto. Desde esta condición, propicia la libertad interpretativa del lector.

La figura del lector, en nuestro caso está  representada  por el niño, por lo que se vuelve  relevante aclarar cómo entendemos a este sujeto. Este no es un tema menor, si se considera que el  nacimiento y la evolución de  la Literatura Infantil han estado ligados a las representaciones de infancia.

Es necesario recordar, que el acceso de la infancia a la palabra escrita y a los libros no fue siempre tal lo concebimos hoy. A veces, cuando se habla de Literatura Infantil, se piensa en un niño atemporal, sin considerar  los vínculos que mantenían con los adultos ni la forma en que estos los concebían. 

Es posible reconocer un origen oral de la literatura para niños, y  que ésta, era compartida por masas de adultos y niños de diferentes segmentos sociales. Estamos hablando de los relatos que los adultos  transmitían oralmente, y que probablemente hayan funcionado como instrumentos para pensarse en otros contextos. Posteriormente, los textos fueron utilizándose  como discursos civilizatorios y moralizantes, simultáneamente con el surgimiento de otras instituciones que se ocuparon de educar a los niños y que eran externas a la familia.

De aquí en más, y con el riesgo de simplificar, debido a que el tema requiere una extensión de la cual no es posible ocuparse en este espacio, diremos que la evolución de la Literatura Infantil se explica como un sinuoso camino recorrido por los adultos y los niños, en el que se  pasó de pensar la Literatura  Infantil como algo para ser acatado y  escuchado, a la idea que ésta propicia, de diversas maneras, el diálogo y la participación activa de los niños en la cultura y en el mundo. La historia de  la trasformación del niño en  un semejante,  un sujeto, y por otro lado, el deslizamiento de la frontera entre la Literatura Infantil y la otra Literatura.

Lo que caracteriza a la Literatura Infantil es la activa participación de los mediadores (escritores, editores, especialistas, docentes) entre los receptores potenciales (los niños) y los textos literarios. Son estos mediadores los que le dan forma al canon accesible para los niños en un determinado espacio y momento histórico. En este proyecto la tarea está centrada en la formación de los docentes de Nivel Inicial quienes  desarrollarán  su tarea de formación literaria en una etapa fundante en el vínculo entre los niños y los libros literarios.

Por este motivo nuestra tarea tendrá como propósito fundamental posibilitar la construcción de un marco conceptual que permita resignificar la presencia de la Literatura en el Nivel Inicial, para asumirla como una disciplina  que tiene un fin en sí misma, con relevancia propia como hecho artístico y cultural y que además puede trasformarse en una experiencia habilitadora de la construcción de la identidad personal y social

2. OBJETIVOS

Objetivos generales:

Profundizar en la comprensión de  la producción literaria a partir de la reflexión sobre el discurso literario y de la producción  de escritos relacionados con el campo.

Ofrecer situaciones de aprendizaje que favorezcan el encuentro con obras valiosas de la Literatura Infantil

Propiciar situaciones de lectura que promuevan la formación de los estudiantes como mediadores entre los textos literarios y los niños del Nivel Inicial

Objetivos específicos:

Valorar  la función de la literatura en la construcción de la subjetividad

Reflexionar sobre el recorrido personal de lectura

Desarrollar estrategias de abordaje de las obras literarias 

Propiciar el desarrollo de criterios de  selección de obras para niños

Proporcionar estrategias didácticas que permitan incorporar la enseñanza de la literatura en el Nivel 
3. CONTENIDOS

Módulo I .  La Literatura como objeto de estudio.

¿Qué vuelve literario un texto?  ¿La Literatura Infantil : un campo en permanente tensión? 

El discurso literario. Función poética del lenguaje.  Características, particularidades y procedimientos de los distintos géneros.

Características del texto literario.  Análisis de obras. Los géneros literarios:  cuento, novela, poesía y libro álbum.  Poéticas de autor. 

Módulo II. La literatura Infantil en el Nivel Inicial

¿Cuáles son las condiciones didácticas para la lectura en la sala? ¿Cómo se construye el canon? ¿Cómo se progresa en la competencia literaria?

El concepto de primeros lectores.  Competencia literaria. El canon literario.  Características de los libros para primeros lectores.   Criterios de selección. El docente como mediador. Lectura en la sala.

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO

Se propondrán situaciones didácticas  para resolver, tanto en instancias individuales como grupales. 

Las secuencias de actividades se articularán en torno a la lectura de textos literarios para desarrollar a partir de los mismos las reflexiones metaliterarias. Éstas operarán como marco conceptuales que posibilitarán enriquecer los procesos de construcción de los sentidos de los textos  a la vez que se podrá pensar en las estrategias de enseñanza más productivas en la sala. Es decir, que nuestras prácticas estarán orientadas a leer literatura, profundizar en su funcionamiento y propiciar la reflexión didáctica. 

Esta dinámica se complementa con sesiones de animación a la lectura: entendiéndose la animación como ¨una serie de procesos, proyectos y momentos de integración, cuyo eje es la propuesta de experiencias de recepción, tanto de textos escritos como  de otras manifestaciones textuales, en un espacio de interacción social ¨ (Gómez, 1996).  Mediante la implementación de distintas estrategias metodológicas (presentaciones de libros, guías de lectura, narraciones, juegos de lenguaje) se animará a la lectura no solo desde los libros y otros materiales  escritos, sino también desde la escritura y la oralidad con la intención de provocar experiencias de mediación que sirvan como objeto de reflexión.

También hemos previsto un itinerario de lecturas complementarias partiendo  de un corpus inicialmente seleccionado y propuesto por este espacio curricular de tal modo que los estudiantes puedan ampliar su repertorio de textos.

Elisa Boland (2000) afirma ¨Cada libro es en nuestras lecturas la continuidad de uno anterior y el anticipo del próximo¨.  Luego se pregunta ¨… cómo se atraviesa el paso de una lectura a otra…” La especialista Alicia Salvi (2008)  amplía el concepto  y propone un desafío:   ¨Para permitir que un libro “llame a otro” hay que conocer muchos y poder elegirlos. A veces es el tema, el autor, el género, el contraste entre dos tipos textuales, –por ejemplo, los osos de los cuentos y los de los libros de Ciencias Naturales–, el tono en que un mismo tema se trata, un formato determinado –adivinanzas, o coplas, o cartas– lo que tiende un hilo conductor que, sin ser arbitrario, es azaroso, pues los sujetos que están comprometidos en ese paseo son únicos. Y el adulto –aunque parta de un corpus previamente seleccionado– debe ser receptivo y sensible a las ramificaciones que se van abriendo¨.   
Creemos que para problematizar y ¨resignificar” la práctica de la lectura es necesario revisar el contrato que está presente en las aulas, no sólo con los niños, sino el que existe entre capacitadores y docentes, desde esta mirada, es que nos parece necesario sentar las bases de un contrato didáctico en el que el compromiso en el recorrido de trabajo sea compartido.  

5. EVALUACIÓN (CONDICIONES ALUMNO REGULAR Y LIBRE)

Alumnos regulares:

Deberán contar con una asistencia del 80%.

Deberán presentar (completas) todas las guías de lectura

La evaluación constará de un examen parcial, presencial que deberá ser aprobado con 7 (para poder promocionar) o 4 (para acceder a la mesa de examen de alumnos regulares)
Alumnos libres:

Deberán presentar completas todas las guías de lectura con quince días de anticipación a la fecha del examen final.

Presentación por escrito de 2 (dos) trabajos prácticos cuyas consignas deberán solicitar a la cátedra.  Deberán ser entregados para su corrección quince días antes de la constitución de la mesa, donde se realizará su defensa oral.

Lectura obligatoria de las cuatro obras literarias (entre las sugeridas por la cátedra) para su análisis y  defensa en la mesa de examen.
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7. ANEXO (CONTRATO DIDÁCTICO)

Cursado y trabajos prácticos

Asumir el aprendizaje con una actitud predispuesta a  la reflexión  y a la discusión

Realizar la lectura de la bibliografía  en los tiempos previstos para tal fin y con la modalidad  requerida (guías de lectura)
Presentar en tiempo y en forma los trabajos prácticos que se soliciten 
Mantener al día las lecturas tanto teóricas como literarias solicitadas por la cátedra.

Participar de las instancias  individuales y grupales de trabajo  que se propongan en la clase, exponiendo sus  ideas y respetando las del grupo.

En caso de desaprobación de alguna instancia, las alumnas contarán con la posibilidad de un recuperatorio.

En caso de no finalizar el abordaje del programa de la asignatura, se solicitará al Consejo Consultivo la extensión de la cursada en el periódo que ese Consejo estipule.

Criterios de evaluación:

Predisposición para participar en diferentes situaciones de lectura  y de escritura

Participación activa en la lectura, la  discusión y valoración de las obras literarias trabajadas

Recreación  de los marcos conceptuales trabajados en las actividades propuestas 

Producción de escritos que exploren la potencialidad del lenguaje y ensayen formas personales de expresión  

Aplicación y fundamentación de criterios de selección de textos 

Acreditación:

Para acreditar esta unidad curricular los alumnos deberán:  

· Completar cada clase las guías de lectura

· Aprobar (con nota no inferior a 7) el examen parcial o su recuperatorio y los análisis de textos literarios que se soliciten 
· Mantener una asistencia del 80% 
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