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1. FUNDAMENTACIÓN

Tal como lo estipula el art. 11, inciso ‘s’ de la ley 26.206 de Educación Nacional, se debe: “Promover el aprendizaje de saberes científicos fundamentales para comprender y participar reflexivamente en la sociedad contemporánea”. En este sentido, y bajo los lineamientos del Diseño Curricular (res. 129/09) se establecen los principios rectores del presente proyecto que tiende a estimular y favorecer (amparado en el artículo 27 de la ley citada con anterioridad) mecanismos de promoción y adquisición de recursos que tiendan a la profesionalización de la labor docente en su formación institucional.

No obstante, la siguiente propuesta, enmarcada como un espacio en un cuarto año del Profesorado de Educación Secundaria en Lengua y Literatura, con 5 hs. cátedra y de correspondiente al segundo cuatrimestre, asume la responsabilidad de enmarcarse formalmente en su construcción, en los principios fundamentales expresados en los siguientes estandartes: Ley de Educación Nacional N° 26.206. Ley de Educación Superior N° 24.521. Ley de Educación de la provincia del Chubut VIII N° 91. Res. CFE N° 24/07. Instituto Nacional de Formación Docente. Recomendaciones Curriculares. Documentos de Mejora para la formación inicial de profesores para el nivel secundario. Diseños Curriculares de la Educación Secundaria de la provincia del Chubut.

Por tal motivo, y tal como lo afirma la Fundamentación de la Propuesta Curricular para el Profesorado de Lengua y Literatura:  

El desafío para la enseñanza, desde este enfoque, es generar condiciones y poner a disposición de las y los estudiantes aquello que,  estamos convencidos,  vale la pena aprender. El desarrollo del currículum, y las prácticas de enseñanza se realizarán en escenarios particulares y contextualizados; cruzados por una multiplicidad de dimensiones, y con resultados imprevisibles
. 

De la misma forma, los fundamentos expuestos, explicitados en el DCJ bajo “la actitud de esfuerzo, trabajo y responsabilidad” constituyen valores primordiales en el ejercicio democrático de la formación profesional de los educadores, permitiéndoles la concientización de su responsabilidad profesional y las constantes dificultades que deberá afrontar en su vida laboral. 

Estos estímulos y recursos que se permite desde el ámbito institucional tienen a fortalecer los lazos sociales, culturales, pedagógicos, humanos, económicos y educativos de todos los actores activos de la comunidad. 

No obstante, en cuanto a la especificidad del campo de estudio de la Lengua y la literatura, el Diseño Curricular establece cuatro núcleos fundamentales: el primero: “El lenguaje como sistema”; el segundo: “el lenguaje como contexto”; el tercero: “el discurso literario” y el último referido a “géneros, textos y discursos”. El espacio Análisis del discurso, correspondiente al cuarto año de estudio, estaría encuadrado en el segundo núcleo, en cuyo apartado, el DC explicita: 

“Por un lado, entonces, se incluyen las contribuciones de los estudios sobre la Enunciación y la Pragmática, que plantean una visión del lenguaje ligado al discurso y a la subjetividad y, por el otro, los aportes de la Sociolingüística, que permiten introducir la variable sociocultural como lente a través de la cual se piensa la enseñanza de la lengua para reconocer y tomar decisiones didácticas vinculadas con los complejos escenarios de las practicas actuales".
Es decir, se trata de trata de un abordaje que establezca un conocimiento reflexivo del lenguaje desde la articulación de mecanismos críticos.

2. OBJETIVOS

Objetivos generales

· Abordar las relaciones de producción y recepción textual en la construcción y circulación de discursos.

· Adquirir herramientas para el análisis de los mismos desde diferentes perspectivas otorgará, permitiendo prácticas discursivas desde distintos campos de estudio: lingüística, pragmática, etnografía de la comunicación, neurolingüística, etcétera.

Objetivos específicos por eje:

EJE I:

· Que el estudiante pueda reconocer los mecanismos en la producción y circulación de los discursos.
· Que el estudiante adquiera herramientas analítico-críticas para el abordaje de nociones fundamentales tales como: “poder”, “ideología”, “legitimación” y “discurso”.
EJE II:

· Que el estudiante pueda reconocer e incorporar herramientas para la construcción, análisis y deconstrucción de discursos, a partir de diferentes perspectivas o campos de la lingüística y la paralingüística.

· Que el estudiante adquiera recursos retóricos y argumentativos para el reconocimiento y producción de discursos.

EJE III:
· Que el estudiante sepa inferir cuáles son los dispositivos que permiten la circulación, legitimación o rechazo de los discursos dentro de los diferentes estamentos de la sociedad.

· Que el estudiante pueda adquirir herramientas teórico-críticas para abordar el funcionamiento de los medios masivos de comunicación, y de su función dentro de las sociedades modernas.

3. CONTENIDOS

EJE I

Discursos: ideología y poder

Ideología y discurso. La cuestión del poder. El discurso del poder. El discurso como marca de poder. Discurso y política. Discurso y medios de comunicación.

Producción y recepción textual de las prácticas discursivas. Relaciones entre estas y la sociedad en la que tienen lugar. Categorías y procedimientos.

EJE II

Los dispositivos discursivos

Argumentación, enunciación, descripción, exposición. El estilo: equivalencias, repeticiones y contrastes. El rasgo estilístico y la interpretación. Perspectivas retórica, semiótica y estilística. Estilo y condiciones socio-históricas de producción de textos. Análisis de series de documentos. La dimensión argumentativa. Retórica y argumentación. Lugares comunes, máximas ideológicas e ideologías. Dialogismo.

EJE III

Discursos y dispositivos de circulación

Discurso y medios de comunicación: El papel de los medios en la sociedad capitalista. De tribunas de doctrina a empresas comerciales. Opinión pública y construcción de la noticia y el espectáculo. Los dispositivos de enunciación masiva mediatizada. Lugares simbólicos y auto identificación de grupo. 
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
Este proyecto, enmarcado por el DCJ como seminario, está destinado a alumnos del cuarto año de la carrera del Profesorado de Lengua y Literatura.

En este sentido, se promoverá el abordaje dinámico de los distintos modelos asociados al análisis del discurso, como una forma versátil de estimular formatos pedagógicos como expresiones o estrategias didácticas.

El diseño metodológico mixtura el andamiaje teórico con un fuerte contenido de ejercitación de las distintas variables conceptuales y paradigmas específicos dentro de las distintas corrientes que sirvieron como modelos interpretativos.

La interacción en el aula tendrá como objetivo la construcción de un ambiente de trabajo crítico, responsable, dedicado, que explore el caudal teórico y la dinámica práctica de su ejercicio en el marco de la diversidad y la responsabilidad profesional.

Desde el docente se consideran las diversas estrategias de enseñanza:

· Torbellino de ideas.

· Juego de roles.

· Técnicas de simulación en la producción textual.

· Lecturas específicas en distintas áreas de la cultura.

· Transposición didáctica.

· Explicación participativa.

· Análisis de casos reales.

· Rol modélico.

· Enseñanza directa.

· Uso de TIC.

Desde el alumno:

· Aprendizaje constructivo.

· Análisis y lectura responsable del material teórico.

· Simulacros específicos orientados a la labor profesional.

· Recopilación y priorización de la información.

· Resúmenes, esquemas, sinopsis, mapas conceptuales y cuadros de doble entrada.

· Trabajos de investigación y desarrollo teórico-práctico.

· Experiencias significativas.

· Actividades de carácter individual y grupal.

5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

La evaluación se entiende como un proceso que acompaña al estudiante a lo largo de la formación pedagógica.


No obstante, es una herramienta por la cual se advierten y trabajan las dificultades y afianzan virtudes que cada alumno posee en cada espacio.


El estudiante, para aprobar el seminario Análisis del Discurso, deberá superar dos prácticos y una monografía final en caso de no lograr la promoción, además de contar con un porcentaje de asistencia. 

Estos prácticos serán de dificultad progresiva y acordes a las actividades específicas propuestas. 

Todos exámenes contendrán las siguientes características:

· Investigación y recorte de temáticas afines al nivel de enseñanza.

· Producción de redes de sentido (lectura académica) y textual.

· Corrección: individual y colectiva.

· Redacción y respeto por las variables semánticas, sintácticas y formales.

· Devolución particular y colectiva.
Evaluación de los alumnos hacia el docente

Concluido el año y finalizada la aprobación del espacio, se le otorgará al estudiante un breve cuestionario que tendrá carácter anónimo y optativo con distintos puntos que para el docente pueda ser evaluado, especialmente en los siguientes aspectos: coherencia, responsabilidad, rol modélico, bibliografía, actividades apropiadas y acordes a tiempo y espacio de trabajo, planificación y otros observaciones que sean dignas de destacar.

Acreditación 
Requisitos para la aprobación del espacio con monografía final: 

a) aprobar con 4 a 6 puntos los prácticos previstos o sus correspondientes recuperatorios. 

b) Cumplir con el 60 a 79% de asistencia.

Requisitos para la promoción del espacio sin monografía final: 

a) aprobar los dos prácticos previstos con una nota de 7 o más puntos o sus correspondientes recuperatorios. 

b) Cumplir con un mínimo de 80% de asistencia.

Acreditación de alumnos libres 
Se deberá acordar con el docente un encuentro en donde se diagramará los pasos a seguir para la aprobación de la materia. Allí, se brindará al estudiante el material bibliográfico y el programa de estudio correspondiente y una serie de trabajos prácticos que deberán ser aprobados para acceder a la instancia de examen final.

Contrato didáctico

Se confeccionará en la primera clase y por medio de debates y consideraciones, un contrato didáctico que establezca las referencias pedagógicas de cumplimiento del docente y de los estudiantes, siempre atendiendo a la diversidad, el sentido común y la realidad educativa del contexto en cuestión. 

El contrato tendrá validez y será respetado mientras dure el espacio académico y será dejado en una fotocopiadora (consensuada) para adjuntarse al programa de estudio. 
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7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)

Se adjunta una vez que se haya consensuado.
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