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	1. FUNDAMENTACIÓN

En la actualidad la sociedad reclama una institución escolar que asuma las exigencias de este tiempo y dé respuesta adecuada a las necesidades educativas que presenta el alumnado.
Como dice en uno de sus trabajos el licenciado Dell'ordine, se cree que cerca del 20% de los niños necesitan algún tipo de educación especializada a lo largo de su escolaridad. Gran parte de ellos tienen problemas que se resolverán dentro de las escuelas regulares; sólo una pequeña minoría de las ayudas educativas especializadas pueden requerir, por su mayor exigencia y complejidad, la existencia de medios, centros y un conjunto de servicios que permitan asegurar que la evaluación se ajuste a las necesidades de esos sujetos. 
De este modo, en un modelo de sociedad diversa, requiere un modelo de escuela abierta e inclusiva, escuela que acoja a todas las personas de su entorno tal y como son, con sus diversos puntos de vista, comportamientos, caracteres, peculiaridades físicas, creencias, ideas, intereses, etc. Este modelo de escuela permite que la comunidad educativa pueda interactuar y aprender cómo dirigirse a un sujeto que presente discapacidad; así mismo, permite que esta población deje de estar aislada, incomprendida, inadaptada, con grandes problemas de comunicación.

No podemos perder de vista que  el aprendizaje implica la construcción progresiva de organizaciones cognitivas que se van estructurando a través del intercambio con el medio ambiente y de la experiencia que el sujeto vive en dicho medio. Ello expresa que el hombre dotado de una estructura biológica, al entrar en contacto con situaciones diversas, está en capacidad de procesar toda esa información y estructurarla de manera tal, que se interioricen aquellos aspectos que han resultado significativos para él; es por ello que son de vital importancia los factores emocionales y sociales, lo cual implica tomar en cuenta la relación consigo mismo y con los otros, en función de sus intereses, valores, actitudes y creencias.

En tal sentido se asume, el aprendizaje como un proceso mediador basado en la interacción recíproca, entre aspectos biológicos, cognitivos, emocionales, ambientales y conductuales, relacionado con adquisición y uso de la información y el conocimiento, los cuales son interiorizados por el sujeto a través de experiencias significativas, contextuadas socio- culturalmente. Cualquier alteración que esté presente en las condiciones internas del sujeto, en términos de su estructura neuro-biológica y psicológica, sin afectar su integridad cognitiva; así como interferencias en su realidad ambiental: familiar, social y comunitaria, pueden ocasionar dificultades en su proceso de aprendizaje.

Un alumno presenta necesidades educativas cuando manifiesta dificultades, mayores al resto de otros pares para acceder a los aprendizajes establecidos en el currículum escolar para una edad y un nivel dados. Tal como lo mencionáramos en el párrafo anterior su causa puede estar asociada a cuestiones del propio sujeto, del entorno o devenidas de una historia de aprendizaje desajustada, o con condiciones de sobredotación en cuanto a capacidades intelectuales, o una discapacidad psíquica, sensorial o motora o a graves trastornos de conducta. Por lo tanto necesita de apoyos para superar dichas dificultades, requiriendo uno o distintos tipos de adaptaciones, en una o varias áreas curriculares.

Pensar la discapacidad a partir de las diferencias requiere un esfuerzo especial tanto en el campo científico como en el socio-político.

“…Intervenir desde el paradigma de la diferencia para superar la inercia de pensarlos desde la falta, nos lleva a brindar los apoyos que las personas con limitaciones funcionales necesitan, para tener las vidas que ellos quieran tener. Pensar en apoyos nos permite identificar a estas personas no sólo con aquello de lo que carecen sino con lo que pueden, pudieron y podrán, sin juzgarlas cuantitativamente  para rotularlas “deficientes”. Dar apoyos no es intervenir ni suplir una falta, sino para brindar, desde el entorno, la ayuda que las personas con discapacidad necesiten para vivir, como sucede en la vida de la gente común y corriente. Las personas con limitaciones físicas, sensoriales o mentales suelen ser discapacitadas no debido a afecciones diagnosticadas, sino a causa de la exclusión de las oportunidades educativas, laborales y de los servicios públicos…” (Aznar, González Castañón, 2008). 

Por todo esto, y acordando con lo que propone el Infod, se debe brindar a los futuros docentes las herramientas para reflexionar sobre los supuestos teóricos que intervienen en la definición de discapacidad, desde un enfoque multidimensional y entendiendo que la discapacidad no es sólo una cuestión médico-biológica sino fundamentalmente socio-cultural, que implica una manera particular de vivir el mundo.

Eugenio Garrido en la presentación que realiza en 1988 del libro “Psicología social del desarrollo cognitivo” de Mugny y Pérez (Eds), asevera cuatro supuestos, el primero: “nada hay humano que no sea social, por lo tanto el desarrollo del intelecto debe ser social”; el segundo que “el hombre se socializa a través de la interacción comunicativa,” el tercer supuesto es que “la comunicación exige la presencia activa del otro en nuestra vida” y por último el cuarto supuesto lleva implícito la constructividad de la comunicación para que esta cree conflicto y de allí desencadene el desarrollo del individuo. Por ello cuando en esta asignatura hablemos del desarrollo de un individuo haremos siempre referencia a una articulación entre lo biológico, lo social y lo psicológico.
2. OBJETIVOS

PROPÓSITOS DEL EQUIPO DOCENTE

El equipo docente se plantea como propósitos de la presente propuesta, los siguientes:
· Promover actitudes de compromiso con los actuales principios filosóficos, sociológicos y éticos que sostienen la propuesta integradora y el abordaje educativo de los sujetos con necesidades educativas.

· Propender a la incorporación del alumno futuro docente, a las instituciones educativas de la ciudad para favorecer el conocimiento de la realidad y las experiencias de integración de alumnos con necesidades educativas, sus posibilidades de realización, sus alcances, logros y dificultades.

· Fomentar la comprensión y el establecimiento de relaciones entre los ejes conceptuales abordados con el fin de posibilitar la construcción de estrategias de intervención y mediación docente.

· Generar espacios donde se analice y reflexione sobre el proceso histórico por el que ha atravesado tanto el concepto de discapacidad como el de la educación especial, resaltando las diferentes transformaciones para poder comprender tanto la potencialidad del concepto de Necesidades Educativas como el sentido de las prácticas pedagógicas.

· Proponer actividades que fomenten una posición crítica reflexiva en torno a la cultura de la diversidad, procurando sostener una necesaria relación dialéctica entre el conocimiento teórico y el práctico.

· Propiciar momentos de debate para repensar el aprendizaje y la enseñanza desde la singularidad del sujeto que aprende, desde la singularidad del sujeto que enseña y desde la singularidad de la sociedad en la que viven.

· Generar espacios de construcción de conocimientos que permitan integrar y articular contenidos específicos de la asignatura con aquellos que resulten pertinentes de otras instancias curriculares.

EXPECTATIVAS DE LOGRO

Al acreditar el seminario “Sujetos de la Educación Especial I”, los alumnos deberán demostrar que son capaces de:
· Construir los marcos referenciales pertinentes vinculados a la problemática que aborda la asignatura.

· Transferir contenidos trabajados en otras instancias del Plan (Módulos, Seminarios, Talleres) frente al análisis de la problemática de la Educación Especial, la Integración Escolar y los Sujetos de la Educación Especial.

· Analizar distintas problemáticas pertinentes a las necesidades educativas especiales, la integración escolar y las adaptaciones curriculares, construyendo posibles alternativas de abordaje en los distintos contextos institucionales en que estén inmersos.

· Participar en espacios de reflexión crítica en torno a las temáticas que plantea la asignatura y sus posibilidades concretas de intervención en Proyectos Institucionales Integradores.

· Transpolar el conocimiento teórico a las instituciones escolares y los distintos escenarios educativos, interpretando la necesaria adecuación de los mismos a fin de establecer el máximo acercamiento teoría práctica.
· Analizar diferentes posturas en relación a la construcción del sujeto y en especial al sujeto de la Educación Especial

3. CONTENIDOS

DESAGREGACIÓN DE CONTENIDOS

· El desarrollo en la primera infancia. El bebé y el niño. Desde la tabula rasa al sujeto social. Sujetos del inconsciente, del aprendizaje y de derechos. El desarrollo psicomotor. Evolución de la senso-percepción, la marcha y la prensión. Las necesidades psíquicas en la primera infancia.
· El desarrollo en la segunda infancia. Desarrollo psicosexual, afectivo y cognitivo. Bases neurobiológicas. La formación de representaciones mentales fundantes. Las nociones sociales origen y evolución. Las necesidades psíquicas en la segunda infancia. Desarrollo y características del niño con particularidades psíquicas. Implicancias en los aprendizajes.
· El sujeto y sus contextos. Niñez, desarrollo y contextos. Autonomía progresiva y formación integral como objetivos educativos. La autonomía, la libertad y la participación plena como derechos en el contexto familiar, escolar, laboral y social. Implicancias en los aprendizajes.
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO

El Seminario es una instancia académica de estudio de problemas relevantes para la formación profesional. Incluye la reflexión crítica de las concepciones o supuestos previos sobre tales problemas, que los estudiantes tienen incorporados como resultado de sus propias experiencias, para luego profundizar su comprensión a través de la lectura y el debate de materiales bibliográficos o de investigación. Estas unidades, permiten el cuestionamiento del “pensamiento práctico” y ejercitan en el trabajo reflexivo y en el manejo de literatura específica, como usuarios activos de la producción del conocimiento. Correspondiéndose la cursada con el primer año de la carrera, los alumnas/os, adquirirán herramientas que permitirán abordar la teoría y la indagación práctica articulando una diversidad de saberes que enriquecerá el fruto del seminario y se reflejará en  la explicación e interpretación de diferentes fenómenos y experiencias  producto de la tarea y el conocimiento compartido.

La investigación de los fenómenos citados se abordará a partir de la concreción de pequeños grupos de trabajo que presentarán en tutorías de seguimiento y orientación  en principio,  y en plenario a posteriori, los avances logrados con el objeto de compartir y enriquecer la tarea del grupo áulico total.  

Será también el trabajo del año, compartir espacios con especialistas que, a través del distinto uso de técnicas (panel, conferencias, etc.) permitan conocer y analizar al desarrollo del niño en su primera y segunda infancia, desde una perspectiva compleja y dinámica, situada en un contexto sociocultural e histórico determinado.

Coincidiendo con Gilles Ferry, el seminario se sustentará en “formarse en el contacto con la realidad, y en el transcurso de la formación volverse capaz de administrar uno mismo su formación”, esto implica necesariamente una decisión sobre la distribución del tiempo: clases, bibliotecas, trabajos de campo, indagaciones en terreno, vuelta al aula, argumentar sus fundamentaciones.

En este modelo la formación está centrada sobre la demarche, el andar, el verdadero proceso, según la conceptualización del autor citado, el seminario como formato curricular permite el contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial que permita sustentar una práctica real y viable.
5. EVALUACIÓN (CONDICIONES ALUMNO REGULAR Y LIBRE)

RÉGIMEN DE PROMOCIÓN Y ACREDITACIÓN. 

Debido a que la instancia curricular refiere a un Seminario, es pertinente considerar que a la hora de acreditar la misma se demandará la concreción de pequeños  trabajos de indagación de campo en el marco de las instituciones de Nivel Especial de la ciudad que a su vez,  propicien la articulación con contenidos abordados en  Práctica Docente I. 

Al respecto se considerará de suma importancia el relevamiento de información que pueda colaborar en complejizar y profundizar el conocimiento acerca de la construcción del sujeto de la Educación Especial.

La promoción tendrá lugar cuando los cursantes:

· Posean el 80% de asistencia.

· Aprueben el 100% de los trabajos prácticos con una calificación no menor a 7 (siete)  para los cuales contarán con una instancia de recuperación.

En caso de no acceder a la promoción, los  alumnos que hayan cumplido el requisito de asistencia, y que su calificación no sea menor a 4 (cuatro), regularizarán la instancia curricular a través de la entrega de un trabajo individual  y deberán rendir examen final. Si hubiera alumnos libres se seguirá el formato de la no promoción.
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