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	1. FUNDAMENTACIÓN

En los sistemas educativos actuales se visibilizan una serie de problemáticas críticas acerca de las cuales los docentes requieren actualizarse de forma permanente. Algunas de esas problemáticas se originan en el núcleo mismo de los procesos educacionales: tal es el caso de la convivencia y el aprendizaje escolar. Desde el programa de la asignatura Psicología Educacional se promoverá el trabajo de conceptos para profundizar en los desarrollos acerca del aprendizaje y sus implicancias en el ámbito educativo, las características de los sujetos implicados y sus vínculos en la escuela. En este sentido se incluirán teorías psicológicas que aborden desde perspectivas complementarias los procesos de aprendizaje y las principales problemáticas críticas que atraviesan la cotidianeidad de la escuela actual y sus derivaciones en el aula vinculadas con la convivencia escolar.

Abordar los procesos de aprendizaje implica considerar a los sujetos de aprendizaje y de la enseñanza en relación al objeto de conocimiento de modo específico. Esta trama relacional se inserta en una complejidad creciente, que incluye la institución escolar en el contexto social, cultural e histórico singular.

Apelaremos a cuerpos teóricos de la Psicología social, la Psicología Genética y el Psicoanálisis, entre otros, para los conceptos que explican el desarrollo del sujeto epistémico y el sujeto deseante dentro y fuera de la escuela.

Entenderemos también que la psicología resulta indispensable, pero también insuficiente para comprender los procesos educativos en todas sus dimensiones. Es por ello necesario vincular los diversos avances de la investigación psicológica, en particular la referida al aprendizaje y sus problemas, a otras áreas del conocimiento con la finalidad de poder dar cuenta de ese objeto complejo que constituyen los hechos y situaciones inherentes a los procesos de enseñanza-aprendizaje.

Estos fundamentos, íntimamente articulados, permiten avanzar en el estudio del aprendizaje y sus problemas, desde una perspectiva compleja en un sentido afín a los desarrollos de Edgar Morin, lo cual conlleva a superar las concepciones que explican el aprendizaje exclusivamente desde una mirada unidimensional y disciplinaria.
2. OBJETIVOS

Propósitos del docente
· promover un espacio para la indagación, análisis y reflexión sobre las diferentes conceptualizaciones de la Psicología y las diferentes teorías del aprendizaje.

· generar espacios de construcción del conocimiento que permite integrar y articular contenidos específicos de la materia con aquellos que resulten pertinentes de otros espacios curriculares.

· promover el conocimiento de las diferentes teorías y analizar su aplicación áulica.

· Brindar a los futuros docentes herramientas para la comprensión de los problemas que plantea la relación entre los procesos de desarrollo, aprendizaje y enseñanza desde diversas perspectivas teóricas.

· Proveerles criterios para comprender las particularidades de los procesos de construcción de conocimiento en el contexto escolar.

Objetivos

Al acreditar la asignatura los alumnos deberán evidenciar que son capaces de:

· Reconocer y diferenciar la multiplicidad de variables que inciden en el proceso de aprendizaje.

· Analizar críticamente la bibliografía específica aportada, comparando enfoques y diferenciando ámbitos de procedencia y aplicación.

· Analizar fundamentos y argumentar posicionamientos.

· Profundizar el conocimiento del desarrollo humano como un proceso integral físico, psicológico, socio-histórico-cultural para favorecer el vínculo docente alumno.

· Conocer las características del desarrollo, sus distintas dimensiones y su relación con la identidad.

· Comparar críticamente las distintas teorías y reconocer las características útiles que aportan para la comprensión general e individual de la personalidad en desarrollo.

· Adquirir los conocimientos sobre el desarrollo psicológico integral necesarios en la tarea profesional.
3. CONTENIDOS

Eje Nº 1: Psicología y teorías del desarrollo humano

La psicología como ciencia. Definición y ubicación dentro de las ciencias. Objeto de estudio y método. Diferentes concepciones del Desarrollo: Aportes de las teorías conductista, Psicoanalítica, Psico-genética y Socio-histórica al estudio del desarrollo y los sistemas Psicológicos. Debates actuales.
Eje Nº 2: El sujeto y las mediaciones en el desarrollo:

Las teorías del aprendizaje y el desarrollo del sujeto. Teoría de las necesidades humanas. De las necesidades a los derechos. Las necesidades educativas. El proceso de constitución subjetiva. Familia, funciones parentales y escuela como mediadores entre el individuo y la sociedad La importancia de los aprendizajes tempranos. Ambientes, vínculos y condiciones facilitadoras de los aprendizajes y el desarrollo integral.
Eje Nº3: Modalidades del Aprendizaje:

Aprendizaje e inteligencias múltiples. El lugar de la inteligencia y el deseo en el aprendizaje. Aprendizaje, lenguaje, procesos cognitivos y representaciones sociales. Sus interrelaciones y complejidades en el ámbito escolar. Enfoques culturales a la psicología del aprendizaje. Reflexiones acerca de la dinámica escolar, los vínculos y el aprendizaje.  
Eje Nº4: Sujeto y Aprendizaje:

El sujeto que aprende en el contexto histórico social y político actual. La construcción social de la inteligencia. Teorías del aprendizaje: Tendencias actuales. Nuevas configuraciones culturales y comunicacionales. Sistemas de redes e información y conocimiento. Paradigmas: constructivismo, mediacionales o conductistas, no mediacionales. Docente, Enseñanza, Aprendizaje y conocimiento.
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO

La cursada corresponde al primer año de la carrera Profesorado de Educación Especial, en la cual se nutrirán con herramientas que permitan abordar e indagar en el desarrollo del sujeto y la visión del mismo desde diferentes perspectivas psicológicas del desarrollo y su influencia en el aprendizaje. 
El Diseño Curricular Jurisdiccional cita: “En la asignatura se privilegian los marcos disciplinares o multidisciplinares. Se caracterizan por brindar conocimientos y por sobre todo, modos de pensamiento y modelos explicativos de carácter provisional, evitando todo dogmatismo, como se corresponde con el carácter del conocimiento científico y su evolución a través del tiempo. Permiten el análisis de problemas, la investigación documental, la interpretación de tablas y gráficos, la preparación de informes, el desarrollo de la comunicación oral y escrita, etc. Pueden ser cuatrimestrales o anuales. Para la evaluación se pueden considerar regímenes de exámenes parciales y finales, con exposición oral o escrita, en sus distintas modalidades y formas.” Se realizarán clases teóricas, trabajos prácticos y trabajos de investigación con exposiciones orales, lo cual enriquece la tarea del grupo áulico.” 
Durante el desarrollo de la asignatura se promoverá la participación de los alumnos, estimulando la lectura de bibliografía, la investigación y la articulación de la teoría con la Práctica Profesional Docente.

La asignatura  se sustentará en formarse en el contacto con la realidad, y en el transcurso de la formación, volverse capaz de administrar uno mismo su formación, esto implica necesariamente una decisión sobre la distribución del tiempo: clases, bibliotecas, trabajos de campo, indagaciones en terreno, vuelta al aula, argumentar sus fundamentaciones. 

El contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial remitirá a pensarse en el sustento de  una práctica real y viable. La observación como técnica de alto valor para la recolección de información que luego será contrastada con la teoría, se llevará a cabo no solo en espacios escolares formales, sino también en los espacios cotidianos. 
5. EVALUACIÓN (CONDICIONES ALUMNO REGULAR Y LIBRE)

RÉGIMEN DE PROMOCIÓN Y ACREDITACIÓN. 

Debido a que la instancia curricular refiere a una Asignatura, es pertinente considerar que a la hora de acreditar la misma se demandará la concreción de pequeños  trabajos de indagación de campo en el marco de las instituciones de Nivel de la ciudad que a su vez,  propicien la articulación con contenidos abordados en Práctica Profesional Docente I. 

Al respecto se considerará de suma importancia el relevamiento de información que pueda colaborar en complejizar y profundizar el conocimiento acerca de los contenidos de la asignatura.

La promoción tendrá lugar cuando los cursantes:

· Posean el 80% de asistencia.

· Aprueben el 100% de los trabajos prácticos con una calificación no menor a 7 (siete)  para los cuales contarán con una instancia de recuperación.

En caso de no acceder a la promoción, los  alumnos que hayan cumplido el requisito de asistencia, y que su calificación no sea menor a 4 (cuatro), regularizarán la instancia curricular a través de la entrega de un trabajo individual  y deberán rendir examen final. Si hubiera alumnos libres se seguirá el formato de la no promoción.
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