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	1. FUNDAMENTACION

La materia Historia y Política de la Educación se ubica dentro del  Campo de la Formación General de los Diseños Jurisdiccionales de los Profesorados como el de Educación Inicial, por lo tanto plantea junto al grupo de materias que conforman el campo mencionado expandir y fortalecer la formación humanística, permitir el manejo fluido de los marcos conceptuales, e interpretativos, como así también incorporar los aspectos valorativos necesarios para una mirada crítica y reflexiva de la sociedad, el tiempo histórico, el contexto socio-cultural, de los procesos de enseñanza y aprendizaje, de la educación, el curriculums y su evolución, los roles dentro de las prácticas educativas en los diferentes contextos socio educativos como así también el  lugar del educador en el mundo del trabajo.

Como bien se señala en el documento “Historia y Política de la Educación. Aportes para el desarrollo curricular”
: la historia y la política de la educación no son campos de saber nuevos en el debate educativo y en la formación docente”
; A fines del Siglo XIX comenzaron a surgir diversos debates y confecciones de escritos que en la actualidad  aún hacen sentir su presencia, modelos y corrientes de pensamiento escolar fueron fruto de estos debates que en la contemporaneidad se vieron atravesados por la instalación del liberalismo y las políticas globalizadoras, que restaban participación al estado en detrimento del avance del capitalismo. Orden y progreso, civilización y barbarie, antinomias que nos moldearon y generaron proyectos educativos y políticos que marcaron la impronta del país.

La Educación y la política no pueden concebirse por separado, debido a que las decisiones del estado y su transformación inciden en ella, y a la vez la educación se convierte en pilar del estado no solo como una política de estado sino como fundamento y motor del mismo. Es por ello que “cuando el estado deja de concebirse como gendarme y exclusivo protector de los derechos individuales para convertirse en garante de los derechos sociales, surge la imperiosa necesidad política de atender las demandas de los nuevos sectores sociales constituidos en actores en la escena política”
  generando el requerimiento de reformar el sistema educativo, y la construcción de nuevos modelos que respondieran a los nuevos contextos globalizantes y las demandas sociales. 

La “historia y política de la educación es un constructo exclusivo de la “cultura escolar” (Chervel, 1998) en el sentido que no tiene un referente académico externo concreto y delimitado. Por tal, no puede ser comprendida como una yuxtaposición o sumatoria de dos campos disciplinarios con objetos distintos –una que habla del pasado y otra que habla del presente–, sino que es necesario realizar una integración mayor como “objeto de enseñanza”
, en esta propuesta se pretende por lo tanto, recorrer el camino de la recuperación de la condición histórico-política de la educación y de la tarea docente como parte integrante de la preparación profesional
.

La Historia de la Educación, la Política, y el desarrollo del Estado se encuentran y comunican en este espacio curricular respetando sus particularidades y autonomía, logrando así introducirnos en los procesos de crecimiento y desarrollo por la que ha atravesado la Educación en la Argentina. Re-pensar la educación y al sujeto escolar, atravesando diferentes políticas educativas que el Estado fue generando como una toma de posición frente a la resolución de la cuestión educativa, que observadas en un momento histórico y en un contexto determinados, nos permite analizar el proceso de construcción del sujeto histórico y escolar de la argentina.

Construimos nuestra identidad como ciudadanos en un proceso educativo conflictivo, cambiante y dinámico de la cual somos parte activa. Es por ello que es necesario analizar el vínculo entre la enseñanza de la Historia y Política de la Educación y la formación de la identidad nacional. Es objetivo de esta propuesta hacer un aporte original al enfoque del problema de la Educación indagando como las practicas escolares del pasado han intervenido en la construcción de sujetos sociales capaces de pensar y pensarse históricamente, y así actuar políticamente, en el ejercicio de la ciudadanía…

Citando a Edith Litwin entiendo y coincido  que la “formación ciudadana es un proceso de aprendizaje en el que a la escuela le cabe una responsabilidad central. (…) siempre que se entienda la importancia de enseñar por una parte los derechos individuales de los que gozan los ciudadanos, los derechos políticos o los derechos sociales tales como la salud, la educación o la vivienda y, por otra, una concepción de ciudadanía que cada sujeto comprenda y valore la defensa de los intereses de la comunidad y sus deberes para con ella. (…) que implica que el estudiante entienda la realidad sociopolítica internacional”
  y nacional, y así reflexione críticamente en torno a ella y asuma su responsabilidad como participante activo en la sociedad donde viven y se relacionan.

El espacio debe aportar a los futuros docentes la posibilidad de contextualizar las innovaciones y aportes que se realizaron a la práctica docente, como así también retroalimentarlo e enriquecerlo con sus historias y relacionarlas, esto permite que sea significativo y a su vez se permite que el alumno se visualice así mismo como parte de la Historia de la Educación, como hacedor y protagonista.

La historia es una construcción colectiva donde cada uno de nosotros poseemos un lugar fundamental, cada época posee elementos distintivos  que nos ofrecen los indicios necesarios para comprender el proceso histórico social que estamos transitando. Los jóvenes de hoy son parte de la historia, y su formación escolar demanda que se fortalezcan sus conocimientos para que finalmente logren una visión más amplia y abarcativa de los hechos históricos, y que a su vez se identifiquen como parte activa de los mismos. La postura historiográfica que se implementará desde este proyecto se inspira en al escuela crítica marxista por considerarla la opción más abierta y posibilitadora de construcciones significativas del conocimiento, debido a que la misma no desdeña la existencia del conflicto y el papel fundamental del hombre como hacedor de su historia, la mirada que posee sobre el proceso histórico, da la posibilidad de reconocerse como sujetos sociales críticos y capaces de generar cambios y avances en su sociedad. Esta no es tarea sencilla; sin embargo  brindare las herramientas y fundamentos necesarios para iniciar ese camino

La Historia y Política de la Educación Argentina debe concebirse como un campo de estudio en construcción, cargado de contradicciones, rupturas y cambios, no es pasivo, es dinámico y problemático, los conflictos son parte inherente.

Uno de los objetivos de esta propuesta es brindar un espacio donde el alumno se sienta partícipe de esta construcción y parte de los cambios, que fortalezca su formación, que se vea como productor de conocimientos, que tome conciencia de su papel en la historia educativa de su región, y de su gran capacidad como protagonista de la cuestión del Estado y la Política, es un desafío que poseo como premisa para esta propuesta. Posibilitare la reflexión y guiarles a que tomen conocimiento cabal de su rol dentro de la realidad histórica social y educativa en la cual está inmerso, como así también fortalecer su mirada crítica y reflexiva en relación a las políticas educativas, el sistema escolar y la práctica docente. 

Indagar sobre los proyectos de país que dominaron nuestra historia es crucial debido a que no debemos olvidar que la escuela se funda sobre un proyecto pedagógico centralista de la oligarquía liberal, que se ve reforzado a través de las normativas como la Ley de Educación 1420, la Constitución Nacional y las normativas provinciales que promovieron la educación laica y gratuita para todos, y tenía como uno de sus objetivos centrales la homogeneización de los sujetos, esperando borrar las diferencias culturales e ideológicas, insertándolos así al sistema social vigente. Dando lugar entonces a que “la condición de no escolarizado dejara de ser un atributo bastante común entre la población, al punto de que muchas veces ni siquiera se lo consignaba, para convertirse en un estigma degradante. La modernidad occidental avanzaba, y a su paso iba dejando escuelas, de París a Timbuctú, de Filadelfia a Buenos Aires, la escuela se convirtió en un innegable símbolo de los tiempos, en una metáfora del progreso, en una de las mayores construcciones de la modernidad. A partir de entonces, todos los hechos sociales fueron explicados como sus triunfos o fracasos: los desarrollos nacionales, las guerras —su declaración, triunfo o derrota—, la aceptación de determinados sistemas o prácticas políticas se debían fundamentalmente a los efectos en la edad adulta de lo que la escuela había hecho con esas mismas poblaciones cuando le habían sido encomendadas durante su infancia y juventud. Una buena cantidad de análisis se han preocupado por explicar este fenómeno, desde aquellos que consideran la escuela como un resultado lógico del desarrollo educativo evolutivo y lineal de la humanidad, hasta los que han buscado problematizar la cuestión.” 

Por lo tanto, desde esta propuesta se plantea el espacio Historia y Política de la Educación, como algo más que un contenido curricular, es un medio posibilitador de construcción de miradas y actitudes diferentes ante los aconteceres de la historia y la diversidad de Contextos socio-educativos, incentivando una posición no pasiva.

En los procesos históricos los cambios no son ingenuos ni espontáneos, sino que son parte de causalidades diversas que se desarrollan en diferentes temporalidades que en un momento dado llegan a un punto donde confluyen y se experimentan hechos significativos, y de una importancia fundamental para los seres humanos como lo son las revoluciones, donde las estructuras se modifican radicalmente dando un nuevo curso a la historia, por ello el alumno no solo debe conocer sino que debe apropiarse de esa mirada de larga duración sobre los hechos sociales e históricos, considerando las representaciones sobre el pasado, presente y futuro de la nación en el contexto de un mundo globalizado que profundizan la tensión entre identidad, educación, imaginario social y ciudadanía.

La conciencia histórica, sostenida en el conocimiento histórico, proporciona a la humanidad las respuestas a los interrogantes que surgen acerca de su origen, de su presente y de su posterioridad.

Es por ello que será significativo que se centre el análisis de los aspectos centrales y de las rupturas e innovaciones que se presentan a lo largo del proceso histórico en la sociedad global, a nivel macro sino también desde el marco local, retomando conceptos previos, la experiencia y las construcciones de los alumnos.

Las características propias de cada época, se resignifican gradualmente así como la serie de pautas, reglas y valores que la determinan condicionándolas; ningún período, momento, o circunstancia es independiente y espontáneo, al ser parte de un proceso, donde las intencionalidades humanas construyen múltiples historias.

Mi posición ante el alumnado consistirá en ser guía y a la vez mediadora en la acción de facilitar el acercamiento a los contenidos del currículum, en esta parte de sus procesos de enseñanza y aprendizaje, orientando la construcción de conocimientos significativos para los mismos, desandando caminos ya transitados, repensándolos y analizándolos en su contexto, encontrándonos con los aportes y desacuerdos por las cuales la educación ha transitado, evaluando su desarrollo y tomando una postura, porque el alumno no solo debe conocer, analizar, reflexionar, sino también debe tomar una posición ante la educación que será parte de su identidad docente y guiará su trabajo en el aula.

La interpretación y reflexión por parte de los alumnos/as de como la construcción del mercado mundial y la reorganización política de las potencias, afectan y condicionan los sistemas económicos de las sociedades latinoamericanas, como la Argentina, generando posturas diferentes frente al problema educativo; es parte de la práctica del acto pedagógico donde prima una relación dialéctica y comunicativa en la cual se logra el intercambio significativo y constructivo de los conocimientos, entre el docente y el alumno. Donde los conocimientos previos son fundamentales para la incorporación de nuevos conocimientos, que complementarán y fortalecerán los existentes, estableciendo una relación entre los conocimientos factuales y significativos; para que finalmente el alumno se reconozca  así mismo como sujeto histórico, y activo transformador de su sociedad. 

Esta propuesta obtiene como meta no solo ofrecer los contenidos necesarios de la currícula, sino también favorecer la calidad y promover una postura hacia la crítica y la reflexión permanente que busca la formación de un alumno, de capacitar para abordar problemáticas complejas, responsable y constante en la búsqueda de respuestas, generador de cuestionamientos, cambios y por qué no creador de utopías.
2. OBJETIVOS

· Reconocer la importancia del sujeto en las rupturas y continuidades a lo largo del proceso histórico social, cultural  y económico del que todos somos parte.

· Conocer e implementar los procedimientos propios de la investigación y la crítica.

· Comprender el método histórico.

· Lograr establecer relaciones significativas de los conceptos propios de la historiografía en general.

· Interpretar y diferenciar el bagaje documental existente sobre nuestra historia
· Establecer junto a las alumnas las relaciones complementarias entre el conocimiento factual, memorístico y el significativo. 

· Comprender la relación de la Historia, la Educación y el proyecto educativo de cada época.
3. CONTENIDOS

Unidad I

· Contextos internacionales, procesos históricos, y periodización de la historia de la Educación Argentina: “Recuperando Saberes y herramientas de la Investigación Histórica”
-Perspectivas historiográficas sobre la Historia de la Educación y su referenciamiento al ámbito provincial. 

-El Periodo Hispánico: La Conquista y la Educación en la colonia. S.XV al S.XVIII:

-Educación de los pobladores originarios, órdenes religiosas. Inicios de la Universidad: Universidad Jesuítica de Córdoba. Casa de Niños Expósitos
-Ilustración y modelo Borbónico en la América Hispana.

-Independencia, Hegemonía y Organización Nacional. La Educación en el campo y la Ciudad. 

Unidad II

· La Educación y el Proceso de Formación del Estado: 
-La formación del sujeto independiente y las primeras ideas sobre los sistemas de educación.

-La conformación del sistema educativo argentino. Marco doctrinal. El Proyecto Oligárquico Liberal. Juana Manso y la Educación Inicial. Ley de educación de la provincia de Buenos Aires
- Ley de Educación Nacional 1420. Ley Laínez. La Educación Secundaria. La Educación Común. Ley de Educación Común.
-Las miradas normalista y positivista. Las corrientes pedagógicas: surgimiento y características.
-El espiritualismo y la Escuela Nueva como reacción antipositivista.

Unidad III

· El Estado Benefactor y La escuela: Política Educativa del peronismo. Educación y Trabajadores. Decreto N° 29.337. Las experiencias de educación popular. La profesionalización y sindicalización de los docentes. El andamiaje legal para el ejercicio de la profesión. Las publicaciones pedagógicas. 
Unidad IV:

· El Desarrollismo y la Educación: La Revolución Libertadora, el Golpismo y las universidades privadas. Modernización del Estado y las nuevas doctrinas educativas. Los intentos de Reforma del Sistema Educativo. Normativas. Educación e industrialización en la Argentina.
Unidad V:

· La década del 70`, la Dictadura y la Educación: El terrorismo de Estado y el proyecto educativo autoritario. El rol de la universidad. La mirada neoliberal sobre la educación. El papel y las propuestas de los organismos internacionales. 

Unidad VI: 
· La Educación y la vuelta de la Democracia.
Los Procesos de Reforma Educativa. Congreso Pedagógico Nacional de 1984 
Escenario normativo de los ´90. 
La Reforma Educativa y la Ley de Educación Nacional N° 26.206
Problemáticas actuales de la educación argentina. Deudas pendientes para el siglo XXI.
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO

 La propuesta metodológica presente está integrada por un conjunto de actividades que pretenden  generar el Intercambio didáctico- teórico entre el docente y el alumnado. 

Esto podrá darse a través de actividades áulicas, de extra-clases, los Trabajos prácticos integrales y parcialitos como una modalidad de evaluación, y las Instancias de evaluación escrita u oral.

La metodología de trabajo consistirá en clases teóricas – prácticas presenciales y virtuales. Se prevé la presentación de problemáticas en clase para que sean evaluadas por los alumnos, el desarrollo teórico de los mismos y una integración final de los mismos. 

En cada apertura de temas y análisis iniciales de los mismos se contemplará el rescate de los conocimientos previos de los alumnos, los cuales se enriquecerán con nuevos contenidos. 

Se darán instancias de recuperación, y de reflexión, las cuales tienen como finalidad disipar dudas e intervenir en problemas de comprensión.

Coordinare los trabajos prácticos y las actividades durante todo el desarrollo de  la materia, que además de proponer instancias particulares se organizaran espacios de debate, y se incentivará el trabajo grupal, como así también tendrán la oportunidad de realizar la exposición y desarrollo de problemáticas que capten la atención del alumnado.

Se crearán espacios de intercambios de opiniones, análisis, críticas y lectura colectiva. Se trabajará con distintas fuentes y con bibliografía diversa, afines a las temáticas vistas en clase, la introducción de las Nuevas Tecnologías en este espacio será fundamental, debido a que la cultura digital hoy es parte de nuestros ámbitos sociales, incluida la escuela.

Las actividades de aprendizaje propuestas estarán orientadas a que el alumno experimente la complejidad del método histórico, la investigación y la crítica. Sin perder de vista el objetivo de que los contenidos resulten significativos para el alumno.

Asimismo se realizará un análisis de la historia de la educación argentina a través de la conexión con su contexto, la provincia del Chubut no ha sido ajena a los cambios y ha sido, y es parte del proceso educativo del país, y analizar desde una visión regional permitirá a los alumnos a involucrarse y visualizar su futuro campo de acción desde otra perspectiva, con lo cual las visitas a las instituciones relacionadas a la Educación serán parte de esta propuesta.

5. EVALUACIÓN (CONDICIONES ALUMNO REGULAR Y LIBRE)

Aquí se plantea que los alumnos/as no solo se los guie, sino también se registre todo su desempeño en las propuestas de este espacio, por lo cual se realizara el seguimiento de todas las actividades planteadas, de los trabajos prácticos, de las de actividades extra-clase y las áulicas, como así también de las instancias orales.

Se evaluará a los alumnos los trabajos prácticos, las producciones realizadas en las actividades de cierre y en los encuentros presenciales, y las evaluaciones orales y/o escritas, individuales y/o grupales. Se analizará el grado de abstracción de conceptos bases, la utilización correcta del vocabulario específico, la producción personal, el nivel de análisis y crítica. 

Cada trabajo tendrá una fecha de entrega: si la misma se realiza fuera de término influye en la nota del mismo.

Los trabajos escritos facultan al alumno a tener la posibilidad de acreditar favorablemente la materia, sin embargo, no determinan la nota final su alcance de acreditación no supera a la evaluación escrita u oral, son una condición sine quanon para acceder a la instancia de exámenes finales en caso de no acceder a la promoción.

Las evaluaciones son las instancias de acreditación más importantes y que dominan la constitución de la nota final, las mismas serán generales, obligatorias, escritas u orales.

El seguimiento y monitoreo de las producciones y del desempeño de cada alumno/a se fortalecerá con el registro de las evidencias que se verán fortalecidas con el sistema del aula virtual, las grillas, y el cuadro de control de asistencia que debe llenarse en cada encuentro.

En síntesis, el alumno deberá afrontar evaluaciones, actividades de cierre, trabajos prácticos y un trabajo integrador para lograr la promoción:
Actividades de cierre (participación continua)
3 Evaluaciones: 2 evaluaciones presenciales y 1 no presencial a domicilio

4 Prácticos: individuales y/o grupales (presenciales y/o virtuales)
1 trabajo integrador – promoción

Trabajo integrador:

Deberá seleccionar un tema de la grilla que se planteara y desarrollar la consigna. La presentación del mismo será escrita y/u oral, el alumno podrá valerse de todas las herramientas que considere necesario para plantear su presentación.

La acreditación:

La nota es numérica (y conceptual), se utilizará la escala que va del 01 al 10. La cursada posee promoción: para acceder a la misma las producciones con acreditación numérica: evaluaciones, prácticos, y el trabajo integrador deben lograr el siete (07). Cada evaluación tendrá una instancia de recuperación.

Si no logra la promoción, pero desea mantener la categoría de alumno regular con acceso a un final debe lograr como mínimo de nota el cuatro (04). 
Alumno regular con derecho a final: turno de diciembre. Presenta un trabajo integrador. Asimismo debe complementar con la lectura de las Unidades adeudadas.             

Alumno libre: deberá anunciar su condición en Bedelía y notificar a la docente. Quien acceda a esta condición debe conocer a fondo el programa completo, presentará un trabajo integrador que solo es un punto de partida al Coloquio ante un tribunal, respetando el cronograma de mesas establecido por la Institución.
Alumno con solicitud de equivalencia: si se establece que es total poseerá el 100% de la materia aprobada.
Si se establece que la misma es parcial: solo deberá cursar un cuatrimestre, el cual será señalado correctamente en la grilla.

Si se establece que no se logra obtener la equivalencia del espacio solicitado: El solicitante deberá continuar con su cursada y respetar el programa vigente.

 Criterios de Evaluación: 

· Accesibilidad en la lectura de las producciones escritas, con un mínimo de errores de ortografía.

· Especificidad en las respuestas, escritas u orales

· Consistencia de argumento

· Ubicación en tiempo y espacio

· Evidenciar comprensión de los contenidos vistos en la materia.

· Compromiso con las actividades planteadas y con los plazos de entrega de trabajos.

· Respeto del trabajo individual y el de los demás

· Uso adecuado del vocabulario especifico.
· Producción personal y respeto de los derechos de autor.
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