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1 - Fundamentación:
La siguiente propuesta  recupera  los aportes del Diseño  Curricular, donde  entiende que las  Prácticas de formación” suponen experiencias formativas  que estén estructuradas  , a partir del diseño, la gestión  y la evaluación  del  propuestas de enseñanzas, en situaciones reales …” 

En la misma línea, se afirma que, “es  preciso recuperar  el análisis y la puesta en práctica  de oportunidades para el trabajo en parejas  pedagógicas.

Nuestra  propuesta para  la Residencia se estructura a  partir  de una organización que alterna momentos de prácticas  propiamente dichas  en Instituciones de Nivel Primario  y momentos de análisis   de lo realizado, cuyo propósito   central  es la comprensión de  los fenómenos  ocurridos en un tiempo  y espacio que se desarrollan fuera  y dentro  de la práctica profesional.

El proyecto se  estructura  en 4 grandes etapas, organizadas,  espiraladas  y fecundas  una con otras: cada  una  trabajará un aspecto relevante, con el sustento de marcos teóricos.

PRIMER ETAPA: en esta  instancia se realizarán  los  abordajes teóricos. Es la  intención  que  los alumnos puedan apropiarse de  las  herramientas conceptuales   y teóricas. Se abordarán las cuestiones propias de las capacidades, los conceptos de representación, formación  y  representaciones acerca de  la formación.

Luego  se desarrollan los conceptos  de prácticas docentes, prácticas de enseñanza  y oficio del profesor. 

Se preveen espacios  de organización de  micro-clases,  para  la construcción de secuencias  didácticas que puedan ser  llevadas   adelante  entre los compañeros de  clases-residentes . 

Como otra estrategia positiva es la puesta en escena de simulaciones  escénicas, acompañados  de un juego de  roles o dramatizaciones 

Para  está instancia  donde  se podrá filmar  su propia desempeño para analizar, luego,   los momentos de clases  y  las tomas de decisiones,  reflexionando sobre la experiencia.

Como una estrategia complementaria, los docentes coordinadores , sumarán  obstáculos a  la  misma  , para que ellos puedan sugerir posibles  estrategias de gestionar .

En esta etapa, es de  suma  relevancia, la  implementación de  los ateneos didácticos. El primer ateneo que realizaremos,  para recuperar la  voz de los estudiantes, sus miedos, obstáculos,  armar sus propias   estrategias, 

-Para ello, hemos pensado la implementación  del Diario de la Formación, como un espacio privado   de escritura de diferentes  momentos  del proceso.

Es  un material básico, para  la elaboración de  la Memoria de la Residencia 

SEGUNDA  ETAPA: aquí se realizará el trabajo con las escuelas asociadas. Se abordará  la cuestión legal con la institución formadora. 

Los alumnos trabajarán en pareja pedagógica. Ingresarán a  las instituciones asociadas, portando  la carta  emanada por el equipo  de docentes  tutores de la institución formadora 

Esta segunda etapa se  considera  los aspectos  de las prácticas docentes, práctica  de enseñanza- esto es  trabajo en torno al conocimiento. 

Se elaborarán las  secuencias  didácticas, apoyados en las observaciones  participantes  realizadas, las ayudantías. 

-se  realizarán los aportes  necesarios, para  la elaboración de  diagnósticos del grupo clase  -  los recursos a  implementar  etc. 

TERCER ETAPA:

RESIDENCIA: incluye  la etapa de mayor  intensidad. El trabajo áulico. Los estudiantes comienzan a  formularse  preguntas  o problemas en relación con sus prácticas. En esta  instancia es conveniente recurrir a  los docentes  y  o  tutores  para culminar  con éxito su  residencia.

- Para  esta etapa, pretendemos   re-instalar  el debate  a la luz de los ateneos  didácticos con indicadores , para  facilitar  la  evacuación de dudas, problemas  de su rol en construcción . etc. 

El encuadre que hemos esbozado para la Residencia  procura favorecer  los análisis grupales  objetivando situaciones  vividas  durante  el procesos de prácticas  , como así también fortalecer  los niveles de  autonomía de  los alumnos, frente a  situaciones  que le posibiliten , su capacidad de análisis y síntesis  . 

CUARTA ETAPA

En esta etapa de cierre, lo realizaremos  con un seminario, donde cada pareja pedagógica, realizará  una presentación  pública  y la socialización de  lo elaborado. Elaborarán   un escrito de  un tema de  relevancia, acontecido en su  Residencia .La bibliografía  y la  orientación, será de  los coordinadores  tutores

Es un trabajo de escritura, adecuado a las presentaciones. Se pretende  la reflexión. Sobre la misma experiencia.

Se invitará a los docentes tutores de  las instituciones  asociadas.

3. Propósitos.
-construir y planificar dispositivos  y secuencias  didácticas para su grupo – clase, considerando el  Diseño curricular y  los NAP de Educación Tecnológica
-establecer vínculos  y relaciones con los marcos teóricos  y los contenidos   que sustentan las actividades  de aprendizajes, potenciando el desarrollo  de capacidades, que le permitir  fortalecer el rol docente.

-recuperar su trayectoria de  formación para que pueda ser abordada en el grupo- clase , entendido esto como un espacio de formación  y reflexión .

-gestionar el  desarrollo  de la enseñanza  y el aprendizaje de  los alumnos. 

-manejar el tiempo  y el espacio, tiempo y los recursos  del aula, recuperando los aportes  de los docentes tutores.

-programar secuencias de enseñanzas acotadas  y ampliadas, procurando la integración de los contenidos específicos con los aprendizajes de otras materias.

-explorar  las potenciales recursos telemáticos para los objetivos  y contenidos de  la enseñanza,  confiando en  el conocimiento de los tutores.

-trabajar  en equipo  e integrarse a  la escuela, para participar  en actividades propuesta la escuela – recuperar la narrativa, a través del Diario de Formación, donde puedan escribir sus  estados . 

Afrontar los deberes  y dilemas  éticos de la profesionalidad, esto significa  mantener los recaudos éticos, más allá de las adversidades. 

-reflexionar sobre sus prácticas, sus dificultades,  los logros y progreso, disfrutando de esta  instancia de  formación.

-Construir, a  través de  la  carpeta  de campo, la Memoria de la Residencia. 

3– Contenidos
La Escuela Primaria 
- Los diseños curriculares jurisdiccionales para la escuela primaria. 

- La jornada extendida en la escuela primaria. 

- La evaluación en la escuela primaria y el paso a la escuela secundaria. 
Planificación de propuestas de enseñanza 
- Diseño y programación de secuencias de enseñanza. 

- Herramientas y recursos TIC para la enseñanza de la Educación Tecnológica. 

- Estrategias de inclusión. 

- Las instancias de evaluación: diagnóstico, proceso y resultado 

- La enseñanza en Parejas Pedagógicas 
Gestión de propuestas de enseñanza 
- Organización y gestión de la clase. Espacios, tiempos y comunicación en la enseñanza. 

- La clase con recursos TIC y el Modelo 1a1 

- Las interacciones en el aula. Sujetos, trayectorias y grupos de aprendizaje. - Problemáticas cotidianas en la enseñanza y el aprendizaje. 
Reflexión sobre la práctica. 
- Escrituras pedagógicas. 

- Sistematización, registro y reconstrucción critica de las experiencias escolares.

El  Diario de Formación.

-Escritura  la  Memoria  de la Residencia.

-Presentación en las instancias de Seminarios.

4- Metodología de trabajo:

Desde la Práctica Profesional Docente III, se trabajará  en cuatro etapas. 

1º Etapa. 

El análisis de bibliografía específica, que requiere de procesos de lectura y reflexión sistemática.

-Los alumnos recibirán  las orientaciones, elaboradas por la cátedra para el trabajo institucional.

 Posteriormente Con el acompañamiento de  los profesores, se  construirán y diseñarán  las primeras   secuencias  didácticas de Educación Tecnológica para realizar  una  secuencia  didáctica.

Es la intención  que en esta etapa, se lleven a  cabo esas secuencias  didácticas, entre el grupo de compañeros de la residencia. 

Se  realizarán simulaciones escénicas, filmaciones  de  las mismas dramatizaciones, a fin de  ir soltando sus  miedos, dudas.  Para ello, recurriremos a la organización de  Ateneos didácticos. 

2ºEtapa.  

a- El grupo clase será dividido por parejas pedagógicas.

b-  se les asignarán  las escuelas asociadas  por nivel educativo: todas  las  parejas pedagógicas, transitarán  por  el nivel primario  para llevar adelante  las  observaciones participantes, las ayudantías y  la residencia, propiamente dicha, durante el segundo cuatrimestre.

c- Las parejas pedagógicas recibirán las orientaciones, para  la obtención de  información pre-diagnóstica de  la institución que los recibirá. La  intención, luego, es que puedan  procesarla, para comenzar  a  armar su carpeta de campo, que será presentada al final de su cursada.

e- Luego, se  elaborará la propuesta de enseñanza. Para su diseño y construcción  se contará con la ayuda de  los docentes tutores  y los docentes  que los reciba, en  el nivel primario. (Mínimo:5 hs cátedra)

f- Se realizará el segundo  Ateneo didáctico: aquí se analizarán las  problemáticas detectadas en las prácticas docentes.

e- Cierre parcial: esta  auspiciará como  una etapa de reflexión, que permitirá realizar el primer análisis de  clases. 

3º Etapa.

a- Diseño de secuencias didácticas de Educación Tecnológica para su aplicación en período prolongado.

b- Residencia: Implementación de secuencia didáctica.(Mínimo:10 hs cátedra)

c- Ateneo: Análisis de problemáticas detectadas en las prácticas docentes.

4º Etapa. 

Seminario: se realizará una  Presentación  pública  y socialización  de los temas  relevantes entre el grupo de  pares 

Este trabajo es  producto de  la indagación y profundización bibliográfica, a partir de problemas concretos, que puedan haber sido detectados en la  práctica

5-Evaluación 

El reglamento jurisdiccional de Prácticas  y Residencias para la Formación  Docente Inicial de  plantea que “ …En la formación docente la mirada  de la evaluación debe ser formativa, es decir, la misma debe tener intencionalidad pedagógica y dirigirse a producir conocimiento sobre el estado de los procesos de los estudiantes, sus fortalezas y principales obstáculos, la identificación de las herramientas que pone en uso y aquellas que ha de adquirir para mejorar los estándares de su actuación tanto como estudiante como en el desempeño de rol en situaciones cuidadas como resultan espacios de observaciones, ayudantías, prácticas y residencia. Centrada en los procesos de los estudiantes, busca generar situaciones que les permitan avanzar en su formación inicial a partir de ofrecer experiencias prácticas así como espacios de estudio y reflexión sobre las mismas e información sobre las características de los desempeños de cada estudiante en el desarrollo progresivo de capacidades para saber enseñar.

Desde este lugar, planteamos  una evaluación que  recupere  el proceso de  aprendizaje, las trayectorias  escolares de los sujetos en formación.

Así  la evaluación requiere ser re-significada  e instrumentada  para constituirse como una estrategia  participativa de cambio  y superación.

- La evaluación  será continua, de  índole diagnostica y formativa 

- la participación activa de los estudiantes en las discusiones que se  generen  en el contexto del aula y su capacidad de  interpretación, abstracción y síntesis.

5.1. Instrumentos de evaluación

- Documento narrativo sobre el diagnóstico sobre el diagnóstico institucional y áulico.

- Registros áulicos, correspondientes a los indicadores entregados por la cátedra. 

- Trabajos prácticos  e informes.

- Grilla de registro sobre el proceso de aprendizaje de los estudiantes.

- Cuestionarios. Entrevistas. 

- Propuestas  de micro-enseñanzas.

- Secuencia didácticas: pre-diseño y puesta en práctica.

- Elaboración de la  memoria de la Residencia.  Acompañada por una carpeta de trabajo.

- Seminarios: presentación en el cierre final de  la  cátedra.

6. Acreditación

Para  la acreditación de  este espacio curricular, los alumnos   trabajarán  con los siguientes criterios: 
-Trabajar en pareja pedagógica, respetando  las  distintas ideas y posicionamientos.

-Reconocer los aspectos constitutivos de las organizaciones educativas que trabajan con niños y a las que trabajan con jóvenes y adultos.

-Considerar al momento de indagar, anticipar, analizar, proyectar y actuar en distintos contextos, algunos de los múltiples factores que condicionan las prácticas educativas.

-Conocer, la cultura  institucional para comprender, los aspectos formales que definen su  identidad  institucional. Realizar una aproximación diagnóstica que caracterice a los/as niños/as como sujetos de aprendizaje.

-Generar procesos reflexivos que permitan integrar teoría y práctica, re-significando la experiencia progresivamente.

-Construir paulatinamente el rol  docente, el oficio del profesor .Ello supone  integrarse, paulatinamente   a las instituciones, acordar  y respetar  lo establecido .

- Cumplimentar con los acuerdos planteados en el encuadre y marco normativo de la Práctica Docente III.

-Presentación en tiempo y forma de los trabajos prácticos, informes, planificaciones y registros institucionales y áulicos de las participaciones en instituciones escolares.  

-Elaborar propuestas educativas de Educación Tecnológica que respondan a la especificidad de los contenidos seleccionados y al contexto áulico, en el cual se va a desarrollar las prácticas de enseñanza y la residencia.

-Valorar y utilizar los instrumentos de registro de las observaciones y ayudantías, para mejorar su propio proceso de aprendizaje. 
10.1. Regularidad

La regularidad de la Práctica Profesional Docente III, se mantiene durante un período máximo de un año y un cuatrimestre, asegurando un período de extensión a la cursada anual según lo delimitado en el Reglamento Jurisdiccional de Prácticas y Residencias para la Formación Docente Inicial. 
10.2. Promoción y calificación

La escala de calificación que se utilizará en los procesos de evaluación de los aprendizajes es numérica e irá desde el 1 al 10.

Para la Práctica Docente III que incluye el desarrollo de prácticas de la enseñanza y residencia no se contempla la posibilidad de examen final, debiéndose acreditar las mismas únicamente por promoción directa. 

En las observaciones y ayudantías se desarrollarán, como mínimo, las actividades formativas: listas de observación,  cuestionarios y otros instrumentos para  el diagnóstico, entrevistas, propuestas  de micro-enseñanzas, otras. 

-En las Prácticas y Residencia, se desarrollarán, como mínimo, las siguientes actividades formativas: diagnóstico institucional y grupal, diseño de la enseñanza, gestión de las clases, instancia de evaluación y reflexión sobre las propias prácticas. Además, la presentación de informes, o equivalentes que dé cuentas de los procesos de reflexión sobre la enseñanza.

Para la acreditación de la unidad curricular de la Práctica Docente III, los estudiantes deberán:

· Aprobar con 4(cuatro) como calificación mínima las actividades de observación y ayudantías,  las prácticas de la enseñanza y residencia.

·  Se  pretende  100% de asistencia durante el trabajo en terreno: actividades de observación y ayudantías, prácticas de la enseñanza y residencia.

·  También  para esta instancia, se considerará la situación laboral de  los estudiantes,  entonces  el porcentaje tenderá a la situación particular, respetando  su trabajo, su trayectoria .  

· También, la presentación de  la carpeta final, material de insumo para la  construcción de  la  Memoria  de la Residencia.
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