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1. FUNDAMENTACIÓN

La  presente  propuesta  de trabajo se  enmarca  en  el Diseño  Curricular  Institucional  del  Profesorado  de Educación Secundaria en Química. Este campo de la Práctica Profesional IV y Residencia está destinado a profundizar el proceso de inserción del estudiante en la Escuela secundaria, iniciado en Práctica Profesional Docente I, II y III donde  los  estudiantes  han  podido  analizar,  a  la  educación  como  un  campo  problemático. Este espacio curricular Práctica IV y Residencia se desarrolla en torno al trabajo de campo o residencia propiamente dicha que se lleva a cabo en las escuelas asociadas, y los espacios de reflexión y sistematización (taller/ateneo/seminario) que se realizan en las aulas del Instituto formador. El proceso de residencia pedagógica culmina con una instancia de socialización de las experiencias de la residencia. Esta socialización es la construcción de una revista institucional donde se plasme las experiencias vividas en la práctica profesional. 

Las prácticas docentes se caracterizan como prácticas sociales complejas en un marco de multi-determinación que opera simultáneamente en el ejercicio docente en donde las políticas educativas, la situación social, la dinámica institucional, las prescripciones curriculares, las características de los/as estudiantes, y de los equipos de trabajo, como así también las particularidades de la comunidad en la que la escuela está inserta, la disponibilidad de recursos, la infraestructura y la propia formación profesional constituyen un entramado complejo, fuente de ricas posibilidades para el ejercicio profesional. Y a la vez, generador de interferencias, conflictos, incertidumbres, tensiones, contradicciones.

Hablar de prácticas docentes implica referirse a distintos tipos de tareas que están implícitas e imbricadas, tareas inherentes a la práctica laboral-institucional, sometida a controles pautados normativamente; tareas de la práctica de enseñanza o académica sometida a sanciones sociales en términos de prestigio-desprestigio; tareas de la práctica social de contención y socialización de niños/as y jóvenes.

Los espacios de la práctica en los que se desarrollan acciones formativas específicas a la tarea docente, no pueden desconocer esta realidad, y es función de las instituciones formadoras trabajar mancomunadamente junto a las escuelas asociadas para fortalecer la identidad de los futuros docentes.

Es de suma importancia asumir un trabajo colaborativo con el desafío constante de reconocer y de respetar la diversidad, apuntando al sostenimiento de prácticas pedagógicas inclusivas. Poniendo en suspenso posiciones de asimetría, abriendo un diálogo de pares, haciendo posible desde espacios deliberativos, reflexivos y críticos el compartir y construir nuevos conocimientos, tanto en contextos escolares y comunitarios.

2. OBJETIVOS

Objetivos Generales:

· Valorizar el aprendizaje en la interacción social cognitiva entre adultos facilitando la toma de conciencia de la necesidad de la formación permanente.

· Resignificar el sentido del aula, concibiéndolo como espacio de trabajo compartido para la experiencia didáctica, la investigación y el aprendizaje de los que comparten.

· Favorecer una actitud indagadora de la práctica a partir de la contextualización de las acciones pedagógicas y la toma de conciencia sobre la necesidad de transformar la acción en objeto de estudio a través del cuestionamiento el análisis y la reflexión.

· Consensuar y definir criterios orientadores para la construcción de la propuesta didáctica de los estudiantes residentes.

· Orientar y evaluar la experiencia de práctica de cada residente desde las ideas de asesoramiento, acompañamiento, reflexión, promoción del trabajo autónomo, introducción de nuevas tecnologías de la información y la comunicación de las experiencias de enseñanza escolar.

Objetivos Específicos:

· Analizar y Diseñar una secuencia didáctica innovadora, atendiendo a todas las características de la misma acorde con el enfoque propuesto por el diseño curricular de la Provincia incorporando herramientas y recursos Tic. 

· Organizar secuencias didácticas atendiendo a la diversidad con la que se encuentra en el aula promoviendo la inclusión educativa.

· Reflexionar acerca de su proceso de formación, valorando la importancia del rol docente utilizando diferentes técnicas que le permitan al practicante hacer un “retorno sobre sí” para “controlar”  la propia subjetividad.

· Construir practicas pedagógicas que permitan la permanencia y egreso de los/las estudiantes del nivel secundario.

· Generar instancias que permitan la reconstrucción critica de la propia experiencia formativa, individual y colectiva.

· Sistematización y análisis de la propia experiencia durante la formación inicial como estudiante practicante y residente.

3. CONTENIDOS

Planificación y gestión de la enseñanza

· Observación de clases y diagnóstico áulico: observación de clases. Análisis, revisión y revisión de los marcos disciplinares y pedagógicos. Construcción del diagnóstico del grupo.

· Diseño, armado y programación de la enseñanza: propuesta y proyectos didácticos 

· Herramientas y recursos TIC para la enseñanza de la Quimica.

· Estrategias de inclusión.  

· Las instancias de evaluación: diagnóstico, proceso y resultado orientados a los grupos de las instituciones en las que se desarrollarán las prácticas de residencia.
· La enseñanza en Parejas Pedagógicas.

Rol y función docente.

· Prácticas de enseñanza o residencia propiamente dicha: la práctica como eje articulador de la formación y como espacio de aprendizaje y construcción del rol.

· Ser docente en la Educación Secundaria: obligatoriedad, inclusión, permanencia y egreso de todos/as.

· Trabajo y rol docente: la identidad laboral; las condiciones laborales; la perspectiva ética del trabajo docente.

La experiencia formativa.

· La construcción subjetiva de la práctica docente: los momentos de la formación; la propia biografía escolar.

· Análisis y sistematización de la propia vivencia como estudiante, practicante, residente y docente desde la escritura de narrativas pedagógicas.

· Reflexión y autocritica respecto al propio trayecto formativo.

· El docente como investigador de su práctica

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
La residencia pedagógica se sostiene en el concepto de práctica como eje articulador de la formación y como espacio de aprendizaje y construcción del rol.

La concepción de práctica que se sostiene en la experiencia de residencia docente se inscribe en una perspectiva procesual, integral, racional y reflexiva.

Es procesal porque se trata de una actividad constituida por etapas diferentes, que se complementan mutuamente: Anticipación – Intervención - Reflexión.

Es integral porque el sujeto practicante participa de una instancia básicamente educativa y en consecuencia tiene que resolver problemas de naturaleza curricular y didáctica pero también lo hace en calidad de sujeto social, cultural e histórico, es decir un ser con una trayectoria educativa desde la cual construyó y se apropió de conocimientos de diferente naturaleza.

Es racional porque se trata de una experiencia que requiere adquirir y desarrollar determinadas capacidades, saberes y competencias desde las cuales se sostienen la mayoría de las decisiones y acciones. Al respecto es importante señalar que el carácter racional de la práctica puede estar fundamentado tanto en una racionalidad teórica (saberes y capacidades) como en una racionalidad práctica (hábitus). 

Es reflexiva y abierta porque se trata de una experiencia sujeta a deliberación, análisis, problematización a fin de comprender qué se está haciendo, por qué se hace lo que se hace, cuáles podrían ser las posibles causas, cómo se podrían rectificar las acciones y decisiones, y también cuestionar los marcos teóricos que informan las acciones. En consecuencia a través del proceso de reflexión sobre la práctica el residente se introduce en una forma determinada de relacionarse con el conocimiento y la realidad educativa. 

En este marco de ideas la experiencia de residencia docente se concreta a través de diversas producciones y acciones específicas que los residentes desarrollan a lo largo de las etapas de anticipación, intervención y reflexión. 

Anticipación: observación y registro de situaciones áulicas, elaboración de caracterización de grupo, (diagnóstico de grupo), entrevista informal con la docente de la escuela asociada, elaboración de marco teórico, fundamentación de áreas curriculares, planificación de situaciones de enseñanza para sujetos específicos, en contextos  específicos.

Intervención: Desarrollo, implementación y evaluación de propuestas de enseñanza y retroalimentación de las mismas a la luz de las sugerencias aportadas en el marco de la evaluación contìnua.

Reflexión: elaboración progresiva de diferentes producciones (textos descriptivos, narrativos, interpretativos y analíticos) que recuperan como eje diferentes situaciones vividas durante la experiencia de Residencia y los contenidos abordados en los ejes temáticos de los talleres de reflexión.

La distribución de la carga horaria correspondiente a la Práctica Profesional docente IV y Residencia, estará enmarcada en el  Reglamento Marco Jurisdiccional de Práctica y Residencia. Tanto lo referido al trabajo áulico como a la residencia propiamente dicha, los espacios de sistematización y reflexión, y la instancia de socialización de las experiencias de la residencia.

La intervención debe incluir el diseño y desarrollo de experiencias de enseñanza durante periodos prolongados, tanto en el Ciclo Básico como en el Ciclo Orientado de la Escuela Secundaria; con un mínimo de 20 (veinte) horas cátedra en cada uno (se sugiere organizar el trabajo por cuatrimestres)

Para el desarrollo de las capacidades referidas a la actividad docente, en este año de cursado de la práctica, se promueve:

Aunar esfuerzos tendientes al logro de una escuela más acorde con un proyecto pedagógico actualizado poniendo en interacción a las instituciones y los recursos humanos existentes.

5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

Entendiendo a la evaluación como proceso formativo continuo, de complejidad creciente que permite aplicar a un objeto definido un instrumento crítico, elaborado, racional, que favorezca el análisis sistemático tendiente a la interpretación del fenómeno en cuestión y la construcción de un juicio de valor acerca del mismo. La evaluación  en la formación docente debe ser formativa, es decir, la misma debe tener intencionalidad pedagógica y dirigirse a producir conocimiento sobre el estado de los procesos de los estudiantes, sus fortalezas y principales obstáculos, la identificación de las herramientas que pone en uso y aquellas que ha de adquirir para mejorar los estándares de su actuación, tanto como estudiante, como para el desempeño  de un nuevo rol, en situaciones cuidadas como resultan los espacios de observaciones, ayudantías, prácticas y residencia. Además, considerándola en sus posibilidades diagnósticas y orientadoras para valorar situaciones significativas en términos de logros parciales, ajustes y/o rectificaciones de lo enseñado y aprendido. Es importante también tener en cuenta los instrumentos de búsqueda y devolución de la información y el modo en que se realizará la interacción evaluador-evaluado que condicionan los procesos de enseñanza y aprendizaje. 

Es fundamental que el/la estudiante Practicante  / Residente genere sus mejores condiciones para el cursado de su práctica profesional y pueda tomar decisiones fuera del sentido común entendiendo que tanto el ROL y la FUNCION Docente NO es tarea menor y requiere de compromiso pleno con la tarea.

Como criterios de evaluación se consideran:

· La pertinencia de las propuestas de enseñanza en función de los marcos teóricos vigentes. (DC; Documento de evaluación).

· Qué valor de  conciencia  ejecuta sobre la necesidad de transformar la acción en objeto de estudio a través del cuestionamiento, el análisis y la reflexión sobre su práctica, revisando y corrigiendo sus producciones, independizándose del docente.

· La argumentación de las afirmaciones en función de los marcos de referencia y las evidencias postuladas, evitando el sentido común y la opinión no fundamentada.

· La originalidad de las producciones, evitando la copia y el plagio.

· La adecuación de los escritos a las normas usuales de estilo para los textos académicos.

· El cumplimiento en la entrega de las producciones solicitadas respetando los tiempos, formatos y criterios pautados por la cátedra. 

· La predisposición para el trabajo en parejas pedagógicas y grupales.

· El respeto en el cumplimiento de los horarios, espacios establecidos para la cursada y del curso asignado para realizar las prácticas de enseñanza del ciclo básico y el ciclo superior de la Escuela Secundaria asociada asignada.

· La justificación de las ausencias por medio de las certificaciones pertinentes, sobre todo en la instancia de Observación Participante, Ayudantía y puesta en acto de las Prácticas de Enseñanza del curso asignado para tal fin.

· La permanente comunicación con el equipo de cátedra y profesor/ra que reciba a practicantes para la organización de la  tarea áulica, debido a que se interactúa con sujetos sociales que merecen respeto, y la ética de la profesión debe primar para mantener un vínculo cordial y de respeto necesarios entre el instituto de formación  y la escuela secundaria asociada.

Criterios de aprobación

Según el Reglamento Jurisdiccional de Prácticas

En Instancia formativas de Práctica y Residencia, las condiciones mínimas requeridas son:

· 100% de asistencia durante el trabajo de campo (en escuelas asociadas).

· Presentación en tiempo y forma de actividades formativas: observaciones, diagnósticos, propuestas de micro- enseñanzas, etc.

· Aprobar las actividades formativas: diagnóstico grupal,  diseño de enseñanza, gestión de clases, instancia de evaluación y reflexión sobre las propias prácticas.

· Informe, portafolios o equivalentes que dé cuenta de los procesos de reflexión sobre la práctica: enseñanza- aprendizaje.

· Cumplir períodos de enseñanza con un mínimo de 20(veinte) horas cátedra por cuatrimestre.

Los estudiantes que debieran afrontar la extensión de la residencia y que adeuden la acreditación de la unidad correlativa anterior, deberán  completar la misma.

Suspensión de las experiencias formativas en las escuelas asociadas. Las causales para considerar la suspensión son: 

· Vulneración de los derechos de los estudiantes de la escuela asociada. 

· Ausentismo reiterado e injustificado del estudiante. 

· Solicitud de la escuela asociada con previa consideración y acuerdo del equipo de práctica. 

· Dificultades significativas en el abordaje disciplinar y/o pedagógico- didáctico. 

· Incumplimiento deliberado de los términos del acta acuerdo (contrato). 

· Ausencia prolongada del profesor co-formador sin suplente y/o con cobertura de un estudiante no titulado. 

· Situaciones de salud que impiden un desarrollo sostenido del proceso de residencia.

· En todos los casos de suspensión el estudiante no pierde su carácter de alumno regular de la unidad curricular. (ver más: Reglamento Jurisdiccional de Prácticas y Residencias para la Formación Docente Inicial).

Acreditación:

· Para las unidades curriculares cuya experiencia formativa es la Residencia no se contempla la posibilidad de estudiante libre y/o examen final, se acredita por promoción directa.

· Debe aprobar las actividades formativas (diagnostico, diseño de enseñanza, gestión de clases) pautadas para lograr la residencia.

· Se establece 4(cuatro) como calificación mínima.

· Aprobar el diagnóstico del grupo clase del curso asignado para realizar las prácticas de enseñanza del ciclo básico y del ciclo superior de la Escuela Secundaria Obligatoria. (el mismo se corregirá con un máximo de dos veces).

· Presentar y aprobar el diseño de una secuencia didáctica de ocho clases, la cual se corregirá un máximo de tres veces. 

· Justificar las ausencias por medio de certificado médico, comprometiéndose a solicitar lo trabajado en la cátedra para no perder el hilo conductor de la misma.    
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7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)
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Instituto Superior de Formación Docente N° 803. 

Profesorado de Educación Secundaria en Quimica. Res. (305/14)

Práctica Profesional Docente IV y Residencia 

Lic: Laura Silva - Prof. Bartolo, Nora 
ACUERDO PEDAGÓGICO
 DIDACTICO

Son condiciones indispensables para la cursada de la PPDIV y Residencia, establecer acuerdos entre los/as estudiantes y docentes de la cátedra.

Mantener una relación cordial y de respeto mutuo entre los docentes y los estudiantes. Contribuir a crear un ambiente de cordialidad y trabajo en clase y durante las prácticas de enseñanza.

Para ello, los docentes se comprometen a:

· Acompañar los procesos de construcción de la identidad profesional y en su trayectoria dentro de las escuelas asociadas.

· Aportar el conocimiento didáctico específico y disciplinar.

· Favorecer la articulación de los saberes propios del rol del enseñante.

· Aporta la mirada inclusiva tanto al estudiante como a la propuesta formativa. 

· Fortalecer los procesos formativos tendientes al desarrollo de habilidades para la planificación o diseño de la enseñanza.

· Plantear problemáticas claras y sencillas con la explicación pertinente.

· Propiciar espacios de plenarios, debate y discusión en un clima ameno, que resulte interesante y pragmático.

· Acompañar en el proceso y construcción del plan de clases atendiendo a la diversificación de la propuesta.
· Corregir el diagnóstico y la planificación de clases con un máximo de tres veces. 
· Cumplir con la observación de 2 clases como mínimo y una tercera si la situación así lo requiere. 

· Fomentar espacios de críticas constructivas, debates y desnaturalización de prácticas instituidas en el sistema, tendientes a interrumpir la inercia de las mismas y promover la reflexión acerca de la problemática que plantea la educación en y para la diversidad en el ámbito de la escuela. 
Los estudiantes se comprometen a:

· Respetar la presentación en tiempo y forma de todas las tareas formativas (actividades presenciales y virtuales, diagnósticos, propuesta de enseñanzas, etc).

· Participar críticamente de los temas expuestos y vinculados a las prácticas y su residencia.

· Presentación formal de la planificación de 8 (ocho) clases de 80 minutos cada una, tanto para el ciclo básico como para el ciclo orientado. 

· Comprometerse con su propia práctica y asumir las responsabilidades del rol que deberá apropiarse.

· Cumplir con el 100% de asistencia a la escuela asociada y el 70% por ciento a clases (conformado por la instancia presencial como así también la utilización y participación del aula virtual).

· Deberán traer certificado médico cuando se produzca una inasistencia avisando a la escuela asociada y a su tutor/a a cargo.    
Suspensión de las experiencias formativas en las escuelas asociadas. Las causales para considerar la suspensión son: 

· Vulneración de los derechos de los estudiantes de la escuela asociada. 

· Ausentismo reiterado que obtura su desempeño y la continuidad de la enseñanza y el aprendizaje en el grupo de la escuela asociada. 

· Situaciones de salud que impiden un desarrollo sostenido del proceso de la Práctica Profesional y Residencia.

· Solicitud de la escuela asociada con previa consideración y acuerdo del equipo de práctica. 

· Dificultades significativas en el abordaje disciplinar y/o pedagógico- didáctico. 

· Incumplimiento deliberado de los términos del acta acuerdo (contrato). 

· Ausencia prolongada del profesor co-formador sin suplente y/o con cobertura de un estudiante no titulado (evaluar la situación).

· Según reglamento de Practicas y Residencia: En todos los casos de suspensión, el estudiante no pierde su carácter de alumno regular de la unidad curricular y el equipo docente deber realizar la propuesta formativa de continuidad hasta la finalización del ciclo lectivo atendiendo a las particularidades de cada proceso y trayectoria pudiendo proponer el período de recuperación o extensión, según lo delimitado por este reglamento. Anexo 1- pág: 17
A fin de establecer acuerdos entre las partes firman a continuación:

PROFESORAS:                                                                ALUMNOS:

	FECHA: 27/03./2019
FIRMA DEL EQUIPO DOCENTE
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�Diseño Curricular del Profesorado de física.


� Modelo de contrato pedagógico -sujeto a revisión y acuerdo con los practicantes de la PPDIII-
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