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	1. FUNDAMENTACION

Esta unidad curricular incluye contenidos de la Pedagogía centrados en los fundamentos del campo de lo educativo, de la profesión docente, el conocimiento y la reflexión de la realidad educativa. Desde esta perspectiva, los estudiantes conocerán y analizarán los supuestos que fundamentan diferentes concepciones de educación y los aportes de la pedagogía que permiten el análisis del campo problemático de lo educativo y de la profesión docente.
Analizar la complejidad de la pedagogía y la educación, el proceso de constitución de la pedagogía y el lugar que ocupa en las tendencias actuales, conllevan a  abordar dichas temáticas desde la teoría y la reflexión sobre la propia práctica que es lo que se impone, sobre todo en momentos en que la palabra “formadores” se encuentra tan vapuleada y sospechada.
En este sentido se intentará recuperar la importancia de este espacio curricular para re-visar, desnudados de nuestra omnipotencia, con la pretensión de mejorar, optimizar, recrear, resignificar, generar efectos de cambio, promover instituyentes. Esta propuesta pretende generar “espacios compartidos de aprendizaje”, ya que los mismos tienen una riqueza y una pluralidad en sus funciones en tanto actúan como tramas de sostén, generadores de conflicto, lugares para exponer y exponerse, ámbitos para discutir, confrontar, intercambiar , acordar o no. La posibilidad de reflexionar y poner en análisis estos contenidos, potencian el valor formativo de los mismos. Parafraseando a Fernando Ulloa expresamos que “ no es cuestión de reunirse para entenderse, es cuestión de reunirse para que todos entiendan”
 y en el “ que todos entiendan” está presente la diversidad, la alteridad, que tanto cuesta admitir a pesar de los discursos enunciativos
Esta propuesta responde a una lógica de trabajo pedagógico apuntalada por la libertad de expresión, el ejercicio de la postura crítica, la participación, el debate, la búsqueda de un aprendizaje pleno e integrador y la humilde pretensión de recrear algunos “caminos en el aprendizaje” .Propone y sostiene una noción del conocimiento como construcción compleja, dialéctica, atravesada por las contradicciones, los cuestionamientos, las coincidencia y el disenso.
2. OBJETIVOS GENRALES
· Analizar las categorías conceptuales básicas de la pedagogía y de la educación y contextualizar la producción teórica pedagógica a las prácticas educativas.
· Distinguir las construcciones conceptuales relacionadas con el saber pedagógico, educación y enseñanza y explicar sus implicancias en la pedagogía.
· Comprender la importancia de la Pedagogía como una construcción teórica constitutiva de la práctica educativa, así como el lugar que ésta ocupa en las tendencias actuales.
· Comparar los fundamentos teóricos subyacentes en las propuestas pedagógicas más influyentes
 OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Reconocer la importancia de las dimensiones histórica, política y sociocultural en el proceso educativo.
·  Construir una síntesis provisoria de los conceptos teóricos abordados.
·  Comprender de una manera reflexiva y crítica los principales contenidos de la materia.
·  Expresar por escrito el análisis de una problemática pedagógica.
·  Construir herramientas de análisis de la realidad educativa.
·  Manejar vocabulario específico
·  Valorar al grupo como facilitador del aprendizaje
3-MARCO TEÓRICO
Se considera que la asignatura de Pedagogía es la iniciación a la formación pedagógica y forma parte, en la estructura curricular del Profesorado de educación inicial, del campo de la formación general. 
La educación constituye el objeto de estudio y reflexión de la Pedagogía y sólo puede ser analizada, interpretada y comprendida a la luz de los complejos procesos sociales, históricos y culturales donde se manifiesta. La educación es una práctica social y la Pedagogía una construcción teórica constitutiva de la misma práctica educativa.
Dado que este espacio curricular es, en general y para la totalidad de los alumnos cursantes, su primer acercamiento a la problemática de la educación, se abordaran los análisis sobre el hecho educativo, desde diferentes posturas teóricas, poniendo énfasis en la formación de los futuros docentes comprometidos con su rol, con capacidad crítica y transformadora de una realidad educativa compleja. Por lo tanto, para  el dictado de esta asignatura, es  relevante considerar el diagnóstico respecto a las características del sujeto de la formación docente inicial. Para dicha información se tuvo en cuenta los datos relevados en el “Proyecto de Mejora institucional” elaborado por el Instituto de formación docente Nº 803.
Dicho diagnóstico nos habla de la existencia de un “estudiantado heterogéneo. Se trata de una población estudiantil heterogénea en edades, extracción social, situaciones personales y familiares, disponibilidad horaria para el estudio. Para muchos de nuestros alumnos el trabajo docente aparece como una alternativa aún no tan precarizada que supone un ingreso familiar estable. La elección de la carrera es, frecuentemente, una elección tardía y fruto de motivaciones alejadas de lo vocacional. En ocasiones, existe una opción posterior al fracaso en otros intentos de estudio, lo que presupone períodos de duración variable en los que hay ausencia de ejercicio de las competencias y estrategias cognitivas e intelectuales imprescindibles para la formación superior. El 60% de los ingresantes en la carrera de nivel inicial trabaja de 4 a 6 horas diarias. El 50 % quiso estudiar otra carrera, pero la imposibilidad de cursarla se debió a múltiples motivos tales como: económicos, de distancia, entre otros”.
Sostengo que en la formación docente es necesario conocer y considerar tanto las condiciones objetivas como subjetivas de los sujetos en formación, porque  influyen en su trayectoria de formación docente como en sus historias de aprendizaje.
Sobretodo considerando que dicho proyecto de Mejora pretende “dar impulso a prácticas pedagógicas alternativas que surjan de una mirada diferente del sujeto de la formación y que constituyan una nueva forma de pensar los modos de entender e implementar los programas curriculares” (Proyecto de Mejora institucional).
Coincidiendo con lo explicitado por el Proyecto de Mejora Institucional, es relevante como formadores, reflexionar sobre la situación antes descripta y revisar nuestras prácticas, buscando alternativas y estrategias que permitan incluir y acompañar las trayectorias de los estudiantes que eligen la docencia.
Algunos de los supuestos explicitados sobre la concepción de sujeto del aprendizaje y el vínculo pedagógico y el aprendizaje: Se parte de una concepción totalizante del sujeto aprendiente, donde las funciones cognitivas, afectivas, volitivas y relacionales interactúan para optimizar el aprendizaje y los contenidos subjetivos, ligados a significaciones personales y sociales, concientes e inconscientes  que potencian lo cognitivo. El vínculo pedagógico se edifica desde una relación permanente, sostenida y comprometida donde los ejes principales son la comunicación, la contención y el respeto.
 Se concibe al aprendizaje como” un  acontecer doloroso, unido a procesos dramáticos, de desgarramiento, atado al cambio, al cuestionamiento del orden y a la generación de instituyentes. El proceso de aprendizaje genera ansiedades en la medida que nos confronta con lo desconocido e insólito y uno de los  secretos de enseñar “consiste en provocar niveles óptimos de confusión que resulten movilizadores, no paralizadores.
4. CONTENIDOS

-Unidad N 1: Educación y  Pedagogía. Historicidad de las concepciones pedagógicas. Debates contemporáneos: la herencia cultural y los elementos nuevos, la educación como transmisora de experiencias, las características del sujeto pedagógico desde las diferentes corrientes pedagógicas. (pedagogía tradicional, pedagogía tecnicista, escuela nueva, pedagogía crítica)
Unidad Nº 2: El discurso pedagógico moderno: Elementos constitutivos del discurso pedagógico moderno. El estado educador. El origen de la escuela. El discurso de la escuela redentora de la humanidad: las categorías que la configuran. La escuela tradicional y el surgimiento de la escuela nueva. La escuela tecnicista.
 Unidad N º 3: Las Corrientes de la Pedagogía Contemporánea: La pedagogía antiautoritaria, La pedagogía no directiva, La perspectiva socio – política: 1. Educación y hegemonía. 2.- La escuela capitalista, aparato del Estado al servicio de la reproducción social: Althusser, Bordieu, Passeron. 3.- La perspectiva crítica.
Unidad N º 4: Educación: objeto de la pedagogía. Abordaje multidimensional del fenómeno educativo. La complejidad del proceso educativo. La educación como práctica social. La educación en el mundo contemporáneo. Los principales problemas de la educación latinoamericana: el fracaso escolar, la marginalidad desde las distintas corrientes pedagógicas.  
Pedagogía: aproximación epistemológica. Estado actual del debate. Complejidad en la construcción del objeto científico de estudio
5. METODOLOGÍA DE TRABAJO

El desarrollo general de la materia no pretenderá dar respuestas acabadas sino estimular la desestructuración de supuestos que obstaculizan nuevas formas de pensar la realidad, promoviendo el desarrollo de una actitud crítica y reflexiva frente a los hechos sociales, en especial el educativo.
El desarrollo de los contenidos específicos se hará a través de actividades en las que los alumnos serán los protagonistas de sus aprendizajes, siendo el profesor un mediador educativo.
Los métodos, procedimientos y técnicas utilizados en la asignatura son activos.
En las clases se introducirán las temáticas a partir del análisis de las prácticas educativas vivenciadas por el grupo; una vez que la situación problemática a analizar esté claramente identificada, se trabajará en forma de debate, apoyado por la exposición oral y la construcción de mapas y redes conceptuales.
Al mismo tiempo, se irán desarrollando los temas presentados por los textos, cuyas lecturas serán conducidas a través de cuestionarios, guías de lectura y de estudio. También se preverá la elaboración de trabajos prácticos que se realizarán en grupos reducidos. En estos trabajos, los alumnos deberán explorar algunos aspectos de la realidad educativa, analizar la situación desde el marco teórico y, a modo de aplicación, plantear soluciones a situaciones problemáticas hipotéticas. La lectura comprensiva y el análisis previo del material bibliográfico es condición fundamental para el aprovechamiento y asimilación del contenido programado. En todas las clases se propondrán actividades sobre la base de esta lectura previa a fin de construir, en forma conjunta, docentes y estudiantes, las relaciones y posibles integraciones entre los conceptos centrales.
Desde la cátedra, no  se pretende ofrecer respuestas acabadas ni suturar la posibilidad de problematización de los estudiantes. Por el contrario, se propone estimular la formulación de preguntas a través de la observación, lectura y debate del hecho educativo, desde una nueva perspectiva que se irá delineando con la ayuda del material bibliográfico y de otros recursos, atendiendo a las características que presente cada grupo de alumnos.
En función de este objetivo, la propuesta programática se organiza en dos instancias:
1. un bloque teórico en el que se presentará, explicará y problematizará una construcción teórica que intentará introducirlos en el análisis de la educación como práctica histórica, política y social.
2. un bloque práctico en el que se producirán experiencias, a través del análisis de los conceptos
Teóricos, lecturas guiadas y otras estrategias, con la intención de desestructurar el sentido común y avanzar en la comprensión, contextualización y configuración de los conceptos centrales así como de nuevas formas de interpretación de la realidad.
6. EVALUACIÓN (CONDICIONES ALUMNO REGULAR Y LIBRE)

 Se considera a la evaluación como un proceso que permita el diálogo, la comprensión y la mejora del proceso de aprendizaje y enseñanza.
Para reforzar el proceso formativo se enfatizará en actividades de devolución de trabajos realizados, tanto individualmente como en socialización con el grupo de clases.
 Criterios de evaluación:
• Lectura de la totalidad de la bibliografía obligatoria
• Empleo de vocabulario específico
• Análisis crítico de los textos
• Integración de los conceptos centrales
• Participación en clase y presentación de los trabajos prácticos (modalidad presencial)
• Presentación de los trabajos prácticos que podrán reconstruir cuantas veces lo necesiten.
• Competencia en la organización escrita del pensamiento
Criterios de acreditación:
• Aprobación, de dos exámenes parciales escritos, orales o domiciliario. El alumno podrá desaprobar, estar ausente. La recuperación del  parcial tendrá la modalidad de una evaluación escrita e individual 
• Asistencia al 80% de las clases para los estudiantes que cursen con la modalidad presencial.
• Entrega del 80% de los trabajos prácticos.
Alumno libre:
-comunicar su condición de alumno libre a la cátedra con antelación, para conocer los temas que deberá elaborar y ser orientado en la tarea, a fin de ser sostenido para organizar el estudio de la materia.
Al final del cursado se propone una autoevaluación hacia la cátedra de parte de los alumnos.
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8. ANEXO (CONTRATO DIDÁCTICO)

Se invitará a los alumnos a leer  “imágenes del estudiar”, un breve texto de Jorge Larrosa.
 A partir de dicho  texto, los alumnos realizarán una narración o un ensayo en donde reflexionen acerca de la imagen de ellos  mismos como estudiantes en esta carrera y de su relación con el aprendizaje.
Dicha actividad será usada como recurso para el contrato didáctico. El objetivo será lograr una reflexión de ellos mismos como estudiantes, para poder luego entre alumnos/as, y profesora de forma explícita intercambiar sus opiniones, comentar sus necesidades, sus sentimientos, compartir proyectos y decidir en colaboración la forma de llevar a cabo el proceso de enseñanza-aprendizaje y reflejarlo  por escrito.
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