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Fundamentación

La presente propuesta de abordaje a la Asignatura Sujetos del Aprendizaje II  correspondiente al segundo año del Plan de Estudios del Profesorado de Educación Tecnológica, está sustentado en los marcos referenciales que sirvieron de base al Diseño Curricular Institucional, siendo ellos los C.B.C de la Formación Docente, los Documentos de Apoyo elaborados por la jurisdicción y el P.E.I de la Institución Formadora.
En los sistemas educativos actuales se visibilizan una serie de problemáticas críticas acerca de las cuales los docentes requieren actualizarse de forma permanente. Algunas de esas problemáticas se originan en el núcleo mismo de los procesos educacionales: tal es el caso de la convivencia y el aprendizaje escolar. 

Trabajaremos cuestiones relativas a las formas de constitución de lo juvenil, abarcando, por una parte, una lectura diacrónica que permita dar sentido a las diferencias entre generaciones y, por otra parte, sincrónica, desenmascarando las lógicas productiva y cultural contemporáneas, tan estrechamente vinculadas a las formas de ser adolescente hoy, prestando especial atención a los atributos novedosos de los sujetos a los que refiere y a los principales desafíos que se presentan para el análisis.
El Diseño Curricular establece que esta asignatura debe abordar las configuraciones socio-histórico, culturales y psicológicas que se producen en adolescentes, jóvenes y adultos en el marco de las instituciones educativas de nivel secundario. Pretende que el futuro profesor pueda comprender los procesos biológicos, psíquicos, cognitivos y sociales que transitan los sujetos de la escuela secundaria y la importancia del rol del adulto docente en estos procesos. La obligatoriedad que establece la Ley de Educación Nacional Nº 26206 para con el nivel secundario, plantea un nuevo escenario en donde las condiciones de vida y las trayectorias sociales, educativas, culturales y políticas de los alumnos y de las alumnas (adolescentes, jóvenes y adultos), requiere de un análisis y de un tratamiento particular en pos de contextualizar las prácticas docentes en estos nuevos escenarios y ajustarlas a las necesidades y posibilidades de los sujetos.
Encuadre teórico


Las múltiples formas de vivir la familia, los nuevos roles de la mujer (y, por tanto, del hombre), la segmentación del sistema escolar, el suceder de la vida laboral en diferentes trabajos, las nuevas y diversas alternativas laborales con un mayor grado de complejidad (y, consecuentemente, de mayores saberes), el impacto local de mensajes globales, en definitiva, la ampliación del campo de batalla, van a devenir en pluralidad de sujetos con recorridos y horizontes diversos y abiertos.  

Si hablamos del problema de la conceptualización de la juventud, podemos afirmar que, la juventud es una construcción histórico – social y de carácter relacional, es decir, que ni en todas las sociedades, ni mucho menos en todos los tiempos, se da estrictamente en tal o cual tramo etáreo. Es lo que señala Sven Morch, cuando afirma que “la juventud es una categoría social para el desarrollo individual, que se constituye a través de estructuras de actividad específicas que la sociedad les ofrece a los jóvenes”
. Dentro de estas estructuras -diferenciadas, es decir no homogéneas; y para el caso argentino, fuertemente segmentadas-, los individuos desarrollan su juventud. Sin embargo, al mismo tiempo en que los jóvenes son tomados por dichas estructuras de actividad, las modifican continua y creativamente. Es decir, que, en esta perspectiva, un individuo joven y debe realizar un cierto "trabajo" de adquisición y producción de su juventud. 

En el mismo sentido sociohistórico, pero con acento puesto en lo relacional, Valenzuela Arce, subraya que en los últimos años “se ha avanzado en la conceptualización de la juventud como construcción sociocultural, históricamente definida, así como la delimitación de sus rasgos significantes, aunque muchas veces se piensa lo juvenil fuera de su contexto social y relacional. (...) Las identidades sociales refieren procesos intersubjetivos inscritos en relaciones sociales históricamente situadas, por lo cual, implica concomitantemente a interacciones y representaciones complejas de lo individual y lo colectivo y, sólo adquiere sentido dentro del contexto social más amplio y en su relación con lo no juvenil.” 
 

Como señalan los autores de “Historia de los Jóvenes”, “Más que de una evolución fisiológica concreta, la juventud depende de unas determinaciones culturales que difieren según las sociedades humanas y las épocas, imponiendo cada una de ellas a su modo un orden y un sentido a lo que parece transitorio, y hasta desordenado y caótico. Semejante ‘edad de la vida’ no puede hallar una delimitación clara ni en la cuantificación demográfica ni en una definición jurídica,..”.
 

Precisamente, la expresión de Bordieu, “la ‘Juventud’ es sólo una palabra”, advierte sobre la dificultad de imponer límites taxativos y, al mismo tiempo, el equívoco de apoyarse en generalizaciones, que, de no estar atentos, nos empujan a “una manipulación evidente”.
 

Llegados a este punto vale la pena interrogarse: ¿puede actualmente seguir asociado el concepto de juventud a los tradicionales conceptos de moratoria y transición? 

Como sostiene Luz María Guillén Ramírez, “se le ha definido como un período de la vida comprendido entre tal y cual edad; o que ‘comienza con la pubertad y acaba con la madurez social’; o, en el mejor de los casos, como ‘una etapa de formación que culmina con la incorporación al empleo’. La juventud es mucho más que eso.”
 

En nuestra perspectiva, la juventud es, a la vez, un tiempo de tránsito y un estadio específico, con entidad propia, en la vida del individuo. Y, por plural, que cobija múltiples juventudes o posibilidades de ser joven. Visto desde este ángulo, los restantes períodos de la vida del individuo también podrían leerse desde la óptica de la transición, en la medida en que, delimitados como tales, son períodos por los que se atraviesa y en los que se adquieren, o se pierden, nuevas y viejas posibilidades vitales. Por qué entonces, la juventud sería tránsito y no la infancia o la adultez? Acaso hay un lugar claro y definitivo al cual llegar? Por qué habrían cambios biológicos, psicológicos y sociales tan especiales en este período de la vida y no los habría en otros
? Todo da la impresión de que esta definición por la negativa de “período de transición” involucra una fuerte lectura adultocéntrica, enmarcada en relaciones de poder específicas de una sociedad de organización capitalista, patriarcal y más afín a las realidades de los países europeos. Y en cuanto al concepto de moratoria social, afirmamos que esta teñido por una mirada que ubica a los adultos en el centro y como modelo, poniendo al resto de los sectores poblacionales, distribuidos socialmente en términos de grupos de edad, como satélites que orbitan alrededor del núcleo, como periferia de la verdad inscripta en la adultez. Sin embargo, si midiésemos según los procesos de desarrollo de redes neuronales, o de la fuerza física, o de la experiencia acumulada en la vida, los criterios serían, sin duda, otros. Lo que aquí hace centro, es la unidad "trabajador", pero resulta que esta misma unidad, esta hoy en crisis. 

Por otra parte, los nuevos paradigmas que postulan al ser humano, en sus diferentes temporalidades, como sujetos de derechos y responsabilidad, más allá de que estas puedan variar en tiempo y espacio, nos llevan a un modelo de pensamiento diferente, en el cual no hay transiciones ni moratorias, sino períodos de la vida con tareas propias que no se subalternizan sino que tienen entidad particular dentro de un recorrido vital que concatena posibilidades y atributos.

Finalmente, si las mismas instituciones de la modernidad que modelaron los viejos sujetos, están, cuando menos acosadas y en proceso de cambio, como el Estado de Bienestar, la escuela, la familia, las instancias de representación, etc., resulta insólito, cuando menos, sostener un imaginario que no responde a los tiempos.
Propósitos del docente
El docente se plantea como propósito de la presente propuesta, lo siguiente:

· Promover un espacio para la indagación, análisis y reflexión sobre las diferentes conceptualizaciones del Sujeto de la Educación Secundaria.

· Generar espacios de construcción del conocimiento que permite integrar y articular contenidos específicos de la materia con aquellos que resulten pertinentes de otros espacios curriculares.

· Promover el conocimiento de las diferentes teorías y analizar su aplicación áulica.

· Promover actitudes de compromiso  con los actuales principios filosóficos, sociológicos y éticos de la Escuela Secundaria.

· Propender a la incorporación del alumno futuro docente, a las instituciones educativas de la ciudad para favorecer el conocimiento de la realidad y las experiencias, sus posibilidades de realización, sus alcances, logros y dificultades.

· Fomentar la comprensión y el establecimiento de relaciones entre los ejes conceptuales abordados con el fin de posibilitar la construcción de estrategias de diseño curricular.

Objetivos

Al acreditar la asignatura los alumnos deberán evidenciar que son capaces de:

· Reconocer y diferenciar la multiplicidad de variables que inciden en el desarrollo del sujeto de la educación secundaria.

· Brindar a los futuros docentes herramientas para la comprensión de los problemas que plantea la relación entre los procesos de desarrollo, aprendizaje y enseñanza desde diversas perspectivas teóricas.

· Proveerles criterios para comprender las particularidades de los procesos de construcción de conocimiento en el contexto escolar.

· Analizar críticamente la bibliografía específica aportada, comparando enfoques y diferenciando ámbitos de procedencia y aplicación.

· Analizar fundamentos y argumentar posicionamientos.

· Conocer las dimensiones del desarrollo del adolescente en los aspectos físico, psicológico, socio-histórico-cultural para favorecer el vinculo docente - alumno.

· Conocer las características del desarrollo, sus distintas dimensiones y su relación con la identidad.

· Comparar críticamente las distintas teorías y reconocer las características útiles que aportan para la comprensión general e individual de la personalidad en desarrollo.

· Reflexionar sobre las evidencias empíricas con el fin de caracterizar las manifestaciones biológicas, afectivas, cognitivas, sociales y morales; generales y particulares de las diferentes fases de la adolescencia, como posibles tendencias del desarrollo psicológico.
Contenidos Conceptuales

Los sujetos de la Educación Secundaria.
De niños a adolescentes. Cambios y duelos. Representaciones sociales sobre adolescencia, juventud y adultez. Nuevas conceptualizaciones. Las prácticas sociales y culturales. El uso y la apropiación del territorio por parte de los adolescentes, jóvenes y adultos. Condiciones subjetivas, experiencias de vida, aspiraciones, expectativas de los alumnos del nivel. La conformación de la identidad en la adolescencia. Procesos identitarios. El grupo de pares, el grupo de amigos.  Las adolescencias: Modos de vida y escolarización. Las trayectorias educativas. El problema de la democratización y del reconocimiento en los procesos de escolarización. Discapacidad. Diversificación curricular.
El conocimiento en el sujeto de aprendizaje.

Dimensiones biológicas, afectivas, sociales y cognitivas de los sujetos de la Educación Secundaria. Principales teorizaciones. El análisis psicológico de los procesos de acceso y apropiación del conocimiento. Niveles de complejidad. Pensamiento formal. Significatividad del conocimiento y motivación. Las instituciones y sus matrices vinculares. Los sujetos en las instituciones: el vinculo docente-alumno, adulto-adolescente/ joven. El cuidado y la confianza, condiciones necesarias para los aprendizajes. El grupo como matriz sociocultural: grupo de trabajo y grupo de amigos.

Construcción de la subjetividad
La construcción de la subjetividad del adolescente, joven y adulto. Pulsión y cultura. La construcción de la identidad y la diferencia. Conceptos y problemáticas teóricas: cultura, identidad, alteridad y otredad.
Las nuevas tecnologías en el proceso de socialización del sujeto. Subjetividad en el mundo artificial. Redes sociales, TIC y comunicación. Prácticas sociales mediadas. El sujeto moral y político. Desarrollo de la moralidad: autonomía y la dependencia. Valores y actitudes. La escuela como espacio de la construcción de normas para el ejercicio de la ciudadanía. Convivencia escolar. Acuerdos. Autoridad y sociedad. Crisis de autoridad. Escuela y  autoridad. La norma como organizador institucional. Análisis de los dispositivos disciplinarios en el Nivel Secundario. 
Configuración social de la Argentina y nuevas condiciones de vida.
Configuraciones sociales y la situación de los sectores populares. Principales cambios argumentativos relacionados a la caracterización de los diferentes grupos sociales. Nuevas condiciones laborales y sociales. Políticas sociales en el marco de la nueva cuestión social. Derechos sociales, económicos y culturales.
Los adolescentes, jóvenes y adultos, en el marco de las políticas educativas.
Ley de Educación Nacional Nº 26206 y Ley de Educación Provincial Nº Ley VIII Nº 91. La cuestión de la extensión de la obligatoriedad escolar. Dispositivos de inclusión y retención educativa. El adolescente como sujeto de derechos. Adolescencia y ciudadanía. La Convención Internacional de Derechos del Niño: los niños y adolescentes como titulares de derechos. La Ley nacional 26.061. Los sistemas integrales de protección de derechos. La participación social y política: integración a organizaciones y movimientos sociales y políticos.

Centros de estudiantes.

Contenidos procedimentales generales

· Deliberación acerca de la temática del aprendizaje, aprendizaje pedagógico.

· Lectura, análisis y sistematización de  bibliografía específica.

· Diferenciación, a partir del análisis crítico de las conceptualizaciones  de aprendizaje y las diversas formas de aprender teniendo en cuenta el marco teórico.

· Exposición de los trabajos de investigación y participación  activa.

Contenidos actitudinales generales

· Respetar a cada sujeto, desde la tarea pedagógica en su individualidad y posibilidades.

· Asumir con actitud critica las diferentes teorías expuestas.

· Propiciar espacios de discusión grupal compartiendo y respetando al otro.

· Desarrollar la actitud reflexiva a través de la internalización de saberes.

· Sostenimiento de actitud de compromiso y promoción de la misma.

Modalidad de operativización de la propuesta

La cursada corresponde al segundo año de la carrera Profesorado de Educación Tecnológica, en la cual se nutrirán con herramientas que permitan abordar e indagar en el desarrollo del sujeto y la visión del mismo desde diferentes perspectivas psicológicas del desarrollo y su influencia en el aprendizaje. De acuerdo al Diseño Curricular Jurisdiccional que define a la asignatura como “marcos disciplinares o multidisciplinares y sus derivaciones metodológicas para la intervención educativa de valor troncal para la formación. Estas unidades se caracterizan por brindar conocimientos y,  por sobre todo, modos de pensamiento y modelos explicativos de carácter provisional, evitando todo dogmatismo, como se corresponde con el carácter del conocimiento científico y su evolución a través del tiempo. Asimismo, ejercitan a los alumnos en el análisis de problemas, la investigación documental, en la interpretación de tablas y gráficos, en la preparación de informes, la elaboración de banco de datos y archivos bibliográficos, en el desarrollo de la comunicación oral y escrita, y en general, en los métodos de trabajo intelectual transferibles a la acción profesional., etc.” se realizarán clases teóricas, trabajos prácticos y trabajos de investigación con exposiciones orales, lo cual enriquece la tarea del grupo áulico. 

Durante el desarrollo de la asignatura se promoverá la participación de los alumnos, estimulando la lectura de bibliografía, la investigación y la articulación de la teoría con la práctica docente.

La asignatura  se sustentará en formarse en el contacto con la realidad, y en el transcurso de la formación, volverse capaz de administrar uno mismo su formación, esto implica necesariamente una decisión sobre la distribución del tiempo: clases, bibliotecas, trabajos de campo, indagaciones en terreno, vuelta al aula, argumentar sus fundamentaciones. 

El contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial remitirá a pensarse en el sustento de  una práctica real y viable. La observación como técnica de alto valor para la recolección de información que luego será contrastada con la teoría, se llevará a cabo no solo en espacios escolares formales, sino también en los espacios cotidianos en los que los sujetos de la educación secundaria se reúnen. De esta forma se realizará el mayor aprovechamiento de las situaciones cotidianas en las cuales los estudiantes compartan con los sujetos de nivel secundario de la Ciudad.

Al mismo tiempo el análisis de videos o DVD, historietas o narraciones permitirán  un aprovechamiento de diversos recursos incentivadores y generadores de experiencias no ortodoxas de aprendizaje.

Será también el trabajo del año, compartir espacios con especialistas a través del distinto uso de técnicas (panel, conferencias, etc.) que permitan conocer y analizar roles y funciones aportados a los diversos procesos de aprendizaje de los estudiantes acercándolos al terreno futuro de trabajo.

De igual forma estos protagonistas del sistema podrán aportar a los cursantes, una mirada sobre las problemáticas propias del Nivel en la actualidad.

Correspondiéndose la cursada con el segundo año de la carrera, los alumnas/os, adquirirán herramientas que permitirán abordar la teoría y la indagación práctica articulando una diversidad de saberes que enriquecerá el fruto del seminario y se reflejará en  la explicación e interpretación de diferentes fenómenos y experiencias  producto de la tarea y el conocimiento compartido.

Será también el trabajo del año, compartir espacios con especialistas que, a través del distinto uso de técnicas (panel, conferencias, etc.) permitan conocer y analizar al desarrollo del niño en su primera y segunda infancia, desde una perspectiva compleja y dinámica, situada en un contexto sociocultural e histórico determinado.

Coincidiendo con Gilles Ferry, la asignatura se sustentará en “formarse en el contacto con la realidad, y en el transcurso de la formación volverse capaz de administrar uno mismo su formación”, esto implica necesariamente una decisión sobre la distribución del tiempo: clases, bibliotecas, trabajos de campo, indagaciones en terreno, vuelta al aula, argumentar sus fundamentaciones.

En este modelo la formación está centrada sobre la demarche, el andar, el verdadero proceso, según la conceptualización del autor citado, la asignatura como formato curricular permite el contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial que permita sustentar una práctica real y viable.

Este espacio curricular cuenta para su desarrollo con una carga horaria de 4 horas cátedra semanales, lo que estimativamente supone 128 horas cátedra en el curso del año.

Atendiendo a la flexibilidad de espacios y tiempos curriculares, la carga horaria total estimada se distribuirá aproximadamente de la siguiente manera:
	
	Tipos de espacios y tiempos curriculares
	Carga horaria anual

	A
	Clases Presenciales
	110
	 86 %

	B
	Tutorías
	 10
	   8 %

	C
	Experiencia de articulación
	   8
	   6 %

	
	TOTAL
	128
	100 %


Relacionadas con las funciones de docencia, capacitación e investigación, a realizar durante el cuatrimestre sin alumnos. Tratándose de un espacio curricular anual, no corresponde su planteo.

EVALUACIÓN

Aprender supone algo más que reproducir un conocimiento elaborado por otros, consiste en saber superar los obstáculos que se encuentran cuando se está construyendo este conocimiento, es decir identificarlos y regularlos. Es por esto que la evaluación tiene la función de motor del aprendizaje, pues sin evaluar los aciertos y los errores no habrá progreso en los aprendizajes de los alumnos,  ni acción efectiva del docente. 

El modo de evaluar refleja una concepción sobre la didáctica que necesariamente deberá plasmarse en la coherencia entre modo de enseñar y el modo de evaluar los aprendizajes.

La evaluación es una actividad que puede potenciar la búsqueda de nuevas alternativas de enseñanza, en tanto posibilita el estudio crítico de la práctica para comprenderla y redefinirla en la búsqueda de su transformación  Deberá tender tanto a los procesos como a los productos, a lo explícito como a lo implícito, combinado diferentes fuentes de información pertinentes al seminario.

Alentará la búsqueda de caminos alternativos para la construcción de conocimientos, compartiendo con Edith Litwin la intención de reconocerla “como un conocimiento que se construye en una institución en que las prácticas cobran sentido político y en donde los espacios de reflexión tienen un sentido privilegiado”.

Se entiende a la evaluación de la presente propuesta como la forma de recolección de información acerca de la estructura, el funcionamiento y los resultados del mismo con el fin de tomar decisiones tendientes a mejorar su marcha.

Algunos criterios podrán ser:

· Claridad en las ideas y principios generales.

· Coherencia entre sus componentes.

· Claridad y pertinencia de las acciones previstas.

· Viabilidad de la propuesta.

La construcción de indicadores será un aspecto a ser analizado con los actores intervinientes por considerar que la heterogeneidad es percibida como la principal fuente de experiencia educativa. Es por esto que, se llevará a cabo una evaluación compartida docente-alumnos poniendo a consideración del alumnado la valoración del desarrollo curricular de la asignatura.

Se tendrá también en cuenta la posibilidad de instrumentar procesos de auto y coevaluación, con el objetivo de analizar desde otra mirada las producciones e indagaciones y reconocer las propias o grupales limitaciones. La meta evaluación será considerada ya que permitirá evaluar la pertinencia de los instrumentos de evaluación utilizados, es decir evaluar la propia evaluación.

Dos instrumentos constituyen valiosos aliados para poner en práctica las conceptualizaciones previamente expresadas. Por un lado el Contrato Didáctico, elaborado en forma conjunta al iniciarse el dictado del espacio curricular, se convierte, según Poggi y Frigerio, en el marco de referencia de las relaciones entre el docente y el alumno, por los múltiples atravesamientos que implica. Expectativas, representaciones, responsabilidades, acuerdos, normas y reglas de juego, modos de interactuar, fines perseguidos, son algunas de las variables que pueden ser plasmadas en este documento al que es posible recurrir ante emergentes que se produzcan durante la cursada, y que necesariamente debe elaborarse a partir del conocimiento del alumno de la propuesta de trabajo formulada por los docentes.

Por otra parte, el Analizador de la Gestión Curricular, que recoja no solamente la valoración del proceso y sus diferentes aspectos realizada por los docentes, sino que dé cabida a la voz y las valoraciones de los alumnos, si es que pretendemos ser coherentes con la concepción de evaluar que sostenemos a través de los discursos. En este caso particular, es conveniente generar instancias intermedias que permitan efectuar los ajustes y cambios de rumbo que resulten convenientes a la luz de lo que va sucediendo durante la marcha, con el objeto de evitar registrar aportes que resulten excesivamente tardíos, y que pudieron ser tomados en cuenta cuando aún era posible corregir el rumbo.

RÉGIMEN DE PROMOCIÓN Y ACREDITACIÓN.

Debido a que la instancia curricular refiere a una Asignatura, es pertinente considerar que a la hora de acreditar la misma se demandará la concreción de pequeños  trabajos de indagación de campo en el marco de las instituciones de Nivel Secundario de la ciudad que a su vez,  propicien la articulación con contenidos abordados en  Práctica Docente II. 

Al respecto se considerará de suma importancia el relevamiento de información que pueda colaborar en complejizar y profundizar el conocimiento acerca de los contenidos de la asignatura.

La promoción tendrá lugar cuando los cursantes:

· Posean el 80% de asistencia.

· Aprueben el 100% de los trabajos prácticos con una calificación no menor a 7 (siete)  para los cuales contarán con una instancia de recuperación.

En caso de no acceder a la promoción, los  alumnos que hayan cumplido el requisito de asistencia, y que su calificación no sea menor a 4 (cuatro), regularizarán la instancia curricular a través de la entrega de un trabajo individual  y deberán rendir examen final. Si hubiera alumnos libres se seguirá el formato de la no promoción.

EXPERIENCIA DE INTEGRACIÓN CURRICULAR

Debido a la importancia de formar  en la comprensión de las importantes transformaciones en nuestro país y en el mundo sobre la construcción del sujeto, en todos sus aspectos, y las necesidades educativas, la experiencia de integración curricular tiene un peso de gran valor para la cursada de la misma.

Por esto se sostiene e intenta validar con esta experiencia el espacio de cátedra en forma cooperativa con los docentes de Práctica Docente II, los alumnos que realicen ayudantías podrán realizar una articulación entre la teoría y la práctica, realizando indagaciones en las escuelas de nivel secundario con propuestas integradoras. El objeto de la articulación radica en realizar el máximo aprovechamiento del tiempo en que los estudiantes concurren a las escuelas. En estas experiencias los mismos registrarán diferentes momentos de la vida escolar, recreos, ingresos, bibliotecas, etc. con el objeto de analizar las situaciones a la luz de la teoría abordada. 

Desde la función de formadores propiciamos la entrada al territorio de las instituciones a través de un dispositivo conceptual – metodológico, que a modo de “caja de herramientas”  permita al alumno en formación registrar el escenario, conocer a los actores, analizar sus relaciones rescatando los aspectos intersubjetivos, grupales e institucionales que impactan en los procesos de enseñanza y aprendizaje.

Es por esto que la articulación con el espacio curricular Práctica Docente II se considera de necesario intercambio y con la posibilidad de trabajar en espacios compartidos de cursada con el propósito de realizar análisis complementarios de experiencias. Práctica Docente II y Sujetos del Aprendizaje II, tratan de recuperar el conocimiento construido generando alternativas que en la dinámica de la acción permitan la resignificación y construcción de nuevos saberes a partir de la reflexión. El conocimiento y reconocimiento del contexto socio-histórico institucional es requisito para construir un “saber hacer” en el que se conjugan por lo menos dos planos, el actitudinal y el conceptual metodológico.

Así mismo y tal como lo considera el D.C.I. Anexo I página 87 al referirse explícitamente a las experiencias de integración, se prevé la posibilidad de organizar una Jornada conjunta de los trabajos logrados que permita compartirlos con los compañeros de otros cursos en la cual se evidencien  argumentaciones entre compañeros y docentes de la institución. 

De igual modo es valioso pensar en la posibilidad de articular acciones con los restantes Programas organizativos de la institución, cuales son Extensión y Capacitación e Investigación. 
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