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1. FUNDAMENTACIÓN

El jardín de infantes es un territorio que abre el espacio de lo público a los recién llegados al mundo, que inicia la puesta en juego del derecho al bien social que significa la educación, educación entendida como una política de justicia cultural en la distribución de la herencia del conjunto de saberes y en la oportunidad simultánea de conocimiento de lo nuevo.

Reconocemos que el Nivel Inicial tiene el privilegio y la responsabilidad de recibir a los más chicos, por ello nos lleva a poner a disposición nuestras mejores herramientas para trabajar en la transmisión de los saberes de la cultura y en la construcción del lazo social que permite la restitución de la cadena histórica entre las generaciones. La enseñanza de este espacio curricular es  una invitación a compartir búsquedas para construir propuestas pedagógicas y didácticas, aproximando criterios que tiendan a la recuperación de la perspectiva integral de la enseñanza en el Jardín, y enfatizando, entre otros aspectos, la articulación entre el juego y el aprendizaje

Partimos de la base de que el enriquecimiento y la complejización de la mirada que tengan los niños y niñas  sobre el ambiente es lo que da sentido al abordaje de contenidos de Ciencias Sociales en este nivel. En efecto, consideramos el ambiente como “... un complejo entramado [que] en su totalidad resulta inabarcable. Esto se acentúa aún más si recordamos que nuestros destinatarios son los niños y niñas  del nivel inicial. Por lo tanto, es necesario seleccionar contextos específicos a partir de los cuales organizar proyectos de trabajo en la sala”(véase Kaufmann y Serulnicoff, 2000).De tal modo, procuramos colaborar en la construcción de una propuesta didáctica capaz de asumir uno de los compromisos del Nivel Inicial: “alentar el juego como contenido cultural de valor incentivando su presencia en las actividades cotidianas”. A la vez que se intenta promover “el disfrute de las posibilidades del juego y de elegir diferentes objetos, materiales e ideas para enriquecerlo en situaciones de enseñanza o en iniciativas propias” (Núcleos de Aprendizajes Prioritarios, Nivel Inicial, 2004).

2. OBJETIVOS
· Propiciar el conocimiento de las potencialidades de las Ciencias Sociales, hacia la toma de conciencia de la contribución de las mismas para la emancipación de los sujetos en el autorreconocimiento como transformadores de la realidad.
· Promover el desarrollo de una conciencia histórica y ambiental que permita ubicar al alumn@ en el espacio y en el tiempo y definirl@s como sujetos activos en el presente.

· Propiciar el manejo de teorías, metodologías y conceptos para el acceso al conocimiento social a través del análisis y la crítica que se asienta en los datos y en la información.

· Relevar los fundamentos epistemológicos de las Ciencias Sociales, su objeto de estudio y las disciplinas que integran el campo, postulando sus implicancias curriculares y didácticas.

· Favorecer la construcción de conocimiento informado y crítico de la realidad, compartido con otr@s y anclado en la experiencia personal que incluya conocer instrumentos de comprensión, explicación y acción.

· Propiciar la comprensión de la complejidad de la sociedad desde las desigualdades y la diversidad sociocultural, política y económica.

· Analizar, transferir y problematizar los conceptos de las ciencias sociales a la particularidad del nivel.

· Promover el desarrollo del juicio crítico sobre la realidad social atendiendo a una formación ética y cívica para la construcción de una ciudadanía responsable y solidaria que posibilite una sociedad más justa.

3. CONTENIDOS - BIBLIOGRAFÍA
Eje temático 1 ¿Cómo se produce el conocimiento social? Las Ciencias Sociales en el Nivel Inicial

· Dimensión epistemológica, histórica e ideológica  de las Ciencias Sociales: producción de conocimientos en el área. Diferentes concepciones metodológicas y teóricas. Construcción del campo disciplinar. Características del objeto de estudio y método de indagación: objetividad, rigurosidad. Evolución de las categorías conceptuales de las Ciencias Sociales.

· Diferentes campos constitutivos (Historia, Geografía, Antropología, Sociología, Ciencias Políticas, Economía y Derecho.)

· Nuevas perspectivas en Ciencias Sociales. Diferentes categorías de análisis: espacio social, tiempo histórico, realidad social, sujeto social, formas de abordar la realidad.

· Los cambios y las permanencias para una agenda temática renovadora en las Ciencias Sociales: sentido y finalidad de las ciencias sociales en el Nivel Inicial

Bibliografía obligatoria 
Goris Beatriz (2015) Las ciencias sociales en el jardín de infantes. Unidades didácticas. Ed. Homo Sapiens. Cap I y II.

Ministerio de Educación de la Nación (2006) Núcleos de Aprendizajes Prioritarios Nivel Inicial. Vol. 1: Juegos y Juguetes - Narración y Biblioteca. Serie Cuadernos para el aula. 
Ministerio de Educación de la Nación (2018) ¡Qué maestros!: material para alumnos. - 1a ed . - Ciudad
Autónoma de Buenos Aires 
Ministerio de Educación de la Nación (2018) ¡Qué maestros!: material para docentes. - 1a ed . - Ciudad
Autónoma de Buenos Aires
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Eje temático 2: El ambiente social, diferentes recortes para su indagación en el nivel.
· Las ciencias sociales en el nivel inicial.  Los chicos y el ambiente social y natural. ¿Cómo piensan los chicos el ambiente? 

· El trabajo didáctico con recortes del ambiente. El docente y los saberes previos de los chicos
· Posibles recortes del ambiente para el Nivel Inicial.
· El rol de diversos actores pasados y presentes, saberes que portan, oficios y trabajos;  materiales, maquinarias necesarias, herramientas, indumentarias y accesorios de protección. 

· Escenarios socio-históricos diversos: Pueblos originarios, diversidad y desigualdad cultural. Respeto y tolerancia.

· La construcción social de paisajes: Paisajes urbanos y rurales. Actividades productivas. 

Bibliografía obligatoria
Goris Beatriz (2015) Las ciencias sociales en el jardín de infantes. Unidades didácticas. Ed. Homo Sapiens. Cap III

Ministerio de Educación Nación (2004) Nap Nivel Inicial. Presentación. Juegos y juguetes.

Pitluk Laura (2015) Las secuencias didácticas en el Jardín de Infantes. Ed. Homo Sapiens Cap III.-Ministerio de Educación de Córdoba (2016)  Documento de acompañamiento N°9 
Minsiterio de Educación (2011). Serie Documentos para el aula. La lectura en el nivel incial. Pág 47 a 78.

Montes Graciela. La gran Ocasión. La escuela como sociedad de lectura www.google.com.ar/searchq=montes+graciela+la+gran+ocasion&oq=montes+Graciela+&aqs=chrome.1.69i57j0l5.5951j0j7&sour
Orientaciones didácticas para el nivel inicial : 1a parte  / Dirección de Educación Inicial;

coordinado por Ana Malajovich y Marisa Canosa. - 1a ed. - La Plata : Dirección General

de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires, 2005. Las ciencias sociales en el Nivel Incial  pág1 a 24.
Eje temático 3. Escenarios de aprendizaje y enseñanza alternativos en el Área de Ciencias Sociales
¿Dónde se aprenden las Ciencias Sociales?
· El papel del juego en el área de Ciencias Sociales. Su sentido pedagógico

· Salidas didácticas: Sentido pedagógico y planificación. Modos de registrar la información, diseños de estrategias para recuperar datos relevados.

· Diferentes itinerarios didácticos en relación a tiempos, actores y espacios específicos del nivel inicial.
Bibliografía obligatoria
Ferro Lila Ana (2010) Serie Formación y Trabajo Docente.“Hacer trabajitos” o enseñar el trabajo Reflexiones acerca de la enseñanza de las ciencias sociales en el nivel inicial. Ediciones Cetera.

Núcleos de Aprendizajes Prioritarios Nivel Inicial. Narración y biblioteca. Ministerio de Cultura y Educación 2006.

Sarlé, Patricia (2010). Juego con objetos y juego de construcción. Casas, cuevas y nidos 1a ed. - Buenos Aires : Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura.

Sarlé, Patricia M (2010) Juego Dramático. Hadas, brujas y duendes / Patricia M. Sarlé; Inés Rodríguez Sáenz; Elvira Rodríguez; coordinado por Verona Batiuk; edición literaria a cargo de Verona Batiuk y Damián Atadía. -1a ed. - Buenos Aires: Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura.

Sardi, Valeria. Escritura, narrativa e imaginación. Una aproximación a otros modos de apropiación del conocimiento. Documento Universidad Nacional de La Plata/ Universidad de Buenos Aires/ Universidad Nacional de General San Martín (Argentina) 2005.
Eje temático 4: Educación, identidad y memoria nacional.
· Familias e Identidades
· El uso de diversas fuentes para alentar nuevos aprendizajes: Objetos materiales e inmateriales, voces diversas, entrevistas, búsqueda de objetos, fotografías, películas, libros, imágenes, lectura de relatos y textos informativos, cuentos, historias de vida, revistas infantiles, diarios, avisos publicitarios, fotografías familiares, dibujos, grabados, pinturas entre otros.  

· Las efemérides y el Nivel Inicial.
Bibliografía obligatoria

Varela Brisa (dir) (2004) La trama de la identidad. Indagaciones en la didáctica de la memoria en la educación inicial, Bs As, Dunken

Varela, B y Ferro. L (2000): Las ciencias sociales en el nivel inicial. Andamios para futuros/as ciudadanos/s, Bs As.

Soto Claudia. Efemérides en la Escuela Infantil ¿Sólo disfraces y pregones? Página web

Recursos educ.ar. Las efemérides y la enseñanza de las Ciencias Sociales.
Zelmanovich, Perla y otros. Efemérides, entre el mito y la historia. Ed. Paidós 1994. Págs.11-42 y 87-100
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
El espacio curricular se desarrollará con el formato de asignatura. La idea es brindar conocimientos y, por sobre todo, modos de pensamiento y modelos explicativos de carácter provisional, evitando todo dogmatismo, como se corresponde con el carácter del conocimiento científico y su evolución a través del tiempo. Asimismo, se intentará ejercitar a los estudiantes  en el análisis de problemas, la investigación documental, en la interpretación de tablas y gráficos, en la preparación de informes, la elaboración de banco de datos y archivos bibliográficos, en el desarrollo de la comunicación oral y escrita, y en general, en los métodos de trabajo intelectual transferibles a la acción profesional.

Por otro lado, se desarrollarán instancias teóricas y prácticas, en las cuales se abordarán los contenidos generales. En las instancias teóricas, se desarrollarán todas las unidades del programa, según un cronograma que será establecido en el contrato didáctico al comienzo de la cursada. 

Las clases adoptarán la organización más pertinente para cada temática, con una estructura básica general: clases expositivas, clases dialogadas profesor- estudiante a partir de la lectura, el análisis y la interpretación de material bibliográfico, resolución de actividades  y trabajos prácticos en grupos e individuales o en plenario de problematización.  Puesta en común y conceptualización de las docentes sobre los contenidos enseñados. Además de la proyección y análisis de videos documentales y películas, y la formulación y resolución de situaciones problemáticas. 

5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

Creemos que la reflexión metacognitiva sobre la tarea realizada y construcción colectiva de criterios, ayuda a la formación de  sujetos más plenos y autónomos.Se concibe a la evaluación y a la acreditación como dos procesos paralelos, con diferente grado de complejidad. La evaluación es un concepto mucho más amplio que implica la acreditación, es decir que un adecuado desarrollo de la evaluación a lo largo de la asignatura, determina que se cumplan satisfactoriamente los criterios de la acreditación.

A partir de la conceptualización explicitada y las reglamentaciones vigentes en la Institución se establecerá un encuadre, es decir un contrato pedagógico entre los estudiantes  participantes y el equipo docente, quienes previo análisis, discusión y confrontación, ambos se comprometen a cumplir.

Este encuadre se plantea a dos niveles:

Institucional: acordando el horario, número, frecuencia y duración de los encuentros, % de asistencia, criterios de acreditación de la Asignatura.

Grupal: discusión de la propuesta de trabajo del Espacio Curricular, explicitación de las tareas, modalidad de trabajo, distribución de responsabilidades, criterios y momentos de evaluación, % de trabajos prácticos, producciones, trabajo de campo y diseños de enseñanza.

Cuestiones específicas a considerar en la acreditación:

Aprobado las instancias de evaluación parcial.

Porcentaje de asistencia que permita dar cuenta del desempeño y avances de los aprendizajes realizados.

Instancia de recuperación para aquellos alumnos que hayan tenido dificultades de apropiarse de algún núcleo temático. 

Se acordará con los estudiantes que atraviesan alguna  situación “irregular” de cursado, la forma, el lugar y las estrategias de recuperación dentro del contrato didáctico que se espera armar con el grupo clase.

Estudiante regular:
Desaprobado: nota menor a cuatro.
Aprobado: notas entre cuatro y siete
Promocionados: nota  igual a siete o mayor a siete.
Estudiante libre: El equipo docente propondrá el tipo de trabajo escrito a realizar y establecer la instancia oral de la evaluación. 

7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)

· Tomar conocimiento del cursado cuatrimestral de la asignatura acordando día y horario
· Lunes de 20.00 a 23.20. Destinando un 30% de la carga horaria del espacio curricular a una cursada virtual mediante la plataforma de la institución. El artículo 27 del ROI contempla esta modalidad que permite acordar un cursado presencial de 20.00 hs a 22:20hs.
· El porcentaje de asistencia para promocionar el espacio es del 80%. 
· Para cursar este espacio las estudiantes deben tener aprobados los espacios correlativos sin excepción.
· El espacio virtual es de carácter obligatorio por lo tanto deben cumplimentarse las actividades y propuestas que se publican en la plataforma.
· Resolución de tres trabajos prácticos escritos en el año, de elaboración en parejas cómo mínimo y 4 integrantes como máximo (mayo, julio/agosto, trabajo final). Las consignas  se presentan con no menos de 15 día previos a su entrega. La devolución con sus correcciones respectivas tendrán el mismo tiempo acordado para ser devueltas.
· Las correcciones tienen una nota cualitativa que a fin de la cursada se traduce en una calificación numérica.
· Los momentos de entrega y socialización de los trabajos prácticos es de asistencia obligatoria.
· La recuperación de los trabajos prácticos está prevista con  las devoluciones de las secuencias didácticas a través de correcciones escritas y tutorías para tal fin. Las alumnas se comprometen a enviar los trabajos con antelación (de al menos dos días) a la fecha pautada de tutoría. 
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