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	1. FUNDAMENTACIÓN
	                
  Este espacio académico, constituye la primera unidad de definición institucional correspondiente a la formación específica, del profesorado de Educación Especial en discapacidad intelectual y se encuentra en el primer año. Se considera que los contenidos de la misma son transversales y se relacionan con las diferentes unidades académicas; tales como Trayectorias educativas integrales, Práctica docente I, Problemáticas de la educación I, entre otros.
   El avance de la medicina, de los recursos tecnológicos ha prolongado la vida de las personas con discapacidad y han logrado la sobrevida de niños severamente afectados. Esta categoría novedosa “discapacidad múltiple”, en constante conceptualización subyace las categorías clásicas, tales como discapacidad intelectual, motora, sensorial, visceral ; y obliga a los docentes de la educación especial a una reformulación de las estrategias educativas , complejizar su rol docente y de flexibilizar
las configuraciones de apoyo.
   La discapacidad múltiple no es una sumatoria de déficit, sino una nueva categoría de análisis; tomando las conceptualizaciones de Perkins la “Nos referimos a las personas con discapacidad múltiple como aquellas que poseen una combinación de deficiencias en interacción con el contexto. Son las que encuentran barreras que requerirán configuraciones de apoyo específicas para garantizar su acceso, aprendizaje y participación plena en la sociedad. La Organización Internacional de Sordoceguera describe a la misma, como una condición que combina, en una variedad de grados, un impedimento visual y uno auditivo. Dos impedimentos sensoriales multiplican e intensifican el impacto de cada uno sobre el otro, creando una severa discapacidad, la que es diferente y única. Tanto las personas con discapacidad múltiple, como aquellas con sordoceguera comparten, en su descripción, los desafíos que deben atravesar en su participación dentro de la sociedad, lo que se ve reflejado en la comunicación, en el acceso a la información y en la movilidad. Por lo que se
plantea poner el foco en el contexto y no en el déficit en sí mismo, reconociendo así su
individualidad.” ( Zoppi, Beatriz A. y otros, 2013, pag 07)
   Esta propuesta de cátedra se propone trabajar conjuntamente con la Organización Internacional Perkins, que tiene como propósito capacitar y formular teorizaciones sobre sordoceguera y discapacidad múltiple en Latinoamérica y el mundo. La cual colaborará con material bibliográfico y con videos-conferencias, con docentes especializados.
    La temática a abordar presenta un nuevo paradigma de educación especial, que incluye a aquellos que antiguamente eran catalogados como “no educables” y que sólo eran sujetos del saber médico y de la rehabilitación.
  Desde mi experiencia laboral, he trabajado desde el 2012 en la única institución de la zona especializada en la atención de las personas con discapacidad múltiple (antes llamadas discapacitados severos y profundos), Centro de día NICADPI, de la ciudad de Trelew; en la que concurren adolescentes y adultos, que en su gran mayoría no han sido abordados por ninguna institución educativa. Otro de los pilares de dicha cátedra, será trabajar a través de casos concretos, a partir de observaciones instituciones y material fílmico de la institución NICADPI.
  Se considera como dispositivo de formación adecuado el taller, como lo plantea el diseño curricular jurisdiccional, “implican un trabajo colectivo y colaborativo que potencia la reflexión, la toma de decisiones y la elaboración de propuestas. Esta modalidad prioriza la elaboración de proyectos concretos a partir del análisis de casos y de alternativas de acción, la toma de decisiones y la producción de soluciones e innovaciones para encararlos. Para la evaluación se puede considerar la presentación de trabajos que contemplen una producción colectiva o grupal basada en la elaboración de propuestas” (Dirección general de educación superior,2017, pág. 25).
  A su vez, al ser alumnos/as del primer año, es interesante iniciar el acercamiento a la observación y la praxis docente desde una perspectiva integradora.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               


	


2. OBJETIVOS
	4- Objetivos generales:
· Favorecer el conocimiento de las características, derechos y necesidades de los sujetos con discapacidad múltiple y sordoceguera.
· Promover el conocimiento de estrategias educativas para afrontar los retos múltiples que requiere esta población
Objetivos específicos:
· Propiciar el conocimiento del marco legal que protegen las personas con discapacidad múltiple.
· Promover el conocimiento del modelo social de la discapacidad, inclusión y el diseño universal de la educación
· Fomentar el reconocimiento de las necesidades y fortalezas de las personas con discapacidad múltiple
· Reconocer e identificar los apoyos y estrategias educativas que requieren las personas con discapacidad múltiple.
· Estimular la capacidad de flexibilidad, creatividad y que requiere la educación de las personas con discapacidad múltiple y/o sordoceguera.



3. CONTENIDOS
	
Unidad 1:
Marco legal: convención internacional de las personas con discapacidad. 
Discapacidad múltiple: Definición, causas, características. La inclusión, modelo social de la discapacidad. Diseño universal del aprendizaje. Abordaje histórico y cambio de paradigma. Derechos de las personas con discapacidad múltiple.	
Unidad 2:
Necesidades y fortalezas de los estudiantes con sordoceguera y discapacidad Múltiple. Necesidades motoras o físicas, necesidades cognitivas, necesidades sociales, necesidades de comunicación, emocionales y educativas. Fortalezas de los/as alumnos con discapacidad múltiple.
Unidad 3:
Apoyo definición. Tipos de apoyo. Apoyos sociales y emocionales.  Apoyos en la comunicación. Acceso y participación al currículo. Orientación y movilidad. Apoyos sensoriales.
Unidad 4
Estrategias básicas para la atención a los/as estudiantes sordoceguera y discapacidad múltiple. Discapacidad y calidad de vida. Estrategias educativas.  Uso de Tecnología adaptada.


	


4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
	   Se considera como dispositivo de formación adecuado el taller, como lo plantea el diseño curricular jurisdiccional, “implican un trabajo colectivo y colaborativo que potencia la reflexión, la toma de decisiones y la elaboración de propuestas. Esta modalidad prioriza la elaboración de proyectos concretos a partir del análisis de casos y de alternativas de acción, la toma de decisiones y la
producción de soluciones e innovaciones para encararlos. Para la evaluación se puede considerar la presentación de trabajos que contemplen una producción colectiva o grupal basada en la elaboración de propuestas” (Dirección general de educación superior,2017, pág. 25).
   A su vez, al ser alumnos/as del primer año, es interesante iniciar el acercamiento a la observación y la praxis docente desde una perspectiva integradora.

	


5. EVALUACIÓN (CONDICIONES ALUMNO REGULAR)
	Acerca de la acreditación:
Evaluación La regularidad de dicha materia se logrará:
·  70 % de asistencia según normativa RAM
·  Presentación de trabajos prácticos
· Aprobación del trabajo práctico integrador individual con nota numérica no menor a 4, o su recuperatorio.
· Aprobación del coloquio integrador con una nota no inferior a 4 o su recuperatorio

Criterios para la promoción:
· 80 % de asistencia según normativa RAM
·  Presentación de trabajos prácticos
·  Aprobación de parcial escrito con un mínimo de 7
·  Coloquio final integrador con un mínimo de siete 7
Quienes reciban aplazos (1,2) en el trabajo práctico integrador individual quedan fuera de la posibilidad de promoción.
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