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4ª JORNADAS DE REFLEXION E INVESTIGACION EDUCATIVAS
2ª Circular - Expte. 2737/14.


El Instituto Superior de Formación Docente Nº803 llama a inscripción para exponer en las 4ª Jornadas de Reflexión e Investigación Educativas, que se llevarán a adelante del 13 al 15 de noviembre de 2019.

[bookmark: _GoBack]Como todos los años, el evento está abierto a estudiantes de nivel superior y  docentes de distintos niveles educativos. Cuenta con el auspicio del Ministerio de Educación (Expte. 2737/14) por lo que acreditará puntaje docente a todo/as lo/as expositores. Además, se extenderá constancia de participación a todo/as lo/as asistentes que así lo requieran.

Existirán dos modalidades de exposición: ponencia y poster. En ambos casos, deberán inscribirse hasta el 30 de octubre completando el formulario disponible en https://forms.gle/z863gZcpiyspwrXS8 

Las ponencias serán ensayos, reflexiones y/o trabajos de investigación a exponerse oralmente por el lapso de 15 minutos como máximo, en alguna de las cinco mesas temáticas: 
1) REFLEXION SOBRE LA PRÁCTICA, 
2) EVALUACIÓN, 
3) CURRÍCULA, 
4) EDUCACION SEXUAL INTEGRAL, y 
5) INCLUSIÓN. 

En el formulario de inscripción, deberán adjuntar un archivo de texto (Word o PDF) con un máximo de 12 páginas de extensión, siguiendo la estructura de: Título, autor/es, mail de contacto, resumen, desarrollo, conclusiones y bibliografía (normas APA). El escrito se ajustará a las siguientes pautas de formato: letra Arial 11, interlineado 1.5, hojas numeradas en borde inferior derecho, tamaño A4 y márgenes de 2cm. 

Los posters se referirán a proyectos de investigación a desarrollar o en desarrollo. Consistirán en una lámina tamaño afiche que debe describir sintéticamente las partes de la producción que se va a exponer: Título, autor/es, contacto, resumen, problema de investigación, marco teórico, objetivos, metodología y bibliografía.
Quienes opten por esta modalidad deberán adjuntar al formulario de inscripción, una foto o un archivo PDF del poster

Mayores informes, en Investigacioneducativa803@gmail.com
Facebook: Investigación Educativa ISFD Nº803
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