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1. FUNDAMENTACIÓN

El propósito general se centra en que los y las estudiantes se apropien de nociones y estrategias básicas que fundamentan la investigación educativa, como así también de las herramientas de investigación que les permitan profundizar su capacidad de análisis crítico sobre los contextos de desempeño y los procesos educativos, para reflexionar sobre las prácticas pedagógicas promoviendo la transformación de las situaciones de enseñanza y aprendizaje.

La propuesta implica considerar la necesidad de indagar analíticamente la práctica, como condición de posibilidad para la construcción de una educación que pueda promover en ésta un rol transformador e instituyente.

Para ello se propone, en la medida de las posibilidades, desarrollar instancias de articulación con los espacios de la práctica profesional. Dicha articulación queda expuesta en el carácter mismo de los objetivos del espacio, en lo relativo a la investigación de la actividad docente.

La modalidad de desarrollo de este Seminario-Taller hará fuerte énfasis en el desarrollo de experiencias grupales, a través de producciones realizadas con dinámicas propias de la modalidad taller.

2. OBJETIVOS

Se pretende que los y las estudiantes de Investigación Educativa puedan:

· Desarrollar criterio y actitud de indagación y sistematización del conocimiento de la realidad educativa.
· Conocer técnicas cualitativas y cuantitativas de aplicación en la investigación educativa.
· Promover instancias de investigación de la propia práctica.
· Desarrollar una práctica crítica – reflexiva, fundamentada en la  investigación educativa.
· Comprender los contenidos introductorios en el método y lenguaje comunicacional científico.
· Desarrollar técnicas de comunicación en la elaboración de presentaciones orales, escritas y la difusión de trabajos científicos.
· Elaborar y formalizar una propuesta de Proyecto de Investigación.

3. CONTENIDOS 

Unidad temática 1: Conocimiento científico:
El conocimiento científico y sus características. Los conceptos de metodología, métodos e investigación y técnicas. La investigación como construcción teórica. La relación sujeto–objeto de investigación.. El problema de la objetividad y la subjetividad en la investigación crítica y cualitativa. Distinción entre investigación cuantitativa y cualitativa.
Características de los estudios cualitativos. La investigación cualitativa como herramienta de análisis de la educación.

Unidad temática 2: El proceso de investigación:
Características generales. Análisis de los momentos y elementos que integran el proceso de investigación. Diferenciaciones entre proceso, diseño y proyecto. Visión panorámica del proceso de investigación científica considerando la interrelación entre sus diferentes etapas: exploratoria, descriptiva, de formalización y/o modelación, de sistematización teórica.     El trabajo de campo y del investigador; la dialéctica entre el trabajo de campo, la teoría y el análisis de los datos.

Unidad Temática 3: El proyecto de la investigación:
Delimitación del objeto de estudio. Tema, problema, objetivos, antecedentes, marco teórico e hipótesis. Articulación de temas de investigación y práctica. Diferentes tipos de diseño de investigación. La construcción del dato. Sus componentes: unidades de análisis, dimensiones, variables, indicadores. Definición y ejemplos de temas de investigación en el aula y en la educación. Problematización  de temas de investigación en instancias de práctica.

Unidad temática 4: Procedimientos de recolección. Tratamiento y análisis de los datos: Problemática de la recolección, análisis y procesamiento de los datos. Trabajo de campo, diseño de muestras y diseños de instrumentos de recolección. Interpretación de resultados. Integración de los resultados en el marco teórico. Herramientas e instrumentos de recolección de información. Técnicas de investigación cualitativa. Entrevistas semiestructuradas abiertas y cerradas o estructuradas. Tipos de preguntas. Aportes de la observación participante en el aula.
*Se propone acotar dicha unidad en dos jornadas específicas que permitan un acercamiento a la temática. No se incorporará más que como referencia en la presentación de proyecto.

Unidad temática 5: Elaboraciones de presentaciones orales y escritas
Estructura de los trabajos científicos (ejemplos). El proceso de elaboración y redacción. Problemas, procedimientos y estilos en la construcción del manuscrito. Revisión y presentación final. La exposición oral. Defensa. Plan expositivo.
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La modalidad de trabajo combinará distintas instancias que propicien el aprendizaje, incentivando en las y los estudiantes el tomar y concebir a la investigación como una respuesta a problemas concretos, pero    además un camino para superar el divorcio entre el conocimiento erudito y la sociedad. Lo expuesto     implica que, operativamente, se enmarcará en una metodología de Seminario-Taller, que prevé la realización de trabajos prácticos de forma regular. El trabajo operativo áulico se desarrollará en  de investigación y tesis aprobadas y de acceso público, ya sea en bibliotecas y/o en la red. Para determinados encuentros, las y los participantes acudirán con lecturas previas, a fin de permitir la producción, intercambio y síntesis de materiales.

Respecto al ciclo lectivo 2022, se mantendrán las herramientas virtuales utilizadas durante la pandemia como complemento de la educación presencial. Consideramos útil e importante incorporar las mediaciones innovadoras que implementamos de manera forzosa durante la educación virtualizada: Classroom, grupo de WhatsApp y eventualmente encuentros sincrónicos por Meet.

5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

En relación al proceso de evaluación, en palabra de CAMILLONI, A.: “Las funciones de la evaluación” (Mimeo), “La evaluación consiste, en un principio en emitir juicios de valor acerca de algo, objetivos, conductas, planes. Estas funciones tienen una finalidad (…) La evaluación no tiene un fin en sí misma, no se evalúa por evaluar, se evalúa para la toma de  decisiones con respecto a la marcha de un proceso”.

Bajo esta perspectiva, la evaluación es un proceso de “autoevaluación” tanto para el estudiante como para el docente, dicho proceso, es realizado en forma “formativa y sumativa”, a lo largo de los diferentes encuentros.
De esta manera el/la estudiante puede, entre otras consideraciones: conocer sus progresos en cuanto a los objetivos propuestos con el fin de regular sus esfuerzos, conocer sus deficiencias y localizar dificultades para superarlas y fijar su nivel de aspiración.
Asimismo al docente le permite, entre otras consideraciones: como diagnóstico para conocer el estado inicial de los conocimientos y para localizar sus dificultades, para conocer el progreso de cada alumno y del grupo en relación con los objetivos propuestos, para estimular y guiar el aprendizaje de los/as estudiantes.
	
En base a lo estipulado en el RAM, en su artículo 32, se establece que la escala numérica de acreditación para obtener la regularidad es desde el 1 (uno) al 10 (diez), de la siguiente manera:

· Se establece el 4 (cuatro) como calificación mínima para obtener la regularidad, y para aprobar el examen final
· Se establece el 7 (siete) como calificación mínima para obtener la promoción directa
· Se estipulan por lo menos dos instancias parciales de evaluación, cada cual con su correspondiente recuperatorio.
· Se requiere la entrega semanal de breves trabajos prácticos (sin calificación numérica) para el intercambio en clase

De acuerdo a lo expresado en el artículo 31 del RAM, no se contemplaría en la presente propuesta de formato Seminario-Taller, la posibilidad de examen final libre.
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7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)

Se entregará en Bedelía 
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