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	1. FUNDAMENTACION

El presente proyecto se enmarca en la Ley Nacional de Educación Nº 26.206 y la Ley Provincial de Educación VIII N° 91 y busca contribuir a uno de los propósitos de la formación docente, que estipula “la formación inicial y continua de los recursos humanos que se desempeñan en el sistema educativo, (…) teniendo en cuenta que la tarea sustantiva de la profesión requiere conocimientos específicos y especializados que contemplen la complejidad del desempeño docente.” (Res CFE N° 30/07). Como documentos específicos del Nivel Superior la presente propuesta se enmarca en el Reglamento Orgánico Marco de la Educación Superior (ROM) y el Régimen Académico Marco (RAM). Asimismo, el Reglamento Jurisdiccional de Prácticas y Residencias para la Formación Docente Inicial (2015) servirá como marco de referencia para la organización de este campo.
2. PROPÓSITOS DE ENSEÑANZA Y OBJETIVOS
Que los estudiantes logren: • Construir aprendizajes sobre la enseñanza, la realidad educativa, los significados y la función social de la profesión docente. • Reflexionar sobre las experiencias de la práctica docente a fin de sistematizar un conocimiento que permita mejorar la calidad de las prácticas pedagógicas. • Interpelar las prácticas tradicionales institucionalizadas en la enseñanza del idioma inglés, en  pos de lograr prácticas de enseñanza innovadoras que promuevan experiencias de aprendizaje significativas y valiosas en los alumnos y alumnas de las escuelas e instituciones asociadas.  

• Reflexionar sobre el compromiso ético y político que el rol docente encierra. • Desarrollar una mirada amplia y sin prejuicios sobre la complejidad de la tarea docente en los diferentes contextos • Desarrollar la capacidad para entender a la formación permanente como la única alternativa de los formadores en pos de mejorar la calidad de las prácticas pedagógicas.  • Recuperar e integrar los aprendizajes logrados a lo largo del recorrido formativo dando lugar a decisiones informadas • Integrar los saberes teóricos y prácticos del recorrido formativo dando lugar a la toma de decisiones informadas. • Desarrollar el disfrute de la experiencia de la Residencia y la Práctica, como corolario de la formación docente y puerta de ingreso a la carrera profesional 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

      Que los estudiantes logren: 

• Leer y analizar la normativa que enmarca la práctica docente en las instituciones educativas de nuestra jurisdicción. • Leer y analizar los diseños curriculares jurisdiccionales del nivel secundario. • Observar clases de sus pares y del docente co-formador con el objetivo de reflexionar sobre la complejidad de la tarea docente. • Elaborar informes diagnósticos sobre los cursos en los cuales se desempeñen. • Diseñar secuencias pedagógicas innovadoras que concuerden con los objetivos establecidos en el proyecto institucional de la institución asociada y según los requerimientos del docente co-formador. • Analizar y sistematizar el registro de la experiencia propia de la práctica docente mediante distintos instrumentos. 
• Confeccionar diarios pedagógicos y bitácoras de las experiencias vividas como residente.  

• Diseñar actividades evaluativas coherentes con la  secuencia pedagógica planteada. 

3. CONTENIDOS

Los contenidos de esta unidad curricular hacen foco en la situación de la escuela secundaria en nuestra jurisdicción y provincia. 

Unidad Introductoria: La evaluación del aprendizaje y la enseñanza como punto de partida. Definición de “Evaluation/ Assessment  and Testing”. Características, alcances e importancia de la evaluación en los procesos de enseñanza y de aprendizaje. Rol de la evaluación, tipos de evaluación e instrumentos. Evaluación sumativa y formativa. 
Unidad 1: La Escuela Secundaria 

- Los Diseños Curriculares Jurisdiccionales para la escuela secundaria. - La enseñanza del idioma inglés en la escuela secundaria. Obligatoriedad del nivel secundario. - Evaluación en la escuela secundaria. Fracaso en el aprendizaje de la lengua extranjera. 

Unidad 2: La planificación 

- Planificación por unidades didácticas: Determinación de objetivos, selección de contenidos, estrategias, métodos, actividades y propuestas de evaluación. Plan de clase y secuencia didáctica. - Uso de las TIC para la selección de recursos y confección de materiales didácticos. Clases virtuales y plataformas interactivas: Edmodo, G+ - Evaluación: diagnóstico, proceso y resultado 

Unidad 3: La gestión de la propuesta de enseñanza  

- Organización y gestión de la clase. Espacios, tiempos y comunicación en la enseñanza.  - La clase con recursos TIC y el modelo 1 a 1. El acceso personalizado, ubicuo e ilimitado al conocimiento. La clase invertida. 

- Las interacciones en el aula: sujetos, trayectorias y grupos de aprendizaje. Lo grupal y las particularidades. - Problemáticas cotidianas  en la enseñanza y el aprendizaje: el docente con recursos y “plan B”. 

Unidad 4: Reflexión sobre la práctica 

- Escrituras y narrativas pedagógicas. - Sistematización, registro y reconstrucción crítica de las experiencias escolares. El diario y portafolio docente. - El docente como investigador de su propia práctica. 

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO

Las docentes a cargo de este campo, junto con los actores de las instituciones asociadas (equipos directivos, docentes, tutores) proporcionarán el andamiaje necesario para enseñar a los futuros docentes el “oficio de enseñar” y demás tareas asociadas al contexto real de trabajo. 

La propuesta metodológica constará de instancias de trabajo en distintos ámbitos específicos: 

• En el instituto de formación: La propuesta didáctica parte de la premisa de considerar el trabajo en el instituto de formación como un ámbito de reflexión y acción que permite analizar las experiencias prácticas. Las clases deben ser ricas en experiencias de aprendizaje, para que los futuros docentes pueda vivenciar distintos modos de hacer en el aula.  Consideramos que si se da lugar a la reflexión y discusión sobre la práctica en el aula, se fomenta en el alumno la capacidad de replantearla a la luz de la praxis como una forma de que las decisiones profesionales sean lo más consciente posibles. (William M. & Burden R. 2006). Para favorecer este ámbito de análisis, las docentes modelarán prácticas de enseñanza explicitando el porqué de las decisiones tomadas y generarán espacios para que los estudiantes documenten sus experiencias, realicen estudios de casos, micro enseñanzas y prácticas simuladas.   Es también en el ámbito del instituto que los estudiantes de residencia recibirán las orientaciones pedagógicas y técnicas con respecto a la marcha de sus tareas en las escuelas asociadas. 

• En las escuelas asociadas: Las experiencias formativas  en las distintas instituciones educativas incluyen ayudantías, elaboración de informe diagnóstico de grupo clase y  residencia en parejas pedagógicas en el nivel secundario. En el primer cuatrimestre se focaliza en la ESB y mientras que en el segundo cuatrimestre se focaliza en la ESO.  
5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN  (CONDICIONES ALUMNO REGULAR Y LIBRE)

Dentro de esta propuesta, se concibe a la evaluación como una instancia formativa con intencionalidad pedagógica. Tendrá como finalidad producir conocimientos sobre el estado de los procesos de los estudiantes, los conocimientos adquiridos, y aquellos que están en proceso de ser logrados. Estos conocimientos orientarán la búsqueda de herramientas y estrategias en su actuación como estudiante y en el desempeño en diferentes situaciones pedagógicas.  

En la instancia formativa de residencia en el Nivel Secundario las condiciones mínimas requeridas son: 

- 100% de asistencia durante el trabajo en terreno - Aprobar las actividades formativas: diagnóstico institucional y grupal, diseño de la enseñanza, gestión de la clase, instancia de evaluación y reflexión sobre las propias prácticas. - Portfolio que dé cuenta de los procesos de reflexión sobre la enseñanza. 

Según disposición del Régimen Académico Marco, “para las unidades curriculares cuyas experiencias formativas son prácticas de la enseñanza y residencia, no se contempla la posibilidad de examen final, debiéndose acreditar las mismas por promoción directa.” La calificación será numérica y se establece 

el 4 (cuatro) como calificación mínima para obtener la acreditación de esta unidad curricular. 

Entendemos que la relación docente-alumno se inscribe en las pautas del Contrato Pedagógico, que es necesario develar, consensuar y explicitar hasta los límites de lo posible. A su vez, el Analizador de Gestión Curricular, será el instrumento por el cual el docente reflexione sobre su propia práctica. Éstas son herramientas fundamentales para explicitar, medir y valorar el proceso de enseñanza-aprendizaje.
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7. ANEXO (CONTRATO DIDÁCTICO)

Propuesta de trabajo

Los docentes:

· Asistirán a las clases puntualmente y si tuvieran que estar ausentes se comunicarán con los alumnos a fin de evitarles pérdida de tiempo.

· Entregarán a los alumnos el material necesario para las clases y/o trabajos en tiempo y forma.

· Respetarán fechas de entrega y/o planificaciones estipuladas.

· Informarán a los alumnos sobre las instancias de evaluación para que las mismas sean pertinentes, claras y justas. 

· Prepararán cada una de sus clases dando lo mejor de sí mismas para que los alumnos no sólo aprendan, sino que disfruten cada una de ellas.

· Articularán su trabajo en la materia en todo momento para integrar los aprendizajes. 

· Crearán un grupo virtual en Classroom para ampliar el tiempo y espacio de la clase. 

Los alumnos:

· Respetarán las opiniones y puntos de vista de compañeros y docentes.  

· Asistirán a clase puntualmente y tratarán de no estar ausentes a menos que sea por razones de fuerza mayor.

· Aquellos alumnos que deban faltar se pondrán en contacto con su grupo de compañeros para saber qué deben preparar para la próxima clase y así evitar atrasarse y aprovechar al máximo los encuentros.

· Traerán el material asignado para cada clase.

· Completarán y entregarán los trabajos pautados en el espacio virtual en tiempo y forma. 

· Respetarán las fechas de entrega estipuladas.

· Participarán de la clase activamente. 
Para los/as estudiantes que adeudan finales se establece lo siguiente:

El primer cuatrimestre del ciclo 2022 se destinará a trabajar aspectos teóricos en el aula y a la observación de clases en escuelas primarias / secundarias y a la redacción de informes.

La aprobación de las prácticas y residencia quedará sujeta a la aprobación del examen final pendiente. La cursada se extenderá al primer cuatrimestre de 2023.
El presente acuerdo se revisará al iniciar el segundo cuatrimestre de 2022
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