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PROPUESTA DE TRABAJO
Nombre del Espacio Curricular
	ELABORACIÓN Y DESARROLLO DE PROYECTOS EN CONTEXTO



Carrera y Resolución
	TECNICATURA SUPERIOR EN ENTRENAMIENTO DEPORTIVO – RES. 90/15



Modalidad (Asignatura, Espacio Abierto, Módulo, Seminario, Taller)
	TALLER



Año del Espacio Curricular
	3ER. AÑO –1ER. CUATRIMESTRE


Equipo Docente
	ACOSTA DIEGO



Contacto (celular/mail)

	2804258166 - acostadiegof@hotmail.com



FUNDAMENTACIÓN 
Representa una descripción del/los condicionante/s que ha/n motivado la propuesta de intervención o el proyecto operativo. Describe el contexto de partida (momento histórico, situación y características detectables de la comunidad, institución, personal, etc.) en donde se sitúa el análisis que proveerá la detección de indicadores iniciales y variables que conformarán un diagnóstico de situación.

Incluye el análisis de enfoques realizados desde otros autores por medio de investigaciones relacionadas a la problemática, documentos de elaboración bibliográfica, otros proyectos que abordaron temas similares o vinculados, etc.

Justifica, desde el análisis, el porqué de la/s intervención/es que se proyectan.

Una vez realizada la fundamentación y diagnóstico del proyecto estamos en condiciones de ejecutar la planificación.

Es el proceso que determina la dirección hacia adonde ir y los requisitos necesarios para poner en práctica el proyecto.

Para planificar un proyecto educativo, nos respondemos las siguientes preguntas:

· ¿QUÉ HACER?: Propuesta.

· ¿PARA QUÉ? : planteamiento del contexto y del problema.

· ¿A QUIÉNES?: personas implicadas como destinatarios.

· ¿CON QUIÉNES?: personas implicadas como responsables.

· ¿DÓNDE? : lugares y espacios en donde se realizan las actividades.

· ¿CUÁNDO? : cuadro temporal en el que se realizará.

· ¿CUÁNTO? : Etapas previstas y cantidad de actividades específicas a llevar a cabo.

· ¿CÓMO? : técnicas a usar.

· ¿CON QUÉ? : medios e instrumentos con los que contamos.

· EVALUACIÓN: Monitoreo - Evaluación Parcial - Evaluación Final.
Se busca proporcionar las herramientas y las técnicas mediante las cuales intentaremos transformar la realidad con el fin de mejorarla. La metodología constituye el eje central de un proyecto. Es conveniente evaluarla en función de los objetivos y de los beneficiarios del proyecto.

Para el proceso metodológico es conveniente tener en cuenta:

· Las actividades a desarrollar en el proyecto. Se especifican las acciones a realizar así como la planificación de actividades variadas para alcanzar los objetivos del proyecto.

· Especificar las técnicas e instrumentos que se van a usar para la obtención posterior de los datos. Para ello es necesario saber previamente qué datos necesitamos y qué herramientas vamos a utilizar para obtener los datos (observación simple, participante, sistemática; encuestas, entrevistas, cuestionarios, escalas de observación, etc.).

· Definir el grupo con el que vamos a trabajar. Es decir, a qué personas se dirige el proyecto y qué características tienen. Conviene elaborar una descripción de la población objeto de estudio (edad, sexo, formación, clase social, etc.).

· Identificar la muestra con la que se va a realizar el proyecto. Normalmente no podemos trabajar con toda la población por lo que nos vemos obligados a seleccionar a un grupo de sujetos que reúnan determinadas condiciones. A estos sujetos extraídos de la población con los que se llevará a cabo el proyecto le llamamos en lenguaje técnico muestra.

Se debe reflexionar sobre los datos que interesan para asegurar que el proyecto responda a las necesidades detectadas. Especificar en forma clara cuándo y cómo se va a llevar a cabo la recolección de datos (etapa, momento, etc.).

Una vez obtenidos los datos, se instrumentan modos y técnicas de análisis, comprobaciones prácticas (operacionalización).

Hay etapas (temporales) que corresponden a las diversas acciones desde el inicio del proyecto hasta el final del mismo. Tiene como finalidad establecer las etapas del proyecto e indicar en qué fechas se llevan a cabo las actividades.

Las etapas se encadenan en secuencias sucesivas y coordinadas que se articulan entre sí.  Determinar la duración de cada etapa y definir la secuencia de las mismas en el proyecto.

Para realizar un proyecto es necesario contar con unos recursos que posibiliten que el proyecto se lleve a cabo. 
Los recursos a prever son los humanos (con quién hacer), materiales (como hacer) y financieros (con qué hacer).

Recursos humanos.
Identificar a las personas que participarán para llevar a cabo el proyecto y cada una de sus actividades. Definir y distribuir las distintas funciones y tareas. Identificar las distintas actividades y las personas responsables de su realización, así como la capacitación de las personas, la experiencia y el tiempo que podrán dedicar al proyecto.

Recursos materiales.
Se debe hacer una enumeración lo más detallada posible de los recursos materiales que deberán ser utilizados en las tareas del proyecto. Por ello, hay que tener presente:

· Las instalaciones necesarias.

· Material fungible, de índole diversa, que es necesario para diseñar las actividades.

· Instrumentos, materiales, herramientas, etc.

· Material audiovisual, de transporte, deportivo, cultural, etc.

Recursos financieros.
Tener previsto los gastos de desarrollo. Elaborar un presupuesto realista que cubra los gastos materiales, de reuniones, de transporte, de locales, de equipos, de sueldos, etc.
La financiación permite enunciar cómo serán previstos los gastos y qué institución, organización, o actividad/es va/n a financiar el proyecto.

Facilitadores - Obstaculizadores
Impacto estimado
Proyectar un resultado estimado, apoyándolo en los indicadores iniciales y en el resultado de las conclusiones, surgidas del procesamiento de datos obtenidos (entrevistas, encuestas, observaciones, etc.) y el marco de teoría (aportados en la fundamentación).

Prever las instancias que ayudan a la gestión o la obstaculizan. Fortalezas y debilidades del emprendimiento.

Resultará imprescindible que los proyectos estén bien formulados, sean coherentes, realistas y contengan todos los elementos esenciales para su puesta en práctica, su seguimiento y evaluación. Pero sobre todo, supone un compromiso en la obtención de unos determinados resultados, que deberán ser mostrados y verificados; de ahí, que la evaluación y el seguimiento sea un aspecto central en todo proyecto, al que se le ha de prestar especial atención. Las asignaciones públicas a los proyectos deportivos que, finalmente, concurran a la convocatoria de ayudas para eventos locales, se realizará con criterios de eficacia, eficiencia y transparencia. 

2. MARCO TEÓRICO

Dentro de un marco general que aporta nuestra sociedad a cada institución, nos interesa trabajar con algunos aspectos que el contexto nos propone, precisamente por temáticas originadas dentro del contexto socio-político-económico-cultural, y del contexto científico-tecnológico. En dicho marco se producen una gran cantidad de situaciones problemáticas reales, que son el combustible ideal para el desarrollo de los contenidos del espacio. Con este aporte, se incentivará a que los alumnos elaboren y construyan productos, procesos o sistemas, que brinden una solución real a dichas problemáticas. Por ello, el eje conceptual del trabajo en este espacio es el diseño, desarrollo, construcción y evaluación de un producto, proceso o sistema, bajo el encuadre de Proyecto Formativo.

Este eje conceptual, responde, entre otras, a la competencia de la modalidad: “transferir y adaptar conocimientos que tiendan a solucionar situaciones reales, en el marco de los procesos productivos, de gestión y desarrollo de proyectos, en el contexto socio-político-económico-cultural”. Con el planteo de este eje conceptual, se busca desarrollar capacidades de análisis y resolución de las situaciones reales de problemáticas del tipo mencionado, dentro del área, que nos permitan el planteo y realización de un análisis y evaluación de las distintas opciones posibles, para dar solución a los problemas planteados.

¿Qué es un Proyecto? Aunque son muchas las definiciones de proyecto que podrían darse, aquí se seleccionan tres, complementarias una con otra, para poder analizarlas: “Proceso único que conlleva un conjunto de actividades planificadas, ejecutadas y evaluadas que, con recursos humanos, técnicos y financieros finitos, trata de obtener unos objetivos en un plazo determinado, con un comienzo y un fin claramente identificables”. “Conjunto de actividades concretas, interrelacionadas y coordinadas entre sí, que se realizan con el fin de producir determinados bienes o servicios capaces de detectar necesidades o resolver problemas”. “Secuencia única y tecnológicamente determinada de actividades, generalmente no repetitiva, que supone la coordinación de múltiples recursos (personas, materiales y financieros) para alcanzar unos objetivos claramente definidos en un tiempo y con unos costes determinados”. En las definiciones aportadas se ve que aparecen elementos que pueden resaltarse como elementos básicos de todo proyecto: Logro de unos objetivos o resultados. Actividades y/o plan de trabajo. Recursos o elementos necesarios. Tiempo. Coste y recursos financieros. Intención de modificar algo: resolución de un problema, cobertura de necesidades.

Una vez que está clara la definición de proyecto, es necesario plantear para qué sirve un proyecto o por qué llevarlo a cabo; es decir, qué objetivos persigue su realización. Para dar respuesta a estas preguntas, se puede decir que un proyecto responde básicamente a cuatro objetivos, reflejados algunos de ellos en las definiciones de proyecto aportadas: a) Conseguir un resultado final. El primer objetivo es el resultado final del proyecto, es decir, la obra que se quiere realizar, el objeto que se quiere producir o el servicio que se quiere prestar; y supone el origen y justificación del mismo, por lo que se puede considerar el objetivo más importante y significativo. Pero conseguir el objetivo técnico no es suficiente por sí solo, sino que además se deberá tener en cuenta los objetivos que se reflejan a continuación de este, el plazo de realización y el coste del proyecto, buscando siempre un equilibrio entre los tres elementos.
Los proyectos son considerados como herramientas estratégicas para la toma de decisiones de organismos gubernamentales y sociales. Son la expresión técnica de soluciones a problemas de interés general y un medio para cambiar situaciones desventajosas o problemáticas hacia puntos convenientes en beneficio de la sociedad.

Se elaboran propuestas para satisfacer necesidades sociales y modificar las condiciones de vida de las personas, con el fin de mejorar la cotidianidad de la sociedad en su conjunto, o al menos de los grupos más desfavorecidos, tratando de beneficiar su calidad de vida, el trabajo y su entorno en general.

Por ello se parte del supuesto de que el cambio estructural desde la base social puede partir de proyectos estratégicos integrales (de carácter local y comunitario), que impliquen la participación de los diversos actores en procesos de creación de valor y generación de bienestar económico y social. Se trata de una perspectiva microsocial y regional, que puede crecer a distintos niveles territoriales de acuerdo con la evolución de un proceso de gestión local.

La gestión de proyectos desde esta perspectiva conlleva un proceso de “microplanificación” local, es decir, “de abajo hacia arriba”, pero que no desconoce la importancia de la planificación “de arriba hacia abajo”, en tanto busca armonizar sus objetivos con los planes oficiales de orden municipal, estatal y nacional.

Los proyectos a los cuales aquí se hace alusión se refieren a proyectos sociales de pequeña escala situados en el espacio local, que pueden ser evidenciados en pequeños negocios, unidades de producción familiar, microempresas y demás iniciativas de carácter local que, agrupados, pueden detonar esquemas de desarrollo local para las zonas rurales y marginadas. Se trata de proponer estrategias productivas en tiempos donde la globalización económica impone una cultura centrada en el consumo, la cual puede inhibir las capacidades emprendedoras de la población en general.

La aglomeración de iniciativas y proyectos de pequeña escala en el espacio local crean círculos virtuosos de prosperidad, que pueden ser observables en la articulación de cadenas productivas regionales, vinculaciones institucionales o mercantiles que generan y retienen la riqueza en un territorio específico. 

La viabilidad de los proyectos sociales e iniciativas ciudadanas se va a encontrar en buena medida influida por múltiples factores que determinarán su éxito o fracaso. Se requiere de un balance inicial que pondere las fortalezas del proyecto en cuanto a factores de orden social, económico, político, ambiental, entre otros. Es decir, se tiene que realizar una aproximación y análisis multidimensional a las propias circunstancias del proyecto.

La intención de un proyecto que tiende hacia la integralidad busca agregar diversos aspectos determinantes para su viabilidad. Con ello se intenta, desde una visión sistémica, dar respuesta a los problemas de una comunidad o territorio. De ahí que desde un inicio la población deba tener una participación muy activa en el proyecto, pues los ciudadanos son quienes conocen de forma cercana sus problemáticas y necesidades más sentidas.

La vinculación del proyecto con la comunidad implica articular, activar la “energía social” y crear redes territoriales; esto representa un reto para quienes llevan a cabo la extensión de los servicios ligados al proyecto. Así, los facilitadores, extensionistas, prestadores de servicios profesionales, promotores comunitarios, técnicos u otras figuras que adquieren aquellas personas que promueven proyectos en los territorios pueden trabajar de manera coordinada para lograr un mayor impacto en sus propias iniciativas o encomiendas institucionales.

En todo este proceso de planeación resulta crucial que al finalizar el proyecto las comunidades asuman un rol de autogestión para la sostenibilidad de los resultados; esto depende del grado de apropiación del proyecto por parte de las comunidades rurales, pues en muchos casos ocurre que el propio proyecto no generó los mecanismos necesarios para lograr que las comunidades sujetas de apoyo hicieran los cambios esenciales establecidos en los objetivos del proyecto.
3. OBJETIVOS GENERALES Y ESPECÍFICOS

Objetivos generales.
· Aumentar los niveles de participación con diversas opciones en actividades físicas, deportivas y recreativas para la sociedad en general, con el uso formativo y recreativo del tiempo libre de las instalaciones, áreas, recursos humanos y demás materiales disponibles así como incrementar y mejorar a fin de satisfacer cada vez más eficientemente las necesidades individuales y sociales de la recreación física como servicio que contribuye a la elevación de la calidad de vida.
· Programar los logros que queremos alcanzar con la ejecución de una acción planificada.

· Realizar un diagnóstico cuyas necesidades surjan del análisis realizado de la realidad.

· Constituir el punto central de referencia, que conforman su naturaleza y le dan coherencia al plan de acción. 

· Buscar e identificar los propósitos o metas que conforman el marco de referencia del proyecto. Por su formulación pueden admitir varias interpretaciones y no hacen referencia a conductas concretas.

Objetivos específicos.

· Instruir sobre cuáles son los contenidos primordiales que enmarcan a sus proyectos.

· Diseñar y desarrollar los contenidos presentados. 
· Evaluar y dar seguimiento a los proyectos para lograr consolidarlos.

· Identificar de forma más clara y precisa lo que se pretende alcanzar con el proyecto.

· Facilitar la mejor estructuración del proyecto y permitir que se desglosen para un mejor su análisis.

· Diseñar un proyecto de actividades físicas, deportivas y recreativas con el uso racional del tiempo libre.
· Diversificar al ofertar opciones físicas, deportivas y recreativas en función de los gustos y preferencias de la comunidad, priorizando las actividades de mayor tradición en la comunidad.

· Incrementar los niveles de participación en las actividades físicas y deportivas.

4. MARCO METODOLÓGICO
El aprendizaje físico o intelectual se “trabaja”, se construye mediante la acción simultánea o en secuencia de una serie de metodologías tales como la lectura en voz alta.

El escribir textualmente aquellos conceptos o definiciones que creemos fundamentales, dialogar y discutir con el texto que estamos intentando aprehender, subrayando o resaltando los ejes del razonamiento que se estudia. 

Los textos, fichas y demás aportes gráficos para el estudio son elementos de trabajo y como tal deben ser concebidos. Por lo tanto, se aconseja, estudiar con papel y lápiz al lado, destacando en el mismo texto aquello que se considera fundamental, escribiendo en el papel auxiliar las dudas que se nos presenten, y las propias ideas que surjan del material de estudio.

Pero es importante que esas guías no se transformen en un aparato ortopédico del aprendizaje matando la creatividad y capacidad de análisis crítico. Lo que perdura es lo que elaboramos con nuestro propio pensamiento a partir de los textos.

Todo proceso de aprendizaje es siempre un mecanismo de ida y vuelta por eso sus ideas y sus aportes, al igual que sus dudas y errores van a enriquecer el camino que empezamos aquí.

Y finalmente, ahora que tenemos la posibilidad de hacerlo en cualquier momento y desde cualquier lugar dialogando, despejando dudas, o confirmando disensos mediante el diálogo con docentes y compañeros; es decir, comunicándonos
Escribiendo en un cuaderno o en los márgenes las ideas que se nos ocurren a medida que avanzamos en el estudio ya sean ampliatorias, reafirmadoras o de disenso con lo que leemos.
Un técnico deportivo debe tener en claro cuáles son los sistemas, métodos, procesos y ejercitaciones que hacen al Entrenamiento y la Preparación Física y cuáles son las leyes, principios y técnicas que se utilizan en el mundo para su desarrollo.

En función de eso, se sugiere que además de subrayar y resaltar, se puedan anotar observaciones en los márgenes de los diversos textos leídos y analizados, a su vez, escribir en hoja o cuaderno aparte sus propias observaciones, las cuales pueden ser coincidentes u opuestas a nuestras afirmaciones.

Es imprescindible que experimente en sí mismo o en sus alumnos cada uno de los sistemas de ejercitaciones que de aquí en más se propone.

La vivencia de la experiencia personal es intransferible. Si se limita a aplicar correctamente cada uno de los principios, leyes o métodos desarrollados a lo largo de la evolución de la ciencia del Acondicionamiento Físico, sin duda será un buen ARTESANO.

Pero si a partir de esos conocimientos y desarrollos Ud. experimenta, prueba variantes, y adecua a sus alumnos y a las posibilidades del medio en el que se desempeña esos conocimientos, tendrá todas las posibilidades de llegar a ser un ARTISTA.
Finalmente, en función del propio interés, su objetivo debe ser aportar conocimientos, instalar senderos y guías que le sean de utilidad una vez terminada la carrera, tanto para resolver problemas que se le presenten en el ejercicio profesional, como para ayudarlo a profundizar, ampliar y perfeccionar conocimientos así como también para investigar por su cuenta.
Por lo tanto, el material bibliográfico será de dos tipos, obligatorio y opcional. El primero es indispensable del a materia, el otro es opción como material complementario.

En cada clase se pedirá a un grupo de alumnos, no mayor a 3, que traigan propuestas de trabajo de diversos contenidos desarrollados en las clases.

A su vez, otro grupo de alumnos deberá traer material teórico que refuercen y respalde esas propuestas ofrecidas por el otro grupo de trabajo.

Habrá videos de diferentes páginas que se analizaran en clase y serán disparadores de temas o contenidos a integrar con los ya desarrollados anterior ente como los que vendrán en las próximas clases.

5. EJE DE CONTENIDOS
· Modulo 1. Definición y componentes del proyecto de investigación/intervención. 
¿QUÉ HACER?: Propuesta.

¿PARA QUÉ? : Planteamiento del contexto y del problema.

· Modulo 2. Estrategias y diseños de investigación. 

¿A QUIÉNES?: personas implicadas como destinatarios.

¿CUÁNDO? : Cuadro temporal en el que se realizará.

¿CUÁNTO? : Etapas previstas y cantidad de actividades específicas a llevar a cabo.

· Módulo 3. Elementos de la propuesta de investigación/intervención.

¿CÓMO? : Técnicas a usar.

· Módulo 4. Fases de la elaboración del trabajo. 

¿CON QUIÉNES?: personas implicadas como responsables.

¿DÓNDE? : Lugares y espacios en donde se realizan las actividades.

¿CON QUÉ? : Medios e instrumentos con los que contamos.

· Módulo 5. Contenidos de los Proyectos.
· EVALUACIÓN: Monitoreo - Evaluación Parcial - Evaluación Final.
6. EVALUACIÓN
(a) Se realizará dos evaluaciones o trabajos prácticos (TP), en conjunto con las diapositivas (power-points) de estudio, las cuales deberán explicada en clase al resto de los compañeros y dos recuperatorios (TPR) (uno por cada trabajo práctico que estuviera rendido y desaprobado).

Se exigirá al alumno aplicar razonamientos y desarrollar temas explicitados en los elementos de estudio señalados.

Estas evaluaciones comprenderán desarrollos teóricos de los contenidos especificados en la bibliografía entregada.

El sistema de calificación para las evaluaciones será el siguiente: el 60% del examen resuelto implica 4 puntos (que se considerará mínimo para aprobar), y el 100% representa 10 puntos.

(b) EXAMEN FINAL.
Esta materia tiene un examen final, en el cual se evalúan los contenidos, expresados en el texto de la cátedra.

Se prepara una secuencia didáctica de 4 clases, que no podrán superar los 15 a 20 minutos. Donde en los mismos deben estar plasmados cada una de las unidades de la catedra en forma integral dentro de un PowerPoint que acompañarán la parte práctica.

7. BIBLIOGRAFÍA
· CARIDAD NAVARRO SOTO, G.; CABRERA BARÓ, G. “Proyecto deportivo recreativo”. EFdeportes.com, Revista Digital. Buenos Aires. Año 17 – N°168. Mayo 2012.
· CHAVES, Patricio (1993): Metodología para la formulación y evaluación de Proyectos, Cinterplan, Caracas. 
· HEINEMANN, K. “Introducción A la metodología De la investigación Empírica”. Ed. Paidotribo. 2003
· ELLIOT, J. (1993): "El cambio educativo desde la investigación acción", Ed. Morata.

· SABINO, Carlos (1995): "Metodología de la investigación" (operacionalización).

8. ARTICULACIÓN
EDI II. Espacio de definición institucional con el objetivo de profundizar las características y el perfil particular del técnico superior en entrenamiento deportivo.

Los contenidos surgirán de la planificación conjunta de todos los integrantes de la comunidad educativa y que guardarán relación explícita y fundamentada con los contenidos de la carrera de Técnico Superior en Entrenamiento Deportivo.

Se promoverá la vinculación de la institución educativa con su entorno socioeconómico cultural definiendo los contenidos y metodología del EDI de acuerdo con las demandas regionales.

El EDI se constituirá en un espacio facilitador de la currícula en su conjunto.
EDI III. Espacio de definición institucional con el objetivo de profundizar las características y el perfil particular del técnico superior en entrenamiento deportivo.
Los contenidos surgirán de la planificación conjunta de todos los integrantes de la comunidad educativa y que guardarán relación explícita y fundamentada con los contenidos de la carrera de Técnico Superior en Entrenamiento Deportivo.

Se promoverá la vinculación de la institución educativa con su entorno socioeconómico cultural definiendo los contenidos y metodología del EDI de acuerdo con las demandas regionales.

El EDI se constituirá en un espacio facilitador de la currícula en su conjunto.

9. CONTRATO PEDAGÓGICO
ACREDITACION.

Es una responsabilidad (casi obligación) aportar conocimientos, instalar senderos y guías que le sirvan como punto de partido a sus compañeros, tanto para resolver problemas que se le presenten en el ejercicio profesional, ayudando a profundizar, ampliar y perfeccionar conocimientos así como también para investigar por su cuenta.
El alumno debe participar activamente, buscando resultados a las inquietudes planteadas. Siempre que desee plantear algún tipo de inquietud podrá hacerlo dentro de un intercambio de opiniones con el docente y compañeros, no con intención de imponer su forma de pensar o trabajar, sin querer dejar establecida su verdad como única y absoluta.

REGULARIZACION.
La aprobación de la cursada de la materia se hará aprobando los dos TP en primera fecha o en recuperatorio, con un promedio de 60% (cuatro puntos), en cada uno o más. 

Cabe aclarar que en el caso que dos o más alumnos presenten respuestas iguales o muy parecidas en los TPs; los implicados, tendrán automáticamente el trabajo desaprobado, pudiendo perder la posibilidad de rendir recuperatorio en ese momento, postergándose al final de la cursada de la materia.

Si para responder alguna consigna trabajos prácticos (y solo con fines de ampliar su respuesta), toma textos de algún/os autor/es, de otra fuente diferente a los apuntes, debe citarlo y referenciarlo en forma completa según estilo APA, o se considerará como “plagio” y el alumno desaprobará el trabajo o foro, pudiendo perder al cursada. 

Para más información sobre el estilo APA ver: http://es.wikipedia.org/wiki/Estilo_APA.
RECUPERATORIOS.
El estudiante que salga aplazado en el TP, podrá rendir el examen recuperatorio correspondiente.

Tienen derecho al recuperatorio solo aquellos alumnos que habiendo participado del TP (en tiempo y forma), no lo aprobaran. Pero no podrán tomar el recuperatorio si no participaron del TP correspondiente.

Vale mencionar que el solo envío o entrega del TP, sin responderlo con clara intención de aprobarlo, o incluso, el envío posterior a la fecha límite; no da derecho al alumno al recuperatorio en el próximo periodo sino que queda postergado al final de la cursada de la materia.
SOBRE LAS VÍAS DE COMUNICACION:

La vía de comunicación entre alumnos y docentes es por medio de la mensajería de correo electrónico.

En caso de tener alguna dificultad con la cursada de la materia debe dirigirse por mensajería o e-mail. Los correos serán respondidos por orden de aparición o llegada. No hay prioritarios o exclusivos o unos más importantes que otros, todos poseen la misma relevancia de conocimiento e información.

Si trascurridos, como máximo 3 días luego de enviada la inquietud o duda no se responde el mail, se podría volver a hacer una consulta. Mientras no sea evacuada la primera consulta, no se podrá avanzar a la próxima, es imprescindible establecer un orden de respuestas para no crear más confusión y así poder quitar la duda. 
IMPORTANTE

Se recomienda comunicar las dudas, inquietudes, o dificultades, lo más rápido posible. Incluso si algún inconveniente puede preverse (como por ejemplo, la dificultad de cumplir con una fecha de entrega), debe intentar anticiparse para que se contemple, y si fuera posible buscar soluciones alternativas antes de que el problema sea inminente (si es que realmente la situación lo amerita y corresponde, según lo entiendan los docentes de la cátedra).
	FECHA: …21…./…3../..2022…

FIRMA DEL EQUIPO DOCENTE

Acosta, Diego Fernando
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