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1. FUNDAMENTACIÓN

En consonancia con el DC Profesorado de Educación Especial con Orientación en Discapacidad Intelectual Res 595/17, la formación docente del Profesor/a en Educación Especial no debe ser diferente a la de cualquier docente en cuanto a que tal formación debe permitirle organizar, promover, favorecer, acompañar y evaluar diferentes situaciones de enseñanza y de aprendizaje, posibilitando la atención educativa para sus estudiantes e interviniendo en contextos complejos (institucionales, sociales, culturales, políticos, económicos), que posibiliten a su vez más y mejores condiciones para el desarrollo integral de todos/as los/as sujetos, sin ningún tipo de discriminación, en el marco de la protección integral de los derechos humanos
Los niños y las niñas tienen el derecho de aprender Ciencias Naturales desde el inicio de su escolaridad. Desde los primeros años de la educación formal, la enseñanza en el área tiene que ser coherente con el perfil de los ciudadanos y ciudadanas que nuestra sociedad requiere

El derecho a la igualdad educativa y el respeto a las características de cada individuo imprimen a la educación un carácter integrador, que resultará responsabilidad de la comunidad escolar desarrollar, fortalecer y llevar más allá de las aulas. La escuela del presente incluye en su esencia el compromiso de desarrollar al máximo las capacidades de cada alumno que deberán ser atendidas desde sus fortalezas.

Como futuros docentes, los alumnos del profesorado de Educación Especial tendrán como misión muy importante: ofrecer un servicio educativo de calidad a todos los alumnos y alumnas con discapacidad y/o necesidades educativas especiales que constituyen la población destino.

Presentamos una propuesta de trabajo que tiene como principal objetivo promover la formación de un docente reflexivo, activo y dinámico, que logre la provisión de la formación continua, como también que sea un gestor de los recursos didácticos necesario en virtud de lograr una práctica docente real y significativa para sí y para sus alumnos, como también para la institución donde desempeñe su profesión.

La enseñanza de la Didáctica de las Ciencias Naturales representa un elemento de integración social, ya que esta propuesta busca acercar el ambiente natural local a los alumnos, incorporando conocimientos de las ciencias, la tecnología y también los referidos a los procesos de cómo se enseña y de cómo se aprende. 


 Por tanto, este espacio curricular supondrá la adquisición de dos dimensiones; por un lado, la de conceptualizar las implicancias de la transformación actual, y por el otro generar escenarios de participación y reflexiva respecto a las nuevos conocimientos científicos, tecnológicos y pedagógicos que conviven dentro del marco educacional del profesorado.


Se pondrán en valor los escenarios relacionados con situaciones prácticas, como enseñar ciencia a los niños “haciendo ciencias”, el valor pedagógico de las situaciones problemáticas incorporando en ellos el papel de la cultura que condiciona los procesos de aprendizaje.


Esta propuesta espera ser enriquecida en su realidad áulica, con un enfoque integrado de las Ciencias Naturales, orientado a la planificación de acciones y a la reflexión sobre el hacer, para lograr aprendizajes significativos que aporten a la formación de capacidades relevantes en el mundo actual.

Una misión fundamental será lograr que el fututo docente, esté preparado para brindar a sus alumnos las oportunidades necesarias que permitan desarrollar y fortalecer la formación integral promoviendo en cada uno de ellos, la capacidad de definir su proyecto de vida basado en los valores de libertad, paz, solidaridad, igualdad, respeto a la diversidad, justicia, responsabilidad con el medio ambiente y el bien común.

2. OBJETIVOS
OBJETIVOS GENERALES:

Con el desarrollo de este proyecto se espera:

· Sentar bases de pensamiento científico a partir del estudio del mundo natural, educando la curiosidad innata de nuestros alumnos hacia hábitos del pensamiento más sistemáticos y autónomos.

· Incorporar herramientas didácticas que favorezcan espacios donde el alumno experimente la reflexión crítica, la participación, el trabajo cooperativo, la creatividad en la aplicación de los contenidos básicos de la asignatura. 

· Confrontar diferentes enfoques, teorías y corrientes de pensamiento reconociendo algunos núcleos teóricos conceptuales y metodológicos del área.

· Favorecer la toma de decisiones para construir situaciones de aprendizaje, posibilitando la heterogeneidad, sosteniendo una práctica reflexiva y de implicación crítica adecuados a la educación especial.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

Que el/la estudiante logre:

· Analizar las concepciones teóricas y metodológicas que sustentan el abordaje del área en el Nivel Primario y Nivel Secundario 
· Diseñar propuestas de enseñanza y asumir decisiones curriculares y metodológicas fundadas, atendiendo a las finalidades formativas del área y a las características de los sujetos como personas y como titulares de plenos derechos. 
· Construir instrumentos de evaluación acordes a las finalidades formativas, los contenidos a evaluar y las posibilidades del sujeto. 
· Propiciar instancias pedagógicas y didácticas desde la perspectiva transversal de la ESI, en clave de derechos humanos y de genero
3. CONTENIDOS 
En consonancia con el DC se establecen los siguientes ejes y contenidos:

1. EJE 1: 

La enseñanza de las Ciencias Naturales en los Niveles Primario y Secundario: Los problemas prioritarios de la enseñanza de las Ciencias Naturales. La articulación entre niveles. Abordaje conceptual de contenidos: Composición fisicoquímica de los seres vivos. Biología celular, teoría celular, organización estructural y funcional de las células. Ciclo celular. Reinos y dominios. Método científico. Las estrategias didácticas centradas en la resolución de problemas. Las actividades de exploración y de experimentación.

2. EJE 2: 

El diseño de la enseñanza y la evaluación. Las finalidades formativas de las Ciencias Naturales en el nivel primario y su articulación con el nivel secundario. Criterios de selección, secuenciación y organización de contenidos y actividades respetuosos de los derechos humanos. Las decisiones curriculares y metodológicas: aportes para su desarrollo. El abordaje metodológico didáctico en el área de las Ciencias Naturales. Estrategias y recursos didácticos para la enseñanza. La evaluación de aprendizajes en las Ciencias Naturales: criterios, estrategias e instrumentos. La enseñanza de la Ciencias Naturales mediada por las TIC.

EJE 3

La transposición didáctica de los contenidos científicos.
La secuencia didáctica y su aplicación en el aula. Tipos de planificaciones, identificación de contenidos / saberes. La planificación didáctica: Selección, organización y secuenciación de contenidos. El método científico y la metodología para el aprendizaje de las Ciencias Naturales. La utilidad didáctica de los conceptos estructurantes en la enseñanza de las ciencias naturales. La unidad didáctica como recorte significativo de contenidos. Los momentos de la secuencia didáctica: Escenario o contexto. Indagación de ideas previas; Traducción de hechos y fenómenos en conceptos. Utilización de material didáctico: bibliografía, maquetas, audiovisuales, software. La evaluación. El trabajo experimental: su recontextualización. La enseñanza de las ciencias naturales a partir de la construcción de modelos. El rol del docente como facilitador del aprendizaje. Elaboración de propuestas de enseñanza y evaluación de los contenidos a partir del análisis de algunos obstáculos epistemológicos y problemas de enseñanza. Adecuaciones curriculares. Análisis de los textos escolares de ciencias naturales.
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
Aprender adecuadamente un contenido, procedimiento, fenómeno o suceso en ciencias, implicará la construcción del aprendizaje significativo por parte del/la estudiante. Lo anterior nos exige como profesionales de la docencia, tener en cuenta múltiples variables, es por ello que afirmamos que las situaciones didácticas que se dan en cada clase son complejas y multidimensionales. En ellas se interrelacionan esencialmente docente, alumno y objeto de conocimiento, en un contexto cultural particular.

Existen diferentes posibilidades metodológicas que se pueden implementar conforme avanza la asignatura. Partiendo de la intervención del docente se buscará:

· Proporcionar un contexto de significados para la ejecución de cada tarea.

· Adecuar la ayuda o dirección al nivel de competencia de los alumnos.

· Evaluar de forma permanente las actividades de los alumnos.

· Utilizar la evaluación para lograr el ajuste óptimo de la intervención didáctica.

Los procesos de enseñanza aprendizaje se plantearán desde una perspectiva de actualización constante, basados en: 

· El logro de aprendizajes flexibles y nuevas modalidades de aprendizaje
· La provisión, la recepción de información y su almacenamiento.

· La construcción de estructuras de pensamiento y acción cada vez más complejas. 

· Los procesos que realizan los sujetos para conectar la nueva información con los saberes previos. 

· La planificación y desarrollo de situaciones de aprendizaje en contextos que integren el cuidado del medio ambiente con los adelantos científicos y tecnológicos.
· La transmisión del desarrollo de competencias técnicas y de competencias claves: básicas, metodológicas y sociales.  

Para cada unidad se trabajará con una gran variedad de actividades que sirvan como referencia y modelo de la solución de una amplia gama de problemas. En este sentido, y conforme el/la estudiante vaya progresando en la profundidad de sus conocimientos, estas actividades serán paulatinamente más complejas, permitiendo una adquisición progresiva de los contenidos impartidos durante el cuatrimestre. 

Se llevarán a cabo las siguientes actividades: 
· Clases de exposición teórica.

· Clases de exposición práctica soportada con material biológico e instrumental de laboratorio.
5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

CRITERIOS DE EVALUACIÓN:  

CARACTERÍSTICAS, CRITERIOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACION
Se realizará una evaluación continua durante el desarrollo del año. Cada estudiante será evaluado durante todo el proceso de aprendizaje, en las jornadas presenciales, así como en las jornadas no presenciales, a través de las producciones personales y/o grupales entregadas en cada caso. Para la evaluación de los alumnos se considerará: Presencia, Interés y participación en clase; Resolución de los trabajos prácticos propuestos; Resolución de las ejercitaciones breves; Evolución y Concepto general. El registro de los ítems anteriores se realizará en una ficha, donde constan todos los datos de los alumnos y su evaluación. De todo esto surgirá una nota con un claro diagnóstico de sus logros y dificultades.
Para la evaluación de los estudiantes en cuanto al desarrollo de las competencias se atenderán los siguientes criterios: Comprensión, Eficacia, Eficiencia, Significatividad, Compromiso, Responsabilidad e Integración. Los instrumentos aquí utilizados serán; Observación sistemática, Revisión y análisis de los trabajos de los alumnos, tareas de investigación áulicas. De todo ello va a surgir una nota diagnóstica, la cual es referente a las competencias de los alumnos.
Por último, es importante realizar, al final de cada unidad didáctica, una reflexión sobre lo aprendido y cómo se ha aprendido y, también, sobre lo enseñado y cómo se ha enseñado, es decir, un ejercicio de autoevaluación y de coevaluación que ayude a mejorar, por un lado, el proceso de aprendizaje del estudiante y del grupo-clase y, por otro, la práctica docente. Asimismo, resulta ineludible repensar y re- evaluar la actividad de los docentes a lo largo de este proceso y al proceso en sí mismo. Razón por la cual se prevé reuniones periódicas de avance con el equipo a fines de mejorar las prácticas áulicas.
ACREDITACION
La concepción de Evaluación en este espacio curricular sigue la postura de que no es posible reflexionar aisladamente en términos evaluativos sin hacer alusión al modo de generación y apropiación del conocimiento, la relación docente – estudiante, la concepción de aprendizaje, la función social del profesorado, entre otras. Compartimos la postura de Gairin (2002) quien define la evaluación como un motor del aprendizaje, quien además postula que enseñar, aprender y evaluar, son en realidad tres procesos inseparables. En este contexto, la evaluación de la Asignatura se constituye como parte integral del proceso de enseñanza-aprendizaje asumida como una instancia más dentro del mismo.
Desde una perspectiva constructivista, se reconoce que cada estudiante -en el proceso de enseñanza y aprendizaje- construye su propio conocimiento. En este contexto, es necesario construir una dinámica en donde el estudiante, al tiempo que construye su aprendizaje efectúe reiterados procesos valorativos de enjuiciamiento y de crítica que le sirvan de base para avanzar en su formación profesional, hablamos de metacognición como regulación del conocimiento. De esta manera propendemos al aprendizaje significativo (Ausubel, 1963) de nuestros estudiantes, en donde un nuevo conocimiento se relaciona de manera no arbitraria y sustantiva con la estructura cognitiva del sujeto que aprende. Se diseñarán para ello, distintas actividades que pongan en juego el conocimiento que los estudiantes vayan adquiriendo a lo largo del espacio, utilizando la significatividad y la funcionalidad de los nuevos aprendizajes a través de la resolución de problemas (Pozo, 2006), aplicados a distintos contextos, favoreciendo así la transferencia de los mismos a nuevas situaciones.
Se propone para ello, instancias evaluativas parciales durante el proceso de enseñanza – aprendizaje e instancias evaluativas finales integradoras. Las primeras tienen una función diagnóstica, reguladora y formativa utilizando para ello distintos instrumentos como ser: mapas conceptuales y otros organizadores gráficos, portafolios, resolución de situaciones problemáticas contextualizadas, redacción de resúmenes, coloquios, etc. Las últimas evaluaciones, tienen función de integración de lo aprendido bajo una modalidad de síntesis proponiendo para ello la creación de distintos formatos productivos y evaluación escrita. 

CRITERIOS DE EVALUACIÓN:
En cada una de las instancias evaluativas, se tendrá en cuenta el grado de apropiación de los siguientes criterios por parte de los estudiantes:
· Argumentación teórica; Coherencia y uso de lenguaje específico.

· Grado de apropiación de los conocimientos impartidos.
· Diseño de producciones individuales y grupales.
· Pertinencia y relevancia de los aportes.
· Desarrollo de estrategias de participación, reflexión crítica y comunicación fluida.
· Capacidad para evaluar y autoevaluarse.
· Capacidad para trabajar colaborativamente.
· Recuperación de la propuesta en un cierre integrador.


ACREDITACIÓN: ATENDIENDO A LA NORMATIVA VIGENTE.
Para acreditar la aprobación y promoción se tendrá en cuenta los siguientes aspectos:
· El porcentaje de asistencia para acreditar la regularidad del cursado y/o aprobación de las unidades curriculares, no deberá ser inferior al 80% (salvando determinadas situaciones previstas por el régimen institucional).
· La acreditación por promoción directa se alcanzará obteniendo siete (7) puntos o más para instancias de evaluación, con el porcentaje de asistencia no inferior al 80%. En dicha nota final se considerarán los trabajos prácticos, producciones solicitadas, parciales y otras formas de actividades que se propongan. 
· Si el estudiante no alcanza el puntaje para la promoción, la aprobación con un puntaje comprendido entre cuatro (4) y seis (6) puntos lo habilita para rendir examen final como alumno regular. 
· Estudiantes Libres: Deberá aprobar dos Trabajos Prácticos Integrados y rendir el examen final general, según las normas aceptadas por la institución. 
· Estudiantes con equivalencia parcial por cambio de plan; Debe considerarse el carácter de modalidad de la educación especial y el acompañamiento a través de los tres niveles obligatorios que ha de realizar el profesor de la misma. Para ello deberá cumplimentar trabajos prácticos y su posterior defensa acordados con el equipo docente, pudiendo asistir a las clases también acordadas y otras para aclarar dudas. Considerando también el uso del espacio virtual acordado.
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7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)
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