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1. FUNDAMENTACIÓN
El Análisis Matemático II hace hincapié en la profunda correlación que existe entre sus contenidos y los de las unidades curriculares del campo de la Física después del primer año. Es posible identificar, a través de la historia, momentos en los que conceptos de las áreas de la Física, como Mecánica, Termodinámica, Electromagnetismo y Ondas, han sido disparadores para la formulación de conceptos matemáticos, los cuales fueron concebidos para la formulación simbólica de los saberes de la Física. Así como podemos relacionar el concepto matemático de diferenciabilidad con la teoría de errores, las ecuaciones diferenciales ordinarias con las ecuaciones diferenciales de la Física, las integrales curvilíneas con el trabajo de una fuerza variable; encontramos también que la Física misma ha sido motivadora de ideas matemáticas tan fecundas históricamente como el potencial y la teoría de campos. 
La Matemática es una disciplina necesaria para el estudio y resolución de problemas en prácticamente todos los campos de la ciencia. No es posible resolver problemas en Física si un graduado no conoce al menos las herramientas fundamentales de la Matemática Superior como derivadas, integrales, determinación de máximos y mínimos, resolución de ecuaciones diferenciales, etc. Para el alumno del primer año la formación se inicia con el estudio de Análisis Matemático I, que comprende funciones de una sola variable; y se completa el estudio de Análisis Matemático II el cual introduce a los alumnos en el análisis de funciones de dos o más variables. La asignatura incluye aspectos teóricos desde el punto de vista del desarrollo de los contenidos y es eminentemente práctica en cuanto a la  aplicación de los  mismos  para la resolución de los trabajos prácticos con ejercicios de aplicación. Se incluye el estudio de Vectores en el plano y el espacio, con las operaciones fundamentales entre ellos; el estudio de las Matrices con el desarrollo de las operaciones entre ellas y el cálculo de los Determinantes desde el punto de vista del Álgebra. La materia continúa desde el campo del Análisis Matemático con el estudio de las funciones de dos o más variables; con sus caracterizaciones, obtención de grafos y conjuntos de nivel, estudio de derivadas parciales y direccionales, obtención de máximos y mínimos y procesos de integración en dos o más variables. Se realiza también un estudio introductorio de ecuaciones diferenciales ordinarias de diferentes tipos con sus métodos analíticos de resolución.

2. OBJETIVOS
OBJETIVOS GENERALES: Que el alumno pueda:
· Pensar por sí mismo a la matemática como una herramienta del quehacer de la física. 
· Encontrar en el análisis matemático un lenguaje que le permite dar expresión, y poner orden, a las ideas de la física. 
· Comprender la necesidad de un trabajo individual, uno en equipo, y que ambos se complementan.
· Concebir la resolución de problemas como parte natural del quehacer matemático y físico, y al error como parte natural de ellos y como una oportunidad de aprendizaje
· Trabajar sobre la correcta organización y comunicación de los resultados
· Estudiar de la bibliografía de manera autónoma.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 
· Profundización de las funciones en R y sus propiedades. Funciones específicas.
· Comprensión de la modelización de fenómenos. 

•   Obtener una visión integrada del análisis matemático, sus principales conceptos, el conocimiento de sus principales puntos históricos, y su estrecha relación con la física. 

•   Lograr un manejo fluido de la notación matemática. 

• Desarrollar estrategias correctas para la resolución de situaciones problemáticas, aspirando al crecimiento del nivel de abstracción.
3. CONTENIDOS - BIBLIOGRAFÍA
· Derivadas: La derivada como un límite. Tasas de cambio. La función derivada. Reglas de derivación. Regla de la cadena. Aplicaciones de la derivada. Diferencial de una función. 
· Integrales I: Primitiva de una función. La integral definida. Área de una región plana. Aplicaciones directas a la física. 
· Integrales II: Integrales de línea. Integral doble e integral triple. Teoremas fundamentales
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
Para llevar a cabo el proceso de enseñanza y aprendizaje de la asignatura, la estrategia metodológica adoptada por el equipo docente, es la de combinar técnicas de trabajo individual y grupal. Las clases se darán de manera presencial y serán teórico-prácticas. También se utilizará el aula virtual de la plataforma del instituto, en donde se encontrará el programa de la asignatura, las guías teóricas y prácticas por unidad; y tendremos una sección de consultas por si alguno necesita ayuda con alguna actividad fuera del encuentro presencial. Además, se usará una sección de Material de Estudio o Archivos para adjuntar bibliografía seleccionada por el docente como así también material de Internet que resulte pertinente y de ayuda, previamente revisado. 
Recursos: Pizarron, tiza, Computadora, Proyector, plataforma educativa, fotocopias, software- Geogebra, videos, Calculadoras.
5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

PAUTAS DE APROBACIÓN DE LA CURSADA: 
·     Cumplir con el 80% de asistencia obligatoria.  
· Aprobar los dos (2) parciales escritos, o sus respectivos recuperatorios, con nota igual o superior a seis (6); y/o un recuperatorio extraordinario (con nota igual o superior a 6).  
PAUTAS PARA LA APROBACIÓN DIRECTA DE LA MATERIA (PROMOCIÓN):  . 
· Cumplir con el 80% de asistencia obligatoria.  
· Aprobar los dos (2) parciales prácticos escritos o sus respectivos recuperatorios, con nota igual o superior a seis (06).  
· No podrán acceder a la aprobación directa los/as estudiantes que hayan tenido que recuperar alguno de los dos parciales en el recuperatorio extraordinario 
PAUTAS PARA LA APROBACIÓN NO DIRECTA DE LA MATERIA – EXAMEN FINAL: 
· Cumplir con los requisitos de aprobación de cursada 
· El estudiante que, habiendo demostrado niveles mínimos y básicos de aprendizaje, no alcance los objetivos de aprobación directa (promoción), deberá aprobar un EXAMEN FINAL, con nota igual o superior a seis (06), el cual se rendirá en forma presencial y se ajustará a los contenidos tratados en la asignatura. 
 PAUTAS PARA LA APROBACIÓN LIBRE DE LA MATERIA: 
· Los estudiantes que se presenten a rendir libres (aquellos que no hayan aprobado los exámenes parciales, que no hayan alcanzado la asistencia mínima necesaria o que no hayan cursado la materia) deberán rendir la totalidad del programa de la materia de forma escrita y oral.  
 6. BIBLIOGRAFÍA 

· Rey Pastor, Pi Calleja, Trejo: Análisis Matemático Vol II.Editorial Kapelusz. Bs. As.1961

· Stewart, J. (2008). Cálculo de una Variable Trascendentes Tempranas. 6ºEd. Cengage Learning. 
· Larson, R. y Hostetller, R., (2005).Cálculo I. 8ª Ed. McGraw-Hill. Madrid. Bradley
7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)

Cada estudiante se compromete a:

· Respetar el acuerdo de convivencia de la institución.

· Entregar las tareas solicitadas en tiempo y forma.

· Asistir a clase con el material solicitado por el docente. 

· Ingresar al aula en el horario correspondiente.

El docente se compromete a:

· Respetar el acuerdo de convivencia de la institución.

· Pactar las fechas de presentación de trabajos prácticos, y parciales con dos semanas de anticipación, como mínimo.

· Realizar devolución de trabajos, parciales y calificaciones dentro de los 10 días hábiles.
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