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1. FUNDAMENTACIÓN

La presente propuesta de “Introducción al Análisis de Funciones” está enmarcada en el diseño curricular del Profesorado de Educación Secundaria en Matemática, Resolución N° 543/19. En esta asignatura se propone iniciar al estudiante en las principales conceptualizaciones y problemáticas del análisis matemático considerando al concepto de función como unificador en la matemática y como núcleo del desarrollo de esta unidad curricular. Este espacio se basa en estudiar los aspectos fundamentales de las funciones reales de variable real, sus distintas formas de representarlas y sus aplicaciones. Se tendrá en cuenta la recuperación de saberes de los estudiantes adquiridos en sus trayectorias formativas en torno a los temas referidos, su actualización, desnaturalización y complejidad para la construcción de nuevos conocimientos mediante procesos de formalización progresivos. Se buscará fundamentar el tratamiento y análisis de funciones en diferentes contextos mediante la comprensión y utilización del lenguaje matemático reconociendo y valorando sus aplicaciones dentro del campo de la Matemática, el resto de las ciencias y en la vida cotidiana. Los fenómenos variacionales pueden ser descriptos mediante modelos matemáticos, analizando sus potencialidades y limitaciones al describirlos. En este sentido, se pretende que el estudiante logre resolver situaciones problemáticas, comunicar y fundamentar los procesos de resolución y resultados matemáticos utilizando distintos registros de representación y el vocabulario adecuado. 
El eje central de la cátedra son las funciones reales o funciones escalares, noción clave en el estudio del Cálculo.

En su elaboración se tuvo en cuenta dos aspectos esenciales: brindar al estudiante, en primer lugar, una visión de todos aquellos conceptos que hacen al concepto de Funciones Escalaras, como son los Números Reales; y en segundo lugar, presentar un amplio espectro de situaciones relacionadas con problemáticas específicas y aplicadas donde el concepto tiene utilidad.

En este contexto, la asignatura involucra la noción de modelo matemático como una herramienta que permite describir, explicar y predecir fenómenos y procesos de distintas áreas. 

El estudio de las funciones está presente en todo tipo de fenómenos que acontecen a nuestro alrededor, podemos nombrar fenómenos físicos, químicos o naturales, como la variación de la presión atmosférica, la velocidad y la aceleración, el comportamiento regular de algunos fenómenos para su modelación matemática, la desintegración de sustancias radiactivas, la reproducción de especies vegetales y animales, etc. Casi todo es susceptible de ser tratado a través del planteamiento y estudio de una o varias funciones que gobiernan los mecanismos internos de los procesos en todas las escalas y niveles. En esta cátedra se proponen ideas generales para el abordaje del estudio de las funciones. El objetivo principal es realizar un estudio básico de las funciones y desarrollar la capacidad de interpretar y usar la información presentada en una variedad de formas de nuestra vida cotidiana. Para ello se plantearán diferentes contextos (registros) para que el docente seleccione de forma idónea, de acuerdo a las características de los estudiantes en el aula y del nivel de los mismos, la enseñanza del concepto de función y de las diferentes características que se presentan en éstas. 

Como formadores en el área de la matemática, seguramente nos hemos sentido motivados por la experiencia de investigar las diferentes representaciones del concepto de función, por este motivo buscamos poder compartir este trabajo para que el concepto de función no sea un paradigma negativo y contribuir a la enseñanza y la mejora de la calidad en este contenido. La metodología que se propone en esta asignatura va dirigida con un enfoque sobre la resolución de problemas, en la que han sido retomados fenómenos que ocurren y se presentan de la cotidianeidad, que se han escrito para el análisis, la reflexión, el descubrimiento de las características, del comportamiento de los fenómenos y de sus propiedades. Se pretende conseguir la comprensión de forma básica del concepto de función con sus respectivas características. 
También se empleará el uso del software Geogebra para graficar y realizar transformaciones de las funciones en donde podrán experimentar y observar de forma sencilla los cambios que se producen en una función cuando se le efectúan traslaciones horizontales, verticales, contracciones y dilataciones, tanto horizontales como verticales. 
2. OBJETIVOS
Objetivos generales:

· Promover el desarrollo de una actitud responsable y autónoma frente al material de estudio y las actividades propuestas. 

· Conformar habilidades en el uso de herramientas matemáticas que se utilizaran prácticamente en disciplinas específicas de la carrera.

· Fundamentar el tratamiento y análisis de funciones en diferentes contextos mediante la comprensión y utilización del lenguaje matemático 

· Reconocer y valorar la importancia del trabajo analítico de diferentes funciones dentro del campo de la Matemática, el resto de las ciencias y en la vida cotidiana

Objetivos específicos:

· Adquirir los conceptos de relación y función a partir de ejemplos significativos, buscando generalizaciones de los mismos, hasta su expresión matemática abstracta. 
· Conocer los distintos métodos de representación de funciones y adquirir destreza en la interpretación de gráficas.
· Identificar funciones de una variable, algebraicas y trascendentes, dominios e imágenes y sus posibles recortes con intervalos. 
· Graficar, tabular, construir diagramas de flechas o de máquina de funciones. 
· Determinar propiedades de las funciones, locales (ceros, polos, puntos de discontinuidad, máximos, mínimos, puntos de inflexión) y generales (intervalos de continuidad, crecimiento, decrecimiento, concavidad hacia arriba o abajo) usando instrumentos formales (reglas, métodos, derivadas primeras y segundas). 
3. CONTENIDOS - BIBLIOGRAFÍA
· Relaciones numéricas en el conjunto de los números reales: Propiedades básicas de la suma, producto y orden de los números reales. Intervalos de números reales. Ecuaciones e Inecuaciones en R. Valor absoluto de un número real.
· Las funciones como herramientas de modelización: Funciones elementales de dominio real: Funciones Polinómicas, Exponenciales, Logarítmicas, Trigonométricas, Racionales, entre otras. Propiedades básicas. Estudio de sus gráficas. Funciones de dominio natural: Sucesiones. 
· El límite funcional: Noción de límite y de continuidad en funciones de variable real

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
Para llevar a cabo el proceso de enseñanza y aprendizaje de la asignatura, la estrategia metodológica adoptada por el docente es la de combinar técnicas de trabajo individual y grupal con apoyo informático si es necesario, y clases expositivas orientadoras. Las clases serán teóricas - prácticas, en donde los estudiantes, al iniciar las clases tendrán una fuerte participación para traer al presente los contenidos analizados en las clases anteriores, que serán las herramientas para abordar el o los nuevos objetos de estudios. Posteriormente, se introducirán las temáticas nuevas a través de la presentación por parte del docente, interactuando con el alumnado en la participación activa por parte de ellos. Las clases pueden ser puramente teóricas, o prácticas o ambas, dependiendo de las necesidades de cada una de ellas. En las clases de prácticas, se trabajarán con las guías de actividades que serán brindadas a los estudiantes al inicio de cada unidad correspondiente. Las mismas serán resueltas por pequeños grupos, haciendo uso del marco teórico brindado, complementando con la investigación bibliográfica sugeridas en la asignatura. Las soluciones obtenidas serán planteadas por el estudiantado a través de la pizarra, a sus pares. Este espacio permitirá sociabilizar la solución planteada, enriqueciendo las distintas estrategias de resolución, o salvando algunos errores conceptuales que surjan, estas correcciones pueden estar hechas por sus pares o cuando sea necesario por la participación del docente, tomando siempre la justificación mediante el marco teórico. Se utilizarán herramientas tecnológicas que asistan la enseñanza y el aprendizaje, como Software específicos para la representación de funciones, que faciliten el análisis de las mismas. Además, se propone el aula virtual de la institución como un recurso extra comunicacional con el estudiante o para consultas urgentes.
5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

 Condiciones para Aprobar la Materia                                                                                      

1 Pautas de aprobación de la cursada: 
· Cumplir con el 75% de asistencia obligatoria.  

· Aprobar los dos (2) parciales escritos, o sus respectivos recuperatorios, con nota igual o superior a cuatro (04); y/o un recuperatorio extraordinario (con nota igual o superior a 4).  

2 Pautas para la Aprobación Directa de la materia (Promoción):  
· Cumplir con el 75% de asistencia obligatoria.  

· Aprobar los dos (2) parciales prácticos escritos o sus respectivos recuperatorios, con nota igual o superior a seis (06).  

· No podrán acceder a la aprobación directa los/as estudiantes que hayan tenido que rendir alguno de los dos parciales en el recuperatorio extraordinario 

3 Pautas para la Aprobación no Directa de la materia – Examen Final: 

· Cumplir con los requisitos de aprobación de cursada (Ver punto 1). 

· El estudiante que, habiendo demostrado niveles mínimos y básicos de aprendizaje, no alcance los objetivos de aprobación directa (promoción), deberá aprobar un EXAMEN FINAL, con nota igual o superior a seis (06), el cual se rendirá en forma presencial y se ajustará a los contenidos tratados en la asignatura. 

4 Pautas para la Aprobación LIBRE de la materia: 
Los estudiantes que se presenten a rendir libres (aquellos que no hayan aprobado los exámenes parciales, que no hayan alcanzado la asistencia mínima necesaria o que no hayan cursado la materia) deberán rendir la totalidad del programa de la materia de forma escrita y oral.  

 6. BIBLIOGRAFÍA 

Básica:

· Altman, S.; Comparatore, C. y Kurzrok, L.: Matemática 1. Funciones 1, Longseller, Buenos Aires, 2002. 

· Larson, R. (2012). Cálculo. 8va Edición. Madrid: Mc Graw Hill. 

· Smith, R y Minton, R. (2000). Cálculo. 1ra Edición. Bogotá: Mc Graw Hill. 

· Stewart, J. (2012). Cálculo De Una Variable: Trascendentes Tempranas. 7ma Edición. Mexico: Cengage Learning, Inc.
De consulta:

· Bartle, R. G. y Sherbert. Introducción al Análisis Matemático de una variable. México. Limusa, 1996. 

· Bers, L. Cálculo Diferencial e Integral. México. Interamericana, 1972. 

· De Burgos, J.: Funciones I: problemas resueltos y propuestos, cuaderno de actividades, Mc. Graw Hill, España, 1997.
· De Burgos, J. Cálculo Infinitesimal de una Variable. Madrid. McGraw-Hill, 1996. 
· Pita Ruiz, C. Cálculo de una Variable. México. Prentice-Hall, 1998..

7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)

Cada estudiante se compromete a:
· Respetar el acuerdo de convivencia de la institución.

· Asistir a clase con el material solicitado por el docente.

· Registrarse en el campus virtual de la materia para tener acceso a material y novedades de la misma.

· Presentar el cuaderno de comunicados cada vez que sea solicitado.

La docente se compromete a:
· Respetar el acuerdo de convivencia de la institución.

· Utilizar el campus virtual para el envío de material y consultas de dudas sobre guías prácticas.
· Pactar las fechas de exámenes parciales, presentación de trabajos prácticos, exposiciones orales con dos semanas de anticipación, como mínimo.

· Realizar devolución de los exámenes dentro de los 10 días hábiles. 
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