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1. FUNDAMENTACIÓN

La necesidad de este proyecto se sustenta en la alineación con los principios y objetivos establecidos por el ISDF N° 803. En consonancia con las metas institucionales, la propuesta busca integrar de manera efectiva las competencias digitales en la formación de docentes, respondiendo a las demandas contemporáneas y a la transformación en los procesos de enseñanza y aprendizaje.

En el nivel de Educación Superior, y en particular en los Institutos de Formación Docente se encuentran los futuros profesionales de la enseñanza. La formación de docentes en este nivel no solo debe abordar los fundamentos pedagógicos tradicionales, sino también los nuevos escenarios sociales y tecnológicos. La rápida evolución tecnológica y la creciente importancia de las competencias digitales en la sociedad actual demandan que los docentes estén debidamente preparados para aprovechar las oportunidades que brindan las tecnologías en el proceso educativo.

Además, este proyecto encuentra su justificación en la coherencia con el Diseño Curricular del Profesorado de Educación Secundaria en Matemática (Res. 543/19). La propuesta se corresponde con los objetivos y competencias establecidos en dicho diseño, asegurando que la integración de las competencias digitales sea abordada de manera específica y pertinente para la formación de docentes en esta área. La inclusión de las TIC se considera no solo como un complemento, sino como un elemento esencial para potenciar la enseñanza y el aprendizaje de las matemáticas.

2. OBJETIVOS
Generales:

· Tomar decisiones informadas sobre el uso de recursos TIC para la enseñanza y el aprendizaje, y para su uso efectivo en estrategias didácticas.

· Desarrollar habilidades para utilizar herramientas de alfabetización digital en el diseño y la implementación de prácticas educativas.

Específicos:

· Desarrollar habilidades para utilizar recursos de comunicación, colaboración y expresión, e interactuar con materiales multimedia e hipermedia.

· Comprender los cambios en la forma en que circula la información, el acceso al saber y como las TIC se incorporan a las prácticas de enseñanza y aprendizaje.

· Desarrollar competencias digitales para la búsqueda, selección, representación, análisis, interpretación y organización de la información, y la producción e integración de recursos TIC en trabajos prácticos.

3. CONTENIDOS
Eje 1: Introducción. Comunidades de aprendizaje. Marco teórico-metodológico TPACK. Lectura hipertextual. El debate “nativos vs. inmigrantes digitales”. Aprendizaje colaborativo.

Eje 2: Formas de organizar y representar la información: audiovisuales, multimedia, hipertextos e hipermedios: aplicaciones en la educación. Gamificación. Simuladores. Materiales digitales de lectura.

Eje 3: Recursos digitales. Enseñar y aprender con trabajos colaborativos, con contenidos educativos digitales, con materiales multimedia, con redes sociales, etc. Criterios de clasificación y selección de recursos para el aprendizaje. Repositorios de recursos digitales. Tecnologías Emergentes: Realidad Aumentada y Realidad Virtual. Códigos QR.

Eje 4: Educación y conectividad. Identificación de los Derechos de autor de los materiales educativos. El movimiento de Recursos Educativos Abiertos. Comunidades digitales de aprendizaje.

Eje 5: Las TIC en la enseñanza de la matemática. Software de geometría dinámica, hojas de cálculo, programas de visualización de datos estadísticos, bancos de problemas en línea, software de álgebra.

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN

Mi instrumento de evaluación será la presentación de trabajos que contemplen una producción basada en la elaboración de propuestas en las que se utilizan las TIC en prácticas de enseñanza. De esta forma, cada estudiante generará las evidencias que muestren sus logros conseguidos.

Y mi criterio será que esas propuestas reflejen un adecuado manejo de los recursos tecnológicos vistos, así como un uso efectivo de los mismos desde el punto de vista didáctico.

El estudiante puede aprobar con derecho a final cuando cumpla los siguientes requisitos:

· Calificación mínima 6.

· 70% de asistencia. Se exceptúan los casos de enfermedad o problemas laborales, que deberán ser certificados, en los que se requiere cumplir con el 60% de la asistencia (Art. 25 del RAM del ISFD 803).

El estudiante puede acreditar por promoción directa (Art. 26 y 32 del RAM del ISFD 803) cuando cumpla los siguientes requisitos:

· Calificación mínima 7 (Art. 32 del RAM del ISFD 803).

· 80% de asistencia. Se exceptúan los casos de enfermedad o problemas laborales, que deberán ser certificados, en los que se requiere cumplir con el 70% de la asistencia (Art. 26 del RAM del ISFD 803).

Debido a que este espacio es un taller, no está la posibilidad de acreditar en modalidad libre (Art. 31 del RAM del ISFD 803).
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