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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
 “La educación artística en el nivel inicial posibilita el aprendizaje de diferentes modos de expresión y comunicación a partir de experiencias lúdicas que posibiliten el proceso de desarrollo de capacidades relacionadas con los diferentes lenguajes/disciplinas artísticas. La enseñanza en este nivel se centra en la búsqueda, exploración y experimentación con sonidos, imágenes, movimientos, que implican el empleo de diversos materiales e instrumentos; la exploración de procedimientos técnicos y compositivos, apelando a pensar en qué es lo que se está haciendo y qué es lo que se quiere decir; lo cual se formaliza a través de la música, las artes visuales, la danza y el teatro y sus respectivas especialidades”
                                                                                                                Res. CFE Nro. 111/10
     El siguiente proyecto corresponde al espacio curricular: “Lenguajes Artísticos II”,  perteneciente al Campo de la Formación Específica (CFE) , el cual se dictará a partir del inicio del ciclo lectivo 2024 y está destinado  a los estudiantes del  3º año del Profesorado de Educación Inicial. El mismo se realizará en las instalaciones del  ISFD Nº 803 en la ciudad de Puerto Madryn durante los días establecidos por la institución presentando una carga de 3 hs cátedra  (2hs reloj) dictadas de forma semanal. 
Es necesario destacar que la finalidad de la presente propuesta consiste en brindar herramientas prácticas y conceptuales, disciplinares, artísticas y pedagógicas a los y las estudiantes, contribuyendo a que los mismos como futuros docentes puedan comprender y desarrollar un trabajo en el aula con fluidez sobre expresiones artísticas significativas para el contexto en el cual se desempeñan, considerando de acuerdo a lo que plantea el Diseño de Nivel Inicial  (2022) que en esta instancia será necesario profundizar el trabajo sobre el desarrollo de capacidades profesionales y afianzar los procesos formativos relacionados con los saberes disciplinares, didácticos y experienciales construidos también desde este espacio curricular. En consideración a esto, es imprescindible entender que el “Arte” como tal, no es estático, por lo cual forma parte del rol del equipo docente que los y las estudiantes tengan herramientas conceptuales y estéticas que le permitan construirse su propia “brújula cultural”, para poder comprender, sintetizar y jerarquizar aquellos aspectos del arte y la cultura que atraviesan transversalmente cualquier proceso educativo (Dirección Provincial de Educación Superior y Capacitación Educativa, s.f).
De esta forma y en concordancia con  lo planteado por el Diseño Curricular del Profesorado de Educación Inicial , RES 327/22, la habilitación de este espacio permitirá la creación de oportunidades que fortalezcan un aprendizaje situado y contextualizado, a través del cual se puedan problematizar las perspectivas reduccionistas respecto del lugar del Arte en la escuela; propiciando a su vez instancias participativas, colaborativas y formativas que le permitan a los y las estudiantes de la institución vivenciar y articular los lenguajes artísticos de manera integral. También será necesario reconocer que el Arte como parte de un lenguaje estético que en ocasiones es no verbal, les brindara a  los y lasestudiantes la posibilidad de desenvolverse y expresarse corporal, visual y musicalmente con el fin de enriquecer sus prácticas pedagógicas desde la diversidad e  intervenir en diferentes situaciones áulicas  propias del nivel inicial considerando en gran medida los ejes encuadrados en el Diseño Curricular vigente: 1. Contextualización, 2.  percepción y apreciación y  3. Producción y representación.  Esto es, favorecer  la expresión artística desde los diferentes lenguajes para que los y las estudiantes avancen en el conocimiento del mundo social, de sus derechos y deberes, en la construcción de vínculos y en el sostenimiento de interacciones, de la diversidad y la interculturalidad  situándose en la realidad, al mismo tiempo que disfrutan y desarrollan la creatividad y construyen nuevos saberes, lo cual evidenciará un trabajo transversal focalizado en el aprendizaje del arte desde una perspectiva global.
De manera tal que este proyecto, dispondrá de un ambiente  también lúdico dentro del cual, los procesos de enseñanza y aprendizaje permitirán descubrir nuevas capacidades y competencias  con el fin de reconstruir saberes significativos, ofreciendo en palabras de  Pavía (2009)  una dinámica de trabajo que amalgame reflexión crítica y acción directa .
En conclusión, “Lenguajes Artísticos II” como propuesta de trabajo se presentará como un espacio de interacciones y aprendizajes que hará posible  que los y las estudiantes puedan desarrollar integralmente como futuros/as docentes su tarea educativa teniendo en cuenta la multiplicidad de sujetos con vivencias y experiencias únicas, que tendrán como estudiantes en su vida profesional. Nutrirse con una fuerte formación didáctica tanto general como específica, y apropiarse de los conocimientos a enseñar propios de los campos del saber y  disponer de variadas estrategias que promuevan aprendizajes pertinentes al nivel en diferentes contextos y realidades, les permitirá cultivar un pensamiento crítico y una actitud de crecimiento profesional ampliando consigo su propio horizonte cultural (Diseño Curricular de Educación Inicial, 2022).
                                                                                                            
2. OBJETIVOS
Generales
· Promover y facilitar la formación continua de los estudiantes, brindándoles herramientas que les permitan enriquecer su práctica profesional de manera activa y creativa.

· Plantear propuestas didácticas basadas en los diferentes lenguajes artísticos con el fin de mejorar la enseñanza en los diferentes espacios curriculares.

· Profundizar la inmersión en el trabajo áulico, asumiendo de manera creciente la toma de decisiones sobre la enseñanza; y articulando los saberes construidos en el taller de Lenguajes artísticos (Diseño de Educación Inicial, 2022).

Específicos
· Construir herramientas que les permitan a los estudiantes descubrir, evaluar e interpretar situaciones educativas con la creación de ambientes lúdicos y artísticos de aprendizaje.

· Realizar presentaciones que utilicen los diferentes lenguajes  tanto individual como grupal como parte del espacio del taller.

· Reflexionar en torno a los modos de encarar una enseñanza y un aprendizaje que integre los lenguajes: plástico- visual, musical y teatral como recursos para un aprendizaje constructivo, colaborativo e integral.

· Proponer estrategias lúdicas y nuevos recursos didácticos que promuevan la integración de los lenguajes artísticos en la institución y en el aula como herramienta de motivación, placer, espontaneidad, movimiento y aprendizaje.

· Diseñar un  espacio pedagógico  a nivel institucional que prioricen los lenguajes: plástico visual, musical y teatral  como estrategias educativas y permitan integrar y articular contenidos y propuestas lúdicas.

· Utilizar las tic como herramientas que sustenten un trabajo artístico e integral. (Realizar proyectos  de arte y TIC aplicados a los  lenguajes plástico, corporal, fotográfico y audiovisual)
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Eje de la contextualización
· La importancia del Arte en Nivel Inicial como huella de identidad, proceso simbólico y producción cultural.

· Lenguaje Teatral y Corporal: manifestaciones teatrales tradicionales, de vanguardia y de hibridación estético – culturales en el contexto local y regional. Danza y Teatro para las infancias.

· Lenguaje Plástico Visual: Contextualización de la obra de arte en diálogo intercultural y perspectiva decolonial. Imagen y cultura visual y audiovisual. Abordaje de las TIC en la enseñanza de las Artes Visuales.
· Lenguaje Musical: Música y patrimonio. Obras musicales: géneros y estilos del ámbito. Local, nacional y del mundo. Cancionero infantil Latinoamericano. 

· Experiencias musicales mediadas por las TIC.

Eje de la percepción y apreciación
· Prácticas de sensibilización artística. Exploración y apreciación de la naturaleza y del patrimonio cultural de la zona y de otras culturas. Los lenguajes visual, corporal y musical como sistemas simbólicos no verbales.
· Lenguaje Corporal y Teatral: desarrollo sensoperceptivo en sujetos de 1o y 2o ciclo del Nivel Inicial. Tono muscular y emoción.

·  Lenguaje Visual: apreciación de la imagen visual. Procedimientos de observación para “reconstruir” la obra de arte.

·  Lenguaje Musical y audición reflexiva: procedimientos de exploración, reproducción y

evocación de sonidos del ambiente natural y social. Desarrollo de la musicalidad en niños y niñas del Nivel Inicial.
Eje de la representación y producción
· Experiencias de sensibilización artísticas. Exploración y producción con diferentes materiales, herramientas y soportes. El aporte de las TIC en la enseñanza del arte en el Jardín de Infantes.
· Componentes del lenguaje corporal y teatral: el Teatro y sus elementos.

· Posibilidades expresivas del cuerpo y la voz. Cuerpo, movimiento y comunicación de subjetividades.

· Juego y Teatro. Procedimientos y técnicas específicas: improvisación. Dramatización.

· Actuación y dirección.

· Componentes del lenguaje plástico visual: representación plástico visual en bidimensión y tridimensión. Color. Línea. Punto. Forma. Textura. Composición y organización de la imagen visual. Técnicas y materiales.

· Componentes del lenguaje musical: Sonido. Voz. Canto. Elementos del discurso musical. Ritmo. Melodía. Armonía. La canción como unidad de sentido. El texto. La intención. El cuerpo como recurso. Instrumentos musicales: populares y no convencionales. Juegos musicales para el Jardín de Infantes.
BIBLIOGRAFÍA DEL ESTUDIANTE:
Akoschky, J. y otros (1998). Artes y Escuela. Buenos Aires: Paidós.
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Ministerio de Educación. Ed. COGTAL. Bs. As
Dalcroze Jaques-Dalcroze, É. (1986). Il ritmo, la musica e l’educazione. Turín: ERI
Eisner (1995). Educar la visión artística Ed. Paidós Educador. Barcelona, España. 
Gainza, Violeta (2013) El rescate de la pedagogía musical, Buenos Aires, Lumen
Harf, R.; Origlio, F.; Pitluk, L.; Ullúa, J. (2006) ¿Qué pasa con el juego en la educación inicial?
1a ed. Buenos Aires: Hola Chicos
Origlio, F.; Porstein, A. (1998) Movimientos y sonidos: didáctica de la música y la expresión
corporal en el jardín de infantes. Buenos Aires: Actilibro
Stokoe, P. (1990). Expresión corporal. Arte, educación y salud. Buenos Aires, Humanitas.
Stokoe, P. (1974). La expresión corporal y el niño. Buenos Aires, Ricordi.
Penchasky, M (2005). “El cuerpo en la enseñanza”, en Punto de Partida, Revista de Educación Inicial, año 2, n° 12.
Tejerina I (1994) , Dramatización y teatro infantil, Madrid, Siglo XXI DE España Editores S. A.
Swanwick, Keith (1991). Música, pensamiento y educación.
4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Considerando lo planteado por  Porlán y Martín (1993), evaluar es investigar la acción y los hechos que realmente ocurren cuando aplicamos lo aprendido. Es así como se puede comprender las dificultades prácticas, los bloqueos, las inadecuaciones y las variables no tenidas en cuenta, que nos permitan, posteriormente, reformular, depurar y complejizar la práctica y, a la larga, el modelo o teoría que lo sustenta. Desde este lugar, se evaluará principalmente a través de la presentación de trabajos que contemplen una producción  colectiva o grupal  que implique un trabajo reflexivo y crítico sustentado en la elaboración de distintas propuestas a lo largo del ciclo lectivo.
Los procesos de enseñanza y de aprendizaje orientados hacia la construcción de un conocimiento significativo y de calidad, requieren de instancias evaluativas que permitan la construcción de un conocimiento cualificado, relevante profesionalmente, y  que generen  sentidos para el propio sujeto. De esta manera, la evaluación como tal también actúa como un medio de aprendizaje tanto para los estudiantes como para los docentes a cargo del espacio curricular.  Durante el proceso evaluativo se considerarán las fortalezas y los aspectos a mejorar de los estudiantes, con el fin de que ellos logren autoevaluarse e identifiquen las acciones para mejorar sus prácticas y revalorizar su trabajo. 
Por lo cual, el equipo docente será quien facilite este proceso, otorgando un espacio de autonomía donde se esclarezcan los objetivos a cumplimentar por parte de los estudiantes y se establezcan los criterios de evaluación y acreditación durante la cursada del presente espacio curricular.
La  acreditación del presente espacio curricular  en el marco del RAM será:
· A través de la PROMOCIÓN (sin examen final): los/as estudiantes deberán tener el 80 % de asistencia a las clases, aprobar el parcial  con nota mínima de 7 (siete) puntos y entregar los T.P en tiempo y forma. Se permite recuperatorio.

· En condición REGULAR (con examen final): los y las estudiantes que no alcancen las calificaciones estipuladas precedentemente o estuvieran ausentes en las evaluaciones, pasarán automáticamente al sistema de cursada con examen final, el cual consistirá en un trabajo oral integrador en las mesas previstas para tal fin.

· Es necesario mencionar que este espacio, al pertenecer a la modalidad de taller, no se puede rendir de forma libre.

Se podrá disponer del siguiente cronograma, el cual también podrá ser anexado al contrato pedagógico para brindar mayores detalles acerca de lo que establece la normativa vigente (RAM) en base a la acreditación del espacio Lenguajes Artísticos II.
	
	PROMOCIÓN
(Sin examen final)

	REGULAR
(Con examen final)

	ASISTENCIA
	80% 
	70%

	TRABAJOS PRÁCTICOS
	Aprobados en primera instancia con nota igual o
superior a 7 (siete).
Entrega en tiempo y forma
	Aprobados con 4 (cuatro) y/o recuperatorios.
Entrega en término o
fuera de él.


	PARCIALES
	Aprobados con nota igual
o superior a 7 (siete). Se
permite recuperatorio.

	Aprobados con nota igual
o superior a 4 (cuatro).


	PROPUESTA FINAL
GRUPAL
	Aprobada en primera
instancia: nota igual o
superior a 7 (siete).
Entregado en tiempo y
forma.

	Aprobada con nota igual
o superior a 4 (cuatro).
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