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1. FUNDAMENTACIÓN 
“La inteligencia consiste no solo en el conocimiento, sino también en la destreza de aplicar los conocimientos a la práctica”.

Aristóteles

Esta propuesta se construye bajo el marco del diseño curricular de la Tecnicatura en Niñez, Adolescencia y Familia. Por ello, pretende acompañar y contribuir al alcance de sus propósitos, entendiendo estos en dos sentidos: primero la formación de nuevos roles profesionales que se desempeñen interpretando de manera integral  el marco normativo que se fue ampliando; segundo que sean capaces de generar propuestas/respuestas adecuadas a los grupos de la población vulnerable. 

En el espacio de Metodología de la Investigación Social se propone que los estudiantes puedan interiorizarse y aprender el proceso metodológico que requiere toda práctica investigativa, con especial énfasis en el futuro trabajo de campo, lo que permitirá elaborar respuestas ajustadas al cuidado y la promoción de derechos desde una perspectiva intersectorial, interdisciplinaria, tal como lo propone el diseño.

La complejidad de la realidad actual requiere de un profesional que pueda interpretarla vinculando teoría y práctica multidisciplinariamente, que cuente con diversas y variadas herramientas. Así lo dicho por el Diseño: “el campo de formación de fundamento, está destinado a abordar los saberes científicos, tecnológicos y socioculturales que otorgan sostén a los saberes propios del campo profesional, aquí se encuadra la asignatura metodología de la investigación Social”.

 Por lo tanto, esta materia estará orientada a ofrecer a los estudiantes un enfoque panorámico e introductorio del conocimiento metodológico de las ciencias sociales, a partir del análisis combinado de los dos grandes ejes que se proponen en el contenido: La investigación en Ciencias Sociales y El diseño de la investigación. Esto permite abordar teoría y práctica, fomentar actitudes de reflexión, análisis, compromiso y crítica social de los estudiantes frente a las problemáticas existentes. A la vez que ofrece  las metodologías, estrategias y técnicas de investigación como recursos con los que se puede contar para avanzar en el conocimiento/resolución de los problemas de la realidad social de la manera que se considere más apropiada.  

2. OBJETIVOS
Objetivos generales 

Que el estudiante logre:

· Adquirir los conocimientos y las habilidades necesarias para abordar problemas teóricos y prácticos referentes a los ámbitos de desempeño profesional, y así elaborar propuestas transformativas. 

Objetivos específicos

Que el estudiante logre: 

· Reconocer corrientes metodológicas más representativas, los métodos y las técnicas más relevantes de la investigación en Ciencias Sociales, sus alcances y límites. 

· Desarrollar los conocimientos y habilidades necesarios para la selección de las técnicas adecuadas al objeto de estudio.

· Aplicar las corrientes metodológicas para la construcción de un proyecto de investigación.

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Eje 1: La investigación es Ciencias Sociales

Ciencia y conocimiento científico. Otros tipos o formas de conocer.

Investigar. Definición. La producción del método científico. Los paradigmas epistemológicos y su relación con las estrategias metodológicas. La investigación científica como práctica social: algunos casos de la ciencia que nos acerquen al campo profesional particular.

El diseño de la investigación cualitativa y cuantitativa; sus diferencias.

Las propuestas de superación del debate cualitativo-cuantitativo: la triangulación metodológica y sus límites. La investigación como proceso articulado.

Etapas del proceso de investigación social y sus relaciones. Del recorte del tema a la formulación del problema.

 El proceso articulador de la pregunta-problema, la elaboración del marco teórico, los objetivos y la estrategia y técnicas metodológicas. La relación entre la teoría y el método: el papel de cada uno en la construcción del objeto de estudio. 

Formalización del diseño; proyecto de investigación.

Eje 2: El diseño de la investigación 

Clasificación de los diseños según la naturaleza de los objetivos, la dimensión temporal, las finalidades de la investigación, las técnicas empleadas. 

Tipos de diseño: Diseños exploratorios, descriptivos y explicativos. El papel de la hipótesis en cada uno de ellos. Enfoques sincrónicos y diacrónicos. Diseño experimental y cuasi experimental. Diversos procedimientos experimentales y cuasi experimentales. El significado y el papel del control. La noción de causalidad, multicausalidad, asociación y covariación. Estudio de casos. Otros tipos de diseños: Investigación –acción. Investigación participativa. Investigación evaluativa.

Reflexiones finales sobre el valor de la investigación en la producción del conocimiento científico y el desarrollo humano. 
Bibliografía obligatoria:

· Ander Egg, Ezequiel. Técnicas de investigación social". Editorial El Cid. Argentina (cap. 1. Acerca del conocer y de la Ciencia) (1980) ANEX

· Cohen, Néstor y Gómez Rojas, Gabriela. “Los objetivos, el marco conceptual y la estrategia teórico-metodológica triangulando en torno al problema de investigación”, en Lago Martínez, G. Gómez Rojas y M. Mauro (coord) En torno de las metodologías: abordajes cualitativos y cuantitativos. Proa XXI editores. Buenos Aires. (2003) 

· Marradi, Alberto; Archenti, Nélida y Piovani, J. Ignacio. Metodología de las Ciencias Sociales, Buenos Aires, Emecé (Cap. 2 y 4: El papel de la teoría en la investigación social). (2007)
· Ander-Egg, Ezequiel (2003): Métodos y técnicas de investigación social. Vol.
III y IV. Buenos Aires: Lumen Grupo Editorial.
Bibliografía de consulta

· Bourdieu, Pierre. (2008). La construcción del objeto. (pp.56-88) En Bourdieu, Chamboredon 

· Hernandez Sampieri, Roberto, et. al.: Metodología de la investigación.

· México: McGraw-Hill, 2014 [se recomienda consultar a sexta edición].

· Perez Serrano, Gloria (1994): Investigación cualitativa. Retos e interrogantes. Vol. 1: métodos. Madrid: La Muralla.

· Sautu, Ruth, et. al.: Manual de metodología. Construcción del marco teórico, formulación de objetivos y elección de la metodología. Buenos Aires: CLACSO 

· Yuni, José Y Urbano Claudio (2011): Técnicas para investigar y formular proyectos de investigación. Vol. I, II y III. Córdoba: Brujas Editora. 
· Escolar, Cora y Juan Besse (Coordinadores): “Método: notas para una definición”. En: Escolar, Cora y Juan Besse (Coordinadores) (2011): Epistemología fronteriza. Puntuaciones sobre teoría, método y técnica en ciencias sociales. Buenos Aires: EUDEBA.
· Caminotti, Mariana y Hernán Toppi (Comps.): Metodología de la investigación social: caja de herramientas. Buenos Aires: EUDEBA, 2021.

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Se entiende a la evaluación como proceso en el cual hay retroalimentación del aprendizaje, seguimiento significativo y no solo como un momento final del mismo, por lo que se considerará para la acreditación del espacio curricular las siguientes instancias evaluativas.

Para los estudiantes:

-Participación en clase, a través de intervenciones, tareas escritas (entrega de informes de lectura), análisis de artículos/investigaciones destinadas a aplicar conocimientos y procedimientos de investigación a situaciones específicas 
-Aprobación de los trabajos prácticos individuales y/o grupales. 
Criterios de evaluación de los trabajos práctico: presentación del trabajo junto a la consigna, claridad conceptual, establecimiento de relaciones válidas, nivel de comprensión, sintaxis y ortografía. Criterios de evaluación: nivel de comprensión; pertinencia del análisis; articulación entre conceptualización e informe de investigación analizado; 
- Aprobación de dos parciales sobre cuestiones teóricas. 
Criterios de evaluación del parcial: claridad conceptual, establecimiento de relaciones válidas, nivel de comprensión, sintaxis y ortografía. Criterios de evaluación: nivel de comprensión; pertinencia del análisis; articulación entre conceptualización e informe de investigación analizado;
. - Examen final: esta instancia evaluativa comprende las siguientes características y dinámicas:
-Un examen final integrador que comprende los siguientes pasos:

Diseño de un proyecto de investigación grupal (se sugiere 4 personas), el tema será a elección según sus intereses. Dicho diseño tiene por finalidad contribuir al desarrollo del pensamiento y ejercicio metodológico por lo que  constituye en un instrumento de aprendizaje pedagógico y no un proyecto de investigación a ejecutarse. Se indicará las condiciones y formas para su realización. 

El proyecto grupal de investigación deberá ser presentado de manera escrita y oral. Para su presentación es requisito la aprobación de las anteriores evaluaciones. Es responsabilidad de quienes integran el grupo de trabajo enviar el proyecto de investigación que se presentará en el examen final por correo electrónico indicado por la docente 3 días de anticipación a la fecha y horario del examen.
En la presentación del diseño deben participar todos los integrantes del grupo y no podrán contar con un soporte visual, las preguntas sobre el mismo serán en torno a las decisiones metodológicas que tomaron para su realización y no colocar  énfasis sobre el tema.
 Posteriormente para los estudiantes regulares se realizarán preguntas del programa efectivamente dados. Dichas preguntas serán individuales para cada integrante del grupo. La calificación final del examen resulta de la sumatoria de cada uno de los momentos previos y descritos, será individual y no grupal.

Régimen regular:

70% asistencia, 80% para promocionar

Participación en las clases, aprobación de trabajos prácticos y de los parciales con 4 o más y la realización del proyecto de investigación grupal. Para promocionar sin examen final la nota de los parciales y el diseño proyecto de investigación deben ser superior a 7. En caso de ausencia justificada, o no obtener un cuatro, tendrán la instancia de recuperatorio de ambos parciales.

Régimen Libre

Aprobación de un examen escrito sobre los temas totales del programa.

Aprobación de un examen oral sobre alguno de los temas no incluido en el escrito.

La defensa del diseño proyecto de investigación que deberá ser entregado con 3 días de anticipación a las mesas de examen previstas institucionalmente.
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