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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
Las producciones áulicas –en este caso radiales- tienen un sentido doble. Por un lado, lo inherente al aprendizaje del lenguaje de radial: progresar en la creación eficaz de mensajes y en el desarrollo de una comunicación apropiada en líneas generales. Pero, además, promover el desarrollo de estudiantes como productores de contenidos culturales en los cuales se adviertan y visibilicen las Otredades recién citadas por el ROM
2. OBJETIVOS
Objetivos generales:

· Comprender el impacto del lenguaje radiofónico no solo como producto estético sino también en su carácter dialógico con las Otredades.

· Conocer los elementos fundamentales del lenguaje radiofónico y sus diversas técnicas para la planificación y supervisión de producciones radiofónicas. 
· Desarrollar habilidades en el uso de las herramientas esenciales para la creación radiofónica, profundizando en su aspecto tecnológico. 
Objetivos específicos:

· Adquirir conocimientos y destrezas necesarios para abordar la información desde una perspectiva periodística con criterios para la selección y organización jerárquica de la información. 

· Elaborar textos informativos y opinión en tiempo real, simulando un entorno similar a la redacción de un medio regional. 

· Distinguir los diferentes géneros radiales: 

· Informativo: erigido en hechos reales no ficticios, ya sea opinión, periodístico o investigativo.
· Narrativo: Producciones de ficción.
· Musical. 
· Utilizar los distintos formatos según el caso: 

· Noticia, crónica, entrevista, móvil; editorial, opinión, debate; documental.

· Relato, cuento, humor; radioteatro, radionovela.

· Micro musical.

· Conocer la diferencia entre la radio analógica y la radio por internet y manejar las herramientas que allí están contendidas.

· Producir para la radio tradicional.

· Producir para la radio por internet. 

· Aprender a trabajar de manera grupal respetando la diversidad de opiniones. 
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4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Para la Acreditación de Conocimientos: 
· Cumplir con la asistencia al 80% de las clases (presenciales o virtuales). 
· Aprobar los trabajos prácticos (con oportunidad de recuperación). En el caso de buscar la promoción, se requerirá una calificación de 7 o más. 
· Aprobar una instancia integradora que promediará el año. 
· Crear y aprobar una producción radial final. 
· La nota de cursada será el promedio de estas dos últimas instancias, ambas aprobadas con una calificación de 4 o más. 
· Los estudiantes tendrán la opción de recuperar una de las dos instancias en caso de tener un aplazo. 
· Los estudiantes que obtengan un promedio de 7 o más en los parciales (sin obtener menos de 6 en ninguno de ellos) promocionarán directamente la materia. El resto deberá rendir un examen final, ya sea oral o escrito. 
· Aquellos estudiantes que necesiten recuperar alguno de los dos parciales, ya sea por ausencia o por no aprobar, no accederán a promocionar.
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