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1. FUNDAMENTACIÓN 
La presente propuesta de abordaje a la UC Producción de Recursos Didácticos para el Nivel Inicial correspondiente al 3º año del Profesorado de Educación Inicial (Res. N°327/22), del Campo de la Formación Específica, con el formato Taller y régimen de cursada anual, se sustenta en los marcos referenciales que sirven de base al Diseño Curricular. 

En los procesos de formación docente es de gran valor adquirir habilidades de selección y producción de recursos y materiales didácticos atractivos y motivadores para las infancias, generando espacios de enseñanza y espacios de aprendizaje significativos.

En tal sentido, este Taller se centrará en la elaboración y reflexión didáctica sobre los recursos mediadores de la enseñanza en el Nivel Inicial, en sus dos ciclos, ciclo Jardín Maternal y ciclo Jardín de Infantes, propiciando la creación y experimentación en espacios lúdicos que permitan descubrir posibilidades de los recursos tanto desde perspectivas tradicionales e innovadoras.   

El mismo abordará la importancia de los recursos didácticos como campo de actuación en el proceso de aprendizaje de los infantes, enfrentando a los docentes a un desafío al momento de su selección y utilización, ya que estos serán las herramientas fundamentales para el desarrollo del proceso pedagógico. 
Se propone poner en valor la inclusión de las TIC`s , para estimular la alfabetización digital, promoviendo competencias que permitan la integración de dichas tecnologías en la enseñanza, a partir del enfoque de la educación digital como un derecho (DCJPNI 2022). 

También, se considera imprescindible promover la articulación con las experiencias de práctica profesional para el diseño y utilización de estos recursos en las distintas actividades formativas que se realicen en las escuelas asociadas. Asimismo, el tratamiento de problemáticas que, en relación a los contenidos de la unidad, se plantean desde temáticas transversales como los derechos humanos, la perspectiva de género, la diversidad y la interculturalidad. 

2. OBJETIVOS
Objetivos generales:

· Favorecer espacios de reflexión donde los y las estudiantes de tercer año del profesorado vivencien la necesidad de incorporar los recursos y materiales didácticos a la práctica educativa. 

· Fomentar la elaboración y reflexión didáctica sobre los recursos, como mediadores de la enseñanza en el Nivel Inicial, en sus dos ciclos, desde perspectivas tradicionales e innovadoras. 

· Generar la idea de valorar una formación docente comprometida en el mejoramiento de la calidad de la educación inicial. 
Objetivos específicos: 
· Diseñar y construir recursos didácticos innovadores para facilitar los procesos de enseñanza y los procesos de aprendizaje.

· Elaborar un contenedor de recursos didácticos adecuados para Jardín Maternal y el Jardín de Infantes.

· Utilizar las TIC`s para generar recursos audiovisuales contextualizados y coherentes con el contenido que se quiere enseñar.

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Se prevé la organización de los Ejes de contenidos en seis unidades, según el siguiente detalle:

Unidad N°1: Los materiales y recursos didácticos como mediadores de la enseñanza. Recursos y medios tradicionales que potencian los aprendizajes. Los recursos y la perspectiva de género. Recursos y diversidad cultural.

Unidad N°2: Selección, diseño, construcción y análisis de materiales para la enseñanza en el jardín maternal y en el jardín de infantes. Los juguetes como productos socioculturales y materiales didácticos.

Unidad N°3: Las obras de arte: visual, musical, corporal como mediadoras de la enseñanza. La narrativa como mediadora de la enseñanza.

Unidad N°4: Los recursos y medios audiovisuales que potencian los aprendizajes: la TV, las proyecciones digitales de imágenes y sonido, etc. La producción de materiales audiovisuales para la enseñanza.

Unidad N°5: La elaboración de recursos didácticos con elementos de uso cotidiano y/o reciclados.

Unidad N°6: Los recursos que se utilizan en el nivel inicial para la realización de actividades cotidianas y o de rutina (calendario, asistencia).
Bibliografía para las/os estudiantes: 

-DCJ del Profesorado de Ed. Inicial - ME de la Provincia del Chubut. Rawson (2022)

-Goldschmied, E. y Jackson, S. (2000), La educación infantil de 0 a 3 años. Madrid: Morata

-Harf, R.; Origlio, F.; Pitluk, L.; Ullúa, J. (2006) ¿Qué pasa con el juego en la educación   inicial?  1ª ed. Buenos Aires: Hola Chicos. 

-Ley de Educación Nacional N° 26.206

-Ley de Educación de la provincia del Chubut VIII N° 91. 

-Libedinsky, M (2013) Educación y TIC, una cuestión de innovación didácticahttp://revistas.unc.edu.ar/index.php/vesc VEsC - Año 4 - Número 7 -2013 

- Malajovich, A.; Spakowsky, E y de Andrea, M (2009) Orientaciones didácticas para el nivel inicial. 6° parte. La elaboración de material didáctico. Serie Desarrollo Curricular. Dirección General de Cultura y Educación de la provincia de Bs As.  

-Origlio F.; Batalla M.; Visconti A. (2018) La enseñanza del juego y los espacios lúdicos en la educación inicial. Fundamentos didácticos y propuestas. Buenos Aires. Puerto Creativo.

-R.A.M. de la Educación Superior. ME de la provincia de Chubut. Argentina, 2014.

-R.O.M. Para la Educación Superior. M.de E. de la provincia del Chubut. Argentina (2014)

- Res. MECH N° 716/12 “DC de la Educación Inicial de la provincia del Chubut”.

- Santa Cruz, E; Gracía Lavandal, L (2008) Títeres y resiliencia en el nivel inicial. Un desafío para afrontar la adversidad. Rosario: Homo Sapiens Ediciones.  

- Sarlé, Patricia (2008), Enseñar en clave de juego. Bs As: Novedades Educativas.

- Serulnicoff, A: Garbarino, P. y Saguier, A. (2006) Juegos y juguetes: Nivel inicial. Narración y biblioteca. Bs. As: Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. 

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN 
a) De los aprendizajes y acreditación. 

Instancias de evaluación:

1-Participación en clases.
2-Entrega y aprobación del 100% de los trabajos prácticos.

3-Presentación de Baúl de recursos.
4-Coloquio Final.

Acreditación 

Promoción directa:

✓ Deberán tener 80% de asistencia (presencial o virtual, según contexto) 
✓ Deberán contar con nota no menor a 7 (siete).
✓ Entrega y aprobación de trabajos solicitados.
Examen final previa regularización:

✓ Deben tener 70% de asistencia presencial o virtual según el contexto.
✓ Deberán contar con nota no menor a 4 (cuatro) en ambos cierres parciales.
✓ La acreditación del taller para las estudiantes que regularizaron será por examen final escrito y oral con calificación mínima de 4 (cuatro).
b) De la propuesta de enseñanza 

Se tendrá en cuenta el diagnóstico situacional del grupo de estudiantes, por lo cual la prioridad en el Equipo se sustentará, por concebir la UC como una instancia de evaluación en proceso, y no sólo como instancia terminal de evaluación del producto, mediante estándares de desempeño. 

Se reivindica a la misma como actividad colaborativa, que se constituye a partir de “criterios de evaluación” construidos en común, consensuados entre las docentes y estudiantes. 

Algunos de los instrumentos de evaluación que se tendrán en cuenta para la evaluación de la UC Producción de Recursos Didácticos para el Nivel Inicial, son:

a. Baúl de recursos. Se trata de una colección de trabajos y documentos realizados por el estudiante. Incluyen, además sus reflexiones sobre su proceso de aprendizaje, sobre los procesos que realiza, las dificultades que encuentra y las debilidades que tiene; se pretende que desarrolle su capacidad de autoevaluación. Las consignas dadas incluyen: elaboración de un informe sobre definición, características y tipos de recursos didácticos, análisis comparativos de los ejes, elaboración de recursos contextualizados para diferentes situaciones de clases. Se trata de incluir diferentes tipos de producción y de sistematización en trabajos que se analizan y revisan constantemente entre los alumnos y los docentes para atender así al proceso de construcción lo que permite evaluar no solo productos sino procesos, no sólo contenidos conceptuales sino también procedimientos específicos y actitudes. 

b. Coloquio final: memoria de lo trabajado en la UC, su propósito será la de integrar saberes, vivencias, aprendizajes, dificultades, en relación al cursado de toda la asignatura. Esta instancia constituye el “cierre” del proceso realizado durante el cursado de la cátedra. 

La modalidad de taller no contempla las condiciones del alumno/a libre.
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