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1. FUNDAMENTACIÓN

La presente propuesta de abordaje a la Asignatura “Sujetos de la Educación Primaria”  correspondiente al segundo  año del Plan de Estudios del Profesorado de Educación Primaria, está sustentado en los marcos referenciales que sirvieron de base al Diseño Curricular Institucional, siendo ellos los C.B.C de la Formación Docente, los Documentos de Apoyo elaborados por la jurisdicción y el P.E.I de la Institución Formadora. 
Teniendo en cuenta el Diseño Curricular Jurisdiccional, en el cual se plantea para este espacio curricular: “Se busca superar el análisis del sujeto desde el centramiento en miradas evolutivas, para situarse en función de las necesidades de mejores niveles de comprensión acerca del desarrollo y la singular construcción de la subjetividad del/de la niño/a en sus primeros años de vida. Construcción que se realiza en relación a diferentes procesos de inscripción, en distintos espacios y en procesos de complejidad creciente: familiares, comunitarios, escolares e incluso virtuales. Las investigaciones más recientes muestran que no puede reducirse la infancia a una supuesta niñez natural, desconociendo sus condicionantes histórico – sociales y el papel de la cultura en la producción de subjetividades. Por lo tanto, las temáticas referidas al sujeto de la educación trascienden los enfoques vinculados al desarrollo evolutivo para incluir los enfoques socio – antropológicos en relación a la construcción de las infancias, de las adolescencias y juventudes, y de la adultez”. 
En los primeros años de la vida del ser humano se aprende por medio de la socialización y la culturización, los modos típicos de la supervivencia. Donde se deben regular las distintas acciones de la vida social, construyendo estrategias de relación con los otros. Donde se deben internalizar los elementos que configuran el vínculo entre éste, los otros y la naturaleza. Por esta razón, se plantea analizar las diferencias existentes del concepto de niño e infancia en distintas épocas, con el propósito conocer los cambios producidos en la significación parental y social.

El concepto de infancia actual valoriza el período inicial de la vida y representa una adquisición tardía en la historia de la humanidad. Freud destacó y privilegió el lugar de la niñez y su correspondencia con la vida adulta, destacando el acceso a una estructuración de la vida psíquica y su perpetuación a lo largo de toda la vida de la persona. La niñez fue nombrada, investida, reconocida y hasta idealizada.

2. OBJETIVOS
El docente se plantea como propósito de la presente propuesta, lo siguiente:

· Promover un espacio para la indagación, análisis y reflexión sobre las diferentes conceptualizaciones del Sujeto de la primera y segunda infancia.

· Generar espacios de construcción del conocimiento que permite integrar y articular contenidos específicos de la materia con aquellos que resulten pertinentes de otros espacios curriculares.

· Promover el conocimiento de las diferentes teorías y analizar su aplicación áulica.

· Promover actitudes de compromiso con los actuales principios filosóficos, sociológicos y éticos de la Educación.

· Brindar a los futuros docentes herramientas para la comprensión de los problemas que plantea la relación entre los procesos de desarrollo, aprendizaje y enseñanza desde diversas perspectivas teóricas.

· Proveerles criterios para comprender las particularidades de los procesos de construcción de conocimiento en el contexto escolar.

Objetivos generales:

· Reconocer y comprender las configuraciones sociohistóricas, culturales y psicológicas de las infancias, adolescencias, juventudes y de la adultez. 

· Conocer las estrategias y condiciones institucionales que posibilitan la inclusión educativa y la construcción de una escuela para todos/as. 

· Problematizar la construcción de la convivencia escolar integrando aportes conceptuales que permitan pensar el lugar de la autoridad y de la norma en el orden escolar.

Objetivos específicos:

· Analizar críticamente la bibliografía específica aportada, comparando enfoques y diferenciando ámbitos de procedencia y aplicación.

· Conocer y analizar el desarrollo y características del niño/a con particularidades psíquicas.
· Respetar a cada sujeto, desde la tarea pedagógica en su individualidad y posibilidades.

· Propiciar espacios de discusión grupal compartiendo y respetando al otro.

· Desarrollar la actitud reflexiva a través de la internalización de saberes.

· Sostenimiento de actitud de compromiso y promoción de la misma.

3. CONTENIDOS - BIBLIOGRAFÍA
La infancia y lo social:

- La infancia como construcción social. Concepciones de infancia en distintas sociedades y épocas. Heterogeneidad de las representaciones sociales actuales sobre la misma y algunas de sus funciones sociales. Las Infancias y adolescencias en diferentes sectores sociales. Transformaciones en los espacios y procesos de socialización infantil: Cambios en las constelaciones familiares y en las estrategias de crianza. Las figuras de infancia hoy y su impacto en los espacios familiares, escolares y mediáticos. Los productos culturales dedicados a la infancia. 

La infancia y psiquismo:

Perspectivas psicológicas y socioantropológicas de las infancias, adolescencias y juventudes. Desarrollo social, cognitivo, psíquico. El juego desde distintas teorías y abordajes. La importancia del juego en los procesos de socialización.

La infancia y la discapacidad:

Representaciones sociales sobre infancia “normal” e infancia “anormal”. Sujetos en situación de discapacidad. Diversidad Funcional. Aportes de las teorías psicológicas para el tratamiento de los llamados “problemas de aprendizaje y/o de conducta”. Los procesos de medicalización en los escenarios escolares. 

La infancia, la convivencia y la autoridad:

La construcción de la convivencia escolar. La Escuela y sus matrices vinculares. Los sujetos en las Instituciones escolares: el vínculo docente – estudiante. El cuidado y la confianza condiciones necesarias para los aprendizajes. El grupo como matriz sociocultural: el grupo como sostén. Grupo de trabajo y grupo de amigos. 

Autoridad y sociedad. La crisis de autoridad en la sociedad. La escuela y el lugar de autoridad. La norma como organizador institucional. Análisis de los dispositivos disciplinarios en la escuela. Diferencia entre hostilidad, agresión y violencia. La infancia en riesgo: violencia en las familias, maltrato infantil, abandono de la infancia

4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
La cursada corresponde al segundo año de la carrera Profesorado de Educación Primaria, en la cual se nutrirán con herramientas que permitan abordar e indagar en el desarrollo del sujeto y la visión del mismo desde diferentes perspectivas psicológicas del desarrollo y su influencia en el aprendizaje. De acuerdo al Diseño Curricular Jurisdiccional la asignatura privilegia los marcos disciplinares. Se caracteriza por brindar conocimientos y por sobre todo, modos de pensamiento y modelos explicativos de carácter provisional, evitando todo dogmatismo, como corresponde con el carácter del conocimiento científico y su evolución a través del tiempo. 

Durante el desarrollo de la asignatura se promoverá la participación de los alumnos, estimulando la lectura de bibliografía, la investigación y la articulación de la teoría con la práctica docente.

La asignatura se sustentará en formarse en el contacto con la realidad, y en el transcurso de la formación, volverse capaz de administrar uno mismo su formación, esto implica necesariamente una decisión sobre la distribución del tiempo: clases, bibliotecas, trabajos de campo, indagaciones en terreno, vuelta al aula, argumentar sus fundamentaciones. 

El contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial remitirá a pensarse en el sustento de una práctica real y viable. La observación como técnica de alto valor para la recolección de información que luego será contrastada con la teoría, se llevará a cabo no solo en espacios escolares formales, sino también en los espacios cotidianos. De esta forma se realizará el mayor aprovechamiento de las situaciones cotidianas en las cuales los estudiantes compartan con los sujetos.

Al mismo tiempo el análisis de videos, historietas o narraciones permitirán un aprovechamiento de diversos recursos incentivadores y generadores de experiencias no ortodoxas de aprendizaje.

El DC recomienda que se pueda abordar las categorías conceptuales en relación estrecha con los problemas emergentes de los escenarios educativos actuales; recurriendo al estudio de casos, el trabajo con relatos de experiencias, la observación de escenas escolares reales, el análisis de videos de clases, textos escolares y producciones infantiles, el trabajo con dilemas éticos, manifestaciones culturales y tratamientos mediáticos sobre las infancias, y la recuperación de problemáticas vinculadas a la convivencia institucional, entre otras posibilidades. El debate y la reflexión compartida se proponen como estrategias que permitirán la construcción de un posicionamiento crítico recuperando los aportes de unidades curriculares previas, y sumando nuevas perspectivas.

Correspondiéndose la cursada con el segundo año de la carrera, los alumnas/os, adquirirán herramientas que permitirán abordar la teoría y la indagación práctica, articulando una diversidad de saberes que enriquecerá el fruto del seminario y se reflejará en la explicación e interpretación de diferentes fenómenos y experiencias producto de la tarea y el conocimiento compartido.

Será también el trabajo del año, compartir espacios con especialistas que, a través del distinto uso de técnicas (panel, conferencias, etc.) permitan conocer y analizar al desarrollo del niño en su primera y segunda infancia, desde una perspectiva compleja y dinámica, situada en un contexto sociocultural e histórico determinado.

Coincidiendo con Gilles Ferry, la asignatura se sustentará en “formarse en el contacto con la realidad, y en el transcurso de la formación volverse capaz de administrar uno mismo su formación”, esto implica necesariamente una decisión sobre la distribución del tiempo: clases, bibliotecas, trabajos de campo, indagaciones en terreno, vuelta al aula, argumentar sus fundamentaciones.

En este modelo la formación está centrada sobre la demarche, el andar, el verdadero proceso, según la conceptualización del autor citado, la asignatura como formato curricular permite el contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial que permita sustentar una práctica real y viable.

5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

Aprender supone algo más que reproducir un conocimiento elaborado por otros, consiste en saber superar los obstáculos que se encuentran cuando se está construyendo este conocimiento, es decir identificarlos y regularlos. Es por esto que la evaluación tiene la función de motor del aprendizaje, pues sin evaluar los aciertos y los errores no habrá progreso en los aprendizajes de los alumnos, ni acción efectiva del docente. 

El modo de evaluar refleja una concepción sobre la didáctica que necesariamente deberá plasmarse en la coherencia entre modo de enseñar y el modo de evaluar los aprendizajes.

La evaluación es una actividad que puede potenciar la búsqueda de nuevas alternativas de enseñanza, en tanto posibilita el estudio crítico de la práctica para comprenderla y redefinirla en la búsqueda de su transformación  Deberá tender tanto a los procesos como a los productos, a lo explícito como a lo implícito, combinado diferentes fuentes de información pertinentes al seminario.

Alentará la búsqueda de caminos alternativos para la construcción de conocimientos, compartiendo con Edith Litwin la intención de reconocerla “como un conocimiento que se construye en una institución en que las prácticas cobran sentido político y en donde los espacios de reflexión tienen un sentido privilegiado”.

Se entiende a la evaluación de la presente propuesta como la forma de recolección de información acerca de la estructura, el funcionamiento y los resultados del mismo con el fin de tomar decisiones tendientes a mejorar su marcha.

Algunos criterios podrán ser: claridad en las ideas y principios generales, vocabulario específico, trabajo colaborativo, coherencia entre sus componente, claridad y pertinencia de las acciones previstas, viabilidad de la propuesta.

La construcción de indicadores será un aspecto a ser analizado con los actores intervinientes por considerar que la heterogeneidad es percibida como la principal fuente de experiencia educativa. Es por esto que, se llevará a cabo una evaluación compartida docente-alumnos poniendo a consideración del alumnado la valoración del desarrollo curricular de la asignatura.

Se tendrá también en cuenta la posibilidad de instrumentar procesos de auto y coevaluación, con el objetivo de analizar desde otra mirada las producciones e indagaciones y reconocer las propias o grupales limitaciones. La meta evaluación será considerada ya que permitirá evaluar la pertinencia de los instrumentos de evaluación utilizados, es decir evaluar la propia evaluación.

Dos instrumentos constituyen valiosos aliados para poner en práctica las conceptualizaciones previamente expresadas. Por un lado el Contrato Didáctico, elaborado en forma conjunta al iniciarse el dictado del espacio curricular, por otra parte, el Analizador de la Gestión Curricular, que recoja no solamente la valoración del proceso y sus diferentes aspectos realizada por los docentes, sino que dé cabida a la voz y las valoraciones de los alumnos, si es que pretendemos ser coherentes con la concepción de evaluar que sostenemos a través de los discursos. En este caso particular, es conveniente generar instancias intermedias que permitan efectuar los ajustes y cambios de rumbo que resulten convenientes a la luz de lo que va sucediendo durante la marcha, con el objeto de evitar registrar aportes que resulten excesivamente tardíos, y que pudieron ser tomados en cuenta cuando aún era posible corregir el rumbo.

RÉGIMEN DE PROMOCIÓN Y ACREDITACIÓN. 

Debido a que la instancia curricular refiere a una Asignatura, es pertinente considerar que a la hora de acreditar la misma se demandará la concreción de pequeños trabajos de indagación de campo en el marco de las instituciones de la ciudad que a su vez, propicien la articulación con contenidos abordados en Práctica Profesional Docente II. 

Al respecto se considerará de suma importancia el relevamiento de información que pueda colaborar en complejizar y profundizar el conocimiento acerca de los contenidos de la asignatura.

La promoción tendrá lugar cuando los cursantes:

· Posean el 80% de asistencia.

· Aprueben el 100% de los trabajos prácticos con una calificación no menor a 7 (siete) para los cuales contarán con una instancia de recuperación.

En caso de no acceder a la promoción, los alumnos que hayan cumplido el requisito de asistencia, y que su calificación no sea menor a 4 (cuatro), regularizarán la instancia curricular a través de la entrega de un trabajo individual y deberán rendir examen final. Si hubiera alumnos libres se seguirá el formato de la no promoción.
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7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)
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