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1. FUNDAMENTACIÓN 
Desde la  propuesta de trabajo se pretende dar continuidad al  espacio de reflexión en el área de Matemática sobre: ¿qué aprendimos y qué se aprende en la escuela?,  o ¿qué se debería aprender? y  ¿qué responsabilidad asumimos, desde nuestro rol docente, al momento de enseñar?

Desde este lugar, y en el marco a la Resolución N° 30/07 del Consejo Federal de Educación, acordamos que la función principal del Sistema de Formación Docente es contribuir a la mejora general de la Educación Argentina cuyos propósitos son atender “La Formación inicial y continua de los recursos humanos que se desempeñan en el sistema educativo, en el marco de las políticas educativas  que establece la Ley de Educación Nacional teniendo en cuenta que la tarea sustantiva de la profesión requiere conocimientos específicos y especializados que contemplen la complejidad del desempeño docente, favoreciendo la producción de saberes sobre la enseñanza, la formación y el trabajo docente”.

En este marco entendemos que una enseñanza que se haga cargo de la complejidad implica  trabajar para que los aprendizajes  realmente ocurran y además implica llevar adelante una enseñanza que permita construir o reconstruir sentidos, para luego poder reencontrar el sentido de sus futuras prácticas como docentes.

Así como en todo proceso de formación, es necesario tener presentes las representaciones  que los estudiantes tienen respecto de  su futuro desempeño.  Si los aportes teóricos no entran en diálogo con las ideas explícitas que tienen los estudiantes acerca de la matemática, de su enseñanza y de su proyecto personal como maestras o maestros, resultará difícil prever un horizonte de intervenciones más autónomas.

Concibiendo el proceso de enseñanza como una acción de intervención intencional, se tratará de lograr un “delicado equilibrio” entre el acercamiento a los conocimientos didácticos y una actitud de reflexión crítica ante el desafío que significa construir un proyecto de enseñanza para el aprendizaje de conocimientos matemáticos. 

Si se  promueve un trabajo de producción matemática en la clase, a propósito de los objetos que serán enseñados, es posible para el estudiante de la formación docente entender que los caminos por los cuales puede transitar una idea no son únicos.

Para ello será  importante el análisis que se realice de las actividades matemáticas vividas por los mismos estudiantes. Interesará, entonces, considerar las características de los problemas matemáticos que han sido trabajados durante la formación, la diversidad de procedimientos desarrollados, los conocimientos involucrados, las representaciones utilizadas, el tipo de argumentos puestos en juego, las intervenciones docentes, las micro decisiones tomadas en clase y las razones a las que responden.

Las acciones que se proponen en el marco de este proyecto tienden a orientar la formación de los estudiantes para poder concebir la clase de matemática como un lugar ideal para la construcción de una cultura matemática. Cultura que se irá elaborando creando espacio para  la resolución de problemas y la reflexión sobre este proceso.

Los futuros docentes podrán acceder a la construcción histórico-epistemológica de la matemática y a su aplicación en otros campos de conocimiento reconociendo, tanto el valor de la matemática en la cultura y en la sociedad, como la potencia de ésta para modelizar situaciones y resolver problemas.

El desafío entonces, es establecer espacios intermedios entre los conocimientos académicos especializados del área Matemática y los diversos modos que tienen los sujetos para aprender, tanto desde sus construcciones personales como de sus improntas culturales, problemas que conducen a cuestiones cruciales en el ámbito de la Didáctica, tales como: “el conocimiento y la diversidad”, “criterios de selección de contenidos”, “adecuaciones curriculares”, entre otros.

En la siguiente propuesta se realiza una adecuación de contenidos y selección de temáticas vinculadas al interior de las unidades curriculares que se plantean en el Diseño Curricular Jurisdiccional del Profesorado de Educación Primaria y el PEI.

En coherencia con las políticas y acciones del sistema educativo,  se propone fortalecer las dimensiones de equidad y calidad. Se promueve asimismo, un mejoramiento de la calidad de la educación dentro de un marco ético y valorativo que produzca cambios en las escuelas, y llegue a alumnos y alumnas, así como a la vida cotidiana de las instituciones, con resultados visibles.
2. OBJETIVOS
2.1. OBJETIVOS GENERALES:

Desde las propuestas de trabajo y desde los estudios que se realicen en forma autónoma, se espera ofrecer oportunidades para que los estudiantes puedan:
· Discutir y participar en la construcción y reconstrucción de marcos teóricos que orienten la toma de decisión frente a situaciones de la práctica, recuperando los saberes disponibles de los campos disciplinares y pedagógicos del área Matemática.

· Conocer y utilizar los contenidos matemáticos básicos comprendiendo cómo se originaron, la naturaleza de los mismos, la cohesión interna e integración de dichos conceptos y su relevancia social; resituando al futuro docente frente a la Matemática y a la Educación Matemática.

· Resignificar los conocimientos en términos de objetos de enseñanza, estableciendo las características y las relaciones entre contenidos que se abordan en el nivel primario analizando el sentido de su enseñanza en la escuela de hoy.

· Potenciar la capacidad de problematizar, de generar interrogantes, de formular hipótesis, de realizar inferencias, de  construir nuevas categorías de análisis.

· Favorecer la formación de un estudiante como un profesional autónomo crítico, creativo, cooperativo, solidario e investigador de problemas relacionados con su accionar áulico y/ o institucional.

· Vivenciar experiencias donde la autorreflexión, la reflexión crítica y positiva, la participación y el trabajo en equipo den marco a sus acciones en la resolución de problemas.

1.2. OBJETIVOS ESPECIFICOS:

· Reflexionar sobre problemas que el conocimiento matemático intentó resolver en distintos momentos de producción y evolución histórica para vincularlos con los procesos de enseñanza. 

· Comparar y analizar distintos marcos teóricos en los que puede enmarcarse la enseñanza y el aprendizaje de la Matemática, reflexionando sobre conocimientos adquiridos a la luz de nuevas propuestas 

· Resolver problemas variados, propios de la Matemática o de otras áreas involucrando el contenido de los ejes planteados en el Diseño Curricular del ciclo y Nivel.

· Reconocer la realidad como diversa y susceptible de ser explicada desde puntos de vista contrapuestos y complementarios: determinista /aleatorio, finito/infinito, exacto/aproximado.

· Utilizar heurísticas apropiadas, según el problema a resolver, aplicando tablas, diagramas, búsqueda de regularidades, semejanzas y diferencias, reconocimiento de casos generales y particulares, identificación de contra ejemplos o contra-argumentaciones.

· Analizar formas de validación de procedimientos y resultados, utilizando el lenguaje específico adecuado para su comunicación, favoreciendo la construcción didáctica de los conocimientos.

· Establecer relaciones entre el diseño curricular y la realidad socio-institucional para elaborar proyectos de enseñanza adecuados a distintos contextos, interactuando con otros para tomar decisiones colectivas. 

· Utilizar nociones teóricas producidas en Didáctica de la Matemática para analizar producciones de los niños, planificaciones, instrumentos de evaluación y recursos de enseñanza y para diseñar nuevas propuestas de enseñanza anticipando posibles  estrategias de intervención.

· Analizar los objetivos de aprendizaje, la organización de contenidos y las orientaciones didácticas presentes en los documentos de desarrollo curricular, considerando dichos documentos como el marco normativo que regula la actividad de enseñanza.

· Reconocer la importancia de la resolución de problemas como método integral, en la enseñanza de la matemática, centrando al mismo como objeto de estudio.

· Intercambiar experiencias y criterios entre los miembros de la institución y de otras, promoviendo actitudes de cooperación, de búsqueda, de producción de conocimiento, de comunicación clara y precisa, de apertura para la discusión de producciones propias y ajenas, de aceptación a la crítica, que favorezcan un mayor nivel de conceptualización y reflexión de las distintas problemáticas didácticas que se plantean en la enseñanza de la Matemática.
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Eje 1: Construcción de sentido de la Didáctica de la Matemática: 
Didáctica de la Matemática para 2° Ciclo. Noción de contrato didáctico y la construcción de normas. La resolución de problemas como medio de producción de conocimientos y como objeto de estudio. 
Eje 2: Para pensar y actuar la enseñanza de la matemática

· La construcción del sentido de los conocimientos y el Curriculum de Matemática.

El Currículo de matemática Dimensiones y objetivos. Diseño Curricular Jurisdiccional Los NAP para el segundo ciclo: los contenidos matemáticos (selección, secuenciación y organización). Una mirada sobre los conocimientos, los aprendizajes y la enseñanza. Los roles del docente y el alumno. 
· La actividad matemática en la ciencia y en la escuela.
El sentido de la matemática en la escuela. Principios de la teoría de la Situaciones. Principios de la Educación Matemática Realista. Situaciones de enseñanza y gestión de la clase. Diseño de actividades de enseñanza. Estrategias de aprendizaje. El juego. Los materiales didácticos. El trabajo escolar en torno a las ecuaciones. Evaluación de los procesos de enseñanza y del aprendizaje. Campo multiplicativo. Secuencia de enseñanza sobre divisibilidad

Eje 3: Para hacer matemática 

· Números y Operaciones en el campo de los Números Racionales 

Los números Racionales. Las cuatro operaciones. Los números racionales y la medida. Distintas expresiones de un número racional. Distintos significados de la fracción (como relación entre las partes de un todo, división, razón, porcentaje, como probabilidad).

Proporciones. Relaciones y funciones de proporcionalidad directa e inversa. Magnitudes: longitud, superficie, volumen, capacidad, peso, tiempo y amplitud de un ángulo. Resolución de problemas relativos a la generalización en matemática. 

Experimentos aleatorios y deterministas, la estadística como forma de estudio. Información estadística teniendo en cuenta las representaciones gráficas y la significatividad de los parámetros.
· Geometría y tratamiento de la información en el segundo ciclo.
El estudio de las figuras y los cuerpos. El lugar de las construcciones geométricas en 2° ciclo. Evolución de los conocimientos entre 1º y 2º ciclo. Obstáculos en el aprendizaje de la geometría. Tratamiento de la información: relaciones entre datos e incógnitas.

Prácticas habituales de la enseñanza de la geometría. Análisis de propuestas. Las TIC en la enseñanza de la geometría. Dr Geo, Geogebra, geometría Interactiva. 
BIBLIOGRAFÍA:
· Agrasar, M. y Chemello, G. (Coord.) (2007); “NAP Matemática Primer Ciclo EGB / Nivel Primario”. Cuadernos para el aula 3,4,5,6 Bs. As. Ministerio de Educación. 
· Alsina y otros: Colección Matemática: Cultura y Aprendizaje. Materiales para construir la geometría. Ed: Síntesis 
· Bressan, A. y otros: (2005)” Reflexiones teóricas  para la educación Matemática. Los principios de la Educación Matemática realista”. Ed: El Zorzal. Buenos Aires. 
· Broitman C. e Itzcovich, H: (2002)”El estudio de las figuras y de los cuerpos geométricos. Buenos Aires. Novedades Educativas.
· Broitman Cy otros: (coord.) Revista y DVD . Enseñar Matemática N°1, 2, 3,4. Nivel Primario.12(ntes)
· Centeno Julia: Números decimales. ¿Por qué? ¿Para qué? Matemática,Cultura y aprendizaje. Ed Síntesis
· Chamorro M.. (2003)Didáctica de la Matemática. Madrid pearson educacion. 
· Charnay Roland: “Aprender (por medio de) la Resolución de problemas”, en: PARRA, C Y SAIZ, I. (comps.) (1997) Didáctica de las Matemáticas. Aportes y reflexiones,  Bs. As.  Paidós.
· Chevallard, Y.: .(1997) “La transposición didáctica. Del saber sabio al saber enseñado” .  Ed: Aique 
· Itzcovich Horacio: (2005) “Iniciación al estudio Didáctico de la Geometría.  De las construcciones a las demostraciones”. Ed: El Zorzal. Buenos Aires.  
· Lerner Delia: (1992) “La matemática en la escuela aquí y ahora”. Ed: Aique
· Maza Gómez, Carlos: (1991) “Multiplicar y Dividir . A través de la resolución de problemas”. Vol. LXXVIII. Colección  Aprendizaje. Visor Distribuciones. Madrid.
· NAP, Primer Ciclo EGB/ Nivel Primario. .(2006) “Serie Cuadernos para el aula. 1, 2, y 3” DNGCyFD. MECy T.

· Panizza,  Mabel:  (2005) Razonar y conocer. Ed: El Zorzal. Buenos Aires.
· Panizza, M. : ”Reflexiones generales acerca de la enseñanza de la matemática. Conceptos básicos de la teoría de las situaciones Didácticas” en: PANIZZA, M. (comp.) (2003). Enseñar Matemática en el Nivel Inicial y en  el Primer Ciclo de EGB.  . Ed: Paidós. 
· Parra C.; Saiz I: (2007) “Enseñar aritmética a los más chicos”. Ed: Homo Sapiens. Santa Fe. Argentina. 

· Parra Cecilia: “El cálculo Mental”. en: PARRA, C Y SAIZ, I. (comps.) (1997). Didáctica de las Matemáticas. Aportes y reflexiones,  Bs. As.  Paidós.
· Segovia E. y Rico: Colección Matemática: Cultura y Aprendizaje. Estimación en Cálculo y Medida. Ed.: Síntesis 

· Sadovsky,  P.: (2005) Reflexiones teóricas  para la educación Matemática. La Teoría de las Situaciones Didácticas. Ed: El Zorzal. Buenos Aires. 
· Santaló,  L.: “Matemática para no Matemáticos”, en: PARRA, C Y SAIZ, I. (comps.) (1997). Didáctica de las Matemáticas. Aportes y reflexiones,  Bs. As.  Paidós.
- Documentos Curriculares para Nivel Primario – en Internet:

· La división por dos cifras: un mito escolar (Desarrollo curricular Nº5). La estimación, una forma importante de pensar en Matemática. 

· La medida, un cambio de enfoque (Desarrollo curricular Nº4). En: http://www2.educación.rionegro.gov.ar/v2005/gcurri/matemática/matemat.htm
· Propuestas para el aula. Material para docentes. Matemática EGB2. Juegos en Matemática EGB2. Subsecretaría de Educación Básica, ME. En: http://www.me.gov.ar/curriform/matematica.html
· Acerca de los números decimales. Una secuencia posible. En: http://wwwbuenosaires.gov.ar/areas/educacion/curricula/primaria.php
· La enseñanza de la división en los tres ciclos. La enseñanza de la geometría en la EGB.

· La enseñanza de la multiplicación en los tres ciclos. En: http://abc.gov.ar/LaInstitucion/SistemaEducativo/EGB/default.cfm
· Saiz.I y Acuña N. Tecnologías de la información y la comunicación en la formación. Sobre la formación Docente y el desafío de enfrentarse a lasTIC. Materiales y propuestas.

 http://www.unesco.cl/esp/atematica/docentesytics/docdig/
4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Desde la evaluación Continua, de proceso o formativa se orientará a las/los estudiantes para ir descubriendo aciertos y errores, dificultades, interferencia y progresos. Es importante que el error sea detectado a medida que va apareciendo, tanto por el docente (heteroevaluación) como por el estudiante (autoevaluación), a través de la evaluación continua. Descubrir esos errores recién en la evaluación final o sumativa  hace difícil  la intervención para  implementar estrategias de corrección.

Finalmente, para la aprobación y /o promoción de la asignatura se recuperarán las producciones propuestas al grupo, trabajos prácticos y/o evaluaciones parciales de síntesis que incidirán en la acreditación de la misma.

Los criterios generales para evaluar los trabajos prácticos y/o evaluaciones parciales de síntesis que se realizarán durante el proceso son:

- La pertinencia de la producción con la problemática planteada para resolver.

- La significatividad, la adecuación y la coherencia lógica de la disciplina. 

- La claridad y precisión en el desarrollo escrito de las producciones 

- La coherencia, argumentación y validación de las producciones 

- La pertinencia en las conceptualizaciones teóricas, respecto de los marcos teóricos abordados en este espacio.

- La transferencia de los conceptos teóricos adquiridos.

ACREDITACION: 

· Se considerará para aprobar la cursada de la asignatura debiendo acreditar la misma con la elaboración y defensa de un trabajo final:

-Asistencia a clases Obligatorias:                                              80%

-Trabajos Prácticos Grupales, individuales:                              100% aprobados

-Trabajos de síntesis parciales Individuales o grupales:           100% aprobados

· Los alumnos que aprueben los todos los trabajos prácticos y el 100% de las evaluaciones parciales de síntesis con una calificación de 7 o superior a ella, promocionan la asignatura, según el contrato. 

· Condiciones de alumno libre: Se deberá rendir un trabajo práctico integrador brindado por las docentes de la cátedra, que abarque todos los contenidos de la asignatura. Para la realización del mismo el/la estudiante contará con tres tutorías obligatorias, y además deberá presentarlo y defenderlo en forma oral en mesa de examen, el cual será aprobado con nota igual o superior a 4(cuatro).
	FECHA: 29/05/2024
FIRMA DEL EQUIPO DOCENTE 
Molina, Marina M.

Nuñez, Daniela Judith
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