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1. FUNDAMENTACIÓN 
En esta asignatura se propone iniciar al estudiante en las principales conceptualizaciones y problemáticas del análisis matemático considerando al concepto de función como unificador en la matemática y como núcleo del desarrollo de esta unidad curricular. Este espacio se basa en estudiar los aspectos fundamentales de las funciones reales de variable real, sus distintas formas de representarlas y sus aplicaciones. Se pretende que el estudiante logre resolver situaciones problemáticas, comunicar y fundamentar los procesos de resolución y resultados matemáticos utilizando distintos registros de representación y el vocabulario adecuado. El eje central de la cátedra son las funciones reales o funciones escalares, noción clave en el estudio del Cálculo.

El estudio de las funciones está presente en todo tipo de fenómenos que acontecen a nuestro alrededor, podemos nombrar fenómenos físicos, químicos o naturales, como la variación de la presión atmosférica, la velocidad y la aceleración, el comportamiento regular de algunos fenómenos para su modelación matemática, la desintegración de sustancias radiactivas, la reproducción de especies vegetales y animales, etc. Casi todo es susceptible de ser tratado a través del planteamiento y estudio de una o varias funciones que gobiernan los mecanismos internos de los procesos en todas las escalas y niveles. En esta cátedra se proponen ideas generales para el abordaje del estudio de las funciones. El objetivo principal es realizar un estudio básico de las funciones y desarrollar la capacidad de interpretar y usar la información presentada en una variedad de formas de nuestra vida cotidiana. Para ello se plantearán diferentes contextos (registros) para que el docente seleccione de forma idónea, de acuerdo a las características de los estudiantes en el aula y del nivel de los mismos, la enseñanza del concepto de función y de las diferentes características que se presentan en éstas. 

2. OBJETIVOS
Objetivos generales:

· Promover el desarrollo de una actitud responsable y autónoma frente al material de estudio y las actividades propuestas. 

· Conformar habilidades en el uso de herramientas matemáticas que se utilizaran prácticamente en disciplinas específicas de la carrera.

· Fundamentar el tratamiento y análisis de funciones en diferentes contextos mediante la comprensión y utilización del lenguaje matemático 

· Reconocer y valorar la importancia del trabajo analítico de diferentes funciones dentro del campo de la Matemática, el resto de las ciencias y en la vida cotidiana

Objetivos específicos:

· Adquirir los conceptos de relación y función a partir de ejemplos significativos, buscando generalizaciones de los mismos, hasta su expresión matemática abstracta. 
· Conocer los distintos métodos de representación de funciones y adquirir destreza en la interpretación de gráficas.
· Identificar funciones de una variable, algebraicas y trascendentes, dominios e imágenes y sus posibles recortes con intervalos. 
· Graficar, tabular, construir diagramas de flechas o de máquina de funciones. 
· Determinar propiedades de las funciones, locales (ceros, polos, puntos de discontinuidad, máximos, mínimos, puntos de inflexión) y generales (intervalos de continuidad, crecimiento, decrecimiento, concavidad hacia arriba o abajo) usando instrumentos formales del análisis. 
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
CONTENIDOS:

· Relaciones numéricas en el conjunto de los números reales: Propiedades básicas de la suma, producto y orden de los números reales. Intervalos de números reales. Ecuaciones e Inecuaciones en R. Valor absoluto de un número real.
· Las funciones como herramientas de modelización: Funciones elementales de dominio real: Funciones Polinómicas, Exponenciales, Logarítmicas, Trigonométricas, Racionales, entre otras. Propiedades básicas. Estudio de sus gráficas. Funciones de dominio natural: Sucesiones. 
· El límite funcional: Noción de límite y de continuidad en funciones de variable real
BIBLIOGRAFÍA:
Básica:

· Altman, S.; Comparatore, C. y Kurzrok, L.: Matemática 1. Funciones 1, Longseller, Buenos Aires, 2002. 

· Larson, R. (2012). Cálculo. 8va Edición. Madrid: Mc Graw Hill. 

· Smith, R y Minton, R. (2000). Cálculo. 1ra Edición. Bogotá: Mc Graw Hill. 

· Stewart, J. (2012). Cálculo De Una Variable: Trascendentes Tempranas. 7ma Edición. Mexico: Cengage Learning, Inc.
De consulta:

· Bartle, R. G. y Sherbert. Introducción al Análisis Matemático de una variable. México. Limusa, 1996. 

· Bers, L. Cálculo Diferencial e Integral. México. Interamericana, 1972. 

· De Burgos, J.: Funciones I: problemas resueltos y propuestos, cuaderno de actividades, Mc. Graw Hill, España, 1997.
· De Burgos, J. Cálculo Infinitesimal de una Variable. Madrid. McGraw-Hill, 1996. 
· Pita Ruiz, C. Cálculo de una Variable. México. Prentice-Hall, 1998..

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Condiciones para Aprobar la Materia                                                                                      

1 - Pautas de aprobación de la cursada (Regularizar): 
· Cumplir con el 70% de asistencia obligatoria.  

· Aprobar los dos (2) parciales escritos, o sus respectivos recuperatorios, con nota igual o superior a cuatro (04); y/o un recuperatorio extraordinario (con nota igual o superior a 4).  

2- Pautas para la Aprobación Directa de la materia (Promoción):  
· Cumplir con el 80% de asistencia obligatoria.  

· Aprobar los dos (2) parciales prácticos escritos o sus respectivos recuperatorios, con nota igual o superior a siete (07).  

· No podrán acceder a la aprobación directa los/as estudiantes que hayan tenido que rendir alguno de los dos parciales en el recuperatorio extraordinario 

3-  Pautas para la Aprobación no Directa de la materia – Examen Final: 

· Cumplir con los requisitos de aprobación de cursada (regularizar) (Ver punto 1). 

· El estudiante que, habiendo demostrado niveles mínimos y básicos de aprendizaje, no alcance los objetivos de aprobación directa (promoción), deberá aprobar un EXAMEN FINAL, con nota igual o superior a cuatro (04), el cual se rendirá en forma presencial y se ajustará a los contenidos tratados en la asignatura. 

4- Pautas para la Aprobación LIBRE de la materia: 

Los estudiantes que se presenten a rendir libres (aquellos que no hayan aprobado los exámenes parciales, que no hayan alcanzado asistencia mínima necesaria o que no hayan cursado la materia) deberán rendir la totalidad del programa de la materia de forma escrita y oral y deberá aprobar dicho examen con nota igual o superior a cuatro (04).
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