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1. FUNDAMENTACIÓN 
El presente Programa se inscribe en el Diseño Curricular de la Prov. Del Chubut para el Profesorad en Lengua y Literatura (Res 563/19) para ejecutarse en el ISFD N° 803 de la ciudad de  Puerto Madryn.  
A tal fin, resulta fundamental situar la práctica pedagógica que la puesta en marcha de este proyecto supone a algunas cuestiones fundamentales. Por un lado, a las particularidades de la institución y a sus estudiantes. Por otro, a las características de las comunidades que habitan las escuelas de la localidad donde los futuros egresados desarrollarán su práctica profesional.  
Particularmente, en el caso de la Asignatura que se propone, esto debe contemplar tanto el aspecto didáctico/metodológico como la selección de contenidos propiamente dicha atendiendo a los aspectos teóricos de la gramática descriptiva, la lengua en uso y  los aportes de la Sociolingüística, la Etnolingüística y la Pragmática. 
En este sentido, es importante mencionar que la formación docente en Nivel Medio, en tanto este se ocupa de acompañar a los estudiantes en una etapa de alfabetización avanzada, debe centrarse, en cuanto al estudio de la lengua, en posibilitar la reflexión sobre el lenguaje y sus estructuras. Del mismo modo, debe buscar que los estudiantes puedan desnaturalizar el uso intuitivo de la lengua a través de la reflexión metalingüística. 
Es claro que esto no debe suponer la práctica automatizada y descontextualizada del análisis oracional o textual. El conocimiento de múltiples aproximaciones teóricas le permitirá al futuro docente acompañar a sus estudiantes en este proceso de aprendizaje  reflexivo. 

2. OBJETIVOS
Que las y los estudiantes de la Formación Docente: 
∙ continúen desarrollando su conocimiento de los desarrollos teóricos centrales de las ciencias del lenguaje, especialmente aquellos que puedan orientar decisiones didácticas para el Nivel Medio. 
∙ diseñen estrategias de intervención para favorecer la reflexión metalingüística. ∙ analicen críticamente materiales áulicos/editoriales según las orientaciones teórico metodológicas de las posturas teóricas para el área. 
∙ construyan su rol de mediador entre la complejidad del fenómeno lingüístico y los jóvenes a partir de los ejes de selección y contextualización de los contenidos a abordar. ∙ diseñen estrategias de intervención para favorecer la reflexión metalingüística. ∙ asuman una actitud crítica ante la problemática de la diversidad lingüística y una actitud comprometida frente a la discriminación. 
∙ desarrollen su propio desempeño como usuario de la lengua oral y escrita en relación con situaciones comunicativas habituales en la práctica profesional.
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Modalidad y fuerza pragmática del enunciado. Tipos de enunciado. Tipos de oraciones según la modalidad. 
∙ Estructuración de la oración. Las capas oracionales: intranuclear o léxica; nuclear o flexiva; extranuclear o informativa.  
∙ Las perífrasis verbales y su distribución en las distintas capas.  
∙ Relaciones interoracionales: la oración compleja o compuesta: coordinación y subordinación. Oraciones subordinadas sustantivas. Oraciones subordinadas relativas con y sin antecedente explícito. Construcciones con sintagmas conjuntivos y preposicionales. Foco, orden y entonación. Índices de tópico y de foco. Tema y Rema. 
∙ Relaciones extraoracionales: el texto y sus características. La gramática textual.  Los elementos cohesivos.  
∙ La lengua en uso: Contacto lingüístico y dominios de uso: la diglosia. Competencia comunicativa. Relaciones entre lengua en uso y educación. Cambio lingüístico en la escuela. Conflicto lingüístico. 

Bibliografía Obligatoria para los/las estudiantes:  
· ∙Carou, Ana; “El lenguaje inclusivo como gramática disruptiva en la escuela secundaria”. En: Báez, J. y V. Sardi (Comp.); Territorios de la ESI en la Lengua y la Literatura. GEU. 2019. 
· Di Tullio, Angela. Manual de Gramática del español. Buenos Aires. 2005. 
· Marin, Marta; Una gramática para todos. Buenos Aires. Voz Activa. 2008. 
· Del Río, Hevel Nora; Guías gramaticales. Dpto de Humanidades. UNS. 1982
· Dubois, María Eugenia. “El factor olvidado en la formación de maestros: el docente como lector y escritor” En: Revista Lectura y Vida. Revista Latinoamericana de lectura. Año 11. Nº4. Diciembre. 1990. 
· Magadán, Cecilia; Integración de la Tecnología Educativa en el Aula. Enseñar Lengua y Literatura con las TIC. Buenos Aires, Cengage Learning Argentina, 2013. ∙ 
· Menéndez, Slavio M, ¿Qué es la gramática textual? Buenos Aires. Editorial Littera Ediciones. 2006. 
· Menegotto, Andrea (coord.), Cármenes, J. et all.; El microscopio gramatical del español. Universidad de Mar del Plata, Ed. Tinta Fresca. 2015. 
· Negrin, Marta; “Los manuales escolares como objeto de investigación”. En:  Educación, Lenguaje y Sociedad, Vol. 6, Nro. 6, diciembre, General Pico EdUNLPampa. Miño y Dávila. 2009. 
· Raiter, Alejandro y Zullo, Julia; Sujetos de la lengua: introducción a la lingüística del uso. Buenos Aires. Gedisa. 2004. 
4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Criterios para la evaluación de los alumnos 
∙ Se evaluarán tanto procesos como resultados. 
∙ Se contextualizará la construcción del conocimiento. 
∙ Se incluirá la evaluación como un componente positivo de la enseñanza, es decir como una experiencia más de aprendizaje. 
∙ Se articularán estrategias, metodologías y técnicas cuantitativas y cualitativas. 
∙ Se introducirán variaciones en las prácticas de evaluación, sus metodologías e instrumentos, para evitar las rutinas y sus efectos sobre el aprendizaje. 
∙ Se diferenciarán los criterios de evaluación de los criterios para la promoción y acreditación de los aprendizajes, lo que no significa que no puedan se criterios comunes. 
Acreditación
Para la acreditación de la UC, la evaluación será conceptual y numérica, con dos parciales como mínimo. Además, al término de cada Eje, los/las estudiantes deberán presentar un Trabajo Práctico cuya modalidad se considerará oportunamente. 
Se opta por el sistema de promoción directa quienes hayan aprobado los parciales con una nota no inferior a 7 (siete) y por el sistema de aprobación con examen final para quienes hayan aprobado con una nota en la escala de 4 (cuatro) a 6 (seis). 
Los y las estudiantes deberán aprobar el 75% de los Trabajos Prácticos. 
En relación a la asistencia, se considerará según lo establecido por la Normativa del ISFD Nº 803. (Art. 25 ROM) con los respectivos ajustes a la cursada en forma virtual.  
En el caso de que el/la estudiante perdiera su condición de regular por  inasistencias o por desaprobar las instancias evaluativas se ofrecerá recursar la UC o  presentarse a mesa de examen en condición de alumno/a libre, previa presentación de un  Trabajo Práctico escrito.
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