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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
Los futuros egresados de la tecnicatura serán quienes analicen el impacto que existe en las distintas modalidades mediáticas y, además, serán, en algunos años productores de discursos. 

Por último, todo ello será en vano si nuestro estudiantado recurre a narrativas mercantilizadas, globalizadas y efímeras en detrimento de las propias, locales, intrínsecas a su identidad e historia.

Así, el compromiso con el cual se debe reconocer, analizar, producir y distribuir la información es un ideal ineludible para promover la vida democrática, pero, además, expone el compromiso del estudiantado con la asignatura, la carrera en sí y su comunidad.

2. OBJETIVOS
objetivos generales de esta asignatura:

· Propiciar un ámbito en el cual prime la reflexión sobre los distintos textos y experiencias, como así también la tolerancia y el respeto.

· Favorecer una postura crítica y personal sobre la relación entre los acontecimientos sociales y los procesos culturales con la irrupción de los distintos medios y sistemas de comunicación. 

· Promover la participación activa del estudiantado y lograr un sentido de pertenencia con aquellos medios de comunicación que den cuenta de las necesidades y demandas locales. 

· Propiciar el conocimiento sobre las distintas epistemologías que resultan de los inventos y la comunicación en su praxis. 

Los objetivos específicos son: 

· Reconocer la importancia de la invención de la escritura y su impacto en la civilización.

· Advertir en qué momento surge la imprenta, cómo se perfeccionó tras la Revolución Francesa e Industrial y cómo sirvió a la educación estatal. 

· Conocer la relación entre el nacimiento de los Estados, la inauguración de la modernidad y la invención del telégrafo y el tren. 

· Identificar el vínculo indisociable entre la democracia, la libertad de pensamiento, expresión y el libre ejercicio de la prensa gráfica. 

· Dar cuenta del surgimiento de la radio, especialmente en Argentina, analizando la época de oro.

· Dar cuenta del surgimiento de la televisión y la diferencia entre el modelo estadounidense y el europeo. Su impacto social y posibilidades educativas.

Analizar las nuevas tecnologías y su pretensión globalizante. Las nuevas tendencias y el streaming
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4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Para acreditar saberes:

· Cumplir con la asistencia al 80% de las clases (sean virtuales o presenciales)

· Aprobar los trabajos prácticos (los cuales tendrán recuperatorio). En el caso que se busque la promoción, con más de 7.

· Aprobar una instancia integradora que promediará el cuatrimestre.

· Confeccionar y aprobar un escrito académico (monografía, ensayo, informe, etc)

· La nota de cursada surgirá del promedio de estas últimas dos instancias, que deben estar ambas aprobadas con 4 o más. Los alumnos dispondrán de una posibilidad de recuperar uno de las dos instancias en caso de tener aplazo.

· Los alumnos que obtengan 7 o más de promedio en los parciales (sin tener menos de 6 en ninguno de ellos) promocionarán directamente la materia. El resto deberán rendir un examen final oral o escrito. Aquellos alumnos que deban recuperar alguno de los dos parciales, sea por ausencia sea por aplazo, no contarán con el derecho a promocionar.
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