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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
Además de apelar a la formación de los estudiantes, quienes deberán reflexionar sobre la sociedad en general y/o sobre su área de conocimiento específico, esta materia apuntará a la comprensión de la Comunicación de manera triádica: por un lado, la lógica de su praxis (la comunicación oral, escrita, la narración); el abordaje de la “Sociedad del Conocimiento y la Información” y, por último, la comunicación y la cultura, es decir, las lógicas de poder en el espacio público.
Asimismo, es importante que los estudiantes se posicionen en el rol de productores de saberes sobre la enseñanza y la formación, acordes a los conocimientos específicos y especializados que contemplan la posterior tarea.
2. OBJETIVOS
Objetivos Generales
 
· Generar herramientas para validar o descartar cierto tipo de información circulante. 
· Lograr discernir acerca de las operaciones físicas que se realizan sobre los diversos sistemas de comunicación.
· Abordar reflexivamente los modos de producción y difusión de información. 
· Utilizar las herramientas digitales como soporte educativo.
Objetivos específicos:
· Dominar las estrategias propias de la oralidad, la escritura según el mensaje que se pretenda comunicar.

· Reconocer los cambios de paradigmas en la Comunicación a la luz de los movimientos culturales, sociales, políticos y económicos. 

· Analizar el impacto de las TIC en la cultura, particularmente en nuestra región.

· Producir discursos que promuevan la equidad y la promoción de derechos con una perspectiva de comunicación local.
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4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Para acreditar saberes:
· Cumplir con la asistencia al 80% de las clases (presenciales o virtuales) 
· Aprobar los trabajos prácticos (los cuales tendrán recuperatorio). En caso de que se busque la promoción, con 7 o más.
· Aprobar una instancia integradora que promediará el cuatrimestre. 

· Confeccionar y aprobar una producción final (puede ser un ensayo o una exposición oral -dada la importancia que le da el programa al manejo de la oralidad-). 
· La nota de cursada surgirá del promedio de estas últimas dos instancias, que deben estar ambas aprobadas con 4 o más. 
· Los alumnos dispondrán de una posibilidad de recuperar una de las dos instancias en caso de tener aplazo. 
· Los alumnos que obtengan 7 o más de promedio en los parciales (sin tener menos de 6 en ninguno de ellos) promocionarán directamente la materia. 
· El resto deberán rendir un examen final oral o escrito. Aquellos alumnos que deban recuperar alguno de los dos parciales, sea por ausencia o por aplazo, no contarán con el derecho a promocionar.
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