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1. FUNDAMENTACIÓN 
La presente propuesta corresponde a la asignatura Pedagogía del Profesorado de Educación Secundaria en Lengua y Literatura - Res. 536/19. Dicho espacio forma parte de la formación general con un régimen de cursada cuatrimestral. Para su elaboración, se tomaron los aportes del Diseño Curricular Jurisdiccional de la carrera mencionada enmarcada en la Ley de Educación Nacional N° 26.206, Ley Provincial de Educación VIII N° 91 y los lineamientos para la formación docente del INFOD.

La asignatura se fundamentará en la finalidad educativa de promover el acercamiento y la reflexión crítica sobre el hecho educativo en todas sus dimensiones y contextos. Esta finalidad implica crear condiciones que permitan a los estudiantes analizar los problemas educativos contemporáneos desde una perspectiva compleja y situada, considerando aspectos éticos, políticos, sociales y culturales de la realidad educativa, así como las condiciones actuales de la escolarización.

En este sentido, la asignatura debe abordar una perspectiva histórica del desarrollo del discurso pedagógico moderno, permitiendo a los estudiantes comprender las continuidades y rupturas en los procesos educativos actuales. Esto implica analizar cómo han evolucionado las ideas y prácticas educativas a lo largo del tiempo, así como identificar las influencias históricas que han dado forma al sistema educativo contemporáneo.

Además, es crucial incluir un enfoque de género que permita examinar las diversas interpretaciones sobre la sexualidad y su impacto en las prácticas pedagógicas. Esto implica reconocer y cuestionar las estructuras de poder y las normas sociales que influyen en la educación, así como promover la equidad de género y la inclusión en el ámbito educativo.

El objetivo fundamental de estos enfoques es proporcionar a los estudiantes marcos referenciales para la acción docente. Esto significa que la asignatura de Pedagogía busca dotar a los futuros docentes con herramientas teóricas y conceptuales que les permitan comprender críticamente la realidad educativa y tomar decisiones fundamentadas en su práctica pedagógica.

Además, la articulación con aportes de otras disciplinas es fundamental para enriquecer el análisis y la comprensión de la realidad educativa. La Pedagogía no puede entenderse de forma aislada, sino que debe integrar conocimientos y perspectivas de disciplinas como la Psicología, la Sociología, la Filosofía y otras áreas relevantes para la formación docente.

2. OBJETIVOS
Objetivos Generales:

· Promover el desarrollo de un pensamiento crítico y reflexivo en los/las estudiantes del Profesorado de Educación Secundaria en Lengua y Literatura, mediante el estudio y análisis de los diferentes enfoques pedagógicos y su aplicación en la práctica docente.

· Fomentar la comprensión profunda de la realidad educativa en sus múltiples dimensiones y contextos, integrando conocimientos teóricos y prácticos que permitan a los futuros docentes contribuir activamente a la transformación positiva de la misma.

Objetivos Específicos:

· Analizar y comprender las contribuciones teóricas de autores relevantes en el campo de la Pedagogía, para desarrollar una visión crítica y fundamentada de la educación.

· Identificar y reflexionar sobre las continuidades y rupturas en los procesos educativos actuales, desde una perspectiva histórica, reconociendo la influencia de diferentes corrientes pedagógicas en la configuración del sistema educativo contemporáneo.

· Integrar un enfoque de género en la enseñanza y el aprendizaje, reconociendo las construcciones sociales de la identidad de género y su impacto en la práctica educativa, con el fin de promover la equidad y la inclusión en el ámbito escolar.

· Explorar y comprender las dimensiones éticas, políticas, sociales y culturales de la realidad educativa, mediante el análisis crítico de las estructuras de poder, las desigualdades sociales y las dinámicas de exclusión presentes en el sistema educativo.

· Integrar conocimientos y perspectivas de disciplinas afines, como la Psicología, la Sociología y la Filosofía, para enriquecer el análisis y la comprensión de la realidad educativa, y desarrollar una práctica docente fundamentada en principios éticos y epistemológicos sólidos.

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
La educación como práctica cultural y social compleja. 

Aproximaciones y debates sobre los sentidos y funciones del fenómeno educativo.

Discursos pedagógicos que fundan las prácticas educativas. Continuidades y discontinuidades. El formato escolar y la educación en la Sociedad del Conocimiento y la Información 

Miradas pedagógicas y problemáticas actuales de la educación en Argentina y América Latina. 

La producción de la exclusión y la inclusión. Construcción de la diferencia sexual en el Sistema Educativo
https://isfd803-chu.infd.edu.ar/sitio/wp-content/uploads/2019/12/DC_PES-LyL-19.pdf

· Gvirtz, S, Grinberg, S y Abregu, V. (2007) La educación ayer, hoy y mañana. El ABC de la Pedagogía. Buenos Aires, AIQUE Educación
· Freire, P. (2002) Pedagogía del oprimido. Bs. As: Siglo XXI Editores Argentina
· Merieu, F. (2002) La opción de educar. Madrid: Octaedro. 
· Pineau, P, Dussel, I y Caruso, M. La escuela como máquina de educar. Buenos Aires, Paidós.
· Freire, P. (1970). Pedagogía del oprimido. Siglo XXI Editores.

· Saviani, D. (2007). Escuela y democracia: teoría de la educación: curvatura de la vara. Autores Associados.

· Butler, J. (1990). El género en disputa: el feminismo y la subversión de la identidad. Paidós.

· Giroux, H. A. (2011). Sobre la pedagogía crítica. Ediciones Morata.

· Vygotsky, L. S. (1978). Pensamiento y lenguaje. Paidós.

· Bourdieu, P. (1977). La reproducción: elementos para una teoría del sistema de enseñanza. Fontamara.

· Foucault, M. (1977). Vigilar y castigar: nacimiento de la prisión. Siglo XXI Editores

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Cumplimentar los objetivos de la cátedra.

· Expresarse en forma correcta, coherente y ordenada ajustándose a las consignas propuestas, dando cuenta de un manejo fluido de vocabulario específico que sirva de herramienta para transmitir la apropiación de los contenidos teóricos.

· Manifestar disposición para trabajar con otros, respetar distintas ideas y posicionamientos.

· Elaborar documentos escritos atendiendo a: ortografía, sintaxis y el ordenamiento lógico de la información.  

· Presentar en tiempo y forma los trabajos individuales y grupales.

Instrumentos de evaluación

· Trabajos prácticos individuales y/o grupales.

· Exposición oral con apoyo concreto.

· Exámenes parciales con instancia recuperatoria y examen final.

· Nota conceptual basada en la participación en clase y la actitud hacia la tarea.

· El coloquio final como cierre y síntesis

· Autoevaluación de la tarea.

Asistencia y acreditación

Acreditación:

· Para conservar la condición de alumnos regular se debe aprobar el cursado.

Promoción con coloquio final:

· Asistencia a clase 75%.

· Aprobación de los trabajos prácticos con nota numérica no inferior a 7.

· Aprobación de los exámenes parciales con nota numérica no inferior a 7.

· Recuperatorio de los parciales y los trabajos prácticos

· Aprobación del coloquio final.

Promoción con examen final:

· Asistencia a clase y ayudantías en un porcentaje del 75%.

· Aprobación de los trabajos prácticos con nota numérica no inferior a 4.

· Aprobación de los exámenes parciales con nota numérica no inferior a 4.

· Aprobación de un examen final con nota numérica no inferior 4.

· Recuperatorio de los parciales y los trabajos prácticos.

Alumnos libres. Previa entrevista con el profesor

Los estudiantes en condición libre deberán presentar un texto argumentativo con las siguientes condiciones.

· No mayor a 2500 palabras 

· Además, deberán presentar un mapa mental, a modo de interpretación de la relación con todos los temas.

· El texto debe contener una cita de cada autor, en formato apa 7, interlineado 1.5, sangría primera línea, alineación justificada, con los datos de los profesores, instituto, materia, nombre del estudiante, condición libre y fecha. 

· Este texto se presentará 72 hs antes de la mesa de examen, al mail personal del profesor (no se expresa porque el mail tiene datos como nombre y apellido y sería desestimado el proyecto) 

· Aprobado el texto y el mapa mental, los estudiantes serán evaluados de manera oral con preguntas aleatorias extraídas de la bibliografía obligatoria

· Aprobación nota mínima 4 
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