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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
Esta unidad curricular tiene como finalidad el abordaje relacional entre la psicología cognitiva, sociohistórica y el desarrollo de los infantes, siendo fundamental la construcción de los límites del objeto de estudio y su conexión con el desarrollo del conocimiento con una gran variedad de relaciones sensitivas y el desenvolvimiento de la personalidad. Es necesario resignificar nuevas formas de ser, estar, permanecer, interactuar y pertenecer en los diferentes niveles y escenarios educativos. Brindando respuestas eficaces a las demandas actuales. rediseñando asignaturas teóricas, con una visión tradicionalista de lo que es, y se espera del sujeto de conocimiento; convirtiéndola en una asignatura que nos permita comprender al sujeto desde la primera infancia, como un individuo que siente, piensa, actúa, demanda y desarrolla su personalidad, en un entorno que debería garantizar sus posibilidades y potencialidades de desarrollo integral. Asimismo, no debemos olvidar la subjetividad de cada uno de los individuos y la posibilidad de pensarlos inmersos dentro de una sociedad. 

 Cuando nos referimos a un desarrollo integral hacemos referencia al desarrollo bio psico socio espiritual, desde un paradigma inclusivo, integrador e interconectado. Posibilitando al estudiante de formación docente, conocer las características peculiares de cada etapa evolutiva de desarrollo infantil y las posibilidades de los niños del nivel inicial, para intervenir en el aprendizaje desde una metodología flexible, significativa, eficaz, actual, acorde a la realidad y estimulando la mente creativa, “supone ir más allá del conocimiento y la síntesis existente para plantear nuevas preguntas, proponer nuevas soluciones, dar formas a obras ampliando los géneros existentes o configurando otros” (Garden. 2008). Permitiendo a los futuros docentes la posibilidad de pensar en un sujeto que traspase las teorías del aprendizaje y pueda ser identificado con su nombre de pila, en su individualidad, con sus propias características independientes de las que debería poseer de acuerdo con su edad cronológica, asumiendo el aprendizaje y conocimiento como una posibilidad de autonomía. 
2. OBJETIVOS
Objetivos. 
El diseño de la asignatura ubica al estudiante de educación superior, como un sujeto activo, capaz de cumplir con los siguientes objetivos. 

Objetivos Generales 
• Establecer relaciones entre conceptos y marcos teóricos de la psicología, la psicopedagogía y el desarrollo creativo en niños de nivel inicial.

• Propiciar en los/as futuros/as docentes la construcción de una identidad profesional clara, a través de los análisis de los fundamentos pedagógicos, psicológicos y didácticos que atraviesan las teorías de enseñanza, aprendizaje y del desarrollo de las competencias que conforman la especificidad de la tarea docente en el campo de la Educación Inicial.

• Formar futuros/as docentes capaces de desplegar prácticas contextualizadas de enseñanza, fundadas en posicionamientos teóricos, creatividad, espíritu de innovación, compromiso social y respeto por la diversidad. 

Objetivos Específicos 
• Identificar diferentes formas de representación como vehículos de expresión gestual, corporal, verbal, plástica y musical.

• Conceptuar el desarrollo de los procesos cognitivos. 

• Difundir la importancia de la actividad creadora. 

• Identificar la actividad creadora de las poblaciones escolares infantiles.

• Organizar seminarios en articulación con las docentes de práctica docente 2 para profesionales de nivel inicial, que permitan la adquisición de nuevas herramientas para enriquecer la actividad creadora de sus estudiantes. 

• Proponer actividades que fomenten una posición crítica reflexiva en torno a la cultura de la diversidad, procurando sostener una necesaria relación dialéctica entre el conocimiento teórico y el práctico.

 • Propiciar momentos de debate para repensar el aprendizaje y la enseñanza desde la singularidad del sujeto que aprende, desde la singularidad del sujeto que enseña y desde la singularidad de la sociedad en la que viven. 

• Generar espacios de construcción de conocimientos que permitan integrar y articular contenidos específicos de la asignatura con aquellos que resulten pertinentes de otras instancias curriculares.
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
UNIDAD 1

Paradigma de la complejidad para pensar al sujeto educativo.

Crecimiento, maduración, desarrollo y aprendizaje. Factores endógenos y exógenos. Carácter y temperamento. 

Dimensiones del desarrollo psicológico: psicomotora, cognitiva, socioemocional.

UNIDAD 2

· Desarrollo Prenatal: Cambios que se producen desde la concepción hasta el nacimiento. Etapas del desarrollo embrionario. Influencias ambientales.
UNIDAD 3

· El sujeto del Nivel Inicial (45 días a 3 años) Neonato, Infante, Deambulador: Metamorfosis del Recién Nacido; Desarrollo de la Vida Psíquica. Desarrollo Neuro Cognitivo: Lenguaje; Crecimiento Mental; Estadio Sensorio-Motor; Percepción del Mundo; Objetos Parciales; función simbólica; crecimiento mental; indicadores de autonomía psíquica. Desarrollo Psico Sexual: afectividad y emociones; fases oral- anal y sádico anal; control de esfínteres, el papel de las emociones en los primeros vínculos sociales. Desarrollo Psico Motor: reacciones circulares, marcha y juegos; primeras manifestaciones de la psicomotricidad. 

UNIDAD 4 

· El sujeto del Nivel Inicial (3 días a 5 años)
Desarrollo Psico Social: Etapa de Confianza básica vs. Desconfianza básica y efectos de la privación afectiva: Hospitalismo; Etapa de Autonomía Vs. Vergüenza. Esquema corporal, lateralidad, motricidad, estadio preoperatorio, lenguaje, juego, Dibujo, Autonomía moral, limites reglas, etapa fálica, latencia, la relación con los otros, inteligencias múltiples. 

UNIDAD 5

· Discapacidad en el Nivel Inicial

La construcción social de la Discapacidad, Inclusión e integración. Familia y discapacidad, duelos de los padres, la escuela inclusiva. Acercamiento a ciertas condiciones y patologías en la infancia.

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Criterios de Evaluación 

· Compromiso con el espacio curricular.

· Manejo e interpretación de la bibliografía utilizada, y complementación con investigaciones propias. 

· Participación activa y pertinente.

· Entrega de Trabajos Prácticos Obligatorios en la forma solicitada y plazos solicitados.

· Promoción y colaboración en la construcción de un clima de trabajo armonioso, respetuoso y solidario.

· Solvencia teórica y práctica; utilización de lenguaje técnico y apropiado. 

Instrumentos de Evaluación

· Planilla de seguimiento en que se documentará: asistencia, participación, entrega y presentación de trabajos e informes en tiempo y forma; redacción, sintaxis y solidez teórica.

· Trabajos Prácticos Integradores Obligatorios: entrevistas, observación de campo, elaboración de informes, confrontación con la bibliografía, producciones audio- visuales.

· Presentar los trabajos prácticos en tiempo y forma. Si alguna estudiante no puede cumplir con esto por alguna causa lo enviará con una compañera en formato papel.

· Revisar los trabajos antes de la entrega considerando: redacción, ortografía, presentación, carátula, coherencia interna y portada con todos los datos del espacio y la estudiante. Si se envían mediante mail los trabajos deben estar nombrados de la siguiente manera:  Eje 1 Psicología del desarrollo.

· En caso de no realizar el trabajo evaluativo (salvo certificado médico) se realizará el mismo en la fecha de recuperatorio, perdiendo la oportunidad de volver a realizar el trabajo

 ACREDITACIÓN

Promoción directa
· Para acreditar mediante promoción directa el estudiante deberá contar con el 80% de la asistencia.

· Se establece el siete (7) como nota mínima para la promoción directa y el trabajo integrador final. 

· El coloquio integrador es oral e individual.

Examen final
· Para regularizar la cursada de la unidad curricular el estudiante deberá contar con el 70% de la asistencia. En caso de enfermedad, problemas con horarios laborales u otros, deberán certificarlo ante las autoridades institucionales, y en estos casos se contemplará el 60% de la asistencia. 

· Se establece el cuatro (4) como nota mínima para la regularización del espacio y para aprobar el examen final.

· Para justificar las inasistencias se deberá presentar el certificado correspondiente, lo mismo que para justificar la entrada a clase tarde por cuestiones laborales. 

CONDICIONES PARA ESTUDIANTES LIBRES
Los estudiantes en condición libre deberán presentar un texto argumentativo con las siguientes condiciones.

· No mayor a 2500 palabras 

· El texto debe presentar qué es la psicología, sus campos y herramientas, bases del desarrollo infantil, relación entre los siguientes autores. Freud primera y segunda tópica, estadios del desarrollo del sexual, bases del aparato psíquico, método y herramienta del psicoanálisis freudiano y diferencias con el psicoanálisis Lacaniano, relación entre Rene Sptiz, Donald Winnicott, Erik Erikson, Margaret Mahler, desde el primer año de vida a los 5 años de edad, sus estadios, funciones, procesos, juego, maduración, lenguaje, relaciones con el objeto y discapacidad intelectual, motriz, auditiva, visual más comunes en el nivel inicial (material encontrado en el DSM V) PCI, TDAH, RETT, TEA, ASPEGER, TRIZOMIA DEL PAR 21.

· Además, deberán presentar un mapa mental, a modo de interpretación de la relación con todos los temas.

· El texto debe contener una cita de cada autor, en formato apa 7, interlineado 1.5, sangría primera línea, alineación justificada, con los datos de los profesores, instituto, materia, nombre del estudiante, condición libre y fecha. 

· Este texto se presentará 72 hs antes de la mesa de examen, a los siguientes mails. sergiobaranuik@yahoo.com.ar aixaabrany@yahoo.com.ar 

· Aprobado el texto y el mapa mental, los estudiantes serán evaluados de manera oral con preguntas aleatorias extraídas de la bibliografía obligatoria

· Aprobación nota mínima 4 
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