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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
El presente proyecto se enmarca en la Ley Nacional de Educación Nº 26.206 y la Ley Provincial de Educación VIII N° 91 y busca contribuir a uno de los propósitos de la formación docente, que estipula “la formación inicial y continua de los recursos humanos que se desempeñan en el sistema educativo, (…) teniendo en cuenta que la tarea sustantiva de la profesión requiere conocimientos específicos y especializados que contemplen la complejidad del desempeño docente.” (Res CFE N° 30/07). Como documentos específicos del Nivel Superior la presente propuesta se enmarca en el Reglamento Orgánico Marco de la Educación Superior (ROM) y el Régimen Académico Marco (RAM). Asimismo, el Reglamento Jurisdiccional de Prácticas y Residencias para la Formación Docente Inicial (2015) servirá como marco de referencia para la organización de este campo.
2. OBJETIVOS
      Que los estudiantes logren: 

*Leer y analizar la normativa que enmarca la práctica docente en las instituciones educativas de nuestra jurisdicción. * Leer y analizar los diseños curriculares jurisdiccionales del nivel secundario. * Observar clases de sus pares y del docente co-formador con el objetivo de reflexionar sobre la complejidad de la tarea docente. * Elaborar informes diagnósticos sobre los cursos en los cuales se desempeñen. * Diseñar secuencias pedagógicas innovadoras que concuerden con los objetivos establecidos en el proyecto institucional de la institución asociada y según los requerimientos del docente co-formador. * Analizar y sistematizar el registro de la experiencia propia de la práctica docente mediante distintos instrumentos. *  Confeccionar diarios pedagógicos y bitácoras de las experiencias vividas como residente. * Diseñar actividades evaluativas coherentes con la secuencia pedagógica planteada. 

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Los contenidos de esta unidad curricular hacen foco en la situación de la escuela secundaria en nuestra jurisdicción y provincia. 

Unidad Introductoria: La evaluación del aprendizaje y la enseñanza como punto de partida. Definición de “Evaluation/ Assessment  and Testing”. Características, alcances e importancia de la evaluación en los procesos de enseñanza y de aprendizaje. Rol de la evaluación, tipos de evaluación e instrumentos. Evaluación sumativa y formativa. 

Unidad 1: La Escuela Secundaria 

- Los Diseños Curriculares Jurisdiccionales para la escuela secundaria. - La enseñanza del idioma inglés en la escuela secundaria. Obligatoriedad del nivel secundario. - Evaluación en la escuela secundaria. Fracaso en el aprendizaje de la lengua extranjera. 

 Unidad 2: La planificación 

- Planificación por unidades didácticas: Determinación de objetivos, selección de contenidos, estrategias, métodos, actividades y propuestas de evaluación. Plan de clase y secuencia didáctica. - Uso de las TIC para la selección de recursos y confección de materiales didácticos. Clases virtuales y plataformas interactivas: Campus Virtual ISFD 803 - Evaluación: diagnóstico, proceso y resultado 

 Unidad 3: La gestión de la propuesta de enseñanza  

- Organización y gestión de la clase. Espacios, tiempos y comunicación en la enseñanza.  - La clase con recursos TIC y el modelo 1 a 1. El acceso personalizado, ubicuo e ilimitado al conocimiento. La clase invertida. 

- Las interacciones en el aula: sujetos, trayectorias y grupos de aprendizaje. Lo grupal y las particularidades. - Problemáticas cotidianas en la enseñanza y el aprendizaje: el docente con recursos y “plan B”. 

Unidad 4: Reflexión sobre la práctica 

- Escrituras y narrativas pedagógicas. - Sistematización, registro y reconstrucción crítica de las experiencias escolares. El diario y portafolio docente. - El docente como investigador de su propia práctica. 
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4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
En el contexto del presente trabajo de campo la evaluación se considera educativa, y debe tener “intencionalidad pedagógica y dirigirse a producir conocimientos sobre el estado de los procesos de los estudiantes, sus fortalezas y principales obstáculos”.

En la instancia formativa de residencia las condiciones requeridas son:

· 100% de asistencia durante el trabajo de terreno. Se deberá presentar certificado médico en caso de enfermedad.

· Aprobar las actividades formativas: diagnóstico grupal, diseño de la enseñanza, gestión de la clase, instancia de evaluación y reflexión sobre las propias prácticas.
Respetando la concepción de evaluación como proceso formativo es que puede haber instancias de recuperación o extensión en el trabajo de campo:

Recuperación: en caso de que por cuestiones de fuerza mayor (y debidamente justificado) se vea interrumpido el trabajo en la escuela asociada. En este caso se pautará un nuevo encuentro dentro del mismo período lectivo.

Extensión: se considerará sólo para la instancia de residencia y tendrá lugar cuando al finalizar el período pautado por el diseño curricular, se evalúe colectivamente que el proceso formativo no ha sido suficiente para el desarrollo de mínimas capacidades profesionales. 
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