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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
Para organizar los saberes que son propios de este espacio, se tuvieron en cuenta los contenidos, las sugerencias bibliográficas y los lineamientos propuestos por el Diseño Curricular Provincial del Profesorado en Educación Especial que postula que “En esta unidad curricular se abordará el tratamiento de la lengua a través del trabajo en cuatro ejes: hablar, escuchar, leer y escribir y la reflexión sobre los hechos del lenguaje -norma y uso- y los textos. Se pondrá especial énfasis en el modelo didáctico problematizador propio de las características de los sujetos destinatarios del nivel para el que se forma.” Sin perder de vista que, según la Ley de Educación Nacional, la Educación Especial debe garantizar la educación de las personas con discapacidad en todos los niveles y modalidades, por lo tanto, tal como lo propone el Diseño actual, los egresados de dicha formación pueden desempeñarse en todos los niveles educativos, siendo la modalidad de educación especial transversal a las mismas.
Siguiendo las líneas del Diseño, la finalidad formativa de este espacio será la de “profundizar el desarrollo de competencias lingüísticas diversas que le posibiliten ejercer dominios efectivos de aquello que se convierte en objeto de enseñanza y aprendizaje”, así como “analizar las concepciones teóricas y metodológicas que sustentan el abordaje del área en el Nivel Primario y Secundario.
Asimismo, se establecerá una conexión tanto con el Diseño Curricular del Nivel Primario y los NAP, como con el Diseño Curricular del Nivel Secundario, poniendo el foco en el Marco General y en el apartado específico de Lengua y Literatura, cuyos núcleos definidos son:

a) Prácticas reflexivas del lenguaje en situaciones de comprensión y producción oral.

b) Prácticas reflexivas del lenguaje en situaciones de lectura y escritura de textos no literarios.

c) Prácticas reflexivas del lenguaje en experiencias con la literatura.

De esta manera, se podrá llegar a diseñar propuestas de enseñanza y a tomar decisiones curriculares y metodológicas fundadas desde las finalidades formativas del área y las características de los sujetos como personas y como titulares de plenos derechos.
2. OBJETIVOS
Que cada estudiante:

· Profundice el estudio de los distintos aportes teóricos que le permitan abordar en forma específica los enfoques de la enseñanza de la lengua y la literatura en los niveles primario y secundario.
· Se cuestione acerca de las problemáticas de la lectura y de la escritura en el campo teórico y en la práctica.
· Afiance las habilidades de producción escrita y oral y desarrolle la capacidad de análisis metalingüístico, de manera tal que pueda posicionarse como modelo en el acto de educar.
· Realice múltiples y variados recorridos de lectura, desarrollando una postura crítica y estética ante la obra literaria y reflexionando sobre el canon literario de la literatura infantil.
· Construya criterios de selección de textos literarios a partir de la reflexión generada en las prácticas de lectura.
· Desarrolle estrategias específicas para la promoción y animación de la lectura.
· Reflexione sobre las condiciones para construir espacios democráticos que permitan el encuentro con la palabra
· Estudie casos y proyecte posibles intervenciones didácticas basadas en propuestas atentas a las exigencias de los N.A.P y a la diversidad áulica.
· Comprenda la evaluación como un proceso de valoración inherente a las situaciones pedagógicas que permite, a su vez, acompañar el avance en el aprendizaje de les estudiantes.

· Se disponga a seleccionar y utilizar nuevas tecnologías de manera contextualizada, y como un recurso pedagógico – didáctico.

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
CONTENIDOS

· La enseñanza de la Lengua y la Literatura en los niveles primarios y secundarios

· Articulación entre niveles

· Modelos gramaticales y su enseñanza

· La comprensión lectora en la enseñanza: la inferencia- estrategias de lectura (Pre lectura- lectura y post lectura)

· Concepciones teóricas sobre la lectura- Procesos cognitivos

· Didáctica de las propiedades textuales (coherencia y cohesión)

· Desarrollo de la lengua oral

· Desarrollo de la competencia literaria

· Características de la literatura oral y escrita

· Criterios de selección de textos

· Nuevos enfoques didácticos para el tratamiento de la literatura

· El diseño de la enseñanza y la evaluación

· Criterios de selección, secuenciación y organización de contenidos y actividades respetuosos de los derechos humanos

· Estrategias y recursos didácticos para la enseñanza

· La evaluación de aprendizajes- criterios- estrategias e instrumentos

· La enseñanza de la lengua mediada por las tics.

BIBLIOGRAFÍA
· Devetach, Laura (2008). La construcción del camino lector. Editorial Comunicarte.
· Petit, Michele, “Elogio del encuentro”,  ponencia en el Congreso Mundial de IBBY (International Board on Books for Young People) , Cartagena de Indias, 2000 .
· Díaz Barriga Arceo, Frida (2003) “Cognición situada y estrategias para el aprendizaje significativo”. Revista electrónica de investigación educativa, 5 (2). México, Universidad Nacional Autónoma de México.
· Marín, Marta, Lingüística y enseñanza de la lengua., Aique Educación, Bs. As., 2008. (Cap. 8)

· Cassany, Daniel; Luna, Marta y Sanz, Gloria. (1998 4ta Edición), Enseñar Lengua. Barcelona. Graó. 

· Bombini, Gustavo. "Prácticas docentes y escritura: hipótesis y experiencias en torno a una relación productiva". Ateneos Didácticos. CePA.
· Claves de Enfoque en Lengua y Literatura. Ministerio de Educación. 2010.
· Diseño Curricular Secundaria/ Marco General/ Área Lengua. 2016.
· NAP 2do y 3er Año,  
· NAP 4to, 5to Y 6to año
· EDUCADUA (2013) Página web del proyecto DUALETIC dedicada al Diseño Universal para el Aprendizaje en español. http://www.educadua.es (consultada el 15/11/2019).
De la cátedra

· Abusamra, V. y otras/os (2011). Leer para Comprender. Desarrollo de la comprensión de textos. Editorial: Paidós.
· Almada, María; Duarte, María; Etchemaite, Fabiola. (2001). Entre libros y lectores EL TEXTO LITERARIO I, Buenos Aires, Editorial LUGAR.
· Alvarado, Maite (2004), Problemas de la enseñanza de la lengua y la literatura, Bs. As., Universidad Nacional de Quilmes Editorial.
· Bombini, Gustavo (Comp.) (2012) Escribir la metamorfosis. Escritura y formación
docente. Buenos Aires, El Hacedor.
· Bourdieu, P. (2001) “¿Qué significa hablar?” Economía de los intercambios lingüísticos. Madrid, Akal.

· Bronckart, J-P.. (2007) Desarrollo del lenguaje y didáctica de las lenguas, Buenos Aires, Miño y Dávila Editores.

· Bruner, J. (1984). Acción, pensamiento y lenguaje. Madrid. Alianza.

· Campoy Cervera I. (2004), Los derechos de las personas con discapacidad. Perspectivas sociales, políticas, jurídicas y filosóficas, Madrid, Carlos III-Dykinson.

· Carretero, M. y otros (1985).Teorías de la Adolescencia. Psicología evolutiva 3. Adolescencia, madurez y senectud. Madrid. Editorial Alianza.

· Cassany, Daniel (1996). Reparar la escritura. Didáctica de la corrección de lo escrito., Barcelona, Graó,.
· Chevallard, I. (1991) La transposición didáctica. Del saber sabio al saber enseñado. Buenos Aires, Aique.

· Chomsky, N. (1984). El lenguaje y los problemas del conocimiento. Madrid. Visor.

· Devetach, Laura (2008). La construcción del camino lector. Editorial Comunicarte.
· Diseño Curricular Primaria/ Marco General/ Área Lengua. 2014.
· Diseño Curricular Secundaria/ Marco General/ Área Lengua. 2016.
· EDUCADUA (2013) Página web del proyecto DUALETIC dedicada al Diseño Universal para el Aprendizaje en español. http://www.educadua.es (consultado el 16/6/2014).
· Egan, K. (2005) “¿Empezar desde lo que el alumno sabe o desde lo que el alumno puede imaginar?”, Lulú Coquette. Revista de Didáctica de la Lengua y la Literatura. Buenos Aires, El Hacedor-Jorge Baudino Editores, Año 3, Nro. 3, noviembre.
· Freire, P y Faundez, A (2013) Por una pedagogía de la pregunta. Crítica a una educación basada en respuestas a preguntas inexistentes, Buenos Aires, Siglo Veintiuno Editores.
· García, Paula y Szretter Noste, Mariana (2009-2010) “Aproximaciones a la Sociolingüística” en: La formación docente en Alfabetización Inicial, Argentina, Ministerio de Educación, INFD.

· Giroux, Henry en Teoría y Resistencia en Educación. Una pedagogía para la oposición. Siglo XXI Editores. 1992
· Hacia un Marco Referencial del Capacidades Profesionales de los Egresados de los Profesorados. Documento de trabajo INFD (Junio de 2017)
· Jaichenco, Virginia (2009-2010) , “Aprender a leer y escribir desde una perspectiva psicolingüística” en La formación docente en Alfabetización Inicial, Argentina, Ministerio de Educación, INFD.

· Marín, Marta (2008), Lingüística y enseñanza de la lengua., Bs. As. Aique Educación.
· Núcleos de Aprendizajes Prioritarios. Ciclo Orientado de Educación Secundaria LENGUA Y LITERATURA. Documento aprobado por Resolución CFE N° 180/12

· Núcleos de Aprendizajes Prioritarios. Ciclo Básico Educación Secundaria - 1°/2° y 2°/3° Años.

· Orientaciones para la organización pedagógica e institucional de la educación secundaria obligatoria. Anexo aprobado por Resolución CFE No 93/09

· Palacios, A. (2008) El modelo social de discapacidad: orígenes, caracterización y plasmación en la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, Madrid, Ediciones CINCA.

· PEI del ISFD. Nº 803 (Adecuación del Lineamiento Curricular Provincial para la Formación docente Continua del ISFD Nº803)
· Pérez Bueno, L. C. (2010) Discapacidad, Derecho y Políticas Públicas, Madrid, Ed. Cinca.
· Petit, Michele (2001) Lecturas: del espacio íntimo al espacio público. Ed. Fondo de Cultura Económico, México.
· Piaget y otros (1956). Los estudios en la psicología del niño, Buenos Aires, Ediciones Nueva Visión (Primera Edición en español, 1971).
· Raiter, Alejandro (2009-2010). “Apuntes de psicolingüística”, en La formación Docente en la Alfabetización Inicial , Ministerio de Educación, 2009-2010.
· Resolución CFE No 93/09.

· Salgado, Hugo. (1997). Hacia una nueva concepción, El aprendizaje ortográfico en la didáctica de la escritura. Buenos Aires: Aique.
· Silva Villena, Omer (2005). “¿Hacia dónde va la psicolingüística?” En Forma y Función, 18 (2005), páginas 229-249- Departamento de Lingüística, Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Colombia, Bogotá, D.C.
· Tylbor, Fela, Estrategias para estudiar, Novedades Educativas, Bs. As., 2014.
· Vigotsky, L.S. (1934). Pensamiento y Lenguaje, Buenos Aires, Edición Lautaro (Primera versión en español, 1964)

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Aunque en este espacio el resultado final es importante, ya que se deberá acreditar con una determinada nota, según sea Con Promoción sin Examen Final o Regular con Examen Final (Ver Acreditación), la evaluación será procesual y problematizadora, ya que tanto el proceso como el producto serán tenidos en cuenta cualitativamente para reflexionar acerca de la calidad de la comprensión y la producción. Será problematizadora porque de esta manera se generan interrogantes acerca de los progresos y obstáculos en el aprendizaje.

    Se establecerán y compartirán los criterios de evaluación para que de esa manera también se tornen visibles los objetivos de la cátedra. Así se pautará, por ejemplo, para la evaluación oral: La adecuación al registro y al tono según la actividad (Disertación, exposición formal, debate), la normativa, los elementos paralingüísticos y la organización coherente del discurso. Para la evaluación escrita, se indicará el código de corrección. Se pautarán los aspectos a ser evaluados en forma criterial, a saber: conocimiento de los conceptos teóricos, adecuación al registro, indagación del tono requerido para el tipo de texto elegido, organización de las ideas, tratamiento del lenguaje (coherencia, cohesión, normativa), utilización adecuada de otros materiales (imagen, sonido, etc.).

Las actividades grupales nos permitirán obtener un registro sobre aspectos actitudinales, de integración y actuación social. Por ejemplo, en los debates o en las exposiciones sobre un tema pautado, se llevarán registros de actitudes individuales y grupales. Estos instrumentos darán cuenta del nivel de compromiso, cooperación y responsabilidad frente a sí mismos/as, a sus pares y ante el equipo docente.

Por último, no debe olvidarse que es necesario brindarles a los y las estudiantes la posibilidad de autoevaluarse y co-evaluarse, de manera que puedan reflexionar sobre sus propias capacidades y desempeños. Esto puede lograrse a partir de cuestionarios, de escalas de autoevaluación y de la autocorrección. Es muy interesante agregarle a estos cuestionarios ítems sobre el desenvolvimiento de las docentes, con preguntas relacionadas con la metodología implementada, la apropiación del conocimiento y de habilidades; así como también, la relación interpersonal con los alumnos, que se pueden basar en los lineamientos evaluativos del Analizador de la Gestión y el desarrollo curricular.
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