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FUNDAMENTACIÓN
Esta asignatura está ubicada en el primer cuatrimestre del Cuarto Año del Profesorado de Educación Secundaria en Lengua y Literatura. La finalidad formativa de este espacio según el Diseño de esta carrera es brindar “fundamentos empíricos de la psicología y la lingüística para estudiar procesos mentales que subyacen en la adquisición y el uso del lenguaje.” Para lograrlo se revisará lo trabajado en Psicología Educacional y Sujetos del Aprendizaje sobre la adquisición del lenguaje y el desarrollo de las habilidades de procesamiento del lenguaje escrito; así como alteraciones que impactan en la adquisición del sistema lingüístico. También se abordarán los modelos actuales de procesamiento del lenguaje propuestos por la Psicolingüística que permitirán completar lo aprendido sobre comprensión textual en espacios como Didáctica de la Lengua y la Literatura.

Las y los estudiantes de la cohorte que cursan este 4to año ya han estudiado materias en donde se han abordado conceptos relacionados con el sistema de la lengua, la psicología evolutiva y las habilidades puestas en juego en el proceso de lectura y de escritura. Por lo que en este espacio se profundizarán estos contenidos y se abordarán nuevos temas ya más específicamente relacionados con los aportes de las ciencias cognitivas y, en particular, de la psicolingüística y los modelos de procesamiento del lenguaje que ésta propone. Pero, al ser tan amplio este campo, y pensando en el tiempo real de este espacio, se elegirán para profundizar aquellos modelos que nos permitan pensar las problemáticas áulicas más nombradas y no siempre más atendidas relacionadas con la comprensión lectora y la producción escrita, como la dislexia y la disortografía o con trastornos de atención (TDAH).

Para ello, se hará necesario instalar en el grupo áulico preguntas genuinas, cuyas respuestas estén dentro del campo de la Psicolingüística y que también puedan ser abordadas desde otras disciplinas ya estudiadas o a estudiar, como la Lingüística, la Pragmática y la Sociolingüística.
El propósito es presentar los modelos y conceptos claves, ponerlos frente a producciones reales de trabajos prácticos, evaluaciones y ejercicios que aparecen en manuales de lengua y literatura o test que sustentan investigaciones, para que puedan surgir preguntas tales como:
En relación con la Adquisición: ¿Qué disciplinas estudian la adquisición del lenguaje? Saber cómo alguien aprende a hablar, a comunicarse, a leer y a escribir, ¿me permite reflexionar mejor sobre las prácticas de la enseñanza de la lengua y la literatura? ¿Cómo saber si las dificultades que observamos en la comunicación se relacionan con algún Trastorno Específico del Lenguaje?

En relación con el Uso del lenguaje, deberemos tener en cuenta los Modelos de Procesamiento del lenguaje que nos permitirán pensar:

a. Las cuestiones relacionadas con la Comprensión de emisiones orales y de emisiones escritas, por esto, podrán surgir preguntas como: ¿Qué dice la Psicolingüística sobre el funcionamiento de la mente al usar el lenguaje? ¿Cómo lograr que el conocimiento, por ejemplo, de la modularidad de la mente nos permita favorecer un mejor acceso a la lectura? ¿Se puede detectar a partir de ciertos modelos de la Psicolingüística, formas de comprender atípicas? ¿Cómo hacer para que esos modelos se conecten también con los distintos contextos sociales y culturales? ¿Qué necesito saber como docente sobre el procesamiento de la información para comprobar que un mensaje oral o un texto escrito han sido entendidos? Y si no han sido comprendidos, ¿qué aspectos deberé revisar en relación con el sujeto que aprende y con el tema o el texto elegido? ¿Cómo distinguir falencias propias del sistema de enseñanza de las que son propias del sujeto con problemas cognitivos?

b. Las cuestiones relacionadas con la Producción de mensajes orales y escritos. Así las preguntas podrían ser: ¿Qué modelos de la psicolingüística me ofrecen aportes para comprender los procesos y los problemas vinculados con la escritura? ¿Qué diferencias existen entre los procesos de escrituras por vía fonológica y por vía léxica?

 OBJETIVOS
Que cada estudiante:
· Repase los principales aportes teóricos de las Ciencias Cognitivas y los relacione con el campo de la Enseñanza de la Lengua y la Literatura.
· Realice un recorrido histórico y evolutivo de los distintos conceptos que fueron constituyendo a la Psicolingüística.
· Reconozca la especificidad de la Psicolingüística en función de sus focos de estudio: adquisición, comprensión y producción.
· Reflexione sobre el impacto de la Psicolingüística en la enseñanza de la lengua.
· Realice conexiones con otros enfoques lingüísticos (Lingüística Textual, Sociolingüística, Pragmática, etc.) y reflexione sobre las condiciones para construir espacios democráticos que permitan el encuentro con la palabra.
· Proyecte posibles intervenciones didácticas desde la Psicolingüística, basadas en propuestas atentas a las exigencias del Diseño Curricular de Lengua y Literatura.
· Comprenda la evaluación no sólo como un test de comprensión lectora, sino también como un proceso de valoración inherente a las situaciones pedagógicas que permita acompañar el avance en el aprendizaje del estudiantado, identificando dificultades y también potencialidades.
· Se disponga a seleccionar y utilizar nuevas tecnologías de manera contextualizada, y como un recurso pedagógico – didáctico
CONTENIDOS - BIBLIOGRAFÍA
Eje I: Adquisición del Lenguaje
Preguntas a suscitar mediante situaciones problemáticas:

¿Qué disciplinas estudian la adquisición del lenguaje? Saber cómo alguien aprende a hablar, a comunicarse, a leer y a escribir, ¿me permite reflexionar mejor sobre las prácticas de la enseñanza de la lengua y la literatura? ¿Cómo saber si las dificultades que observamos en la comunicación se relacionan con algún Trastorno Específico del Lenguaje?¿Cuál es la relación entre lenguaje, pensamiento y realidad? 

Contenidos:

· Repaso de conceptos trabajados en otros espacios que permiten hacer el enlace con la Psicolingüística: Sujetos de aprendizaje, según los enfoques psicogenético y sociohistórico. Adquisición del lenguaje. Enfoque biológico (Lenneberg). Enfoque cognoscitivo (Piaget). Enfoque lingüístico (Chomsky)
· Introducción a la Psicolingüística como rama de la Psicología Cognitiva. Procesos de producción y comprensión verbal.
· La adquisición del sistema lingüístico en sus aspectos fonológicos, morfológicos, sintácticos, semánticos, textuales y pragmáticos.
· Relación entre los aspectos afectivos y cognitivos del desarrollo del/la adolescente.
· Reflexión sobre la relación entre lenguaje, pensamiento y realidad: Hacia un lenguaje no sexista. 
Bibliografía Eje I

· Arroyo, Liliana (2020), Niveles lingüísticos. [Vídeo] Disponible en Niveles lingüísticos 1/6 Introducción
· Ficha de cátedra sobre Niveles lingüísticos
· Raiter, Alejandro (2009-2010). “Apuntes de psicolingüística”, en La formación Docente en la Alfabetización Inicial , Ministerio de Educación, 2009-2010.
· Silva Villena, Omer (2005). “¿Hacia dónde va la psicolingüística?” En Forma y Función, 18 (2005), páginas 229-249- Departamento de Lingüística, Facultad de Ciencias Humanas, Universidad Nacional de Colombia, Bogotá, D.C.
· Discapacidad, poder distinto | Constanza Orbaiz | TEDxRiodelaPlata
Eje II: Uso del lenguaje

A) Comprensión de emisiones orales y de emisiones escritas
¿Qué dice la Psicolingüística sobre el funcionamiento de la mente al usar el lenguaje? ¿Cómo lograr que el conocimiento, por ejemplo, de la modularidad de la mente nos permita favorecer un mejor acceso a la lectura? ¿Se puede detectar a partir de ciertos modelos de la Psicolingüística formas de comprender atípicas? ¿Cómo hacer para que esos modelos se conecten también con los distintos contextos sociales y culturales?

¿Qué necesito saber como docente sobre el procesamiento de la información para comprobar que un mensaje oral o un texto escrito han sido entendidos? Y si no han sido comprendidos, ¿qué aspectos deberé revisar en relación con el sujeto que aprende y con el tema o el texto elegido?
¿Cómo distinguir falencias propias del sistema de enseñanza de las que son propias del sujeto con problemas cognitivos?

Contenidos:

· El enfoque cognitivo como marco de estudio de la Psicolingüística.
· Modularidad de los sistemas cognitivos.
· Los sistemas de entrada y los sistemas centrales del funcionamiento lingüístico.
· Enunciación verbal: proceso psíquico de formación de la alocución verbal. Lenguaje interior y lenguaje externo. Proceso de percepción y comprensión.
· Conciencia fonológica y desarrollo lector
· Conciencia léxica.
· Relación entre inferencia y comprensión
· Dislexias (de superficie, fonológica)
Bibliografía Eje II PARTE A) 

· Jaichenco, Virginia (2009-2010) , “Aprender a leer y escribir desde una perspectiva psicolingüística” en La formación docente en Alfabetización Inicial, Argentina, Ministerio de Educación, INFD.
· Abusamra, V. [et al.] (2011). Leer para Comprender. Desarrollo de la comprensión de textos. Editorial: Paidós.
· Abusamra,, V. [et al.]. (2017). 

HYPERLINK "https://drive.google.com/drive/folders/1mZplDsi_CwR2FLhEJKYc4jmOeWkB1q2J?usp=sharing" \h
Leo que te leo 5 : programa de comprensión lectora : recursos para el docente / Ciudad Autónoma de Buenos Aires :Santillana.
· Marín, Marta, Lingüística y enseñanza de la lengua., Aique Educación, Bs. As., 2008. (Repaso del Capítulo 8)

· AA.VV.(2018) Manual de Atención al Alumnado con Necesidades Específicas de Apoyo Educativo por presentar Dificultades Específicas de Aprendizaje: Dislexia. Junta de Andalucía. 
· PEARSON Rufina, (2017), Dislexia: Una forma diferente de leer. CABA, Buenos Aires.Argentina. Editorial: Paidos.
· Entrevista a Rufina Pearson -

B) Producción de mensajes orales y escritos. 

¿Qué modelos de la psicolingüística me ofrecen aportes para comprender los procesos y los problemas vinculados con la escritura? ¿Qué diferencias existen entre los procesos de escrituras por vía fonológica y por vía léxica?
Contenidos:

· Procesamiento de la información y formas de representación.
· Percepción auditiva y visual.
· Diferencias entre la lengua oral como natural y la escritura como una tecnología.
· Lenguas transparentes y lenguas opacas
· Memoria, solución de problemas, atención y percepción.
· Accesos por la vía subléxica y por la vía léxica.
· Disgrafías.
Bibliografía Eje II PARTE B
AA.VV, Laboratorio Virtual de Lectoescritura. Basado en los procesos neuropsicológicos. Estimulación Cognitiva de los Procesos Lectoescritores. Intervención de los Trastornos Específicos del Lenguaje oral y escrito. Gobierno de España. Gobierno de Extremadura. Unión Europea. (Ver cuadro página 7)
García Orza et al (2002), “Alteraciones del procesamiento de la escritura: la disgrafía
superficial”, Universidad de Málaga, Centro de Rehabilitación del Daño Cerebral, C.RE.CER, Sevilla
 EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Evaluar es un acto pedagógico y ético. Implica ser responsables en la evaluación integral del desempeño de una persona en una situación donde todes somos partícipes. 

Elegir el objeto evaluable sopesando hasta qué punto ha sido enseñado; diseñar las formas que permitan comprobar los aprendizajes; pensar los criterios de evaluación y los códigos de corrección, comunicarlos, consensuarlos; explicar las razones que han permitido (o no) el aprendizaje; son algunas de las tantas acciones que ponen en evidencia que la evaluación es una de las instancias más complejas de la enseñanza, y por eso, una de las más desafiantes.

En el Nivel Superior, suele haber una distancia entre lo que enseñamos acerca de la evaluación y la forma en que efectivamente evaluamos. Los estilos son muy disímiles, pero todos quedan atrapados en la red de la calificación, del éxito o del fracaso del/la estudiante.

Muy pocas veces la evaluación es vivida como una instancia de aprendizaje tanto para estudiantes como para docentes.
Por eso, aunque en este espacio el resultado final será clave para acreditar el espacio, según las normativas institucionales vigentes, la evaluación será procesual y problematizadora, ya que tanto el proceso como algunos resultados serán tenidos en cuenta cualitativamente para reflexionar acerca del alcance de los objetivos. Será problematizadora porque de esta manera se generan interrogantes acerca de los progresos y obstáculos en el aprendizaje, sumándole a este espacio el componente metacognitivo que conlleva analizar cómo se es evaluado/a y cómo se evaluará en una futura práctica docente.
Se establecerán y compartirán los criterios de evaluación para que de esa manera también se tornen visibles los objetivos de la cátedra. Así, se pautará, por ejemplo:
-Para la evaluación oral: la adecuación al registro y al tono según la actividad (Disertación, exposición formal, debate), la normativa, los elementos paralingüísticos y la organización coherente del discurso.
-Para la evaluación escrita: el conocimiento de los conceptos teóricos, la organización de las ideas, el tratamiento del lenguaje (coherencia, cohesión, normativa), utilización adecuada de otros materiales (imagen, sonido, etc.).
-Las actividades grupales permitirán obtener un registro sobre aspectos actitudinales, de integración y actuación social. Se llevarán registros que darán cuenta del nivel de compromiso, cooperación y responsabilidad frente a sí mismos/as, a sus pares y ante la docente.
Por último, no debe olvidarse que es necesario brindarles a las estudiantes la posibilidad de autoevaluarse y co-evaluarse, de manera que puedan reflexionar sobre sus propias capacidades y desempeños. Esto puede lograrse a partir de cuestionarios, de escalas de autoevaluación y de la autocorrección.
Al finalizar la cursada se pedirá una evaluación con el formato PNI (Positivo, Negativo; Interesante) sobre el desenvolvimiento de la docente, con preguntas relacionadas con la metodología implementada, la apropiación del conocimiento y de habilidades; así como también, la relación interpersonal con el grupo, que se pueden basar en los lineamientos evaluativos del Analizador de la Gestión y el desarrollo curricular.
ACREDITACIÓN
Estudiantes regulares. Deberán cumplir con los siguientes requisitos:

-Asistencia: 80%. para promoción sin examen final. 70 % para la promoción con examen final.

-Evaluación: Para tener derecho a examen final, se debe aprobar -con 4 o más- un parcial y un parcial de integración. Para promocionar sin examen final, los mismos trabajos deberán calificar con 7 o más

Estudiantes en condición de “libres”: Podrán presentarse a rendir quienes hayan elaborado un trabajo que aborde los grandes ejes temáticos. Este trabajo deberá tener un seguimiento tutorial previo y ser presentado por lo menos quince (15) días antes de la mesa de examen.
 BIBLIOGRAFÍA 
Bibliografía de ESTUDIANTES ESTÁ CONSIGNADA EN LOS CONTENIDOS
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