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1. FUNDAMENTACIÓN 
La presente propuesta está destinada a estudiantes de segundo año del profesorado de Educación Inicial del Instituto Superior de Formación Docente N°803. El espacio curricular Lenguajes Artísticos I propone el desarrollo de experiencias de aprendizaje que integren los        lenguajes artísticos en forma equilibrada, basados en los tres ejes que organizan la enseñanza de los lenguajes estéticos expresivos del Nivel Inicial. 

En relación a lo anterior se debe tener en cuenta que, desde los primeros días de vida los/as niños/as comienzan a sentir, tocar, manipular y explorar su entorno, iniciando así su primer contacto con el arte, donde los sentidos entran en conexión con el medio que los rodea y el/la niño/a reacciona a esas experiencias sensoriales, es por ello que el arte constituye una actividad absorbente, que hace uso de su conocimiento, sus observaciones y experiencias.

En la educación inicial se les proporciona a los/as niños/as experiencias lúdicas que les permiten desarrollar su creatividad (genuina y espontánea, que ya poseen) integrando los lenguajes artísticos, basados en los sentidos como medio de expresión y con el fin de transformar su contexto, materializar sus mundos interiores y para dialogar con los demás. Uno de ellos es el Lenguaje Corporal, el cual afirma la confianza que el docente establece con el niño, la manera para que este indague con su cuerpo las diferentes calidades del movimiento y la utilización del espacio. En el jardín maternal el bebe continuamente está buscando el movimiento, la expresión y con la exploración, la sensibilización de su cuerpo, la calidad del contacto y así el niño va desarrollando su propia sensibilidad. Por otro lado el Lenguaje Plástico visual, propone oportunidades para trabajar con un enfoque integral de la realidad, posibilita acceder a nuevos modos de representación, estimula la creatividad y posibilita la creación de mundos fantásticos soñados, transmite valores, construye identidad. En conjunto el Lenguaje Musical, el cual se ve presente en todo momento desde antes de nacer, es otro de los medios a través del cual el niño/a puede expresarse, percibir e interpretar la realidad. Además, la música es una de las prácticas humanas más significativas que forman parte de la identidad cultural de los pueblos, es por ello que debemos enseñar el valor que posee y el respeto hacia los demás. 

En resumen, teniendo en cuenta la importancia de las primeras experiencias que se les ofrece a los niños/as del nivel desde temprana edad, es importante reconocer que la formación en lenguajes artísticos favorece el desarrollo sensorial, motor, cognitivo y emocional de los/as niños/as, se puede afirmar que es esencial en cualquier proceso de aprendizaje. Por lo mencionado, los/as estudiantes del taller, como futuros/as formadores/as podrán experimentar cada lenguaje desde sus tres ejes, con el fin de transmitir la expresión artística a las infancias, ya que al hacer arte estamos desarrollando nuestra propia creatividad, transmitiendo nuestros propios relatos imaginarios y deseos, por lo cual debemos ofrecerles las mejores situaciones, condiciones y escenarios para que aparezca la creatividad infantil. 

Desde el presente taller se propone profundizar en conocimientos adquiridos en otros espacios curriculares y abordar de un modo comprensivo las particularidades y las relaciones del campo de lenguajes artísticos y del juego en el marco de la Educación Inicial contextualizando su abordaje en la dinámica de la sociedad contemporánea.

El campo de la educación inicial, en los últimos veinte años,  ha desplegado continuos vínculos con los campos de las artes y el juego. Las instituciones educativas han ofrecido oportunidades para el enriquecimiento lúdico y estético de los/as niños/as, pero también se han generado intervenciones que han banalizado e instrumentalizado dichos campos disecando su potencia. Un abordaje sustantivo del arte y del juego desde la tarea pedagógica en la educación de la primera infancia requiere correrse de una mirada utilitaria y meramente instrumental sobre propuestas, espacios y objetos que circulan en la cotidianeidad para potenciar la generación de espacios imaginarios y procesos de apropiación cultural que resulten significativos tanto al habilitar y potenciar el espacio pedagógico como espacio de preservación de “lo común” como también ser ámbito de consideración y ampliación de la impronta singular de cada niño/a.

La presente propuesta concibe al Arte y al Juego como parte activa del campo cultural, entendiendo a la educación como un espacio oportuno de apropiación y recreación de tradiciones. La intención del taller es reflexionar sobre esa relación con la cultura y abonar este territorio con la intención de fortalecer su potencial formativo teniendo como horizonte la ampliación de opciones igualitarias para los niños/as en estos campos. Es de vital importancia incluir la diversidad en las actividades y la reflexión abordando la interculturalidad, dando lugar a los pueblos originarios y su impronta en la constitución de subjetividades y cómo saber  importante a conocer. 

Para lograr significatividad, se requieren mediadores culturales que adopten una perspectiva ético – política sobre el derecho de las infancias a participar de los bienes de la cultura y a producir y recrear ese legado cultural desde la propia impronta. En esa garantía de derechos se incluye la implementación de la Ley de educación sexual integral que estará presente en la trayectoria del taller, para ello se articulará con  otros espacios curriculares abordando la ESI, sus ejes y puertas de entrada, haciendo especial hincapié en la afectividad y el respeto a la diversidad.
2. OBJETIVOS
Objetivos Generales: 

· Crear un espacio de producción de propuestas musicales, corporales y plásticas, donde los alumnos/as puedan experimentar y expresarse a través de diferentes técnicas, materiales, artistas, los diversos contenidos a abordar. 

· Integrar los lenguajes estéticos expresivos para generar experiencias de aprendizaje significativo, focalizados en el aprendizaje del jardín maternal.

· Reconocer la importancia de la enseñanza y el aprendizaje del arte en sujetos de edades tempranas.

·  Propiciar espacios de juego y experimentación artísticas.

· Generar condiciones para el desarrollo de escrituras reflexivas en las que recuperen de modo personal los conceptos y desarrollos planteados en el espacio curricular. 

Objetivos Específicos:

· Convocar a conceptualizar y problematizar la relación entre los lenguajes corporal, plástico-visual y musical.

· Incitar a conocer y analizar experiencias educativas que prioricen juego en los lenguajes artísticos generando experiencias lúdicas y/o estético expresivas y culturales.

· Activar la apropiación de criterios de análisis de las experiencias y propuestas educativas desde estos campos destinadas a las infancias.

· Recuperar y validar el bagaje de experiencias culturales que los/as estudiantes portan a la vez que invitar a ampliar el repertorio de ámbitos, objetos, prácticas y hacedores culturales a seleccionar para la configuración de propuestas pertinentes y enriquecidas afines al presente taller.

· Promover la adquisición de criterios para la elaboración de secuencias y propuestas referidas al juego y a los lenguajes artísticos para la educación inicial, que permitan a los/as estudiantes poder desarrollar su potencial creativo.
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
	Contenidos: ordenados por Ejes y Lenguajes Artísticos.

	
	Lenguaje Corporal
	Lenguaje Plástico Visual
	Lenguaje Musical 

	Eje de la Contextualización
	Iniciación de las manifestaciones teatrales y de las artes del movimiento: teatralidades y estéticas corporales: Carnaval, murga y circo.
	Contextualización de la obra de arte. Imagen y Cultura visual. Abordaje de las artes visuales en diálogo intercultural y perspectiva decolonial
	Música y Patrimonio. Obras musicales: géneros y estilos del ámbito regional y local. Experiencias musicales mediadas por las TICs

	Eje de la Percepción y Apreciación 
	Desarrollo sensoperceptivo en sujetos de edades tempranas. Tono muscular y Emoción. 
	Primeras experiencias de sensibilización y apreciación de la imagen visual. Procedimientos de observación de la obra de arte. 
	Procedimientos de exploración, reproducción y evocación de sonidos del ambiente natural y social. Los sonidos y la música en los primeros años. 

	Eje de la Representación y Producción 
	Posibilidades expresivas del cuerpo y la voz. Cuerpo, movimiento y comunicación de subjetividades. Improvisación.
	Representación plástico visual en bidimensional y tridimensional. Composición y organización de la imagen y producto social. Técnicas y materiales convencionales y no convencionales.
	Sonido. Voz. Canto. Elementos del discurso musical 


Bibliografía:
Para estudiantes:

· Abad Molina, Javier. “Experiencia Estética y Arte de Participación: Juego, Símbolo y Celebración”.

· Alderoqui, H y Tarnofky, C ( 2018) Arte, movimiento y acción. Experiencias con la danza y el teatro en la primera infancia.

· Alderoqui, Silvia (S/f) Politica y poética educativa en museos –entre los visitantes y los objetos- http://www.museosargentinos.org.ar/investigacion_02.pdf

· Augustowsky, Gabriela (s/f) Enseñar a mirar en el museo: más allá del método http://sic.conaculta.gob.mx/documentos/987.pdf

· Bartolomeis, F (1994) El color de los sentimientos y de los pensamientos. Nueva experiencia de la educación artística, Barcelona, Ediciones Octaedro. Video canal encuentro.

· Berdichevsky, Patricia (2009) Primeras Huellas. El lenguaje plástico visual en el jardín maternal. Buenos Aires, Homo Sapiens ediciones Cap 3.

· Eisner, E ¿Què puede aprender la educación de las artes? En Eisner, E y otros (2003) Miradas al arte desde la educación Secretaría de Educación Pública, México.

· González, Chiqui (2003) Cuerpo, juego y lenguajes en el marco de «El mundo en juego. Encuentro de educación y cultura sobre el porvenir de la infancia» Secretaría de Cultura y Educación de la Municipalidad de Rosario. Centro de Expresiones Contemporáneas, 30 de junio de 2003.

· López, Marìa Emilia (2013) Cultura y Primera infancia. Bogotà. UNESCO CERLALC.

· Loyola, C Títeres y titiriteros Punto de partida- Revista de Educación Inicial. Año 1-N° 2. Abril de 2004.

· Loyola, C y Mangarelli, D (2007) Grupalidad en primera infancia. Ponencia presentada en el Congreso de Salud Mental y DDHH en la Ciudad de Bs. As.

· Loyola, Claudia (2018) Aportes del campo del arte para reinventar lo cotidiano en la educación infantil en Contreras Braillard, Garrido y Spravkin El arte en la trama de la escuela infantil. Buenos Aires, Noveduc.

· Loyola, Claudia Preparando el inicio: el jardín como un territorio abierto a las huellas de los que llegan. Revista electrónica Dilemas http://www.educared.org.ar/infanciaenred/dilema/index.php?q=node/875

· Petit, Michelle (2016) La educación artística y cultural en Leer el mundo. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.

· Richter, Karin (2005) El ambiente como cuna de sentidos educativos desde que nacemos http://www.infanciaered.org.ar/educrianza/2005 11/editorial.asp

· Spravkin (2015) La inserción del arte en la escuela en Elichiri, N (comp) Comunidades de aprendizaje y artes. Buenos Aires, Noveduc.

· Spravkin, Mariana (2003) La enseñanza de la plástica y las interacciones en la sala. Revista “0 a 5 La educación en los primeros años” N° 51 Editorial Novedades Educativas, Buenos Aires Aguirre Arriaga, Hacia una nueva narrativa sobre los usos del arte en la escuela infantil file:///C:/Users/Bangho/Downloads/1932-6215-1-PB%20(4).pdf

· Vigotski, Lev (1997). La imaginación y el arte en la infancia. Ensayo psicológico, México: Distribuciones Fontamara, Segunda Edición
.

Del Equipo Docente:
· Alonso, Rodrigo Arte de acción. http://cvaa.com.ar/02dossiers/accion/2_intro.php 

· Álvarez, Haydée – Loyola, Claudia “El cierre era una fiesta" publicado en Punto de partida Revista de Educación Inicial. Año 2-N°18 Octubre de 2005.

· Badiou, Las condiciones de arte contemporáneo Conferencia dictada el 11 de mayo de 2013.

· Berdichevky,P. (2009) Primeras Huellas. El lenguaje plástico visual en el Jardin Maternal. Homosapiens Ediciones Buenos Aires. 

· Brand, Ema Notas acerca de la evaluación en las disciplinas artísticas: El caso de la educación plástica en Akoschky y otras (1998) Artes y escuela, Buenos Aires, Paidós.

· Contreras, Mariana - Garrido, Rosa - Spravkin Mariana (2018) El arte en la trama de la escuela infantil. Buenos Aires. Ediciones Novedades Educativas.

· Dahlberg y Alan Pence (2005) Más allá de la calidad en la educación infantil. España. Editorial Grao.

· Eisner, Elliot (1995) Educar la visión artística. Barcelona: Paidós educador pp 144-152.

· Eisner, Elliot (2002) La escuela que necesitamos. Buenos Aires. Amorrortu fragmentos.

· Hoyuelos, Alfredo (2006) La estética en el pensamiento y obra pedagógica de Loris Malaguzzi. Barcelona, Ediciones Octaedro “Escuelas infantiles de Reggio Emilia. Historia, filosofía y un proyecto de trabajo” en Revista de 0 a 5. La educación en los primeros años. Año 4 N° 33.

· Lapolla Paulina - Mucci Mariana - Arce Maria de los Angeles (2017) Experiencias artísticas con Instalaciones. Buenos Aires. Ediciones Novedades Educativas.

· Loyola, Claudia "Ateneos a fin de año" publicado en Punto de partida- Revista de Educación Inicial. Año 2-N°19 Noviembre de 2005.

· Malajovich, Ana (2017) Ocuparse de la infancia: Nuestra responsabilidad como docentes adultos en Nuevas miradas sobre el nivel inicial. Rosario, Editorial Homo Sapiens.

· Tonucci, F. Escuela y arte: ¿una paradoja?, Buenos Aires, Rev Novedades Educativas, Nº126 págs 4 a 6.

· Zelmanovich Perla (2007) Conferencia “Apostar al cuidado en la enseñanza”. 

Bibliografía recomendada: 

− Augustowsky, G. (2012). El arte en la enseñanza. Ed: Paidós. Buenos aires. Argentina. 
− Berdichevsky, P. (2009) Primeras huellas. El Lenguaje plástico visual en el Jardín Maternal. Homosapiens Ediciones. Buenos Aires
− Eisner, E. (2002). Ocho importantes condiciones para la enseñanza y el aprendizaje en las artes visuales. Arte, individuo y sociedad, 047 - 055. Recuperado 5 de noviembre de 2021, de https://revistas.ucm.es/index.php/aris/article/view/aris0202110047a
- Origlio, F. (2003). Arte desde la cuna: educación temprana para niños desde recién nacidos hasta los tres años. Ed: Nazhira Palabras Animadas. Buenos aires argentina. 

− Akoschky, J. y otros (1998). Artes y Escuela. Buenos Aires: Paidós. 
− Stokoe, P. (1990). Expresión corporal. Arte, educación y salud. Buenos Aires, Humanitas. 
4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Se utilizarán dispositivos que permitan una evaluación formativa, que posibilite la reflexión sobre el proceso de aprendizaje, tanto individual como grupal. La evaluación se basa en diferentes instancias que componen un recorrido con actividades diversas y que incluyen la participación en debates, actividades realizadas y entregadas, autoevaluaciones y actividades de reflexión sobre el propio proceso. El registro de este recorrido formará parte de una bitácora escrita. En el mismo se incorporarán actividades integradoras que deberán exponer en formato de presentación- coloquio grupal y un trabajo final individual a modo de ensayo. 

Criterios de evaluación

✓ Capacidad de lectura comprensiva y reflexión de las bibliografías trabajadas.
✓ Comunicación crítica de ideas propias con sustento teórico.
✓ Participación grupal en la construcción de saberes.
✓ Entrega de las actividades e instancias evaluativas en tiempo y forma.
Acreditación

Según el Régimen Académico Marco, el taller puede ser acreditado por promoción

directa o examen final previa regularización.

Promoción directa:

✓ Para su promoción deberán tener 80% de asistencia en la virtualidad o
presencialidad según contexto.

✓ Para su promoción deberán contar con nota no menor a 7 (siete).
✓ Para la promoción directa será necesaria la entrega de la bitácora completa, el trabajo final y el coloquio.
Examen final previa regularización:

✓ Para regularizar las estudiantes deben tener 70% de asistencia presencial o
virtual según el contexto.

✓ Para regularizar deberán contar con nota no menor a 4 (cuatro) en ambos cierres
parciales.

✓ La acreditación del taller para las estudiantes que regularizaron será por
examen final escrito y oral con calificación mínima de 4 (cuatro).

La modalidad de taller no contempla las condiciones del alumno/a libre.
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