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1. FUNDAMENTACIÓN 
La Práctica Profesional Docente II, se enmarca en el Diseño Curricular Provincial; en su estructura tiene como un eje formativo, dedicado al aprendizaje de las capacidades necesarias para la actuación docente, en contextos reales.

Es la instancia que permite a los estudiantes un acercamiento a las instituciones escolares, y que, a través de observaciones participantes, ayudantías y las prácticas de enseñanza, puedan ir construyendo su rol e identidad docente. Esta formación profesional se inicia al comienzo de su carrera, se va complejizando paulatinamente, por ello, necesitamos aportar herramientas conceptuales, a los estudiantes, potenciando las que poseen.

Las instituciones formadoras permitirán construir nuevas experiencias y brindar estrategias para un acercamiento a la dimensión institucional y áulica. Este espacio privilegiado, le permitirá desarrollar su planificación y vivenciar el contacto con el grupo clase, establecer vínculos y diálogos. Así, el estudiante, futuro docente, va asumiendo paulatinamente un abanico de responsabilidades, que lo posicionará y ubicará de otro modo en el escenario escolar.

Las prácticas en contexto representan un espacio de formación que pretende contribuir significativamente mediante el aporte de saberes y la construcción conjunta con los estudiantes de conocimientos y capacidades necesarios para el desarrollo y mejora de sus intervenciones áulicas.

Formarse significa adquirir y aprender, implica un trabajo del ser humano sobre sí mismo, sus representaciones y su contexto. Además, se integrarán tanto los conocimientos disciplinares como pedagógicos referidos a la enseñanza, tanto en contextos formales como informales, mediante el abordaje y la reflexión de la problemática de las prácticas pedagógicas, en tanto prácticas discursivas y sociales.

En relación a las finalidades de la formación se promoverá la formación de docentes con sólida preparación en el campo disciplinar específico, pedagógico – didáctico, sociocultural y de la práctica profesional, apoyada en valores humanos. Por lo que se hace necesario generar un espacio de análisis y reflexión sistemática sobre los conocimientos tecnológicos y las prácticas docentes específicas que demanda el espacio, así como, favorecer la apropiación de bases epistemológicas y teóricas de la tecnología que permitan comprender el enfoque y los propósitos del espacio de la Educación Tecnológica en los distintos niveles del sistema educativo.

La Educación Tecnológica, según la Ley Nacional N° 26206, en una instancia fundamental en la formación de ciudadanos críticos y reflexivos, capaces de intervenir en las complejas relaciones sociales que se presentan. Por eso es preciso comprender a los sujetos a quienes va dirigida la enseñanza en sus dimensiones subjetivas, psicológicas, cognitivas, afectivas y socio-culturales.

Es
necesario
preparar
profesionales
capaces
de
enseñar,
generar
y
transmitir
los conocimientos y valores necesarios para la formación integral de las personas, el desarrollo nacional y la construcción de una sociedad más justa. Además de favorecer la apropiación de los diseños curriculares vigentes de los diferentes niveles y modalidades educativas y su implementación, integrando el análisis de los contextos sociales, políticos y culturales relacionados con la cultura tecnológica.
2. OBJETIVOS
● Construir las capacidades necesarias para la actuación docente en contextos reales. 

● Re significar los conocimientos de otras prácticas de formación para su integración con la experiencia y la articulación permanente entre teoría- práctica.

· Insertarse gradualmente en la institución escolar, para construir paulatinamente el rol docente en toda su complejidad, adquiriendo conocimiento y compromiso en las tareas asignadas.

· Asistir a escuelas asociadas para observar, participar en tareas de la comunidad escolar y planificar secuencias didácticas para un grupo clase, acompañados de un tutor de la institución formadora y receptora.

· Planificar, con sus tutores, secuencias didácticas, acotadas en contextos reales, que servirán de soporte, insumos, para su futura práctica profesional.

· Reflexionar sistemáticamente sobre sus representaciones, sentidos y significados propios, que se ponen en juego en su inserción al ámbito escolar. Reflexiones que le permitirán ir construyendo su identidad docente, teñidos de un compromiso ético y político que supone el abanico de la tarea docente.

· Favorecer la apropiación de los diseños curriculares vigentes en pos de definir estrategias de articulación entre los niveles educativos.

· Reflexionar y analizar sobre las problemáticas que presenta la enseñanza de la Educación Tecnológica en el nivel Inicial, Primario y Secundario.

· Construir espacios de saberes que permitan; reconocer la especificidad de la Educación Tecnológica para planificar secuencias didácticas acotadas en el nivel establecido. ● Articular significativamente lo abordado y construido en Práctica Profesional Docente II, con otros espacios curriculares del profesorado de Educación Tecnológica. 
3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
Ejes de Contenidos

Curriculum:

- El curriculum como prescripción y como realización educativa de la escuela. La determinación curricular. Niveles de concreción del currículum. Los NAP para Educación Tecnológica. - El lugar de la enseñanza de la Educación Tecnológica en las escuelas de nivel inicial, primario y secundario. Sentidos y significados. Marcos epistemológicos. Criterios de organización. - Dimensiones institucionales del currículum: Proyecto Educativo y Proyecto Curricular en la escuela primaria y secundaria. Primeras aproximaciones. - Componentes curriculares, intencionalidades docentes

Diseño y programación de la enseñanza en la escuela:
- Niveles en la programación: anual, por unidades didácticas, de clase, secuencia didáctica. Determinación de objetivos, selección de contenidos, estrategias, métodos, actividades, y propuestas de evaluación. - Uso de las TIC en la selección y construcción de recursos y materiales didácticos. - La evaluación: concepto, criterios y estrategias

La enseñanza de la Educación Tecnológica en el Nivel Inicial:

- La enseñanza de la Educación Tecnológica en el Nivel Inicial - Contenidos, estrategias y recursos para la enseñanza en la primera infancia - Campos de Experiencias: Juego. Ambiente social, natural y tecnológico.
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· Herrera,M (2011). Los instrumentos de evaluación. Ficha de cátedra . F:C:E:
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· Leliwa, S.(2008) Enseñar Educación Tecnológica en los escenarios actuales.

Editorial Comunicarte. Córdoba.

· Litwin, Edith. (2008) El oficio de enseñar. Condiciones y contextos. Paidós. 
● Marpegán, C. (2012) “Educación Tecnológica: su valor y su significación en la cultura escolar y en la formación de ciudadanía”. Revista Tekné (Misiones). 1, 9-15. ● Marpegán, C. Mandón, M. Y Pintos, J. (2005). El Placer de Enseñar Tecnología: actividades de aula para docentes inquietos. Buenos Aires: Novedades Educativas. ● Marpegán, C. Y Toso, A. (2006). La resolución de problemas: aspectos metodológicos, Revista Novedades Educativas (Buenos Aires), 187.

 ● Marradi, A., Archenti, N. y Piovani, J. (2007) Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires. Emecé.

· Núcleos de Aprendizajes Prioritarios para el Nivel Inicial (2004). Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. Buenos Aires.

· Núcleos de Aprendizajes Prioritarios para el Nivel Primario. Primer Ciclo (2004). Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. Buenos Aires.

· Núcleos de Aprendizajes Prioritarios para el Nivel Primario. Segundo Ciclo (2005). Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. Buenos Aires.

· Núcleos de Aprendizajes Prioritarios para el Nivel Secundario (2011) Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. Buenos Aires.

· Palou De Maté, M C.(2001). “ una mirada particular de la evaluación desde la didáctica. En Palou de Maté y otros Enseñar y Evaluar. Buenos Aires . Gemma

· Panizza, G. Fernández. “El análisis de la práctica docente: del dicho al hecho”. Documento

Instituto Nacional de Formación Docente. 2011

· Santos Guerra, Miguel.(1998) Evaluar es comprender .Editorial Magisterio Río de La Plata.

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
Desde este lugar, se requiere plantear una evaluación que recupere el proceso de aprendizaje, las trayectorias escolares de los sujetos en formación. La evaluación requiere ser re-significada e instrumentada para constituirse como una estrategia participativa de cambio y superación. - La evaluación será continua, de índole diagnostica y formativa.

· La participación activa de los estudiantes en las discusiones que se generen en el contexto del aula y su capacidad de interpretación, abstracción y síntesis.
Instrumentos de evaluación
-Documento narrativo sobre el diagnóstico institucional.

-Registros áulicos, correspondientes a los indicadores entregados por la cátedra.

-Trabajos prácticos e informes obligatorios.

-Trabajo integrador.

-Trabajos de análisis y síntesis.

· Grilla de registro sobre el proceso de aprendizaje de los estudiantes.

· Secuencias didácticas.

Acreditación
Para acreditar la unidad curricular de Práctica Profesional Docente II con examen final, el estudiante deberá obtener la regularidad de la unidad curricular y posteriormente aprobar el examen final con calificación final de 4(cuatro) o más puntos.

La acreditación alude a un requerimiento de índole institucional y social en tanto válida y certifica la apropiación de conocimientos a partir de un corte arbitrario en el proceso de aprendizaje. Relacionada con la acreditación aparece la calificación como asignación de una nota o una evidencia de aprendizaje del estudiante. Este procedimiento se realizará de acuerdo a los siguientes criterios:

· Manifestar disposición para trabajar con otros y respetar distintas ideas y posicionamientos. 

● Reconocer los aspectos constitutivos de las organizaciones educativas que trabajan con niños y a las que trabajan con jóvenes y adultos.

· Considerar al momento de indagar, anticipar, analizar, proyectar y actuar en distintos contextos, algunos de los múltiples factores que condicionan las prácticas educativas. 

● Conocer, para comprender, los aspectos formales vinculados a los acuerdos y particularidades de la cultura institucional.

· Fundamentar con autonomía los marcos teóricos que sostienen el diseño y el desarrollo de las propuestas educativas.

· Realizar una aproximación diagnóstica que caracterice a los/as niños/as como sujetos de aprendizaje.

· Generar procesos reflexivos que permitan integrar teoría y práctica, resignificando la experiencia progresivamente.

· Integrarse a las organizaciones educativas desde las distintas tareas del quehacer docente con responsabilidad y compromiso.

· Elaborar documentos escritos atendiendo a: ortografía, sintaxis y el ordenamiento lógico de la información.

· Participar en espacios de análisis y reflexión, respetando las ideas y posicionamientos individuales, en pos de mejorar la trayectoria de formación individual y colectiva.

 ● Cumplimentar con los acuerdos planteados en el encuadre y marco normativo de la Práctica Profesional Docente II.

· Elaborar documentos utilizando citas bibliográficas según normas APA.

 ● Presentar en tiempo y forma; los trabajos prácticos, informes, planificaciones y registros institucionales y áulicos de las participaciones en instituciones escolares.

· Elaborar propuestas educativas de Educación Tecnológica que respondan a la especificidad de los contenidos seleccionados y al contexto áulico, en el cual se va a desarrollar las prácticas de enseñanza.

· Valorar y utilizar los instrumentos de registro de las observaciones y ayudantías, para mejorar su propio proceso de aprendizaje.

Regulares
Para obtener su regularidad, los estudiantes, deberán:

· Cumplir con el 80% a las clases de la Práctica Profesional Docente II en IES. 

● Cumplir con el 100% de asistencia durante el trabajo en terreno: observaciones, ayudantías y prácticas de enseñanza.

· En experiencias formativas de observaciones y ayudantías, presentar las actividades formativas, por ejemplo: listas de observación, cuestionarios y otros instrumentos para el diagnóstico, entrevistas, propuestas de micro-enseñanzas, informe final u otro instrumento que explicite los procesos de observación y/o ayudantía.

· En experiencias formativas de prácticas de enseñanza, presentar las actividades formativas, por ejemplo: diagnóstico institucional y grupal, diseño de la enseñanza, gestión de las clases, instancia de evaluación y reflexión sobre las propias prácticas, informe, portafolios o equivalentes que explicite los procesos de reflexión sobre la enseñanza.

· Aprobar los dispositivos requeridos para el trabajo en terreno con 4(cuatro) puntos o más. 

● Aprobar los trabajos de análisis y síntesis.

· Obtener calificación de 4(cuatro) o más puntos, en los trabajos prácticos obligatorios. 

· Resolver en forma grupal e individual, los trabajos prácticos de integración y síntesis.

 ● Desarrollar secuencias didácticas de Educación Tecnológica, acompañadas por sus docentes tutores, respetando las pautas de trabajo y los criterios de evaluación, previamente acordados. 

● Presentar la carpeta final, que resume su recorrido de formación en el nivel asignado. 

● Presentar los informes solicitados para elaborar el diagnóstico de situación. 

● Realizar las observaciones, ayudantías en las instituciones asociadas en el tiempo acordado. 

● Presentar en tiempo y forma las secuencias didácticas de Educación Tecnológica. 

● Participar de los ateneos.

Promoción
Para obtener su promoción, los alumnos deberán:

· Cumplir con el 80% a las clases de la Práctica Profesional Docente II en IES. 

·  Cumplir con el 100% de asistencia durante el trabajo en terreno: observaciones, ayudantías y prácticas de enseñanza.

· En experiencias formativas de observaciones y ayudantías, presentar las actividades formativas, por ejemplo: listas de observación, cuestionarios y otros instrumentos para el diagnóstico, entrevistas, propuestas de micro-enseñanzas, informe final u otro instrumento que explicite los procesos de observación y/o ayudantía.

· En experiencias formativas de prácticas de enseñanza, presentar las actividades formativas, por ejemplo: diagnóstico institucional y grupal, diseño de la enseñanza, gestión de las clases, instancia de evaluación y reflexión sobre las propias prácticas, informe, portafolios o equivalentes que explicite los procesos de reflexión sobre la enseñanza.

· Aprobar los dispositivos requeridos para el trabajo en terreno con 7(siete) puntos o más. 

● Aprobar los trabajos prácticos obligatorios con 7(siete) puntos o más. 

● Aprobar los trabajos de análisis y síntesis.

· Resolver en forma grupal e individual, los trabajos prácticos de integración y síntesis.

 ● Desarrollar secuencias didácticas de Educación Tecnológica, acompañadas por sus docentes tutores, respetando las pautas de trabajo y los criterios de evaluación, previamente acordados. 

● Presentar la carpeta final, que resume su recorrido de formación en el nivel asignado. 

● Aprobar coloquio final, para promocionar Práctica Profesional Docente II. 

● Presentar los informes solicitados para elaborar el diagnóstico de situación.

· Realizar las observaciones, ayudantías en las instituciones asociadas en el tiempo acordado. ● Presentar en tiempo y forma las secuencias didácticas de Educación Tecnológica.

· Participar de los ateneos.
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