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1. FUNDAMENTACIÓN 
La Didáctica de la Educación Tecnológica es una unidad curricular correspondiente al tercer año de la carrera del Profesorado de Educación Primaria, que propone el abordaje de su matriz curricular para que los/as estudiantes reconozcan las especificidades de la Educación Tecnológica y sus proyecciones didácticas para el desarrollo en la educación primaria. Para ello, se proyecta un trabajo reflexivo y sistemático, sobre las dimensiones epistemológicas, sociales, normativas, políticas y culturales; que configuran el marco de referencia de la Educación Tecnológica.  “Enseñar tecnología requiere del sujeto-docente poseer basamentos epistemológicos para enseñar y aprender esta cultura tecnológica, valorar la necesidad de acercamientos filosóficos, antropológicos y sociológicos que coadyuven a conocer, comprender e interpretar el mundo artificial que genera la tecnología.”(Orta Klein, 2013, p14.)  
En este sentido, también se abordarán los conceptos claves de esta disciplina escolar, que organizan los saberes en Educación Tecnológica para la educación primaria; los procesos tecnológicos, los medios técnicos y la reflexión sobre el quehacer tecnológico.  “Enseñar a enseñar desarrollando una relación con el conocimiento que promueva la reflexión y actualización permanente de los marcos teóricos de referencia.”(Diseño Curricular de Profesorado de Educación Primaria, 2014, p17.) 

El abordaje de los procesos técnicos en el nivel primario, se inicia con el análisis del flujo de los materiales, luego en segundo ciclo, se trabaja sobre los flujos de energía y de la información. Siempre, las acciones técnicas se abordan a través de contextos socio-culturales, en los cuales se desarrollan. Los procesos, los medios y el contexto social y cultural; son los ejes conceptuales de los NAP de Educación Tecnológica, que organizan los saberes sobre el quehacer técnico.  Las propuestas de enseñanza de la Educación Tecnológica, abordan cada proceso, como si fuese un sistema. En dónde los medios, las operaciones técnicas, los flujos, los artefactos y el contexto en el cual se desarrolla el proceso técnico, interactúan y cobran sentido a partir de este encuadre. “Las tres dimensiones, que se plantean en los ejes propuestos para organizar los saberes en los NAP, no están pensadas para ser enseñadas de forma completamente aislada. Será importante analizar cómo articularlas cuando las transformamos en temas de enseñanza.” (Orta Klein, 2012, p14).

Por eso, es fundamental que los sujetos que transitan por el nivel primario, tengan las posibilidades de adquirir saberes respecto al funcionamiento de los procesos técnicos (desde los más cercanos a los más lejanos), para poder participar e intervenir en ellos. Justamente, los docentes que enseñan Educación Tecnológica tienen el desafío de diseñar escenarios didácticos acordes al contexto de los niños y de las niñas de la educación primaria, para que aprendan de manera paulatina las diferentes dimensiones del quehacer técnico.
2. OBJETIVOS
Objetivos generales 

· Reconocer la matriz curricular de la Educación Tecnológica. 

· Diseñar propuestas educativas de Educación Tecnológica para el nivel primario. 

· Comprender que la Educación Tecnológica es un espacio curricular de formación general, que tiene objeto de estudio y metodologías que le son propias.  

Objetivos específicos

· Valorizar los aportes que han realizado otras disciplinas al marco de referencia de la Educación Tecnológica. 

· Reconocer la organización que tienen los saberes acerca del quehacer técnico en los NAP de Educación Tecnológica y en el diseño curricular jurisdiccional de Educación Primaria. 

· Conocer el recorrido que se plantea desde cada eje de los NAP de Educación Tecnológica, respecto a la complejidad de los contenidos y sus posibilidades de abordaje, desde el primer hasta el sexto año de la educación primaria.  

· Identificar en los contenidos de Educación Tecnológica, las capacidades tecnológicas y las posibilidades para su enseñanza.  

· Conocer las estrategias de enseñanza más relevantes para la Educación Tecnológica.  

· Relacionar los posibles escenarios didácticos de Educación Tecnológica en relación al contexto de los/as niños/as y el marco general de la educación primaria.  

· Incluir en las propuestas de enseñanza de la Educación Tecnológica, aspectos relacionados con los derechos humanos, la perspectiva de género, la diversidad y la interculturalidad. 

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
La Educación Tecnológica como espacio curricular de la formación general 

La formación general en Tecnología para todos los sujetos. Aportes de la Educación Tecnológica a la construcción de ciudadanía. – Análisis de materiales referidos a la Educación Tecnológica: resoluciones del Concejo Federal de Educación (CFE), documentos de entidades internacionales (Organización de Estados Americanos (OEA) Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO)), entre otros. – Análisis de conceptualizaciones y enfoques de la enseñanza de la Tecnología. – La alfabetización tecnológica en el Nivel Primario.

La Educación Tecnológica en los sistemas educativos del mundo:
Inglaterra y Francia: Diseño y Tecnología. Comprensión del fenómeno tecnológico.

· Estados Unidos. La Educación Tecnológica en el desarrollo de competencias y capacidades.

· China. La enseñanza de la Tecnología y la formación de ingenieros.

· Análisis de la enseñanza de la Tecnología en los sistemas educativos de Latinoamérica.

La construcción curricular de la Educación Tecnológica en el país.
· La implementación de los Núcleos de Aprendizajes Prioritarios (NAP) de Educación Tecnológica en el marco del Ley Nacional de Educación Nº26206. Actores y contextualización. Conceptualización de la enseñanza de la Educación Tecnológica.  

· Los ejes conceptuales de los NAP de Educación Tecnológica: Acerca de los procesos, acerca de los medios técnicos y acerca de la reflexión sobre la Tecnología como proceso sociocultural: diversidad, cambios y continuidades.  

· Los NAP de Educación Tecnológica como matriz conceptual en el desarrollo de la enseñanza de la Tecnología en el Nivel Primario. Los contenidos de Educación Tecnológica en el Primer Ciclo y Segundo Ciclo del Nivel Primario. Secuenciación lógica. Articulaciones del Nivel Primario con el Nivel Inicial y Nivel Secundario.  

· La Educación Tecnológica en el contexto de la Jornada Extendida. Articulaciones con otros espacios curriculares. 

El rol del Sujeto en los procesos de aprendizaje de la Educación Tecnológica en el Nivel Primario. 

La construcción de la subjetividad del niño en el mundo artificial 

· Las influencias de las nuevas tecnologías en el proceso de socialización del sujeto del Nivel Primario.  

· La expresión del conocimiento tecnológico del niño a través de los materiales y el uso de objetos. – La comunicación de la información tecnológica del niño/a. (Dibujos, figuras, tablas, organigrama, etc.)  

Las estrategias de enseñanza de la Educación Tecnológica del Nivel Primario. 

Las secuencias didácticas en las propuestas educativas de Educación Tecnológica del Nivel Primario.  

· El aula-taller como dinámica de trabajo en la Educación Tecnológica.  

· Las estrategias de enseñanza de contenidos tecnológicos: los mapas conceptuales, las exposiciones, el análisis de sistemas socio-técnicos, las analogías y metáforas, el análisis de casos, proyectos tecnológicos, análisis de productos, entre otros. El enfoque sistémico como herramienta de análisis de la complejidad.  

· Las variables didácticas en la planificación de propuestas educativas de la Educación Tecnológica. 

· Los sistemas de evaluación en las propuestas educativas de Educación Tecnológica del Nivel Primario.  

· El uso de las Tecnologías de Información y la Comunicación (TIC) en las propuestas educativas de Educación Tecnológica del Nivel Primario.  

· Las propuestas educativas de Educación Tecnológica en el marco de la modalidad de Educación Especial.  

· El juego como recurso didáctico en la enseñanza de contenidos de Educación Tecnológica.  

· El uso didáctico de la resolución de problemas en la Educación Tecnológica. 

La programación y la gestión de la clase. 

Programación. Formatos: Secuencias didácticas. Proyectos. Unidades didácticas.  

Componentes de la programación. Secuenciación.  

Estrategias para la planificación en Educación Tecnológica. Recortes (sistemas técnicos, sistemas de actividades). Conceptos claves como organizadores de la enseñanza.  

La evaluación, el aprendizaje y la enseñanza.  

La evaluación. Instrumentos de evaluación. Funciones de la evaluación. Retroalimentación.  
Bibliografía para estudiantes: 

-Drewniak, G (2016) Contenidos de educación tecnológica. Tercera parte: los procesos en los que las operaciones tienen lugar preponderantemente sobre la información. Ediciones DET. Santa Cruz.  

-Leliwa S (2013) Tecnología. Apuntes para pensar su enseñanza y su aprendizaje. Córdoba. Babel.  

-Leliwa, S. (2008) “Enseñar Educación Tecnológica en los escenarios actuales” Córdoba: Comunicarte.  

-Marpegán, C (2021) Glosario de la Educación Tecnológica. Ediciones Patria Escrita. Bariloche. 

-Orta Klein S., Cwi M. Petrosino J. (2007) “Serie Cuadernos para el Aula” Tecnología 2do Ciclo  EGB/Nivel Primario Ministerio de Educación Ciencia y Tecnología de la Nación. Consejo Federal de Educación  

-Orta Klein, Linietsky, y Richar. (2018) Educación Tecnológica un desafío didáctico. Ed. Novedades Educativas. Bs As. 

-Orta Klein, S. (2013). Prologo en Tecnología y Apuntes para pensar su enseñanza y su aprendizaje. 

Leliwa, S. Editorial Brujas. Córdoba. 

-Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología. NAP Núcleos de Aprendizajes Prioritarios. 

-Educación Tecnológica. Para 1° y 2º Ciclo de Educación Primaria y para el Ciclo Básico de la Educación Secundaria. Buenos Aires. 

Bibliografía para docentes: 

-Anijovich, R; Mora, S. (2010) Estrategias de enseñanza: otra mirada al quehacer en el aula. Aique Grupo Editor. Bs As. 

-Barón, M. (2010) 2. Las tecnologías del control. En Educación tecnológica: abordaje didáctico en el nivel secundario. Coord. Por Fernández Caso, V; Díaz, A. Dirigido por Dafne Vilas. Edición literaria a cargo de Cepa. Buenos Aires  

-Drewniak, G (2016) Contenidos de educación tecnológica. Tercera parte: los procesos en los que las operaciones tienen lugar preponderantemente sobre la información. Ediciones DET. Santa Cruz.  

-Lawler, D. (2007) Las acciones técnicas y sus valores. Salamanca: Universidad de Salamanca. 

España. 

-Leliwa S (2013) Tecnología. Apuntes para pensar su enseñanza y su aprendizaje. Córdoba. Babel.  

-Leliwa, S. (2008) “Enseñar Educación Tecnológica en los escenarios actuales” Córdoba: Comunicarte.  

-Marpegán, C (2021) Glosario de la Educación Tecnológica. Ediciones Patria Escrita. Bariloche. 

-Marpegán, C (2012) Los aportes de la Alfabetización tecnológica en el desarrollo de capacidades. Novedades Educativas, 252-253. Buenos Aires. 

-Orta Klein S., Cwi M. (2007) “Serie Cuadernos para el Aula” Tecnología 1er Ciclo EGB/Nivel Primario Ministerio de Educación Ciencia y Tecnología de la Nación. Consejo Federal de Educación.  

-Orta Klein S., Cwi M. Petrosino J. (2007) “Serie Cuadernos para el Aula” Tecnología 2do Ciclo EGB/Nivel Primario Ministerio de Educación Ciencia y Tecnología de la Nación. Consejo Federal de Educación.  

-Orta Klein, Linietsky y Richar. (2018) Educación Tecnológica un desafío didáctico. Ed. Novedades Educativas. Bs As. 

-Orta Klein, S. (2011) Ciclo de formación de capacitadores en Áreas Curriculares. Clase virtual N° 16: El desafío de evaluar los aprendizajes de alumnos y docentes. Ministerio de Educación de Nación. 

Rodríguez de Fraga A. (1997) “Educación Tecnológica Espacio en el Aula” Buenos Aires: Aique. 

Otras Referencias bibliográficas 

-González García, M.I., López Cerezo, J.A. Y Luján, J.L. (1996). Ciencia, Tecnología y Sociedad: Una Introducción al Estudio Social de la Ciencia y la Tecnología, Madrid: Tecnos.  

-Marpegán, C. (2017) Educación Tecnológica: su valor y su significado en la cultura y en la formación de ciudadanía. En libro: Educación Tecnológica. Ideas y perspectivas. Leliwa, S. (Comps) Editorial Brujas. Córdoba.   

-Ministerio de Educación del Chubut. Resolución ME Nº310/14. (2014) Diseño Curricular de Educación Tecnológica. Diseño Curricular del Profesorado de Educación Primaria. Chubut. Ministerio de Educación del Chubut. Resolución ME Nº547/14. (2014) Diseño Curricular de Educación Tecnológica. Diseño Curricular de Educación Primaria. Chubut. 

-Orta Klein, S. (2012) Los recorridos en la construcción de una disciplina escolar. En revista Novedades Educativas Nº24. Bs As 

-Orta Klein, S. (2013). Prologo en Tecnología y Apuntes para pensar su enseñanza y su aprendizaje. 

-Leliwa,S. Editorial Brujas. Córdoba. 

-Santos Guerra. (1998). Evaluar es comprender. Magisterio del Río de la Plata. Buenos Aires. 

4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
La función pedagógica de la evaluación es la de mejorar el proceso de aprendizaje, lo que exige adaptar el de enseñanza. “La evaluación de los alumnos es un sistema de meta-evaluación de la actividad del profesor. (Santos Guerra, 1998, p.35)” 

Desde este punto de vista, esta asignatura propone a la evaluación como continua, de índole diagnóstica y formativa. 

Como instrumentos de evaluación se utilizarán: grilla de seguimiento pedagógico, trabajos prácticos, evaluaciones, producciones escritas, entre otros. 

La construcción de indicadores será un aspecto a ser analizado con los actores intervinientes por considerar que la heterogeneidad es percibida como la principal fuente de experiencia educativa. Se tendrá también en cuenta la posibilidad de instrumentar procesos de auto y co-evaluación, con el objetivo de analizar desde otra mirada las producciones e indagaciones y reconocer las propias o grupales limitaciones. La meta evaluación será considerada también, ya que permitirá evaluar la pertinencia de los instrumentos de evaluación utilizados, es decir evaluar la propia evaluación. 

Evaluación de la propuesta:  

Se prevé la organización de una rúbrica de evaluación del grupo de estudiantes hacia la propuesta de los/las docentes y hacia el recorrido que realizaron en la primera etapa del año para hacer los ajustes necesarios en la segunda etapa y en una tercera etapa a modo de autoevaluación. En la misma deberán recuperar de manera crítica y constructiva, los acuerdos plasmados en el contrato pedagógico en relación a: los tiempos, metodología, dificultades o aciertos a la hora de organizar los trabajos prácticos, las lecturas y otros que consideren pertinentes.  
Instrumentos de evaluación 

Planificaciones 

Trabajos prácticos e informes. 

Grilla de registro sobre el proceso de aprendizaje de los estudiantes. 

Presentaciones multimediales. 

Evaluaciones escritas y orales. 

Portfolio. Conversatorios.  

Entrevistas. 

ACREDITACIÓN 

El estudiante tiene la posibilidad de acreditar la asignatura “Didáctica de la Educación Tecnológica”, en forma regular con la opción de hacerlo por promoción directa o con examen final.  

Para acceder al examen final, el estudiante deberá aprobar la regularidad de la unidad curricular. 

Promoción directa 

Para acreditar mediante promoción directa una unidad curricular, el estudiante deberá cumplir: 

· Con el 80% de asistencia a clases. Se exceptúan los casos de enfermedad, problemáticas laborales u otros, que deberán ser certificados ante las autoridades institucionales, en los que se requiere cumplir con el 70 % de asistencia. 

· Aprobar el 100% de los trabajos prácticos para los cuales contarán con una única instancia de recuperación con 7 (siete) puntos o más. 

· Aprobar los exámenes parciales o sus respectivos recuperatorios con 7 (siete) puntos o más. 
 Acreditación de la unidad curricular con examen final 
Para acreditar la asignatura “Didáctica de la Educación Tecnológica” con examen final, el estudiante deberá obtener la regularidad de la unidad curricular y posteriormente aprobar el examen final con calificación final de 4(cuatro) o más puntos. 

Regularidad 

Para obtener la regularidad en la cursada de la unidad curricular, el estudiante deberá cumplir: 

· Con el 70% de asistencia. Se exceptúan los casos de enfermedad, problemáticas laborales u otros, que deberán ser certificados ante las autoridades institucionales, en los que se requiere cumplir con el 60 % de asistencia. 

· Aprobar el 100% de los trabajos prácticos para los cuales contarán con una única instancia de recuperación con 4 (cuatro) puntos o más. 

· Aprobar los exámenes parciales o sus respectivos recuperatorios con 4 (cuatro) puntos o más. 
Criterios de evaluación 

La acreditación con su calificación final considerará los siguientes criterios de evaluación:  

· Disposición para trabajar con otros y respetar distintas ideas y posicionamientos. 

· Claridad en las ideas y principios generales. 

· Explicitación de fundamentos ante intervenciones y/o decisiones en las diversas instancias de participación de la unidad curricular. 

· Cumplimiento de lectura de bibliografía específica. 

· Respeto de los acuerdos planteados en el contrato pedagógico. 

· Presentación de los trabajos en tiempo y forma. 

· Uso de las normas APA. 

· Elaboración de documentos escritos atendiendo a: ortografía, sintaxis, el ordenamiento lógico de la información y la utilización de lenguaje específico. 

· Valoración de los aportes que realizaron personas e instituciones a la consolidación de la Educación Tecnológica. 

· Disposición para mejorar las producciones realizadas. 

· Valoración de los resultados obtenidos en las instancias de auto y co-evaluación. 

· Reconocimiento de los aportes de otras disciplinas y de agentes educativos al marco de referencia de la Educación. 

 Respecto al diseño de las propuestas educativas se proponen los siguientes criterios de evaluación: - Secuencia lógica de los contenidos tecnológicos.  

· Congruencia en el desarrollo de los componentes de los sistemas de enseñanza: objetivos, instrumentos de evaluación, estrategias docentes, recursos didácticos, entre otros. 

· Correspondencia entre la propuesta didáctica y el uso del espacio y el tiempo. 

· Adecuación de la propuesta didáctica al contexto escolar y al nivel primario. 
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