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1. FUNDAMENTACIÓN

La presente propuesta de abordaje de la Asignatura: “Sujetos del Aprendizaje” correspondiente al tercer año del Plan de Estudios del Profesorado de Lengua y Literatura,  se sustenta en los marcos referenciales que sirvieron de base al Diseño Curricular Institucional, siendo ellos los C.B.C de la Formación Docente y el PEI de la institución formadora, a lo que se suman aportes del Diseño Curricular Jurisdiccional de la carrera.

Este espacio curricular, abordado bajo la estrategia de asignatura, tiene como propósito adentrarse y profundizar en la temática de la adolescencia y la adultez en el sujeto. En esta unidad curricular se tomarán las características actuales de los sujetos de la Educación Secundaria integrando aportes conceptuales vinculados con el desarrollo y características  del adolescente, el joven y el adulto, que  permitan comprender  e intervenir en contextos educativos diversos, configuraciones socio – histórico, culturales y psicológicas del sujeto en el marco de las instituciones educativas de nivel secundario. Pretende que los/as futuros/as profesores/as pueda comprender los procesos  psíquicos, cognitivos y socio culturales que transitan los sujetos de la escuela secundaria y la importancia del rol del adulto docente en estos procesos. La obligatoriedad que establece la Ley de Educación Nacional Nº 26206 para con el nivel secundario, plantea un nuevo escenario en donde las condiciones de vida y las trayectorias sociales, educativas, culturales y políticas de los alumnos y de las alumnas (adolescentes, jóvenes y adultos), requiere de un análisis y de un tratamiento particular en pos de contextualizar las prácticas docentes en estos nuevos escenarios y ajustarlas a las necesidades y posibilidades de los sujetos.
Citando el artículo 8 de la LEN “La educación brindará las oportunidades necesarias para desarrollar y fortalecer la formación integral de las personas a lo largo de toda la vida y promover en cada educando/a la capacidad de definir su proyecto de vida, basado en los valores de libertad, paz, solidaridad, igualdad, respeto a la diversidad, justicia, responsabilidad y bien común.”

En el abordaje de las temáticas que plantea la asignatura no se intenta dar respuestas acabadas, sino ofrecer un espacio abierto teórico práctico que promueva la construcción de nuevos conocimientos que enriquezcan la formación inicial y proporcione marcos de referencia sobre posturas en lo referido a  la conformación del sujeto, las familias y su relación con  lo educativo.

En el marco de propuestas didácticas abiertas, flexibles y renovadoras se podrá intentar definir qué contenidos curriculares serán los más adecuados, cómo han de enseñarse, qué recursos didácticos se requerirán y qué tipos de apoyos específicos serán necesarios para alcanzar los objetivos generales de la asignatura. En esta perspectiva el docente debe entenderse como mediador de interacciones y experiencias del alumno en relación a los diferentes puntos de vista teóricos.    

2. OBJETIVOS
Generales

· Incorporar conocimientos que les permitan reconocer la singularidad de los procesos de constitución subjetiva en contextos culturales diversos.

· Desarrollar una mirada atenta a los procesos individuales y grupales que se despliegan en el escenario escolar.

· Formar capacidades de intervención adecuadas para producir efectos formativos valiosos tanto sobre los sujetos como sobre los grupos de aprendizaje. 

· Conocer las influencias de los productos culturales en los adolescentes y jóvenes para la formación del juicio crítico.

· Analizar  la imagen de la  adolescencia y la  juventud que transmiten diferentes medios de comunicación y los consumos y producciones culturales para intervenir en la formación del juicio crítico de los alumnos y alumnas.

· Analizar la producción y los consumos culturales de los alumnos y las alumnas.

· Analizar críticamente la bibliografía específica aportada, comparando enfoques y diferenciando ámbitos de procedencia y aplicación.

· Analizar fundamentos y argumentar posicionamientos.

Específicos

· Profundizar el conocimiento del desarrollo humano como un proceso integral físico, psicológico, socio-histórico-cultural para favorecer el vínculo docente alumno.

· Considerar la diversidad y particularidad de los aprendizajes en la crianza y en la escuela, identificando continuidades y hiatos, con especial énfasis en los procesos de conceptualización en uno y otro ámbito.

· Ahondar en el conocimiento de las teorías psicológicas del aprendizaje y del desarrollo que brinden herramientas de análisis útiles para la comprensión de los procesos de constitución subjetiva.

· Reconocer la influencia de la representación social sobre la adolescencia y juventud en las funciones y características de las instituciones educativas que se atienden.

· Tomar en consideración las manifestaciones culturales de las alumnas y los alumnos para el logro de una producción oral y escrita.

· Reflexionar sobre las evidencias empíricas con el fin de caracterizar las manifestaciones biológicas, afectivas, cognitivas, sociales y morales; generales y particulares de las diferentes fases de la adolescencia, como posibles tendencias del desarrollo psicológico.

3. CONTENIDOS - BIBLIOGRAFÍA
· Adolescencia y derechos
Adolescentes y jóvenes como sujetos de derecho: desarrollo y aprendizaje como construcciones socio-histórico-culturales. Los sistemas integrales de protección de derechos. 
· Adolescencia y subjetividad
Representaciones sociales sobre adolescencia, juventud y adultez. Construcción de la subjetividad en el marco de la Sociedad del Conocimiento. Prácticas sociales y culturales de adolescentes y jóvenes. Proceso identitarios. El grupo y la relación con los pares.
·  Adolescencia y sexualidad
Cuerpos, géneros y sexualidades. La complejidad de los procesos de construcción de la sexualidad y sus expresiones a lo largo de cada período madurativo. 
· Adolescencia y educación
Procesos de socialización y aprendizaje mediados por las Nuevas Tecnologías. El conocimiento en el sujeto de aprendizaje. Trayectorias educativas. Políticas y prácticas inclusivas: matrices vinculares y el rol del adulto en el acompañamiento de trayectorias escolares diversas. Estudiantes con Discapacidad. Problemáticas socioeducativas contemporáneas: violencia de género, bullying, cyberbullying, grooming. Propuestas educativas de abordaje.
4. METODOLOGÍA DE TRABAJO
La cursada corresponde al tercer año de la carrera Profesorado de Lengua y Literatura, en la cual se nutrirán con herramientas que permitan abordar e indagar en el desarrollo del sujeto de la Educación Secundaria y la visión del mismo desde diferentes perspectivas.

Se realizarán clases teóricas, trabajos prácticos y trabajos de investigación con exposiciones orales, lo cual enriquece la tarea del grupo áulico. 

Durante el desarrollo de la asignatura se promoverá la participación de los estudiantes, estimulando la lectura de bibliografía, la investigación y la articulación de la teoría con la práctica docente.

Las asignaturas privilegian los marcos disciplinares o multidisciplinares. Se caracterizan por brindar conocimientos, categorías conceptuales, modos de pensamiento y modelos explicativos provisionales, evitando todo dogmatismo; como se corresponde con el carácter del conocimiento científico y su evolución a través del tiempo. Permiten el análisis de problemas, la investigación documental, la interpretación de tablas y gráficos, la preparación de informes, el desarrollo de la comunicación oral y escrita, el trabajo colaborativo, la participación en proyectos, la vinculación con instituciones de la comunidad, etc. Para la evaluación se pueden considerar regímenes de exámenes parciales y finales, con exposición oral o escrita, en sus distintas modalidades y formas.

El contacto con la realidad a atender y sobre ella la reflexión, el análisis, y la vuelta a la teoría como marco referencial remitirá a pensarse en el sustento de  una práctica real y viable. La observación como técnica de alto valor para la recolección de información que luego será contrastada con la teoría, se llevará a cabo no sólo en espacios escolares formales, sino también en espacios cotidianos, esquinas, plazas, ONG´s, fundaciones, asociaciones, de esta forma se realizará el mayor aprovechamiento de las situaciones cotidianas en las cuales los estudiantes compartan con adolescentes, jóvenes y adultos de la Ciudad.

Al mismo tiempo el análisis de videos, historietas o narraciones, dilemas éticos y resoluciones de problemas permitirán un aprovechamiento de diversos recursos incentivadores y generadores de experiencias no ortodoxas de aprendizaje.

Asimismo compartir espacios con especialistas y actores del nivel, a través del uso de técnicas (panel, conferencias, etc.) que permitan conocer y analizar roles y funciones aportados a los diversos procesos de aprendizaje de los estudiantes acercándolos al terreno futuro de trabajo.

De igual forma estos protagonistas del sistema podrán aportar a los cursantes, una mirada sobre las problemáticas propias del Nivel y Modalidad en la actualidad.

5. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 

Según Sobejano M. J (1993) “La evaluación es un proceso continuo, pero variable en función de los resultados y en que el profesor resuelve problemas concretos de la clase, emite juicios, emprende decisiones y puede hacer predicciones, se trata de un proceso sistemático que implica juicios de valor, adaptaciones de los objetivos a la realidad y propuestas orientadoras tanto respecto al alumno como al profesor, a la materia en cuestión y al sistema educativo”.

La evaluación debe ser un proceso continuo, dándole  mayor protagonismo al estudiante en su evaluación individual y en la del resto del grupo, asumiendo el principio de la autoevaluación y la coevaluación.

Se realizará al inicio de la cursada el contrato didáctico; es un conjunto de reglas -con frecuencia no enunciadas explícitamente- que organizan las relaciones entre el contenido enseñado, los alumnos y el profesor dentro de la clase. (Brousseau, 1986).

Los estudios sobre el contrato didáctico y sus relaciones con los procesos de aprendizaje son esenciales, ya que lo que está en juego es el significado real del conocimiento construido por los estudiantes. 

La evaluación es un momento particular y constante que se da en cada situación de aprendizaje. El momento de la evaluación es aquel en el que nos encontramos con lo que creemos haber aprendido, con lo que se pretende que sepamos y el propio objetivo del conocimiento. No debemos confundir evaluación con control, ya que control es una función de la dirección permanente del proceso y la evaluación es consustancial a un momento del proceso.
No es posible separar ni en la planificación ni en la ejecución del proceso los componentes de la didáctica, la necesaria relación que existe entre ellas no permite llevar a cabo ninguna actividad educativa en la que no se tengan presentes todas y en armónica relación.

La evaluación entre sus funciones tiene precisamente la de diagnóstico de la marcha del aprendizaje de los alumnos, luego ésta debería concebirse de manera que sea un instrumento esencial dentro del proceso, la evaluación personalizada, en la medida que se refiere a sus desarrollo peculiar, aportándole información sobre lo que realmente ha progresado respecto a sus posibilidades, sin comparaciones con supuestas normas estándar de rendimiento, aquí se incluye lo individual por cuanto al alumno hay que fijarle metas a alcanzar a partir de los criterios derivados de su propia situación inicial o en el proceso, continua para detectar las dificultades en el momento que se producen, poder averiguar sus causas, así como sus potencialidades y en consecuencias poder adaptar las estrategias e integradora donde tenga en cuenta las cualidades y capacidades generales establecidas para la etapa, a través de las distintas áreas, asignaturas y el nivel de influencia recibida del medio en general, donde se aprovechen todas las oportunidades dentro y fuera del salón de clases para evaluar a los estudiantes constituye una herramienta poderosa en manos del docente para ofrecer estrategias individuales y/o colectivas adecuadas, incluyendo los instrumentos de evaluación de carácter parcial o final. 

La concepción de un sistema de evaluación de esta manera posibilitará realizar cortes periódicos de cómo marcha el proceso, discutirlo con los estudiantes, individual y colectivamente, de manera que adquieran conciencia donde están sus dificultades y potencialidades y establecer metas superiores en su desarrollo. La evaluación refleja si las metas que nos trazamos se alcanzan, posibilita revelar el impacto que tiene el trabajo pedagógico en cada estudiante y en el grupo; que debe partir y no soslayar la autoevaluación de cada uno sobre su propio proceso de aprendizaje.
A través de los diferentes elementos se tratará de establecer la relación entre los componentes personales, mediado por ellos  se puede establecer una comunicación ya sea entre estudiante – profesor, estudiante – estudiante, estudiante – grupo, profesor – grupo, profesor – profesor, y la evaluación es quien verdaderamente posibilita que dicha comunicación sea real atemperada a las condiciones particulares de cada estudiante , de cada grupo clase no se quede por debajo, ni se vaya por encima de las posibilidades del entendimiento de los estudiantes, que sea un proceso significativo, motivante y contextualizado.

RÉGIMEN DE PROMOCIÓN Y ACREDITACIÓN. 

De acuerdo a lo establecido por la reglamentación vigente el estudiante  para aprobar por promoción la instancia curricular deberá:

· Poseer el 80% de asistencia.

· Apruebar el 100% de los trabajos prácticos con una calificación no menor a 7 (siete)  para los cuales contarán con una instancia de recuperación.

· Apruebar un Trabajo Integrador con una calificación no menor a 7 (siete) para el cual contarán con una instancia de recuperación.

En caso de no acceder a la promoción, los  estudiantes que hayan cumplido el requisito de asistencia, y que su calificación no sea menor a 4 (cuatro), regularizarán la instancia curricular a través de la entrega de un trabajo individual  y deberán rendir examen final. Si hubiera estudiantes libres se seguirá el formato de la no promoción.
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7. ANEXO (CONTRATO PEDAGÓGICO)
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