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1. FUNDAMENTACIÓN (Breve fundamentación destinada a los/as estudiantes; no es necesario incluir la fundamentación del proyecto con el cual se concursó)
Iniciar un trayecto de formación superior conlleva el desafío de atravesar una gran variedad de experiencias como leer, comprender y producir textos de circulación académica.
Este taller de Lectura y Escritura Académica se propone superar el déficit que los y las estudiantes arrastran de niveles educativos previos y prepararles para transitar el plan de estudios de la carrera sin mayores dificultades, ya que la práctica lecto-escritora posibilita ordenar ideas, jerarquizar contenidos, comprender textos bibliográficos, visibilizar aquellos supuestos y acciones que se naturalizan en la rutina cotidiana, elaborar interrogantes que abren nuestra percepción de la realidad, imaginar nuevos campos de acción, construir nuevos mundos significantes como primer paso hacia la transformación de una realidad dada. En síntesis, leer y escribir nos ayuda a reflexionar; y por tal motivo, constituyen pilares fundamentales de toda buena práctica profesional.
Las mencionadas limitaciones con las que hoy llegan los y las aspirantes a estudiar en el sistema de superior se pueden explicar por la crisis que viene atravesando nuestra provincia en los últimos años (falta de financiamiento educativo, establecimientos deteriorados, paros docentes, etc) pero también se trata de falencias propias de una cultura académica que utiliza el lenguaje escrito de modo instrumental y no para reflexionar sobre la escritura misma, dándole un lugar para el aprendizaje y la producción de conocimiento (Carlino, 2024). 
De allí que, durante la cursada, abundarán los trabajos prácticos cuya resolución implicará un tiempo extra al encuentro de la clase presencial, de modo que requerirá de la predisposición para una ejercitación intensa de escritura y re escritura en pos de generar producciones que habiliten aristas nuevas de los fenómenos de que tratan.
La alfabetización académica bien entendida conlleva dos objetivos que, si bien relacionados, conviene distinguir: 1) enseñar a participar en los géneros propios de un campo del saber y 2) enseñar las prácticas de estudio adecuadas para aprender en él. En el primer caso, se trata de formar para escribir y leer como lo hacen los especialistas; en el segundo, de enseñar a leer y a escribir para apropiarse del conocimiento producido por ellos.
2. OBJETIVOS
Objetivo general:
· Adquirir las herramientas y destrezas necesarias que prepare a les estudiantes para una cursada exitosa para las distintas Unidades Curriculares.

Objetivos específicos:
· Comprender y elaborar textos académicos.

· Reconocer los formatos de la escritura académica.
· Ejercitar la crítica y autocrítica, mediante el debate y la reescritura como prácticas regulares.
· Conocer diferentes técnicas de estudio
· Incentivar el hábito de y el placer por la lectura.

· Desarrollar destrezas para incorporar la voz del otro en los textos propios.

3. CONTENIDOS – BIBLIOGRAFÍA 
· LECTURA:

La lectura y comprensión de los textos académicos en la educación superior. La lectura como proceso cognitivo, comunicativo y/o práctica social. Elementos paratextuales. Operaciones de lectura, técnicas de estudio y formatos de síntesis. Jerarquización de la información. Subrayado, notas marginales y subtitulado, esquema de contenido, nube de palabras clave, mapa, red conceptual y constelación de ideas, cuadro sinóptico, cuadro comparativo, resumen, resumen comentado y síntesis. 
· POLIFONÍA:
La problemática del discurso diferido. Tipos de cita, Estilo directo, indirecto e indirecto libre. Normas de citado. Referencias bibliográficas. Abreviaturas y signos. Notas. Fichaje. 
· ESCRITURA:
El proceso de escritura. La comunicación escrita. Estrategias de escritura. Etapas de la escritura. Propiedades textuales: cohesión, coherencia, adecuación y corrección lingüístico-gramatical. Guía para la revisión de textos propios.
· GÉNEROS ACADÉMICOS:
Formatos y paratextos propios del discurso académico. Informes, monografías, reseñas, abstracts, el parcial escrito, ensayo, tesis/tesinas, proyecto de investigación. Manejo del léxico específico de las diferentes disciplinas. El artículo de opinión, de divulgación científica. Tipos de textos según la estructura y la trama. Trama narrativa, descriptiva, expositivoexplicativa y argumentativa. Los tipos de textos de mayor circulación social. Superestructuras y formatos textuales.

· ORALIDAD:
El discurso oral. Orientaciones para preparar una exposición o examen oral. Apoyos visuales de la ponencia. Consejos para elaborar un power point (ppt) en el ámbito académico.
Bibliografía:
- Alvarado, M y Yeannoteguy, A (2000) La escritura y sus formas discursivas, Buenos Aires, Eudeba
- Andruskevicz, C. e Insaurralde, S. (2018) Prácticas clave para la lectoescritura académica, Posadas, Universidad Nacional de Misiones. Libro digital.
- Atorresi, Ana (s/f) Taller de escritura I. Los textos académicos
- Bañalez Paz, G. (2016) (Coord.) Enseñar a leer y escribir en la Educación Superior. Propuestas formativas basadas en la investigación. México. Fundación SM
- Narvaja de Arnoux, E. (2002) La lectura y la escritura en la Universidad. Buenos Aires, Eudeba.
- Narvaja de Arnoux, E. (2009) Pasajes: escuela media- enseñanza superior: propuestas en torno a la lectura y la escritura. Buenos Aires: Biblos.
Se sumarán artículos e informes de investigación corresponientes a otras Unidades Curriculares y de interés de los y las estudiantes.
4. EVALUACIÓN – ACREDITACIÓN (CONDICIONES DE ALUMNO REGULAR Y LIBRE) 
La evaluación será continua, de índole diagnóstica y formativa. La misma involucra tanto a estudiantes como a docentes en distintas instancias de auto- co- y heteroevaluación.
Se considerarán los siguientes criterios de evaluación de los aprendizajes:

· Elaborar documentos escritos atendiendo a: ortografía, ordenamiento y expresión clara de ideas, experiencias o posicionamientos, uso de citas y referencias bibliográficas, entre otros.

· Explicitar, diferenciar e integrar: procesos de aprender (conocer desde la práctica), de producir (escribir, relatar, comunicar) y de socializar (compartir, discutir, interpretar, comunicar)

· Generar procesos reflexivos que permitan problematizar, comprender y resignificar el texto académico.

· Diferenciar e integrar el componente de reflexión individual (escritura, producción) con el de reflexión grupal.
· Desarrollar amplitud y receptividad hacia las críticas al trabajo propio

· Participar activamente en clase y foros, expresándose oralmente y por escrito de manera adecuada
ACREDITACIÓN

Para la acreditación del espacio curricular con promoción serán requisitos:

· Cumplir con el 80% de asistencia a las clases presenciales (y eventualmente encuentros sincrónicos por plataforma Meet)
· Elaborar el 100% de los Trabajos Prácticos. Dichos trabajos no tendrán calificación, y en su mayoría deberán ser publicados en los respectivos foros para su revisión, en la fecha establecida (con una tolerancia de una semana de retraso).

· Aprobar con calificación de 7 (siete) o superior de los dos trabajos escritos parciales: 1) Informe bibliográfico sobre “literatura y educación” y 2) Monografía sobre “literatura y adolescencia” con su correspondiente exposición/defensa oral.

Serán requisitos de aprobación sin promoción:

· Cumplir con el 70% de asistencia a las clases presenciales (y eventualmente encuentros sincrónicos por plataforma Meet)
· Elaborar el 60% de los Trabajos Prácticos. Dichos trabajos no tendrán calificación, y en su mayoría deberán ser publicados en los respectivos foros para su revisión, en la fecha establecida (con una tolerancia de una semana de retraso).
· Aprobar con calificación no inferior a 4 (cuatro) de los dos trabajos escritos parciales: 1) Informe bibliográfico sobre “literatura y educación” y 2) Monografía sobre “literatura y adolescencia” con su correspondiente exposición/defensa oral.
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